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MONTAGE-INSTRUCTIES

Lees aandachtig de instructies alvorens de barbecue te monteren. Monteer de barbecue op een vlakke en propere ondergrond.
Opgelet: Wees voorzichtig tijdens het monteren van de barbecue. Het gereedschap kan het geémailleerde opperviak beschadigen.
Het kan gebeuren dat er vijzen over zijn na de montage.

INSTRUCTIONS D’ASSEMBLAGE

Lisez attentivement les instructions avant d’assembler le barbecue. Assemblez le barbecue sur une surface plane et propre.
Attention : Soyez prudent au cours de I'assemblage du barbecue. Les outils peuvent endommager la surface émaillée. Il se peut qu'il
reste des fixations a la fin de 'assemblage.

[ EN | INSTALLATION INSTRUCTIONS

Carefully read the instructions before installing the barbecue. Install the barbecue on a flat and clean base.
Note: Be careful when installing the barbecue. Tools may damage the enamelled surface. Some screws may be left over after installa-
tion.

MONTAGEANWEISUNGEN

Lesen Sie sich die Anweisungen vor der Montage des Grills sorgféltig durch. Montieren Sie den Grill auf einem ebenen und sauberen
Untergrund.

Achtung: Seien Sie vorsichtig, wenn Sie den Grill montieren. Die emaillierte Oberfldche des Grills kann durch das Werkzeug besché-
digt werden. Er kann sein, dass nach der Montage Schrauben {ibrig sind.

OAHlIEZ EFKATAZTAZHZ

AlaBAoTE TIPOOEXTIKA TIC 0ONYIEC TIPLV ATIO TNV £YKATACTACT TOU UTMAPUMEKIOU. EYKATAOTNOTE TO UMAPUMEKIOU O ETUMEDN
kat kaBapn Baon.

Znpeinon: Na £ioTe MpooexTIKOl KATA TNV £YKATACTAON TOU UNdpuneklou. Ta epyaleia evdgxeTal va mpokaAéoouv {nuid
oTnVv egayLe erupdvela. EvoExetal va meplocEPouv Karoleg Bideg UETA TNV EYKATAOTAON.

[ Es | INSTRUCCIONES DE INSTALACION

Lea atentamente estas instrucciones antes de instalar la barbacoa. Instale la barbacoa sobre una base plana y limpia.
Nota: Tenga cuidado al instalar la barbacoa. Las herramientas pueden dafar la superficie esmaltada. Pueden sobrar algunos tornillos
al terminar la instalacion.

MHCTPYKLUWU 3A UHCTAJIMPAHE

BHVMaTeNIHO NpoYeTeTe MHCTPYKLMUTE, NPeam Aa MHeTanupaTe 6ap6ekioTo. MHcTanupaiite 6ap6ekioTo Ha paBHa 1 YucTa no-
BBPXHOCT.

3abenexka: BHumagaiiTe, korato uHcTanmpate 6apbextoTo. IHCTpyMeHTUTE MoraT Aa NOBPEAAT emaiinupaHaTta NoBbpXHOCT.
HAkou BUHTOBE MoraT fia OCTaHaT Cej UHCTaNMPaHeTo.

PAIGALDUSJUHISED

Lugege hoolikalt juhiseid enne grilli paigaldamist. Asetage grill tasasele ja puhtale aluspinnale.
Markus: Olge grilli paigaldades ettevaatlik. To6riistad vdivad selle emailitud pinda kahjustada. Mdned kruvid vdivad pérast paigal-
damist lle jaéda.

[ F1 | ASENNUSOHJEET

Lue ohjeet huolellisesti ennen grillin asentamista. Asenna grilli tasaiselle ja puhtaalle alustalle.
Huomaa: Ole varovainen, kun asennat grillid. Tydkalut voivat vaurioittaa emaloitua pintaa. Asennuksesta voi jdada ylimaaraiseksi
joitakin ruuveja.

INSTRUKSER FOR MONTERING

Les instruksene ngye far montering av grillen. Monter grillen pé en flat og ren base.
Merk: Utvis forsiktighet ved montering av grillen. Verktgy kan skade den emaljerte overflaten. Det kan bli skruer til overs etter monte-
ringen.

INSTRUKTIONER FOR INSTALLATION

Las anvisningarna noga innan du installerar grillen. Installera grillen pa ett platt och rent underlag.
Observera: Var forsiktig ndr du installerar grillen. Verktygen kan skada den glaserade ytan. Vissa skruvar kan bli 6ver efter installa-
tion.
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ISTRUZIONI PER L’INSTALLAZIONE

Leggete attentamente le istruzioni prima di installare il barbecue. Installate il barbecue su una superficie piatta e pulita.
Nota: Prestate attenzione durante I'installazione del barbecue. Gli attrezzi potrebbero danneggiare la superficie smaltata. Non dimenti-
cate viti presso il barbecue dopo I'installazione.

INSTRUGGES DE INSTALAGAO

Leia cuidadosamente as instrugoes antes de instalar o grelhador. Instale o grelhador sobre uma base plana e limpa.
Nota: Tenha cuidado ao instalar o grelhador. As ferramentas podem danificar a superficie esmaltada. Poderdo sobrar alguns parafu-
S0s apos a instalagdo do grelhador.

INSTALLATIONSANVISNINGER

Las denne instruktion grundigt inden installation af grillen. INstaller grillen pd en plan og ren flade.
Bemark: Var forsigtig ved installation af grillen. Vearktajer kan skade den emaljerede overflade. Der kan vare skruer til overs efter
installation.

[HU ] (ZEMBEHELYEZESI UTMUTATO

A grillez6 tizembehelyezése eldtt figyelmesen olvassa el az itmutatot. A grillezGt egy sima, tiszta feliileten helyezze el.
Megjegyzés: Ovatosan jarjon el a grillezd lizembe helyezése kdzben. A szerszamok megsérthetik a zomancozott feliiletet. ElGfordul-
hat, hogy lizembe helyezés utan néhany csavar megmarad.

INSTRUCTIUNI DE INSTALARE

Inainte de a instala grétarul cititi cu atentie instructiunile. Instalati gratarul pe o suprafatd neteda si curata.
Nota: Fiti atent cand instalati gratarul. Instrumentele pot deteriora suprafata emailatd. Dupd instalare este posibil ca sa ramand cateva
suruburi.

NAVOD K INSTALACI

Pfed pouZitim grilu si pozorné prostudujte tento navod. Gril montujte na rovném a Cistém podstavci.
Poznamka: P¥i instalaci grilu postupujte opatrné. Nastroje by mohly poSkodit smaltovany povrch. Po dokonéeni instalace vam mo-
hou zlistat nevyuZité Srouby.

UPUTE ZA UGRADNJU

PaZljivo procitajte upute prije ugradnije rostilja. Ugradite rostilj na ravnu i istu podlogu.

Napomena: Budite oprezni pri ugradnji rostilja. Alati mogu oStetiti emajliranu povrSinu. Nakon ugradnje mogu ostati neiskoriSteni
vijci.

MONTAVIMO INSTRUKCIJOS

PrieS montuodami kepsnine jdémiai perskaitykite instrukcijas. Montuokite kepsning ant plokS¢io ir Svaraus pagrindo.
Pastaba: Montuodami kepsning biikite atsargus. Jrankiai gali paZeisti emalio pavirSiy. Po montavimo gali atlikti keletas varZzty.

IERTKOSANAS INSTRUKCIJA

Uzmanigi izlasiet 3o instrukciju, pirms ierikojat grilu. lerikojiet grilu uz lidzenas un tiras pamatnes.
Piezime: ierikojot grilu, rikojieties uzmanigi. Instrumenti var bojat emaljéto virsmu. Péc ieriko$anas var palikt pari dazas skruves.

INSTRUKCJA MONTAZU

Przed montazem grilla nalezy doktadnie zapoznac sie z instrukcjg. Grill nalezy montowac na ptaskiej i czystej powierzchni.
Uwaga: Podczas montazu grilla nalezy zachowac ostrozno$é. Narzedzia mogg uszkodzi¢ powierzchnig emaliowang. Po zakoriczeniu
montazu moze pozostac kilka zbednych $rub.

[ sk | POKYNY PRE MONTAZ

Pred pouZitim grilu si dokladne precitajte tieto pokyny. Gril montujte na rovnom a €istom podstavci.
Poznamka: Pri montaZi grilu postupuijte opatrne. Nastroje by mohli poSkodit smaltovany povrch. Po dokonéeni montéze vam mozu
ostat nepouZité skrutky.

NAVODILA ZA NAMESTITEV

Preden namestite Zar, skrbno preberite navodila. Namestite Zar na ravno in gisto podlago.
Opomba: Ko nameScate Zar, bodite previdni. Orodje lahko poSkoduje emajlirano povrSino. Po namestitvi lahko kak3en vijak ostane.
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BRAHMA 2.0 BRAHMA 4.0
#223.9920.000 / #223.9920.200 #223.9940.000 / #223.9940.200

1 227.9900.012 227.9900.022
2 227.9900.030 227.9900.030
3 227.9900.040 227.9900.040
4 227.9900.051 227.9900.052
5 227.9900.072 227.9900.082
6 227.9900.090 227.9900.090
7 - 227.9900.100
8 227.9900.110 227.9900.110
9 227.9900.120 227.9900.120
10 227.9900.125 227.9900.125
11 227.9900.130 227.9900.140
12 227.9900.152 227.9900.152
13 227.9900.160 227.9900.160
14 227.9900.170 227.9900.180
15 227.9900.190 227.9900.195
16 227.9900.210 227.9900.210
17 227.9900.220 (DE) 227.9900.220 (DE)
18 227.9900.232 227.9900.232
19 227.9900.240 227.9900.250
20 227.9900.270 227.9900.270
21 227.9900.280 227.9900.282
22 227.9900.290 227.9900.300
23 227.9900.310 227.9900.310
24 227.9900.320 227.9900.320
25 227.9900.330 227.9900.330
26 227.9900.360 227.9900.360
27 227.9900.380 227.9900.390
28 227.9900.422 227.9900.432
29 227.9900.462 227.9900.464
30 227.9900.472 227.9900.474
31 227.9900.510 227.9900.510
32 227.9900.520 227.9900.532
33 227.9900.560 227.9900.560
34 227.9900.580 227.9900.570
35 227.9900.590 227.9900.590
36 227.9900.600 227.9900.600
37 227.9900.652 227.9900.662
38 - 227.9900.620
39 227.9900.710 227.9900.710
40 227.9900.720 227.9900.735
4 - 227.9900.755
42 - 227.9900.760
43 - 227.9900.770
44 - 227.9900.785
45 - 227.9900.790
46 - -

47 - 227.9900.805
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Brahma 4.0
# 223.9940.000 / # 223.9940.200
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[A] 6= x4
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H ® xa

www.harbecook.com




10 www.barbecook.com



11




HOSE CONNECTION

50 MBAR connection

BELANGRIJK'!

WICHTIG!

BAXHO!

VOOR LANDEN MET 50 MBAR MET
SLANG EN SCHROEFSYSTEEM

» Verwijder de slangpilaar

 Sluit de meegeleverde moer met
schroefdraad op het toestel aan

+ Draai de regelmoer van de slang
op de overgangsmoer

FR | IMPORTANT!

FUR LANDER MIT 50 MBAR MIT
SCHLAUCH UND SCHRAUBSYSTEM

» Entfernen Sie den Schlauchstutzen

» Bringen Sie die mitgelieferte Mutter mit
Schraubgewinde am Gerat an

» Drehen Sie die Regelmutter des Schlau-
chs auf die Ubergangsmutter

EL | sHMANTIKO!

3A IbPXAB/ C 50 MBAR C MAPKYY U
CUCTEMA OT BUHTOBE

* MaxHeTe CbeAMHUTENST 3a MapKy4iun

» CebpxeTe goctaBeHaTa pe3boBaHa
ramka KM ypega

+ 3aBuHTETE perynupaliara ranka Ha
MapKyya BbpXy NMPEXOoAHUst HUMNen

ET | OLULINE!

POUR LES PAYS DE 50 MBAR AVEC
SYSTEME DE TUYAU ET DE VIS

* Enlevez 'about

» Raccordez 'écrou fileté fourni a
I'appareil

 Vissez I'écrou de réglage du tuyau sur
I'écrou de raccord

EN | |MPORTANT!

FOR COUNTRIES WITH 50 MBAR WITH
HOSE AND SCREW SYSTEM

* Remove the hose coupling

» Connect the threaded nut provided
to the appliance

» Screw the hose adjusting nut onto
the transition

12 www.barbecook.com

MNMA XQPEZ ME 50 MBAR ME ~YXTHMA
EYKAMITTOY ZQAHNA KAI BIAAZ

* A@aipéaTe TN oUVOEDN TOU EUKAUTITOU
owAnva

* 2UVOEOTE TO TTEPIKOXAIO PE OTTEIPWHA OTN
OUOKEUN

* BidwoTe 10 TTEPIKOXAIO pUBUIONG TOU
€UKAUTITOU OCWANVA OTO PETARATIKO
HooTO

E {IMPORTANTE!

PARA PAISES CON 50 MBAR CON SIS-
TEMA DE TUBO Y ROSCA

* Quite el acoplamiento de la manguera

» Conecte la tuerca roscada que viene con
el aparato

» Enrosque la manguera ajustando la
tuerca sobre la transicion

RIIKIDES, KUS LUBATUD 50 MBAR
KOOS VOOLIKU JA KRUVISUSTEEMIGA

» Eemaldage voolikuliitmik

+ Uhendage kaasasolev keermestatud
mutter seadmega

+ Kruvige vooliku reguleerimisnupp
Uleminekule

FI | TARKEAA!

MAISSA, JOISSA ON KAYTOSSA 50
MBAR SEKA LETKU-JA RUUVIJARJES-
TELMA

» Poista letkunliitin

« Kiinnitd mukana toimitettu kierremutteri
laitteeseen

* Ruuvaa letkua saatava mutteri siirtymali-
ittimeen



NO | vikTiG!

RO | |MPORTANT!

SK | DOLEZITE UPOZORNENIE

FOR LAND MED 50 MBAR MED SLANGE
AND SKRUESYSTEM

» Fjern regulatoren

» Koble til mutteren som fulgte med pa ap-
paratet

+ Skru til mutteren for slangejustering pa
overgangsnipplen

SV | vIKTIGT!

FOR LANDER MED 50 MBAR MED
SLANG- OCH SKRUVSYSTEM

+ Ta bort slangkopplingen

* Anslut den tillhérande gangmuttern till
anordningen

+ Skruva pa slangens justeringsmutter pa
Overgangsdelen

IMPORTANTE!

PER PAESI CON 50 MBAR CON SISTE-
MA TUBO FLESSIBILE E VITE

* Rimuovete l'innesto del tubo flessibile

» Collegate il dado filettato in dotazione
all’'apparecchio

» Avvitate il tubo flessibile sistemando il
dado sul collegamento

PT | IMPORTANTE!

PARA PAISES COM 50 MBAR, COM SIS-
TEMA DE MANGUEIRA E PARAFUSO

* Remova o acoplamento da mangueira

» Coloque a porca roscada fornecida para
o aparelho

» Aperte a porca de ajuste da mangueira
no bocal de transi¢do

DA | vIGTIGT!

PENTRU TARILE CU 50 MBAR CU SIS-
TEM DE FURTUN $I SURUB

« Indepértati cuplajul de furtun

» Conectati la echipament piulita filetata
livrata

« Tnsurubati piulita de reglare a furtunului
la reductie

DULEZITE UPOZORNENI

PRO ZEME S TLAKEM 50 MILIBARU
(SYSTEM HADICE A SKRUTKY)

+ Sejméte hadicovou spojku
» P¥ipojte k zafizeni pfilozenou matici se
zavitem

+ ZaSroubujte k redukci matici pro Upravu

polohy hadice

HR | vazno!

ZA DRZAVE 50 MBAR SA SUSTAVOM

CRIJEVA | VIJKA

+ Skinite cijevnu spojku.

+ Spojite prilozenu navojnu maticu na
ureda;.

 Uvijte maticu za namjestanje crijeva na
prijelaznu nazuvicu.

SVARBU!

SALIY, KURIOSE NAUDOJAMAS SLEGIS

YRA 50 MBAR IR NAUDOJAMOS

ZARNINES IR PRISUKAMOS SISTEMOS

* Nuimkite korpuso sgvarzg

» Pajunkite varztg su sriegiu tiekiamag kartu

su prietaisu
 Prisukite zarnos reguliavimo varztg ant
adapterio

FOR LANDE MED 50 MBAR MED SLAN-
GE OG SKRUE SYSTEM

» Fjern slangekobling

+ Tilslut medfglgende gevindstykke pa ap-
paratet

+ Skru slangens justeringsskrue pa over-
gangsstykket

IE' FONTOS!

|V | svaricl!

VALSTIM AR 50 MBAR AR CAURULES
UN VITNU SISTEMU

* Nonemiet caurulu savienojumu.

» Pievienojiet vitnu tapu, kas ir ieklauta
iekartas komplektacija.

 Pieskrivéjiet caurules reguléSanas uz-
griezni uz parejas.

A 50 MBAR-RAL, VEZETEK ES CSAVAR
RENDSZERREL RENDELKEZO ORSZA-
GOK ESETEN

» Tavolitsa el a csatlakozast

» Csatlakoztassa a mellékelt menetes
csavart a késziilékhez

» Csavarozza a vezeték beallité csavart az
0sszekoté elemre

|£| WAZNE!

KRAJE WYKORZYSTUJACE 50 MBAR
Z SYSTEMEM PRZEWODOWO-
SRUBOWYM

» Zdjac¢ ztaczke przewodu

» Podtaczy¢ znajdujaca sie w zestawie
gwintowang nakretke do urzadzenia

» Przykreci¢ nakretke do regulacji prze-
wodu do przejsciowki

PRE KRAJINY S TLAKOM 50 MILIBAROV
(SYSTEM HADICE A SKRUTKY)

+ Odstrarite pripojenie hadice

* Pripojte k zariadeniu prilozeni maticu so
zavitom

* Priskrutkujte k redukcii maticu na Upravu
polohy hadice

SL | POMEMBNO!

ZA DRZAVE S 50 MBAR TER S CEVNIM
IN VIJACNIM SISTEMOM

+ Odstranite cevno spojnico.
+ Prikljuite matico z navojem na napravo.
* Privijte naravnalno matico na prehod.
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NL

Markering van de inspuiters

Fl

Injektorien merkinnat

(O]

Oznaceni trysek

* Inspuiter hoofdbranders: 105
* Inspuiter zijbrander: 65
* Inspuiter spitbrander: 82

Marquage des injecteurs

« Injektoripaapolttimet: 105
« Injektorisivupoltin: 65
* Injektorivarraspoltin: 82

NO Markering av injektorene

* Injecteur des brileurs principaux: 105
* Injecteur du brdleur latéral: 65
* Injecteur du brdleur pour rétissoire: 82

@ Marking of the injectors

* Injektor hovedbrennere: 105
* Injektor sidebrenner: 65
* Injektor spydbrenner: 82

SV Markering av injektorerna

» Tryska hlavnich hofaku: 105
» Tryska bo¢niho hofaku: 65
« Tryska arzator frigare: 82

Oznake na brizgalicama

 Brizgalica glavnog plamenika: 105
 Brizgalica bo¢nog plamenika: 65
» Brizgalica mlaznog plamenika: 82

LT

Purks$tuvy Zymeéjimas

* Injector main burners: 105
* Injector side burner: 65
* Injector spit burner: 82

Markierung der Einspritzdisen

* Injektor till huvudbrannarna: 105
« Injektor till sidobrénnare: 65
* Injektor till spettbrannare: 82

Indicazioni relative agli iniettori

» Einspritzdise Hauptbrenner: 105
» Einspritzdise Seitenbrenner: 65
» Einspritzdiise SpieRbrenner: 82

2NUAdEUa EYXUTHPWV

« Iniettore bruciatori principali: 105
* Iniettore bruciatore laterale: 65
« Iniettore bruciatore spiedo: 82

Marcas dos injectores

» Kupiol kauoTrpeg eyxutipa: 105
» [MAdylog KauoTAPAG eyxuTrpa: 65
* Eyxutipag kauoTtripa oouBAag: 82

ES

Marcado de los inyectores

» Bicos de gas principais do injector: 105
» Bico de gas lateral do injector: 65
» Bico de gas de espeto do injector: 82

Markering af dyser

* Quemadores principales del inyector:
105

* Quemador lateral del inyector: 65

* Quemador para espetén del inyector:
82

MapkupaHe Ha UHXeKTopuTe

» Dyse hovedbraender: 105
« Dyse sidebreender: 65
* Dyse spydbreender: 82

E A befecskendez6k megjeldlése

* NHxekTop rmasHa ropenka: 105
* VHXeKTop CTpaHuyHa ropenka: 65
* WrxekTop roperka - wuw: 82

Pihustite margistamine

» Akdzponti égéfejek
befecskendezéje: 105

* Az oldals¢ égéfej
befecskendezéje: 65

» Anyars égéfej befecskendezéje: 82

RO

Marcarea injectoarelor

 Peapdletite pihusti: 105
« Kulgpdleti pihusti: 65
« Kupsetusvarda pihusti: 82
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* Injector arzatoare principale: 105
* Injector arzator lateral: 65
» Tryska hofaku pfidavného grilu: 82

. E’agrindiniq degikliy purkstuvas: 105
» Soninio degiklio purkstuvas: 65
» Purskiancio degiklio purkstuvas: 82

Lv

lesmidzinaSanas apzimé&jumi

* lesmidzinaSanas galvenie degli: 105
* lesmidzinaSanas sanu degli: 65
* lesmidzinaSanas iesma deglis: 82

PL

Oznaczenia wtryskiwaczy

* Wiryskiwacz palnikow gtéwnych: 105
» Wiryskiwacz palnika bocznego : 65
» Wtryskiwacz palnika rozna: 82

SK

Oznacenie trysiek

« Tryska hlavnych horakov: 105
* Tryska bo¢nych horakov: 65
» Tryska horaku pridavného grilu: 82

Oznacevanje injektorjev

 Glavni gorilniki injektorja: 105
 Stranski gorilnik injektorja: 65
 PrSilni gorilnik injektorja: 82
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HANDLEIDING VOOR MONTAGE,
GEBRUIK EN ONDERHOUD

VEILIGHEIDSINFORMATIE

DIT TOESTEL IS UITSLUITEND BE-
STEMD VOOR GEBRUIK BUITENSHUIS
INDIEN U GAS RUIKT :

1.DRAAI DE GASTOEVOER UIT

2.DOOF EVENTUELE VLAMMEN

3.0PEN HET DEKSEL

4.BEL ONMIDDELLIJK UW GASDIS-
TRIBUTEUR OF DE BRANDWEER
ALS DE GEUR NIET VERDWIJNT

+ DE GEBRUIKER IS VERANTWOORDE-
LIJK VOOR DE JUISTE MONTAGE EN
INSTALLATIE EN HET AANGEWEZEN
GEBRUIK VAN DEZE BARBECUE.

+ HET NIET NALEVEN VAN DE IN-
STRUCTIES IN DEZE HANDLEIDING
KAN RESULTEREN IN EEN GEVAAR-
LIJKE BRAND OF EXPLOSIE.

+ HET NIET OPVOLGEN VAN DE IN-
STRUCTIES IN DEZE HANDLEIDING
KAN RESULTEREN IN ERNSTIGE
LICHAMELIJKE LETSELS EN MATERI-
ELE SCHADE.

+ GEBRUIK BESCHERMENDE HAND-
SCHOENEN BIJ HET GEBRUIKEN VAN
BIJZONDER WARME ONDERDELEN

+ WIJZIGINGEN AAN DE BARBECUE
ZIJN GEVAARLIJK EN NIET TOE-
GESTAAN. DIT TOESTEL DIENT TE
WORDEN GEINSTALLEERD OVER-
EENKOMSTIG DE VAN TOEPASSING
ZIJNDE BEPALINGEN.

+ BERG DE FLES BUITENSHUIS OP IN
EEN GOED VERLUCHTE RUIMTE

* PLAATS DE RESERVEFLES (VOL OF
LEEG) NOOIT ONDER OF NAAST EEN
BARBECUE IN GEBRUIK.

+ BEWAAR OF GEBRUIK GEEN BEN-
ZINE OF ANDERE ONTVLAMBARE
DAMPEN EN VLOEISTOFFEN IN DE
NABIJHEID VAN DIT OF ENIG ANDER
BARBECUE.

+ HOUD BRANDBAAR MATERIAAL MINI-
MAAL 76 CM UIT DE BUURT VAN DE
BARBECUE

+ HOUD ALTIJD DE RUIMTE ROND UW
BARBECUE VRIJ VAN ALLERHANDE
BRANDBARE MATERIALEN, BENZINE
OF ANDERE ONTVLAMBARE VLOEI-
STOFFEN

+ GEBRUIK DE BARBECUE ENKEL BUI-
TENSHUIS IN EEN GOED VERLUCHTE
RUIMTE EN OP MINIMUM 3 M VAN
ELKE WONING OF GEBOUW.

+ WERK NIET MET DIT TOESTEL ON-
DER EEN OVERHANGENDE CON-
STRUCTIE OF GEBLADERTE
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+ GEBRUIK DE BARBECUE NIET OP
EEN BOOT OF ANDER VRIJETIJDS-
VOERTUIG

+ GEBRUIK DE BARBECUE NIET IN EEN
GARAGE, IN EEN SCHUURTJE, IN
GANGEN OF ANDERE INGESLOTEN
RUIMTEN

+ LAAT DE BARBECUE NIET ONBE-
WAAKT STAAN TERWIJL HET TOE-
STEL WERKT

+ BELEMMER DE STROOM NIET VAN
VERBRANDINGS- EN VENTILATIE-
LUCHT NAAR DE BARBECUE

+ GEBRUIK DE BARBECUE NIET ALS
U ALCOHOL HEBT GEDRONKEN OF
DRUGS HEBT GENOMEN

+ BEREIKBARE, TOEGANKELIJKE
ONDERDELEN KUNNEN ZEER WARM
WORDEN. HOUD (JONGE) KINDEREN
EN DIEREN UIT DE BUURT VAN HET
TOESTEL.

+ VERPLAATS DE BARBECUE NIET
TIJDENS HET GEBRUIK

+ GEBRUIK GEEN HOUTSKOOL, HOUT
OF BRIKETTEN

+ GEBRUIK GEEN LAVASTENEN OF
KERAMISCHE BRIKETTEN

+ DE VENTILATIEOPENINGEN IN DE
TROLLEY MOETEN ALTIJD VRIJ GE-
HOUDEN WORDEN.

- DE DOOR DE FABRIKANT OF ZIJN
VERTEGENWOORDIGER VERZE-
GELDE ONDERDELEN MOGEN NIET
DOOR DE GEBRUIKER GEWIJZIGD
WORDEN.

- DE ZIJBRANDER MAG NOOIT ONT-
STOKEN WORDEN ZONDER HET
BESCHERMDEKSEL TE OPENEN.

+ PLAATS DE RONDE OPENINGEN IN
DE ROOSTERS ALTIJD BOVEN DE
AROMAZ® SCHAALTJES.

GASAANSLUITING

GASFLES

Gebruik altijd een goedgekeurde gasfles
die voldoet aan alle nationale bepalingen
en normen. Controleer of de fles voldoende
gas kan vaporiseren zoals bepaald voor uw
barbecuemodel.

+ De fles moet altijd onwankelbaar en
rechtop staan

+ Wees voorzichtig als u de kranen
aan de fles behandelt

+ Sluit nooit een gasfles zonder rege-
laar aan op een barbecue

+ Sluit nooit een niet-gereguleerde
gasfles op de barbecue aan

+ Draai altijd de kranen aan de fles
dicht indien u de barbecue niet
gebruikt

+ Indien de barbecue niet is uitgerust
met een houder voor de fles, dient u
de fles op de grond, naast de barbe-
cue te plaatsen

+ Plaats de reservefles nooit onder of
naast een gebruikte barbecue

+ Stel de fles ook nooit bloot aan over-
matige hitte of direct zonlicht

- De flexibele leiding moet veranderd
worden als de nationale omstandig-
heden dit vereisen

VERVANGING VAN DE GASFLES

Zorg er bij het vervangen van de gasfles
voor dat de controleknop van de barbecue
op ‘OFF’ staat en dat de gasfles afgesloten
is. Het vervangen van een gasfles mag niet
in de buurt van mogelijke ontstekenings-
bronnen gebeuren.

VERVOER EN BEWARING VAN DE
GASFLES

Hoewel de gasfles veilig is bij een juiste
behandeling ervan, kan onvoorzichtigheid
in brand en/of ontploffing resulteren;

Om de risico’s te beperken :

+ Mag u de gasfles niet in een ge-
bouw, garage of andere ingesloten
ruimte bewaren, maar in een goed
verluchte ruimte

+ Mag u de fles niet bewaren in de
nabijheid van een ander toestel dat
op gas werkt, of in een zeer warme
ruimte, zoals een auto of boot

+ Moet u de fles buiten het bereik van
kinderen houden

» Moet u de fles rechtop vervoeren en
opbergen en mag u de fles niet doen
hellen

* Mag u niet roken in de nabijheid van
de fles, vooral tijdens het transport
met een voertuig

SLANG EN REGELAAR

De slang en regelaar worden niet door de
fabrikant geleverd. U mag enkel een com-
binatie van slang en regelaar gebruiken die
voldoet aan alle plaatselijke en landelijke
bepalingen en normen en die overeenstemt
met de koppelingen van de gebruikte gas-
fles en het gastype/de nominale drukwaar-
de vermeld op de barbecue. Houd de slang
zo kort mogelijk.

+ Sluit de barbecue nooit aan op een
niet-gereguleerde gastoevoer. Pro-
beer nooit om de slang of regelaar
op enige manier te wijzigen.

+ Controleer voor elk gebruik van de
barbecue de slang over de volle-
dige lengte om te zien of er enige
beschadiging (kerven, scheuren,
verbrande gedeelten) of overma-
tige slijtage is. Als u beschadiging
of slijtage ziet, dient u de slang te
vervangen alvorens de barbecue
te gebruiken, overeenkomstig de
nationale normen

+ Vet (of een ander warm materiaal)
mag nooit op de slang vallen en de
slang mag ook niet in contact komen
met warme plaatsen op de barbecue



+ De aansluiting van de regelaar moet
beschermd worden wanneer hij niet
aan de fles aangesloten is

+ Let erop dat hij niet over de grond
sleept want dit kan problemen ver-
oorzaken voor de dichtheid van de
aansluiting

+ Verwring de slang niet wanneer u de
fles aan- of afsluit

+ De maximale lengte van de slang
mag 1,5m zijn

TEST OP LEKKAGE

Een lekkagetest moet uitgevoerd worden :

+ Alvorens de barbecue de eerste keer
te ontsteken

+ Telkens wanneer de gasfles wordt
vervangen of een gasonderdeel ge-
wijzigd wordt

+ Tenminste één maal per jaar, bij
voorkeur in het begin van
het seizoen

De lekkagetest dient buitenshuis te worden
uitgevoerd, in een goed verluchte ruimte
en niet in de nabijheid van open vuur, hitte
of ontstekingsbronnen. Verboden te roken
! Gebruik enkel een 50/50-mengsel van
vloeibare zeep en water voor de lekka-
getest. Gebruik geen lucifer of open vlam.

1. Eens de volle gasfles op de barbecue
aangesloten is en alle regelknoppen op
‘OFF’ staan draait u de gasfles langzaam
1 draai open.

2. Strijk de zeepoplossing op alle hieronder
genoemde verbindingen en componen-
ten.

De dichtheid dient op volgende plaatsen

gecontroleerd te worden :

+ De lasnaden van de fles (fig. A)

+ Alle klepverbindingen (fig. B)

+ Koppeling van regelaar en aansluiting
van de fles (fig. B)

+ Alle aansluitingen van de slang (fig. C)

3. Er verschijnen zeepbellen als er een lek
is.

4.Draai elke lekkende verbinding stevig
vast en herhaal de test zolang er teke-
nen van lekkage zijn (sluit de kraan aan
de fles af terwijl u de lekkage contro-
leert).

5. Sluit de fles/regelklep af en controleer of
alle regelknoppen uit staan.

6. Gebruik de barbecue niet als u de lekka-
ge niet kunt dichten. Draai de kraan aan
de gasfles dicht, verwijder de gasfles en
contacteer een bevoegde onderhouds-
persoon voor toestellen op gas of de
gasdistributeur om de juiste reparaties uit
te voeren.

Opmerking : de regelaar kan een andere
zijn dan deze die hier wordt getoond.

VOOR HET EERSTE GEBRUIK / VOOR
HET EERST SINDS LANGE TIJD
GEBRUIKEN

Gebruik de barbecue niet alvorens u alle
informatie in deze handleiding hebt gele-
zen, begrepen en gecontroleerd.
Vergewis u ervan dat :

» De barbecue juist is geinstalleerd

» Er geen lekkage op de gastoevoer
zit (zie ‘Test op lekkage’)

+ Dat de branders juist zijn geinstal-
leerd, en dat de venturibuizen goed
over de openingen van de gasklep-
pen geplaatst zijn (fig. D) en dat er
geen verstoppingen zijn (zie veilig-
heidsinformatie en reiniging van de
branders)

+ Dat alle slangen voor de gastoevoer
niet in contact kunnen staan met een
warm oppervlak

+ Dat uw barbecue op een veilige
plaats staat

VEILIGHEIDSINFORMATIE

Natuurlijke gevaren — spinnen en in-
secten : het is mogelijk dat zeer kleine
insecten een web of nest maken in de
venturibuizen van de gasbranders. (Fig.
E)

Hierdoor zal de gasdoorvoer volledig of
gedeeltelijk worden geblokkeerd. Een
rokerige, gele vlam en/of een moeilijk of
onmogelijk te ontsteken brander wijzen
op een dergelijke situatie. Uiteindelijk
kan het gas buiten de venturibuis
branden en dat kan uw barbecue ernstig
beschadigen. Mocht dit gebeuren, sluit
dan onmiddellijk uw gasfles af. Zodra de
barbecue afgekoeld is, reinigt u de
branders.

Verwijder de brander(s) zoals afgebeeld
in fig. F. Reinig met een pijpenwisser of
borstel beide venturibuizen. Plaats de
brander volgens de instructies terug.
(fig. F) Venturibuizen moeten na reini-
ging terug goed over de openingen van
de gaskleppen geplaatst worden.

Opmerking : schade ten gevolge van
een geheel of gedeeltelijke geblokkeerde
venturibuis in een brander wordt niet
door de garantie gedekt en wordt als
onvoldoende onderhoud beschouwd

ONTSTEKING VAN DE BRANDERS

U dient alle controles en procedures die
zijn uitgelegd in het hoofdstuk ‘Vé6r het
eerste gebruik’ te hebben uitgevoerd
alvorens de barbecue te ontsteken.

+ Het deksel van de barbecue moet
altijd open staan wanneer u de
brander(s) ontsteekt

+ Buig niet direct over de barbecue
wanneer u de brander(s) ontsteekt

+ De regelknoppen van de barbecue
dienen op ‘OFF’ te staan. Draai
langzaam de kraan van de gasfles
open. Alvorens de regelknop van
één brander open te draaien, wacht

www.barbecook.com 19



u ongeveer 10 seconden om het gas
toe te laten zich te stabiliseren

+ Belangrijk : ontsteek eerst de mid-
delste brander

» Zodra één brander is ontstoken,
volstaat het om de regelknop van de
andere brander(s) in de stand ‘HIGH’
te zetten om ze te ontsteken.

» Probeer nooit om alle branders in
één keer te ontsteken

ONTSTEKING VAN DE BRANDERS MET

DE ONTSTEKER

» Open het deksel van de barbecue

+ Draai de kraan van de gasfles open

+ Duw op de ontsteker totdat u vonken
hoort

* Hou de ontsteker ingedrukt en druk
de regelknop van de middelste bran-
der in en draai op ‘HIGH’

+ Als de brander niet na 3 pogingen
ontsteekt, sluit u het gas af en wacht
u 5 minuten alvorens u opnieuw
probeert. Op die manier kan het
zich opgestapelde gas ontsnappen.
Doe een nieuwe poging waarbij u de
vorige stappen herhaalt.

+ Als de brander nog niet brandt, leest
u het hoofdstuk ‘Problemen oplos-
sen’ om de oorzaak en de oplossing
te bepalen of gebruikt u een lucifer
zoals hierna wordt uitgelegd.

ONTSTEKING VAN BRANDERS MET
EEN LUCIFER

Onderaan de kuip bevindt zich links en
rechts een kleine opening die toelaat om
de branders te ontsteken met een lucifer in
geval de elektronische ontsteker niet werkt.
(Fig. G)
« Open het deksel van de barbecue
+ Plaats een lucifer in de bijgeleverde
luciferhouder (fig. G)
- Steek een brandende lucifer door
het gat op ongeveer 13 mm van de
brander
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+ Draai de kraan van de gasfles open

+ Druk de gewenste regelknop in en
draai op ‘HIGH’. De brander moet
binnen 5 seconden branden. Is dit
niet het geval, draai dan de regel-
knop uit en wacht 5 minuten om het
gas te laten ontsnappen.

» Herhaal stappen 1 t/m 5. Als de
brander na 3 pogingen nog niet
brandt, leest u het hoofdstuk ‘Proble-
men oplossen’

ONTSTEKING VAN DE ANDERE
BRANDERS

ONTSTEKING VAN DE ZIJBRANDER
MET LUCIFER

» Zodra de middelste brander is ont-
stoken, volstaat het om de regel-
knop van de andere brander(s) in
de stand ‘HIGH’ te zetten om ze te
ontsteken.

ONTSTEKING VAN DE ZIJBRANDER
MET GEBRUIK VAN DE ONTSTEKER

Enkel voor model Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Open eerst het deksel van de zijbrander.

Om de zijbrander te ontsteken, gebruikt u
de ontsteker op het controlepaneel en de
regelknop op de zijtafel.

» Duw op de ontsteker totdat u vonken
hoort.

» Hou de ontsteker ingedrukt en druk
de regelknop van de zijbrander in en
draai op ‘HIGH’

+ Herhaal een aantal keren als de
brander niet onmiddellijk wordt ont-
stoken.

+ Als de brander na 5 seconden niet
brandt, draait u de regelknop op
‘OFF’ en wacht u 5 minuten om het
gas te laten ontsnappen.

Herhaal stappen 1 t/m 3. Als de
brander nog niet brandt, leest u het
hoofdstuk ‘Problemen oplossen’ of
gebruikt u een lucifer zoals hierna
wordt uitgelegd.

Opmerking :

* de maximale belasting van de
zijbrander bedraagt 9 kg!

* de diameter van de kookpot mag
maximaal 220 mm bedragen

Enkel voor model Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

+ Plaats een lucifer in de bijgeleverde
luciferhouder

+ Houd een brandende lucifer op on-
geveer 13 mm van de brander (Fig.
H)

+ Druk de regelknop van de zijbrander
in en draai op ‘HIGH’. De brander
moet binnen de 5 seconden bran-
den. Is dit niet het geval, draai de
regelknop dan op ‘OFF’ en wacht
5 minuten om het gas te laten ont-
shappen.

+ Herhaal stappen 1 t/m 3. Als de
brander nog niet brandt, leest u het
hoofdstuk ‘Problemen oplossen’
om de oorzaak en de oplossing te
bepalen.

ONTSTEKING VAN DE SPITBRANDER
MET GEBRUIK VAN DE ONTSTEKER

Enkel voor model Brahma 5.2 —
223.9952.000 — 223.9952.200

« Open het deksel van de barbecue

» Neem het warmhoudrooster uit de
barbecue

+ Draai de kraan van de gasfles open

+ Duw op de ontsteker totdat u vonken
hoort

» Hou de ontsteker ingedrukt en druk
de regelknop van de spitbrander in
en draai op ‘HIGH’

+ Als de brander niet na 3 pogingen
ontsteekt, sluit u het gas af en wacht
u 5 minuten alvorens u opnieuw
probeert. Op die manier kan het
zich opgestapelde gas ontsnappen.
Doe een nieuwe poging waarbij u de
vorige stappen herhaalt.

+ Als de brander nog niet brandt, leest
u het hoofdstuk ‘Problemen oplos-
sen’ om de oorzaak en de oplossing
te bepalen of gebruikt u een lucifer
zoals hierna wordt uitgelegd.

ONTSTEKING VAN DE SPITBRANDER
MET EEN LUCIFER

Enkel voor model Brahma 5.2 —
223.9952.000 — 223.9952.200

+ Open het deksel van de barbecue

» Neem het warmhoudrooster uit de
barbecue

+ Plaats een lucifer in de bijgeleverde
luciferhouder

» Houd een brandende lucifer aan de
linkerkant van de spitbrander

+ Druk de regelknop van de spit-
brander in en draai op ‘HIGH’. De
brander moet binnen 5 seconden
branden. Is dit niet het geval, draai



dan de regelknop uit en wacht 5 mi-
nuten om het gas te laten ontsnap-
pen.

+ Herhaal stappen 1 t/m 5. Als de
brander na 3 pogingen nog niet
brandt, leest u het hoofdstuk ‘Proble-
men oplossen’

VISUELE CONTROLE VAN DE VLAMMEN

Als de vlammen van de branders uit de
kuip slaan terwijl de barbecue werkt, draait
u de regelknoppen onmiddellijk uit. Wacht u
5 minuten om het gas te laten ontsnappen
alvorens de brander opnieuw te ontsteken.
Lees het hoofdstuk ‘Problemen oplossen’
als het probleem blijft bestaan.

Bij iedere ontsteking van de barbecue,
dient u de vlammen te controleren. (Fig. I)
Een goede vlam dient bijna volledig blauw
te zijn, met wat geel bovenaan. Is de vlam
ongewoon klein en grotendeels geel, dan
moet u de barbecue uitzetten en de ven-
turibuizen op blokkeringen controleren of
het hoofdstuk ‘Problemen oplossen’ lezen.

BARBECUE UITZETTEN

+ Draai de kraan van de gasfles dicht
+ Draai alle regelknoppen van de
branders op ‘OFF".
Als u deze volgorde in acht neemt, zal er
geen gas onder druk in het systeem achter-
blijven.

GEBRUIK VAN HET SPIT

Enkel voor model Brahma 5.2 —
223.9952.000

+ Dit spit werkt op batterijen (batterijen
worden niet meegeleverd)

+ Bewaar de motor op een droge
plaats wanneer niet deze niet in
gebruik is

+ Gebruik het spit enkel buitenshuis en
voor zaken waarvoor het bedoeld is

+ Laat geen kinderen dit spit gebruiken

NUTTIGE TIPS VOOR HET GEBRUIK
VAN DE BARBECUE

EERSTE GEBRUIK

Alvorens u uw gasbarbecue voor de eerste
keer gebruikt, moet u het toestel ‘inwerken’
door het een korte tijd zonder voedsel te la-
ten werken. Om de barbecue ‘in te werken’
ontsteekt u de barbecue. Sluit het dek-

sel en houdt de temperatuur op ‘HIGH’
gedurende 15 minuten. Open het deksel
niet tijdens deze procedure. Daarna opent
u het deksel en laat u de barbecue nog een

5 minuten op ‘HIGH’ branden. De barbecue
is nu klaar voor gebruik.

BARBECUE VOORVERWARMEN

De barbecue moeten worden opgewarmd
alvorens u het voedsel erop legt. Sluit het
deksel en verwarm het kookoppervlak
gedurende minimum 10 minuten op de
instelling ‘HIGH’. Als u op een lagere
temperatuur wil bakken dan de instelling
‘HIGH’ draait u de regelknoppen op de
juiste stand alvorens het voedsel op de
barbecue te leggen.

BAKTIJD

De werkelijke baktijd hangt van vele zaken
af zoals uw smaak, de buitentemperatuur
en de wind. Ervaring leert u deze tijd in te
schatten.

OPFLAKKERINGEN ONDER CONTROLE
HOUDEN
Tijdens het barbecueén is een zekere op-
flakkering geen probleem. Te veel opflakke-
ringen doen de temperatuur in de barbecue
echter stijgen waardoor opgehoopt vet kan
ontbranden en brand veroorzaken.
Om opflakkeringen te beperken :
+ Verwijder overtollig vet van het viees
alvorens het bakken
+ Bak vet vlees (kip en varkensvlees)
op een lage instelling
+ Controleer of het gat voor de vetaf-
voer niet is geblokkeerd en dat het
vetopvangkopje niet vol is
+ Bak met gesloten deksel om de
luchttoevoer af te snijden en verlaag
de warmte-instellingen

OPMERKING : Als het deksel gesloten

is, behoudt uw barbecue een constantere
temperatuur en kunt u sneller en met min-
der energie bakken.

Wanneer de brander(s) tijdens het bakken
uitgaan, opent u dan het deksel, zet u de
brander(s) uit en wacht u 5 minuten om
het gas te laten ontsnappen alvorens de
brander opnieuw te ontsteken.

HOE VERMIJDEN DAT HET VOEDSEL
AAN DE BAKROOSTER BLIJFT KLEVEN
+ Wrijf het voedsel lichtjes in met olie
voor u het op het rooster legt
+ Of strijk wat bakolie op de roosters
om te verhinderen dat het voedsel
aanbakt
+ Draai het voedsel niet te snel nadat
u het op het rooster gelegd hebt

WAARSCHUWING :

+ Laat uw barbecue niet onbewaakt
staan terwijl het toestel werkt en
vooral niet wanneer er kinderen of
huisdieren in de buurt zijn. Blijf de
barbecue controleren om te zien of
alles goed werkt

- Toegankelijke delen (deksel, vetop-
vanglade, Aromaz® schaaltjes...)
kunnen zeer warm worden. Gebruik
aangepaste bescherming wanneer
u deze onderdelen aanraakt. Hou

jonge kinderen uit de buurt van het
toestel.
+ Verplaats de barbecue niet tijdens
het branden
+ Gebruik geen houtskool, hout of
briketten
» Gebruik geen lavastenen of kerami-
sche briketten
REINIGING EN ONDERHOUD
Om de levensduur van uw toestel te
verlengen, dient u tenminste jaarlijks alle
onderstaande activiteiten uit te voeren, bij
voorkeur in het begin van het barbecuesei-
zoen. Koop een barbecook® hoes om uw
toestel te beschermen.

BAKROOSTERS EN —PLATEN

Na elk gebruik laat u de barbecue af-
koelen en reinigt u de roosters met een
niet-schurende borstel. Roosters kan u
ook afwassen met de speciale barbecook®
emailreiniger, een zacht detergent of
natriumbicarbonaat. Gebruik geen ovenrei-
nigers.

BRANDERS EN VENTURIBUIZEN

De branders en venturibuizen dient u
minstens twee maal per jaar te verwijderen
en reinigen. Reinig de venturibuizen goed.
Open eventueel geblokkeerde gaten met
een dunne draad (bijv. geopende paper-
clip). Controleer of de bodem van de kuip
proper is en geen enkel gat geblokkeerd is.
Plaats de brander volgens de instructies te-
rug en controleer of de venturibuizen over
de uitlaatkleppen zitten. Indien de brander
barsten, ongewone gaten of andere schade
vertoont, moet hij vervangen worden.

SCHOONBRANDEN

U kan na gebruik het toestel nog een 10-tal
minuten zonder voedsel en met gesloten
deksel laten branden met alle branders
op stand HIGH. Dit zorgt ervoor dat een
groot deel van het aanwezig vuil wordt
opgebrand, wat de reiniging achteraf
vereenvoudigt. Laat het toestel afkoelen.
U kan daarna het verbrande vuil met een
niet-schurende borstel wegvegen en met
zeepsop schoonmaken.

OPBERGING

Sluit het gas aan de gasfles af als u de bar-
becue niet gebruikt. Zowel het toestel, als
de gasfles moeten dan buitenshuis blijven
staan in een goed verluchte ruimte. Berg
ze niet op in een garage, een schuurtje of
een andere gesloten ruimte, of in de nabij-
heid van een open vuur of warmtebron.

U kunt het toestel binnenshuis opbergen,
mits de gasfles van het toestel is losgekop-
peld en buiten wordt bewaard in een goed
verluchte ruimte.

De barbecue moet tijldens de winter opge-
borgen worden. Hierbij enkele raadgevin-
gen:
+ Reinig de branders en wrijf deze
lichtjes met bakolie in. Wikkel ze in
papier.
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+ Reinig de bakroosters en wrijf deze
lichtjes met bakolie in. Wikkel ze in
papier en berg ze binnenshuis op.

+ Bedek de barbecue met een

barbecook®-hoes als u deze buiten

laat staan.

+ Bewaar de gasflessen niet binnens-

huis

PROBLEMEN OPLOSSEN
Probleem

GARANTIE

Uw barbecook® toestel geniet een garantie
van twee jaar op alle fabricagefouten en

dit vanaf de datum van aankoop en in die
mate dat het gebruik in overeenstemming
is met de gebruiksaanwijzing. Uw kasticket
met vermelding van de datum van aankoop

Deze garantie beperkt zich tot de herstel-
ling of vervanging van onderdelen die
gebreken vertonen bij normaal gebruik.

Deze garantie is niet geldig op gebre-
ken die het gevolg zijn van een slechte
installatie, verkeerd gebruik, wijzigingen
aan het toestel, uit elkaar halen van

is uw garantiebewijs.

Deze barbecook® is niet geschikt voor

professionele doeleinden.

Mogelijke oorzaak

het toestel, slijtage of een gebrek aan
onderhoud.

Oplossing

Onmogelijk om brander te ontsteken
(met ontsteker of lucifer)

« \lerstopte venturibuizen

«\enturibuizen reinigen

Te weinig warmte

«Kraan van de gasfles staat niet open
«Venturibuizen zitten niet over de uitlaatkleppen
* Geblokkeerde branderopeningen

* Gasfles is leeg of bijna leeg

*Regelaar is slecht aan de fles gemonteerd

«Kraan van de gasfles openen

«Venturibuizen opnieuw installeren

«De openingen reinigen of nieuwe brander plaatsen
*Nieuwe fles

«De aansluiting van de regelaar verder aandraaien
«De slang ontknopen

Gele viammen

« Venturibuizen zijn gedeeltelijk verstopt
e Zout op de brander

«\enturibuizen reinigen
* Brander reinigen

Onmogelijk om de brander te ontsteken
met ontsteker

« Ontstekingsdraad slecht gemonteerd
« Kapotte ontstekingselektrode

«Slechte massa
« Defecte ontsteker

« Alle verbindingen controleren

« Controleer de installatie van de elektrodes, brander en
ontsteker

« Ontsteker vervangen

Vlammen komen uit de kuip

* Winderig weer
*Fles bijna leeg

«Verplaats de barbecue met de achterzijde naar de wind
*Nieuw fles of bijvullen

Overmatige warmte en opflakkeringen

« Te vettig voedsel
« \lerstopt gat voor vetafvoer
» Warmteverdeelplaat werd slecht geplaatst

« Qvertollig vet wegsnijden of de warmte verminderen
*Bodem van de kuip en brander reinigen
» \Warmteverdeelplaat correct plaatsen

Vlammen achter het bedieningspaneel

* Geblokkeerde venturibuizen

» Onmiddellijk gas afsluiten, barbecue laten afkoelen en
venturibuizen reinigen

Gonsen van de regelaar

« Tijdelijke situatie veroorzaakt door een hoge buitentemper-
atuur of een volle fles

»Normaal fenomeen dat geen enkel probleem of gevaar
inhoudt

Geen volledige viam

« \lerstopte, geperforeerde of verroeste brander

« Brander reinigen of vervangen

Warmhoudrooster kan niet geplaatst
worden

«De voeten zijn onvoldoende aangepast

«De voeten van het warmhoudrooster zijn aanpasbaar. Plooi
ze tot ze in de voorziene gaten passen.

PROBLEEM OPLOSSEN ELEKTRISCHE ONTSTEKING

Probleem

Er zijn geen vonken wanneer de
ontsteking ingedrukt wordt;
eris geen geluid

Mogelijke oorzaak
« Batterij is foutief geinstalleerd
*Lege batterij

« De ontstekingsknop is foutief geinstalleerd
« Slechte vonkengenerator

Oplossing

«Plaats batterij (let erop dat de “+” en “-” correct gericht
zijn, met “+” bovenaan en “-” onderaan)

e \ervangen door een nieuwe AA batterij

« Het knopje afschroeven en opnieuw installeren

«\ervang de vonkengenerator

Er zijn geen vonken wanneer de
ontsteking ingedrukt wordt;
eris wel geluid

«Slechte massa

«Verwijder en sluit alle verbindingen met vonkengenerator en
elektrodes opnieuw aan

Er zijn vonken maar niet niet bij alle
elektrodes en/of niet sterk genoeg

« Slechte massa
«Vonkoverslag weg van de brander(s)
* Zwakke batterij

« Elektrodes zijn nat
« Elektrodes zijn gebarsten of gebroken “er zijn vonken*®

«Verwijder en herbevestig alle verbindingen aan de vonken-
generator en de elektrodes

« Als er vonken zijn die niet afkomstig zijn van de brander(s),
kan de bedrading beschadigd zijn. Vervang de bedrading.

«Vervangen door een nieuwe AA batterij

* Gebruik papieren doekjes om het vuil te verwijderen

«Vervang gebarsten of kapotte elektrodes

22 www.barbecook.com




AROMAZ® SYSTEEM

KIP GRIMBERGEN

Bereidingstijd: ca. 15 minuten

Ingrediénten: kipfilet, barbecue kruiden, Grimbergen bier, verse
tijm

Bereiding: kruid de kipfilet met barbecue kruiden. Vul de Aromaz
schaaltjes met Grimbergen bier en voeg daar de verse tijm aan
toe. Leg de kip op het rooster met open deksel en laat vervolgens
garen op middelmatig vuur met gesloten deksel.

KIP THAI

Bereidingstijd: ca. 15 minuten

Ingrediénten: kipfilet, zout, curry poeder, kokosmelk, verse basi-
licum

Bereiding: Kruid de kip met zout & curry poeder. Vul de Aromaz
schaaltjes met kokosmelk en voeg daar de verse basilicum aan
toe.

VARKENSHAASJE PORTO

Bereidingstijd: ca. 15 minuten

Ingrediénten: varkenshaasje, peper & zout, kruidnagel, confituur,
rode porto, kruidnagel

Bereiding: Kruid het vlees met peper & zout, pikeer met kruid-
nagel, en wrijf het in met confituur. Vul de Aromaz schaaltjes met
rode porto en voeg daar kruidnagel aan toe.

VARKENSHAASJE DIJON

Bereidingstijd: ca. 15 minuten

Ingrediénten: varkenshaasje, zout, zwarte peper, Dijon mosterd,
bruin bier, bieslook

Bereiding: Wrijf het vlees in met mosterd en kruid met zwarte
peper & bieslook. Vul de Aromaz schaaltjes met bruin bier en voeg
daar bieslook aan toe.

GUIDE D’ASSEMBLAGE, D’UTILI-
SATION ET D’ENTRETIEN

INFORMATIONS RELATIVES A LA
SECURITE

CET APPAREIL EST EXCLUSIVEMENT
DESTINE A ETRE UTILISE A L’EXTE-
RIEUR

S| VOUS DETECTEZ UNE ODEUR DE
GAZ :

1.COUPEZ L’ALIMENTATION EN
GAZ

2.ETEIGNEZ LES FLAMMES EVEN-
TUELLES

3.0UVREZ LE COUVERCLE

4.SI L'ODEUR PERSISTE, CONTAC-
TEZ IMMEDIATEMENT VOTRE
FOURNISSEUR DE GAZ OU LES
POMPIERS

L’'UTILISATEUR EST RESPONSABLE
DE L’ASSEMBLAGE ET DE L’'INSTAL-
LATION CORRECTS, AINSI QUE DE
L’UTILISATION LA PLUS ADEQUATE
DE CE BARBECUE.

LE NON-RESPECT DES INSTRUC-
TIONS DE CE MANUEL PEUT PRO-
VOQUER UNE EXPLOSION OU UN
INCENDIE DANGEREUX.

LE NON-RESPECT DES INSTRUC-
TIONS DE CE MANUEL PEUT PROVO-
QUER DE GRAVES BLESSURES ET
DES DEGATS MATERIELS.

UTILISEZ DES GANTS DE PROTEC-
TION LORSQUE VOUS MANIPULEZ
DES ELEMENTS PARTICULIEREMENT
CHAUDS

APPORTER DES MODIFICATIONS

AU BARBECUE EST DANGEREUX ET
N’EST PAS AUTORISE. CET APPAREIL
DOIT ETRE INSTALLE EN ACCORD
AVEC LES DISPOSITIONS EN VI-
GUEUR.

STOCKEZ LA BONBONNE A L’EX-
TERIEUR DANS UN ENDROIT BIEN
VENTILE

NE PLACEZ JAMAIS LA BONBONNE
DE RESERVE (PLEINE OU VIDE)
SOUS LE BARBECUE OU A PROXI-
MITE DE CELUI-CI LORSQUE VOUS
L’UTILISEZ.

NE RANGEZ PAS NI N'UTILISEZ PAS
D’ESSENCE NI D’AUTRES LIQUI-

DES ET VAPEURS INFLAMMABLES

A PROXIMITE DE NIMPORTE QUEL
BARBECUE.

GARDEZ LES MATERIAUX INFLAMMA-
BLES AAU MOINS 76 CM DU BARBE-
CUE

NE LAISSEZ JAMAIS DANS LA ZONE
ENVIRONNANTE DES MATIERES
COMBUSTIBLES, DE L'ESSENCE OU
D’AUTRES LIQUIDES INFLAMMABLES

UTILISEZ UNIQUEMENT LE BAR-
BECUE A LEXTERIEUR DANS UN
ESPACE BIEN VENTILE ET A MINIMUM
3 M DE TOUTE HABITATION OU BATI-
MENT.

N’'UTILISEZ PAS CET APPAREIL SOUS
UNE CONSTRUCTION QUI LE SUR-
PLOMBE OU SOUS LES BRANCHES
D’UN ARBRE

N’'UTILISEZ PAS LE BARBECUE SUR
UN BATEAU NI DANS UN AUTRE VEHI-
CULE RECREATIF

N’'UTILISEZ PAS LE BARBECUE DANS
UN GARAGE, DANS UNE REMISE,
DANS DES COULOIRS OU TOUT
AUTRE ESPACE FERME

NE LAISSEZ PAS LE BARBECUE SANS
SURVEILLANCE LORSQU’IL FONC-
TIONNE

N'OBSTRUEZ PAS LE PASSAGE DE
L’AIR NECESSAIRE A LA COMBUS-
TION ET A LA VENTILATION
N'UTILISEZ PAS LE BARBECUE SI
VOUS ETES SOUS L’INFLUENCE DE
L’ALCOOL OU DE DROGUES

DES PIECES ACCESSIBLES PEUVENT
DEVENIR TRES CHAUDES. ELOIGNEZ
LES (JEUNES) ENFANTS ET LES ANI-
MAUX DE L’APPAREIL.

NE DEPLACEZ PAS LE BARBECUE
PENDANT SON UTILISATION
N’'UTILISEZ PAS DE CHARBON, DE
BOIS OU DE BRIQUETTES

N’UTILISEZ PAS DE PIERRES DE LAVE
OU DE BRIQUETTES EN CERAMIQUE
LES OUVERTURES DE VENTILATION
DU CHARIOT DOIVENT TOUJOURS
RESTER DEGAGEES.

LES ELEMENTS SCELLES PAR LE
FABRICANT OU SON REPRESENTANT
NE PEUVENT PAS ETRE MODIFIES
PAR L’'UTILISATEUR.

LE BRULEUR LATERAL NE PEUT JA-
MAIS ETRE ALLUME SANS OUVRIR LE

COUVERCLE DE PROTECTION.

+ PLACER TOUJOURS LES DEUX
OUVERTURES RONDES DANS LA
GRILLE AU DESSUS DES RECIPIENTS
AROMAZ®.

RACCORDEMENT AU GAZ

BONBONNE DE GAZ

N’utilisez qu’une bonbonne de gaz agréée
qui satisfait a toutes les normes et dispo-
sitions nationales. Veillez a ce que la bon-
bonne soit en mesure de diffuser suffisam-
ment de gaz pour répondre aux exigences
de votre modéle de barbecue.

+ La bonbonne doit toujours étre sta-
ble et en position verticale

+ Soyez prudent lorsque vous manipu-
lez les robinets de la bonbonne

» Ne raccordez jamais une bonbonne
de gaz sans détendeur a un barbe-
cue

* Ne raccordez jamais une bonbonne
de gaz non certifiée au barbecue

« Fermez toujours les robinets de la
bonbonne lorsque vous n’utilisez pas
le barbecue

+ Sile barbecue n’est pas équipé d’un
support pour la bonbonne, vous
devez la placer sur le sol, prés du
barbecue

* Ne placez jamais la bonbonne de
réserve sous le barbecue ou a proxi-
mité de celui-ci lorsque vous l'utilisez
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+ N’exposez jamais la bonbonne a une
chaleur excessive ou au rayonne-
ment direct du soleil

+ La conduite flexible doit étre rem-
placée si les dispositions nationales
I’exigent

REMPLACEMENT D’UNE BONBONNE
DE GAZ

Lorsque vous remplacez la bonbonne de
gaz, vérifiez que le bouton de contréle du
barbecue est placé sur ‘OFF’ et que la bon-
bonne de gaz est fermée. Le remplacement
d’une bonbonne de gaz ne doit pas se faire
a proximité de sources d’inflammation.

TRANSPORT ET ENTREPOSAGE DE LA
BONBONNE DE GAZ

Bien que la bonbonne de gaz ne présente

aucun danger si elle est manipulée correc-
tement, des imprudences risquent d’entrai-
ner un incendie et/ou une explosion.

Pour limiter les risques :

+ Ne rangez jamais la bonbonne de
gaz dans un batiment, un garage ou
tout autre endroit clos, mais dans un
espace bien ventilé

+ Ne rangez jamais la bonbonne a
proximité d’un autre appareil qui
fonctionne au gaz, ni dans un endroit
trés chaud, comme une voiture ou
un bateau

+ Gardez la bonbonne hors de portée
des enfants

+ Transportez et rangez la bonbonne
dans une position verticale et ne
l'inclinez pas

+ Ne fumez pas a proximité de la
bonbonne, surtout durant le transport
dans un véhicule

TUYAU ET DETENDEUR

Le tuyau et le détendeur ne sont pas four-
nis par le fabricant. Vous pouvez unique-
ment utiliser un ensemble tuyau/détendeur
qui est conforme a toutes les normes et
dispositions locales et nationales et adapté
aux raccords de la bonbonne de gaz utili-
sée ainsi qu’au type de gaz et a la pression
nominale mentionnés sur le barbecue. Le
tuyau doit étre le plus court possible.

» Ne raccordez jamais ce barbecue
a une alimentation sans détendeur.
N’essayez jamais de modifier le
tuyau ou le détendeur de quelque
maniéere que ce soit.

» Avant chaque utilisation du barbe-
cue, contrdlez le tuyau sur toute sa
longueur pour vous assurer qu’il ne
présente aucun défaut (entailles,
déchirures, parties brilées) et n’est
pas excessivement usé. Si vous
constatez des dégats ou une usure,
vous devez remplacer le tuyau avant
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d’utiliser le barbecue, selon les nor-
mes nationales

+ Evitez que de la graisse (ou toute
autre substance chaude) tombe
sur le tuyau et que celui-ci entre en
contact avec des pieces chaudes du
barbecue

+ Le raccord du détendeur doit étre
protégé lorsqu’il n’est pas branché a
la bonbonne

+ Assurez-vous qu’il ne soit pas trainé
sur le sol car cela pourrait provoquer
des problémes d’étanchéité du rac-
cord

+ Ne tordez pas le tuyau lorsque vous
branchez ou débranchez la bonbon-
ne

+ La longueur maximale du tuyau peut
étrede 1,5m

TEST D’ETANCHEITE

Vous devez effectuer un essai d’étan-
chéité :
+ Avant d’allumer le barbecue pour la
premiére fois
+ Chaque fois que la bonbonne de gaz
est remplacée ou qu’une piéce du
systeme du gaz est modifiée
+ Au moins une fois par an, de préfé-
rence au début de la saison

L’essai d’étanchéité doit étre effectué a
I’extérieur, dans un espace bien ventilé et a
I’écart de toute flamme nue, source de cha-
leur et sources d’inflammation. Il est interdit
de fumer ! Utilisez simplement une solution
moitié savon liquide, moitié eau pour détec-
ter les fuites. N'utilisez pas d’allumette ou
de flamme nue.

1. Une fois que la bonbonne pleine est rac-
cordée au barbecue et que tous les bou-
tons de réglage sont sur ‘OFF’, ouvrez
lentement la bonbonne de gaz d’un tour.

2. Etalez la solution savonneuse sur tous
les raccords et pieces constitutives
citées ci-apres.

L’étanchéité doit étre contrélée aux en-

droits suivants :

+ Les soudures de la bonbonne (fig. A)

+ Tous les raccords de la vanne (fig. B)

+ Le raccord du détendeur et la con-
nexion de la bonbonne (fig. B)

+ Toutes les connexions du tuyau (fig. C)

3.Des bulles de savon apparaitront s’ily a
une fuite.

4. Serrez fermement les connexions qui
présentaient des bulles et répétez I'essai
tant qu’il y a des signes de fuite (refer-
mez le robinet de la bonbonne lorsque
vous contrélez les fuites).

5. Refermez la bonbonne/la soupape de
réglage et contrélez que tous les boutons
de réglage sont éteints.

6. N'utilisez pas le barbecue si vous
n’arrivez pas a arréter la fuite. Fermez
le robinet de la bonbonne, retirez la
bonbonne de gaz et contactez un tech-
nicien qualifié pour réparer les appareils
a gaz ou votre fournisseur de gaz pour
effectuer correctement les réparations
nécessaires.

Remarque : le détendeur peut étre dif-
férent de celui illustré ici.

AVANT LA PREMIERE UTILISATION /
AVANT D’UTILISER L’APPAREIL APRES
UNE LONGUE INTERRUPTION

N’utilisez pas le barbecue avant d’avoir lu,
compris et contrélé toutes les informations
qui figurent dans ce manuel.
Assurez-vous que :

+ Le barbecue est installé correcte-
ment

+ Il n’y a pas de fuite a l'arrivée de gaz
(voir ‘Essai d’étanchéité’)

+ Les brdleurs sont correctement
installés et les venturi sont bien
placés sur les ouvertures des van-
nes de gaz (fig. D) et ils ne sont pas
obstrués (voir les informations de sé-
curité et de nettoyage des brileurs)

+ Aucun tuyau d’alimentation en gaz
ne peut entrer en contact avec une
surface chaude

+ Votre barbecue se trouve a un en-
droit qui ne présente aucun danger



INFORMATIONS RELATIVES A LA
SECURITE

Risques naturels — araignées et insec-
tes : il est possible que de trés petits
insectes tissent une toile ou fassent un
nid dans les venturi des braleurs a gaz.
(Fig. E)

E

Cela bloque entiérement ou partielle-
ment I'arrivée du gaz. Une flamme
jaune, fumeuse et/ou un braleur difficile
ou impossible a allumer sont le signe
d’une telle situation. Finalement, le gaz
peut méme braler a I’'extérieur du
venturi, ce qui peut sérieusement
endommager votre barbecue. Si cela se
produit, fermez immédiatement la
bonbonne de gaz. Dés que le barbecue
a refroidi, nettoyez les braleurs.

Sortez le(s) brialeur(s) comme le montre
la fig. F. Nettoyez les deux venturi avec
une brosse ou un cure-pipe. Remet-

tez le braleur en place en suivant les
instructions. (fig. F) Les venturi doivent
a nouveau bien étre placés au-dessus
des ouvertures des vannes de gaz aprés
le nettoyage. .

Remarque : les dommages causé par des
venturi de brdleur enti€rement ou partiel-
lement obstrués ne sont pas couverts par
la garantie et sont considérés comme la
conséquence d’un entretien insuffisant

F

ALLUMAGE DES BRULEURS

Avant d’allumer le barbecue, vous devez
avoir effectué tous les controles et procé-
dures qui sont expliqués dans le chapitre
‘Avant la premiére utilisation’.

« |l faut toujours ouvrir le couvercle du
barbecue lorsque vous allumez le(s)
braleur(s).

+ Ne vous penchez pas directement
au-dessus du barbecue lorsque vous
allumez le(s) braleur(s).

+ Les boutons de réglage du barbe-
cue doivent étre placés sur ‘OFF’.
Ouvrez lentement le robinet de la
bonbonne de gaz. Avant d’ouvrir
le bouton de réglage d’un brileur,
attendez environ 10 secondes pour
laisser le gaz se stabiliser.

+ Important : allumez d’abord le bra-
leur central

+ Une fois qu’un braleur est allumé, il
suffit de placer le bouton de réglage
des autres brdleurs sur la position
‘HIGH’ pour les allumer.

* N’essayez jamais d’allumer tous les
braleurs en une seule fois

ALLUMAGE DES BRULEURS AVEC
L’ALLUMEUR

+ QOuvrez le couvercle du barbecue

+ Quvrez le robinet de la bonbonne de
gaz.

» Appuyez sur I'allumeur jusqu’a ce
que vous entendiez la production
d’'une étincelle

+ Maintenez I'allumeur enfoncé et
enfoncez le bouton de réglage du
brdleur du milieu puis tournez-le sur
‘HIGH’

« Sile brlleur ne s’allume pas apres 3
essais, fermez le gaz et attendez 5
minutes avant d’essayer a nouveau.
De cette maniére, le gaz accumulé
peut se disperser. Faites un nouvel
essai en répétant les étapes préceé-
dentes.

+ Sile brdleur ne s’allume toujours
pas, lisez le chapitre ‘Guide de
dépannage’ pour déterminer l'origine
du probléme et sa solution, ou uti-
lisez une allumette comme expliqué
ci-apres.

ALLUMAGE DES BRULEURS AVEC UNE
ALLUMETTE

En dessous de la cuve se trouvent a
gauche et a droite de petites ouvertures qui
permettent d’allumer les brlleurs avec une
allumette en cas de dysfonctionnement de
I’allumeur électronique. (Fig. G)

+ Ouvrez le couvercle du barbecue

» Placez une allumette dans le porte-
allumette fourni (fig. G)

+ Introduisez une allumette enflammée
dans I'ouverture a environ 13 mm du
brdleur

» Ouvrez le robinet de la bonbonne de
gaz.

« Enfoncez le bouton de réglage
souhaité et placez-le sur ‘HIGH'.

Le brdleur doit s’allumer dans les

5 secondes. Si ce n’est pas le cas,
fermez le bouton de réglage et atten-
dez 5 minutes pour laisser le gaz se
disperser.

+ Répétez les étapes 1 a 5. Sile
bridleur ne s’allume pas apres 3 ten-
tatives, consultez le chapitre ‘Guide
de dépannage’

ALLUMAGE DES AUTRES BRULEURS

+ Dés que le braleur central est al-
lumé, il suffit de placer le bouton de
réglage des autres brileurs sur la
position ‘HIGH’ pour les allumer.

ALLUMAGE DU BRULEUR LATERAL
AVEC L’ALLUMEUR

Uniquement pour le modéle
Brahma 5.2 —4.0 223.9952.000
—223.9952.200 - 223.9940.000 -
223.9940.200

Ouvrez d’abord le couvercle du braleur
latéral.

Pour allumer le braleur latéral, utilisez
I’allumeur sur le panneau de commande
et le bouton de réglage sur le panneau du
braleur latéral.

+ Appuyez sur I'allumeur jusqu’a ce
que vous entendiez la production
d’une étincelle.

+ Maintenez I'allumeur enfoncé et
enfoncez le bouton de réglage du
brdleur latéral puis tournez-le sur
‘HIGH’
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+ Répétez cette procédure quelques
fois si le braleur ne s’allume pas im-
médiatement.

+ Sile brdleur ne s’allume pas aprés
5 secondes, placez le bouton de
réglage sur ‘OFF’ et attendez 5
minutes pour laisser au gaz le temps
de se disperser.

- Répétez les étapes 1 a 3. Si le bra-
leur ne s’allume toujours pas, lisez
le chapitre ‘Guide de dépannage’ ou
utilisez une allumette comme décrit

ci-apres.
Remarque :
* la charge maximale du brdleur latéral
estde 9kg !

* le diameétre de la casserole ne peut
pas dépasser 220 mm

ALLUMAGE DU BRULEUR LATERAL
AVEC UNE ALLUMETTE

Uniquement pour le modéle
Brahma 5.2 — 4.0 223.9952.000
—223.9952.200 - 223.9940.000 -
223.9940.200

» Placez une allumette dans le porte-
allumette fourni

+ Maintenez une allumette enflammée
a environ 13 mm du braleur (Fig. H)

+ Enfoncez le bouton de réglage
du brdleur latéral et placez-le sur
‘HIGH’. Le brlleur doit s’allumer
dans les 5 secondes. Si ce n’est pas
le cas, placez le bouton de réglage
sur ‘OFF’ et attendez 5 minutes pour
laisser le gaz se disperser.

+ Répétez les étapes 1 a 3. Si le bra-
leur ne s’allume toujours pas, lisez le
chapitre ‘Guide de dépannage’ pour
déterminer I'origine du probléme et
sa solution.

ALLUMAGE DU BRULEUR POUR
ROTISSOIRE AVEC L’ALLUMEUR

Uniquement pour le modéle Brahma 5.2
—223.9952.000

» Quvrez le couvercle du barbecue

+ Retirez la grille d’attente du barbe-
cue

« Quvrez le robinet de la bonbonne de
gaz.
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+ Appuyez sur I'allumeur jusqu’a ce
que vous entendiez la production
d’une étincelle

+ Maintenez I'allumeur enfoncé et
enfoncez le bouton de réglage du
braleur pour rétissoire puis tournez-
le sur ‘HIGH’

+ Si le brdleur ne s’allume pas aprés 3
essais, fermez le gaz et attendez 5
minutes avant d’essayer a nouveau.
De cette maniére, le gaz accumulé
peut se disperser. Faites un nouvel
essai en répétant les étapes précé-
dentes.

+ Si le brdleur ne s’allume toujours
pas, lisez le chapitre ‘Guide de
dépannage’ pour déterminer l'origine
du probléme et sa solution, ou uti-
lisez une allumette comme expliqué
ci-apres.

ALLUMAGE DU BRULEUR POUR
ROTISSOIRE AVEC UNE ALLUMETTE

Uniquement pour le modéle Brahma 5.2
—223.9952.000

» Ouvrez le couvercle du barbecue

* Retirez la grille d’attente du barbe-
cue

» Placez une allumette dans le porte-
allumette fourni

+ Maintenez une allumette enflammée
du cété gauche du braleur pour rétis-
soire

» Enfoncez le bouton de réglage du
brileur pour rétissoire et placez-le
sur ‘HIGH’. Le brdleur doit s’allumer
dans les 5 secondes. Si ce n’est pas
le cas, fermez le bouton de réglage
et attendez 5 minutes pour laisser le
gaz se disperser.

+ Répétez les étapes 1 a 5. Sile
brdleur ne s’allume pas apres 3 ten-
tatives, consultez le chapitre ‘Guide
de dépannage’

CONTROLE VISUEL DES FLAMMES

Si les flammes des brileurs sortent de

la cuve lorsque le barbecue fonctionne,
coupez immédiatement les boutons de
réglage. Attendez 5 minutes pour laisser
le gaz se disperser avant d’allumer a nou-
veau le brdleur. Lisez le chapitre ‘Guide de
dépannage’ si le probléme persiste.

A chaque allumage du barbecue, il faut
contréler les flammes. (Fig. I) Une bonne
flamme doit étre presque entiérement
bleue, avec un peu de jaune au-dessus. Si
la flamme est anormalement petite et en
grande partie jaune, vous devez éteindre
le barbecue et vérifiez si les venturi sont

obstrués, ou lire le chapitre ‘Guide de
dépannage’.

ETEINDRE LE BARBECUE

+ Fermez le robinet de la bonbonne de
gaz.
+ Placez tous les boutons de réglage
des brdleurs sur ‘OFF’.
Si vous procédez dans cet ordre, il n’y aura
pas de gaz sous pression qui restera dans
le systéeme.

UTILISATION DE LA BROCHE

Uniquement pour le modéle Brahma 5.2
—223.9952.000
+ Cette broche fonctionne sur piles
(les piles ne sont pas fournies)
» Conservez le moteur dans un endroit
sec quand il n’est pas utilisé
+ Utilisez la broche uniquement a
I’extérieur et pour des aliments pour
lesquels elle est congue
+ Ne laissez pas les enfants utiliser
cette broche

CONSEILS UTILES POUR L’UTILISATION
DU BARBECUE

PREMIERE UTILISATION

Avant d'utiliser votre barbecue a gaz pour
la premiére fois, vous devez ‘réder’ I'ap-
pareil en le laissant brievement fonction-
ner sans cuire d’aliments. Pour ‘réder’ le
barbecue, allumez-le. Fermez le couvercle
et maintenez la température sur ‘HIGH’
pendant 15 minutes. N’ouvrez pas le
couvercle pendant cette procédure. Ouvrez
ensuite le couvercle et continuez a laisser
le barbecue chauffer pendant 5 minutes sur
‘HIGH’. Le barbecue est a présent prét a
étre utilisé.

PRECHAUFFER LE BARBECUE

Le barbecue doit étre préchauffé avant d’y
placer les aliments. Fermez le couvercle

et préchauffez la surface de cuisson pen-
dant minimum 10 minutes sur la position
‘HIGH'. Si les aliments doivent étre cuits

a une température plus basse que ‘HIGH’,
placez les boutons de réglage sur la posi-
tion correcte avant de déposer les aliments
sur le barbecue.

TEMPS DE CUISSON

Le temps de cuisson réel dépend de nom-
breux facteurs, comme vos préférences, la
température extérieure et le vent. L'expé-
rience vous permettra d’évaluer le temps
de cuisson.

GARDER SOUS CONTROLE LES FLAM-
BEES

Lorsqu’on cuisine au barbecue, une flam-
bée n’est pas un probleme. Mais si elles
sont trop nombreuses, elles peuvent faire
grimper la température du barbecue et
entrainer 'accumulation de graisse, ce qui
accroit les risques d’incendie.

Pour limiter les flambées :



+ Coupez I'excédent de gras de la
viande avant de la cuire

+ Cuisez la viande grasse (poulet et
porc) a une basse température

+ Assurez-vous que le trou
d’écoulement de la graisse n’est pas
bouché et que le récipient a graisse
n’est pas plein

« Fermez le couvercle pour réduire
I’arrivée d’air et baissez la tempéra-
ture

REMARQUE : Lorsque le couvercle est
fermé, la température a l'intérieur du
barbecue est plus uniforme et vous pouvez
cuisiner plus vite et en consommant moins
d’énergie.

Lorsqu’un (des) brdleur(s) s’étei(gne)nt
pendant la cuisson, ouvrez le couvercle,
coupez le(s) braleur(s) et attendez 5 minu-
tes pour laisser le gaz se disperser avant
d’allumer a nouveau le braleur.

COMMENT EVITER QUE LES ALIMENTS
RESTENT COLLES A LA GRILLE DE
CUISSON

+ Huilez Iégérement les aliments avant
de les placer sur la grille.

+ Ou enduisez les grilles avec un peu
d’huile de cuisson pour éviter que
les aliments n’attachent

* Ne retournez pas trop vite les ali-
ments aprés les avoir placés sur la
grille

AVERTISSEMENT :

+ Ne laissez pas votre barbecue fonc-
tionner sans surveillance, surtout s'il
y a des enfants ou des animaux a
proximité. Continuez a contréler le
barbecue pour voir si tout fonctionne
bien

+ Des pieces accessibles (couvercle,
tiroir récupérateur de graisse, pla-
teaux Aromaz® ...) peuvent devenir
trés chaudes. Utilisez une protec-
tion adaptée quand vous touchez
ces éeléments. Eloignez les jeunes
enfants de I'appareil.

» Ne déplacez pas le barbecue pen-
dant qu’il est allumé

GUIDE DE DEPANNAGE
Probleme

» N'utilisez pas de charbon, de bois ou
de briquettes
» N'utilisez pas de pierres de lave ni
de briquettes en céramique
NETTOYAGE ET ENTRETIEN
Pour prolonger la durée de vie de votre ap-
pareil, effectuez les vérifications suivantes
au moins une fois par an, de préférence au
début de la saison. Achetez une housse
barbecook® pour protéger votre appareil.

GRILLES ET PLAQUES DE CUISSON
Aprés chaque utilisation, laissez le barbe-
cue refroidir et nettoyez les grilles avec une
brosse non abrasive. Les grilles peuvent
également étre nettoyées avec le nettoyant
spécial pour émail barbecook®, un déter-
gent doux ou du bicarbonate de soude.
N’utilisez pas de nettoyant pour four.

BRULEURS ET VENTURI

Les brdleurs et les venturi doivent étre
retirés du barbecue et nettoyés au moins
deux fois par an. Nettoyez bien les venturi.
Dégagez les orifices éventuellement obs-
trués avec un mince fil de fer (par exemple
un trombone déplié). Contrélez si le fond
de la cuve est propre et si aucun trou n’est
obstrué. Remettez le brileur en place
suivant les instructions et contrlez si les
venturi sont bien placés au-dessus des
vannes de sortie. Si un brdleur présente
des craquelures, des trous inhabituels ou
d’autres dégats, il doit étre remplacé.

BRULER LES RESIDUS

Apres utilisation, vous pouvez encore
laisser brdler 'appareil pendant une
dizaine de minutes sans aliment et avec le
couvercle fermé, avec tous les brileurs sur
la position HIGH. Cela permet de brdler
une grande partie de la saleté présente, ce
qui simplifie le nettoyage ultérieur. Laissez
refroidir 'appareil. Vous pouvez ensuite
éliminer la saleté brdlée a l'aide d’'une
brosse non abrasive et nettoyer avec de
I’eau savonneuse.

ENTREPOSAGE

Fermez le robinet du gaz sur la bonbonne
lorsque vous n’utilisez pas le barbecue.

Tant I'appareil que la bonbonne doivent
rester a I'extérieur dans un espace bien
ventilé. Ne les rangez pas dans un garage,
une remise ou tout autre espace clos, ou

a proximité d’une flamme nue ou d’une
source de chaleur.

Vous pouvez remiser I'appareil a l'intérieur
pour autant que la bonbonne de gaz soit
débranchée de I'appareil et soit conservée
dans un espace bien ventilé.

Le barbecue doit étre remisé pendant I'hi-
ver. Voici quelques conseils a ce sujet :

+ Nettoyez les braleurs et huilez-les
legerement avec de I'huile de cuis-
son. Enveloppez-les dans du papier.

* Nettoyez les grilles de cuisson et
huilez-les 1égérement avec de I'huile
de cuisson. Enveloppez-les dans du
papier et rangez-les a l'intérieur.

* Recouvrez le barbecue avec une
housse barbecook® si vous le lais-
sez a I'extérieur.

» Ne remisez pas de bonbonnes de
gaz a l'intérieur

GARANTIE

Votre appareil barbecook® est garanti deux
ans a partir de la date d’achat contre tout
vice de fabrication, pour autant qu’il soit
utilisé conformément aux spécifications

de ce mode d’emploi. Le ticket de caisse
qui mentionne la date d’achat tient lieu de
garantie.

Ce barbecook® ne convient pas a une
utilisation professionnelle.

Cette garantie se limite a la réparation ou
au remplacement de piéces qui s’averent
défectueuses a la suite d’une utilisation
normale.

Cette garantie ne s’applique pas aux dé-
faillances qui résultent d’une mauvaise
installation, d’une utilisation inappro-
priée, d’'une modification de I'appareil,
du démontage de I'appareil, de I'usure
ou d’un manque d’entretien.

Solution

Impossible d’allumer le brileur
(avec I'allumeur ou une allumette)

Cause possible
«\enturi obstrué

« Nettoyer les venturi

Chaleur insuffisante

*Le robinet de la bonbonne de gaz n’est pas ouvert
*Les venturi ne sont pas placés sur les vannes de sortie
« Orifices du braleur obstrués

*Bonbonne de gaz vide ou presque vide

« Détendeur mal monté sur la bonbonne

« Quvrir le robinet de la bonbonne de gaz
«Réinstaller les venturi

« Nettoyer les orifices ou remplacer le braleur
Nouvelle bonbonne

« Serrer le raccord du détendeur

*Déméler le tuyau

Flammes jaunes

«Venturi partiellement obstrués
*Sel sur le brileur

* Nettoyer les venturi
« Nettoyer le brileur

Impossible d’allumer le brileur avec
I"allumeur

«Fil d’allumeur mal branché
e Electrode d’allumeur cassée

»Mauvaise mise a la masse
* Allumeur défectueux

« Vérifier toutes les connexions

« Vérifier 'assemblage des électrodes, du brileur et de
I"allumeur

*Remplacer I'allumeur
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Des flammes viennent de la cuve  Temps venteux

*Bonbonne presque vide

« Orienter le barbecue de sorte que I'arriére soit face au vent
*Nouvelle bonbonne ou remplir la bonbonne

Chaleur et flambées excessives * Aliments trop gras
* Trou d’écoulement de la graisse bouché

*Plaque de rayonnement mal placée

« Couper I'excédent de gras ou réduire la chaleur
«Nettoyer la cuve et le brileur
«Placer correctement la plaque de rayonnement

Flammes derriére le panneau de com- * Venturis bouchés

mande

« Couper immédiatement le gaz, laisser refroidir le barbecue
et nettoyer les venturi

Bourdonnement du détendeur
élevée ou une bonbonne pleine

« Situation temporaire causée par une température extérieure

*Phénomeéne normal qui ne présente aucun probléme ni
danger

Flamme incompléte *Braleur bouché, perforé ou rouillé

« Nettoyer ou remplacer le brileur

Impossible d’installer la grille d’attente «Les tiges ne sont pas bien adaptées

«Les tiges de la grille d’attente peuvent étre réglées. Les
courber jusqu’a ce qu’elles s’insérent dans les trous prévus.

GUIDE DE DEPANNAGE POUR ALLUMAGE ELECTRIQUE
Probleme Cause possible

IIn’y a pas d’étincelles lorsque «La pile est mal mise en place
I"allumeur est enfoncé ;
il n’y a pas de bruit «La pile est plate

* Générateur d’étincelles défectueux

*Le bouton d’allumeur est mal mis en place

Solution

« Mettre la pile en place (attention a bien orienter les signes
“+”et“-” avec “+” au-dessus et “-” en dessous)

«La remplacer par une nouvelle pile AA

« Dévisser le bouton et le réinstaller

*Remplacer le générateur d’étincelles

II'n’y a pas d’étincelles lorsque »Mauvaise mise a la masse
I"allumeur est enfoncé ;

on entend bien un bruit

*Débrancher et rebrancher toutes les connexions avec le
générateur d’étincelles et les électrodes

Il'y a des étincelles, mais pas pour »Mauvaise mise a la masse
toutes les électrodes et/ou elles ne sont

pas assez fortes

*Pile faible
*Les électrodes sont mouillées

celles”

*Les étincelles ne touchent pas le(s) brileur(s)

«Les électrodes sont fendues ou cassées “il y a des étin-

» Débrancher et refixer toutes les connexions avec le généra-
teur d’étincelles et les électrodes

«S’il'y a des étincelles qui ne proviennent pas du(des)
brileur(s), il se peut que le cablage soit endommage.
Remplacer le cablage.

«La remplacer par une nouvelle pile AA

« Utiliser des mouchoirs en papier pour éliminer la saleté

*Remplacer les électrodes fendues ou cassées

SYSTEME AROMAZ®

POULET GRIMBERGEN

Temps de préparation : environ 15 minutes

Ingrédients : filet de poulet, épices pour barbecue, biére Grimber-
gen, thym frais

Préparation : Assaisonnez le filet de poulet avec des épices pour
barbecue. Remplissez les petits plateaux Aromaz avec de la biére
Grimbergen et ajoutez-y également le thym frais. Placez le poulet
sur la grille avec le couvercle ouvert et laissez cuire ensuite a feu
moyen avec le couvercle fermé.

POULET THAI

Temps de préparation : environ 15 minutes

Ingrédients : filet de poulet, sel, curry en poudre, lait de coco,
basilic frais

Préparation : Assaisonnez le poulet avec le sel et le curry en
poudre. Remplissez les petits plateaux Aromaz avec du lait de
coco et ajoutez-y également le basilic frais.

FILET DE PORC AU PORTO

Temps de préparation : environ 15 minutes

Ingrédients : filet de porc, poivre et sel, clou de girofle, confiture,
porto rouge

Préparation : Assaisonnez la viande avec du poivre et du sel,
piquez-y des clous de girofle et enduisez-la de confiture. Remplis-
sez les petits plateaux Aromaz de porto rouge et ajoutez-y des
clous de girofle.

FILET DE PORC A LA DIJONNAISE

Temps de préparation : environ 15 minutes

Ingrédients : filet de porc, sel, poivre noir, moutarde de Dijon,
biére brune, ciboulette

Préparation : Enduisez la viande de moutarde et assaisonnez-la
avec du poivre noir et de la ciboulette. Remplissez les petits pla-
teaux Aromaz de biére brune et ajoutez-y de la ciboulette.

INSTALLATION, USE AND MAINTE-
NANCE INSTRUCTIONS .

SAFETY INFORMATION

THIS APPLIANCE IS DESIGNED FOR
OUTDOOR USE ONLY
IF YOU SMELL GAS:

1. TURN OFF THE GAS SUPPLY
2. EXTINGUISH ANY OPEN FLAME
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3.0PEN THE LID

4.1F ODOUR CONTINUES, IMMEDIA-
TELY CALL YOUR GAS SUPPLIER
OR THE FIRE DEPARTMENT

THE USER IS RESPONSIBLE FOR
PROPER INSTALLATION AND APPRO-
PRIATE USE OF THE BARBECUE.
FAILURE TO COMPLY WITH THE
INSTRUCTIONS IN THIS MANUAL MAY
RESULT IN A DANGEROUS FIRE OR
EXPLOSION.

FAILURE TO FOLLOW THE INSTRUC-
TIONS IN THIS MANUAL MAY RESULT
IN SERIOUS INJURIES AND MATERIAL
DAMAGE.

+ USE PROTECTIVE GLOVES WHEN

HANDLING PARTICULARLY HOT
PARTS

MODIFICATIONS TO THE BARBECUE
ARE DANGEROUS AND NOT PER-
MITTED. THIS APPLIANCE MUST BE
INSTALLED IN ACCORDANCE WITH
THE APPLICABLE PROVISIONS.

STORE THE CYLINDER OUTDOORS
INAWELL-VENTILATED AREA

NEVER PLACE THE SPARE CYLINDER
(FULL OR EMPTY) UNDER OR NEXT
TO ABARBECUE IN USE.

NEVER STORE OR USE GASOLINE
OR OTHER FLAMMABLE VAPOURS



AND LIQUIDS IN THE VICINITY OF
THIS OR ANY OTHER BARBECUE.

+ KEEP COMBUSTIBLE MATERIAL AT
LEAST 76 CM AWAY FROM THE BAR-
BECUE

+ KEEP THE AREA AROUND YOUR BAR-
BECUE AT ALL TIMES FREE FROM
ANY COMBUSTIBLE MATERIALS,
GASOLINE OR OTHER FLAMMABLE
LIQUIDS

+ USE THE BARBECUE ONLY OUT-
DOORS IN A WELL-VENTILATED AREA
AND AT LEAST 3 M FROM ANY DWEL-
LING OR BUILDING.

+ DO NOT USE THIS APPLIANCE UN-
DER AN OVERHANGING STRUCTURE
OR FOLIAGE

+ DO NOT USE THE BARBECUE ON A
BOAT OR OTHER RECREATIONAL
VEHICLE

+ DO NOT USE THE BARBECUE IN A
GARAGE, SHED, CORRIDORS OR
OTHER ENCLOSED AREAS

+ NEVER LEAVE THE BARBECUE UNAT-
TENDED WHEN IN USE

+ DO NOT OBSTRUCT THE FLOW OF
COMBUSTION AND VENTILATION AIR
TO THE BARBECUE

+ DO NOT USE THE BARBECUE WHEN
YOU HAVE CONSUMED ALCOHOL OR
TAKEN DRUGS

+ ACCESSIBLE PARTS MAY BECOME
VERY HOT. KEEP (YOUNG) CHILDREN
AND ANIMALS AWAY FROM THE BAR-
BECUE.

+ DO NOT MOVE THE BARBECUE
WHEN IN USE

* NEVER USE CHARCOAL, WOOD OR
BRIQUETTES

+ NEVER USE LAVA ROCKS OR CERA-
MIC BRIQUETTES

+ KEEP THE VENT HOLES IN THE TROL-
LEY CLEAR AT ALL TIMES.

+ PARTS SEALED BY THE MANUFACTU-
RER OR HIS REPRESENTATIVE MAY
NOT BE ALTERED BY THE USER.

+ NEVER LIGHT THE SIDE BURNER
WITHOUT OPENING THE LID.

+ ALWAYS PLACE THE TWO ROUND
OPENINGS IN THE GRID ABOVE THE
AROMAZ® TRAYS.

GAS CONNECTION

GAS CYLINDER
Always use an approved cylinder that
complies with all national provisions and
standards. Check whether the cylinder can
vaporize sufficient gas as specified for your
barbecue model.
+ Always keep the cylinder in a stable
and upright position.
+ Be careful when handling the cylin-
der valves
+ Never connect a cylinder without
regulator to the barbecue.
* Never connect a non-regulated cylin-
der to the barbecue.

+ Always close the cylinder valves
when the barbecue is not in use

« If the barbecue is not equipped with
a cylinder holder, place the cylinder
on the ground, next to the barbecue

» Never place the spare cylinder under
or next to a barbecue in use

» Never expose the cylinder to exces-
sive heat or direct sunlight

+ Change the flexible tube if required
by national regulations

REPLACING THE CYLINDER

+ The connector of the regulator must
be protected when it is not connec-
ted to the cylinder

+ Make sure it is not dragged along
the ground as this could compromise
the tightness of the connector

+ Do not distort the hose when con-
necting or disconnecting the cylinder

+ The maximum permissible length of
the hose is 1.5m

LEAKAGE TEST

When replacing the cylinder, ensure that
the control knob on the barbecue is in the
OFF position and the cylinder is closed.
Never replace a cylinder in the vicinity of
potential ignition sources.

TRANSPORT AND STORAGE OF THE
GAS CYLINDER

Although perfectly safe when handled cor-
rectly, lack of caution may result in fire and/
or explosion.

To minimise the risks:

+ Never store the cylinder in a buil-
ding, garage or other enclosed area,
but always in a well-ventilated area

+ Never store the cylinder in the
vicinity of another gas operated ap-
pliance, or in a very warm area, such
as a car or boat

+ Always keep the cylinder out of
reach for children

» Always transport and store the cylin-
der in an upright position

+ Do not smoke in the vicinity of the
cylinder, especially during transport
with a vehicle

HOSE AND REGULATOR

The hose and regulator are not supplied by
the manufacturer. Only use a hose / regula-
tor combination that complies with all local
and national provisions and standards, and
that is compatible with the couplings of the
gas cylinder used and the gas type/nominal
pressure stated on the barbecue. Keep the
hose as short as possible.

» Never connect the barbecue to a
non-regulated gas supply. Never try
to alter the hose or regulator in any
way whatsoever.

+ Prior to each use of the barbecue,
check the hose over its full length
for any damage (cracks, tears, burnt
sections) or excessive wear. When
you notice any damage or wear,
replace the hose before using the
barbecue, in accordance with the
national standards

+ Fat (or any other hot substance)
must never fall onto the hose, and
the hose must never come into
contact with any hot points on the
barbecue

A leakage test must be performed:
+ Before the barbecue is lighted for the
first time
+ Each time the cylinder is replaced or
a gas part is changed
+ At least once a year, preferably at
the start of the season

The leakage test must be performed
outdoors, in a well-ventilated area and not
in the vicinity of an open flame, heat or
ignition sources. No smoking! Use only a
50/50 mixture of liquid soap and water for
the leakage test. Do not use a match or an
open flame.

1.Once you have connected the cylinder to
the barbecue and all control knobs are
‘OFF’, slowly open the cylinder 1 turn.

2.Rub the soap solution over all connecti-
ons and components listed below.

Check the following areas for leaks:
+ The welded joints of the cylinder (Fig. A)
+ All valve connections (Fig. B)
+ Regulator coupling and connection of

the cylinder (Fig. B)

+ All hose connections (Fig. C)

3. Soap bubbles indicate a leak.
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4. Firmly tighten any leaky connection and
repeat the test as long as a leak is indi-
cated (close the cylinder valve when you
are checking the leak).

5. Disconnect the cylinder/control valve and
check that all control knobs are OFF.

6. Do not use the barbecue if you can-
not repair the leak. Close the cylinder
valve, remove the cylinder and contact
a qualified maintenance person for gas
appliances or the gas supplier to carry
out the appropriate repairs.

Note: the regulator may differ from the
version shown here.

PRIOR TO FIRST USE / AFTER
PROLONGED PERIOD OF NON-USE

Do not use the barbecue before you have
read, understood and checked all informa-
tion in this manual.

Ensure that:

+ The barbecue is correctly installed

+ There is no leak in the gas supply
(see ‘Leakage test’)

+ The burners are correctly installed,
the venturi tubes are properly placed
over the openings of the gas valves
(Fig. D), and there are no obstruc-
tions (see safety information and
cleaning of the burners)

+ None of the gas supply hoses can
come into contact with a hot surface

» Your barbecue is installed in a safe
place

SAFETY INFORMATION

Natural hazards - spiders and insects:
very tiny insects may crawl into the ven-
turi tubes of the gas burners and build a
web or nest (Fig. E)

that could block gas flow in whole or in
part. Such a situation is indicated by a
smoky, yellow flame and/or burner that
can only be lighted with difficulty or not
at all. The gas may eventually burn
outside the venturi tube and thus cause
serious damage to your barbecue.
Should this happen, immediately close
the cylinder. Clean the burners as soon
as the barbecue has cooled down.
Remove the burner(s) as shown in Fig.
F. Clean with a pipe cleaner or brush
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both venturi tubes. Put the burner
back into place in accordance with the
instructions. (Fig. F) After cleaning, the
venturi tubes must be correctly placed
back over the openings of the gas
valves.

Note: damage arising from a fully or partly
blocked venturi tube in a burner is not cov-
ered by the guarantee and is considered
lack of proper maintenance

F

LIGHTING THE BURNERS

Prior to lighting the burners, all checks and
procedures detailed in the chapter ‘Before
the first use’ must have been carried out.

+ The lid of the barbecue must always
be open when you light the burner(s)

+ Do not bend directly over the barbe-
cue when lighting the burner(s)

+ The control knobs of the barbecue
must be ‘OFF’. Slowly open the gas
cylinder valve. Before opening the
control knob of one burner, wait ap-
prox. 10 seconds to allow to gas to
stabilize

+ Important: first light the middle bur-
ner

+ As soon as one burner has been
lighted, you only need to put the
control knob of the other burner(s) in
the position ‘HIGH’ to light them.

* Never try to light all burners at once

LIGHTING THE BURNERS WITH THE
IGNITER

+ If the burner does not light after 3
attempts, disconnect the gas and
wait 5 minutes before trying again.
This will allow the accumulated

gas to escape. Try again, repea-
ting the above steps.

+ If the burner still does not light,
read the chapter ‘Troubleshooting
Guide’ to determine the cause
and the remedy, or use a match
as described below.

LIGHTING THE BURNERS WITH A
MATCH

Left and right at the bottom of the burner
box is a small opening that can be used
to light the burners with a match, if the

electronic igniter does not work. (Fig. G)

+ Open the lid of the barbecue

» Place a match in the match holder
provided (Fig. G)

+ Hold a burning match through
the hole, approx. 13 mm from the
burner

+ Open the gas cylinder valve.

» Push the required control knob
and turn to ‘HIGH’. The burner
should light within 5 seconds. If
not, turn the control knob off and
wait 5 minutes to allow the gas to
escape.

+ Repeat steps 1 through 5. If the
burner still does not light after 3
attempts, read the chapter ‘Trou-
bleshooting Guide’

LIGHTING THE OTHER BURNERS

+ As soon as the middle burner has
been lighted, you only need to
put the control knob of the other
burner(s) in the position ‘HIGH’ to
light them.

LIGHTING THE SIDE BURNER USING
THE IGNITER

+ Open the lid of the barbecue

+ Open the gas cylinder valve.

+ Press the igniter until you hear
sparks

+ Holding down the igniter, press the
control knob of the middle burner
and turn to ‘HIGH’

Only for Brahma 5.2 —4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

First open the lid of the side burner.



To light the side burner, use the igniter on
the control panel and the control knob on
the side table.

+ Press the igniter until you hear
sparks.

+ Holding down the igniter, press the
control knob of the side burner and
turn to ‘HIGH’

+ Repeat a number of times if the
burner does not light immediately.

« If the burner does not light after 5
seconds, turn the control knob to
‘OFF’ and wait 5 minutes to allow
the gas to escape.

+ Repeat steps 1 through 3. If the
burner still does not light, read the
chapter ‘Troubleshooting Guide’ or
use a match as described below.

Note:

+ the maximum load of the side burner
is 9 kg!

+ the maximum diameter of the cooking
vessel is 220 mm

LIGHTING THE SIDE BURNER WITH A
MATCH

Only for Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

» Place a match in the match holder
provided

+ Hold a burning match approx. 13
mm from the burner (Fig. H)

» Push the control knob of the side
burner and turn to ‘HIGH’. The bur-
ner should light within 5 seconds. If
not, turn the control knob ‘OFF’ and
wait 5 minutes to allow the gas to
escape.

+ Repeat steps 1 through 3. If the
burner still does not light, read the
chapter ‘Troubleshooting Guide’
to determine the cause and the
remedy.

LIGHTING THE SPIT BURNER USING
THE IGNITER

Only for Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Open the lid of the barbecue

+ Take the warming grid out of the bar-
becue

+ Open the gas cylinder valve.

* Press the igniter until you hear
sparks

+ Holding down the igniter, press the
control knob of the spit burner and
turn to ‘HIGH’

+ If the burner does not light after 3
attempts, disconnect the gas and
wait 5 minutes before trying again.
This will allow the accumulated gas
to escape. Try again, repeating the
above steps.

« If the burner still does not light, read
the chapter ‘Troubleshooting Guide’
to determine the cause and the
remedy, or use a match as described
below.

LIGHTING THE SPIT BURNER WITH A
MATCH

+ Turn all control knobs of the burners
to ‘OFF’.
If you follow the above order, there will be
no more pressurized gas in the system.

USE OF THE SPIT

Only for Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Open the lid of the barbecue

+ Take the warming grid out of the
barbecue

+ Place a match in the match holder
provided

+ Hold a burning match to the left side
of the spit burner.

+ Push the control knob of the spit bur-
ner and turn to ‘HIGH’. The burner
should light within 5 seconds. If not,
turn the control knob off and wait 5
minutes to allow the gas to escape.

+ Repeat steps 1 through 5. If the
burner still does not light after 3
attempts, read the chapter ‘Trouble-
shooting Guide’

VISUAL CHECK OF THE FLAMES

If the flames of the burners jump out of the
burner box when the barbecue is in use,
immediately turn off the control knobs.
Wait 5 minutes to allow the gas to escape
before relighting the barbecue. Read the
chapter ‘Troubleshooting Guide’ if the
problem persists.

Each time you light the barbecue you
should check the flames. (Fig. 1) A proper
flame is almost comletely blue, with some
yellow at the top. If the flame is abnormally
small and for the most part yellow, switch
off the barbecue and check the venturi
tubes for obstructions, or read the chapter
‘Troubleshooting Guide’.

SWITCHING OFF THE BARBECUE

+ Close the gas cylinder valve

Only for Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ This spit works on batteries (batte-
ries are not supplied)

+ Store the motor in a dry place when
it is not in use

+ The spit should only be used out-
doors and for its intended purpose

» Do not allow children to use the spit

USEFUL TIPS FOR USE OF THE
BARBECUE

USING YOUR BRAHMA FOR THE FIRST
TIME

When using your gas barbecue for the
first time, you must first allow the unit to
run in by operating it for a short period

of time without any food. To run in the
barbecue, light the barbecue. Close the lid
and maintain the temperature at ‘HIGH’
for 15 minutes. Do not open the lid during
this procedure. You then open the lid and
allow the barbecue to operate for another
5 minutes at ‘HIGH’. The barbecue is now
ready for use.

WARMING UP THE BARBECUE

Allow the barbecue to warm up before pla-
cing any food on it. Close the lid and heat
the cooking surface for at least 10 minutes
in the setting ‘HIGH’. To bake at a lower
temperature than the setting ‘HIGH’, turn
the control knobs to the required position
before placing any food on the barbecue.

COOKING TIME

The actual cooking time depends on vari-
ous factors such as taste, outside tempe-
rature and wind. Experience will teach you
how to estimate this time.

KEEPING FLARE-UPS UNDER CON-
TROL
During barbecuing, some flare-ups are
natural. Too many flare-ups, however, will
increase the temperature in the barbecue,
thereby causing accumulated fat to ignite
and cause fire.
To reduce flare-ups:
+ Remove excess fat from the meat
before baking
- Bake fat meat (chicken and pork) at
a low setting
+ Check that the hole in front of the fat
drain is not blocked and the fat drip
cup is not full
+ Bake with closed lid to cut off the air
supply and lower the heat settings

NOTE: If the lid is closed, your barbecue
will retain 2 more constant temperature
and food can be baked faster and with less
energy.
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Should the burner(s) go out during baking,
open the lid, turn off the burner(s) and
wait 5 minutes to allow the gas to escape
before relighting the burner.

HOW TO PREVENT FOOD FROM STIC-
KING TO THE GRID

+ Rub food lightly with oil before you
place it on the grid

+ Or brush the grid with some cooking
oil to prevent food from sticking

+ Do not turn food too quickly after
placing it on the grid

WARNING:

» Never leave your barbecue unat-
tended when in use, especially in
the presence of children or domestic
animals. Regularly check the barbe-
cue for proper functioning of all its
components

+ Accessible parts (lid, fat drip tray,
Aromaz® trays, etc.) can become
very hot. Use appropriate protection
when touching these parts. Keep
young children away from the barbe-
cue.

+ Never move the barbecue when in
use

» Never use charcoal, wood or bri-
quettes

+ Never use lava rocks or ceramic
briquettes

CLEANING AND MAINTENANCE

To prolong the lifetime of your barbecue,
you should at least annually perform all of
the following operations, preferably at the
start of the barbecue season. Buy a barbe-
cook® cover to protect your barbecue.

SOLVING PROBLEMS
Problem

Impossible to light burner (with igniter
or match)

Probable cause
«Blocked venturi tubes

COOKING GRIDS AND GRIDDLES

After each use, allow the barbecue to cool
down and clean the grids using a non-
abrasive brush.

You can also wash grids using the special
barbecook® enamel cleaner, a soft deter-
gent or sodium bicarbonate. Never use
oven cleaners.

BURNERS AND VENTURI TUBES
Burners and venturi tubes should be
removed and cleaned at least twice a year.
Thoroughly clean the venturi tubes. Open
any blocked holes using a thin wire (e.g.
opened paper clip). Check that the bottom
of the burner box is clean and no hole is
blocked. Place the burner back in accor-
dance with the instrucutions and check
that the venturi tubes are positioned over
the exhaust valves. If the burner exhibits
cracks, unusual holes or other damage, it
should be replaced.

BURNING OFF

After use, you can continue to burn the
appliance for 10 or so minutes without food
and with the lid closed, with all burners in
the position ‘HIGH’. In this way, most of
the dirt will be burned off, which facilitates
subsquent cleaning. Allow the appliance to
cool down. You can then wipe off the burnt
dust with a non-abrasive brush and clean
the barbecue with soapy water.

STORAGE

Disconnect the gas from the cylinder when
not in use. Store the barbecue and the gas
cyinder outdoors in a well-ventilated area.
Never store them in a garage, a shed or

any other enclosed area, or in the vicinity
of an open flame or heat source.

You can store the barbecue indoors,
provided the gas cylinder is disconnected
from the appliance and stored outdoors in
a well-ventilated area.

The barbecue must be stored indoors
during the winter season. Some tips:

+ Clean the burners and rub them
in with cooking oil. Wrap them in
paper.

+ Clean the cooking grids and rub
them in with cooking oil. Wrap them
in paper and store them indoors.

+ Protect the barbecue with a barbe-
cook® cover if it is stored outdoors.

+ Do not store gas cylinders indoors

GUARANTEE

Your barbecook® appliance comes with a
two year guarantee against all manufactu-
ring defects. This guarantee applies from
the date of purchase, provided it is used in
accordance with these instructions. Your till
receipt specifying the date of purchase is
your certificate of guarantee.

This barbecook® is not suitable for com-
mercial use.

This guarantee is limited to the repair or
replacement of parts which prove defective
under normal use and service.

This guarantee shall not apply to de-
fects due to improper installation, incor-
rect use, alterations to the appliance,
disassembly of the appliance, wear and
tear, or lack of maintenance.

Solution
« Clean venturi tubes

Not enough heat

* Gas cylinder valve is not open

* Venturi tubes not positioned over exhaust valves
*Blocked burner openings

* Cylinder is empty or almost empty

*Regulator not fitted correctly on cylinder

«Open gas cylinder valve

« Reinstall venturi tubes

« Clean openings or fit new burner
*New cylinder

« Tighten up connector of regulator
«Disconnect hose

Yellow flames

«Venturi tubes are partly blocked
« Salt on burner

« Clean venturi tubes
« Clean burner

Impossible to light burner with igniter

«Ignition wire not fitted properly
« Defective ignition electrode

«Faulty ground
« Defective igniter

* Check all connections
« Check installation of electrodes, burner and igniter
*Replace igniter

Flames jumping out of the burner box

»Windy weather
* Cylinder almost empty

»Move barbecue with rear side pointing towards the wind
*New cylinder or fill up

Excessive heat and flare-ups

« Too fatty food
*Blocked fat drain hole
« Cooking system not positioned correclty

« Trim excess fat or reduce heat
« Clean bottom of burner box and burner
« Position cooking system correctly

Flames behind control panel

«Blocked venturi tubes

« Shut off gas immediately, allow barbecue to cool down and
clean venturi tubes

Regulator humming

 Temporary situation caused by high outside temperature or
full cylinder

« This is not a defect or a hazard
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Incomplete flame ¢ Plugged, leaky or rusted burner

«Clean / replace burner

Warming rack does not fit

*Legs are angled too narrowly, or too widely

« The warming rack feet are adjustable. Bend them to fit into
the warming rack holes.

TROUBLESHOOTING GUIDE FOR ELECTRIC IGNITION

Probable cause
« Battery not installed correctly

Problem

No sparks when pressing the ignition;
no sound

* Empty battery

*|gnition button not installed correctly
« Defective spark generator

Solution

«Install battery (ensure that 0+0 and 0-0 are oriented cor-
rectly, with 0+0 at the top and 0-0 at the bottom)

*Replace with new AA battery

« Screw off button and reinstall

Replace spark generator

trodes and/or not powerful enough
* Spark flashover away from burner(s)

«Low battery
e Electrodes are wet

No sparks when pressing the ignition; « Faulty ground *Remove and reconnect all connections with spark generator
sound is present and electrodes
Sparks are present but not with all elec- | < Faulty ground *Remove and reconnect all connections to the spark genera-

«Electrodes cracked or brokenn “sparks are present”

tor and the electrodes
«If sparks are present that do not originate from the
burner(s), the wiring may be damaged. Replace the wiring.
*Replace with new AA battery
 Use paper tissues to remove the dirt
«Replace cracked or defective electrodes

AROMAZ® SYSTEM

GRIMBERGEN CHICKEN

Preparation time: approx. 15 minutes

Ingredients: chicken filet, barbecue herbs, Grimbergen beer, fresh
thyme

Preparation: season chicken filet with barbecue herbs. Fill the
Aromaz trays with Grimbergen beer, adding the fresh thyme. Place
chicken on the grid with open lid and cook on medium heat with

PORK TENDERLOIN WITH PORT

Preparation time: approx. 15 minutes

Ingredients: pork tenderloin, salt & pepper, clove, jam, red port
Preparation: Season meat with salt & pepper, insert clove, and
rub in with jam. Fill the Aromaz trays with red port, adding clove.

PORK TENDERLOIN DIJON

closed lid.

THAI CHICKEN
Preparation time: approx. 15 minutes

Ingredients: chicken filet, salt, curry powder, coconut milk, fresh

basil

Preparation time: approx. 15 minutes
Ingredients: pork tenderloin, salt, black pepper, Dijon mustard,

brown ale, chives

Preparation: Rub the meat with mustard and season with black

chives.

Preparation: Season chicken with salt and curry powder. Fill the
Aromaz trays with coconut milk, adding the fresh basil.

HANDBUCH FUR MONTAGE,
BETRIEB UND WARTUNG

SICHERHEITSINFORMATIONEN

DIESES GERAT IST AUSSCHLIESSLICH
FUR DEN BETRIEB IM FREIEN BE-
STIMMT. BEI GASGERUCH:

1.DREHEN SIE DIE GASZUFUHR AB.

2.LOSCHEN SIE EVENTUELLE
FLAMMEN.

3.OFFNEN SIE DEN DECKEL.

4.RUFEN SIE UNVERZUGLICH IH-
REN GASVERSORGER ODER DIE
FEURWEHR AN, WENN DER GAS-
GERUCH NICHT VERSCHWINDEN
SOLLTE.

+ DER BENUTZER IST FUR DIE ORD-
NUNGSGEMASSE MONTAGE UND

SACHGEMASSE VERWENDUNG DIE-
SES GRILLS VERANTWORTLICH.

DIE NICHTEINHALTUNG DER ANWEI-
SUNGEN DIESES HANDBUCHS KANN
ZU FEUER- UND EXPLOSIONSGE-
FAHR FUHREN.

DIE NICHTEINHALTUNG DER ANWEI-
SUNGEN DIESES HANDBUCHS KANN
ZU SCHWEREN VERLETZUNGEN UND
SACHSCHADEN FUHREN.

TRAGEN SIE BEIM UMGANG MIT
BESONDERS HEISSEN TEILEN STETS
SCHUTZENDE HANDSCHUHE.
ANDERUNGEN AM GRILL SIND GE-
FAHRLICH UND NICHT ZULASSIG.
DIESES GERAT MUSS GEMASS DEN
GELTENDEN BESTIMMUNGEN INS-
TALLIERT WERDEN.

LAGERN SIE DIE GASFLASCHE AUS-
SERHALB DES HAUSES AN EINEM
GUT BELUFTETEN ORT AUF.
BEWAHREN SIE DIE RESERVEFLA-
SCHE (VOLL ODER LEER) NIEMALS
UNTER ODER NEBEN EINEM GRILL
AUF, DER GERADE VERWENDET
WIRD.

pepper and chives. Fill the Aromaz trays with brown ale, adding

LAGERN ODER VERWENDEN SIE
KEIN BENZIN ODER ANDERE ENT-
FLAMMBAREN DAMPFE UND FLUS-
SIGKEITEN IN DER NAHE DIESES
ODER IRGENDEINES ANDEREN
GRILLS AUF.

STELLEN SIE SICHER, DASS SICH
BRENNBARES MATERIAL MINDES-
TENS 76 CM VOM GRILL ENTFERNT
BEFINDET.

HALTEN SIE DEN RAUM RUNDUM
DEN GRILL STETS VON DIVERSEN
BRENNBAREN MATERIALIEN, BENZIN
ODER ANDEREN ENTFLAMMBAREN
FLUSSIGKEITEN FREI.

VERWENDEN SIE DEN GRILL AUS-
SCHLIESSLICH AUSSERHALB DES
HAUSES AN EINEM GUT BELUFTETEN
ORT MIT EINEM ABSTAND VON MIN-
DESTENS 3 M ZU EINER WOHNUNG
ODER EINEM GEBAUDE.
VERWENDEN SIE DIESES GERAT
NICHT UNTER EINER UBERHANGEN-
DEN KONSTRUKTION ODER UNTER
EINER BELAUBUNG.
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+ VERWENDEN SIE DEN GRILL NICHT
AUF EINEM BOOT ODER EINEM AN-
DEREN FREIZEITFAHRZEUG.

+ VERWENDEN SIE DEN GRILL NICHT
IN EINER GARAGE, IN EINER SCHEU-
NE, IN GANGEN ODER ANDEREN
GESCHLOSSENEN RAUMEN.

« LASSEN SIE DEN GRILL NIEMALS
UNBEAUFSICHTIGT.

« HALTEN SIE DIE ZUFUHRWEGE DER
VERBRENNUNGS- UND VENTILATI-
ONSLUFT ZUM GRILL FREI.

« VERWENDEN SIE DEN GRILL NICHT,
WENN SIE ALKOHOL GETRUNKEN
ODER DROGEN EINGENOMMEN HA-
BEN.

+ ERREICHBARE, ZUGANGLICHE TEILE
KONNEN SEHR HEISS WERDEN. HAL-
TEN SIE (KLEIN-) KINDER UND TIERE
VON DEM GERAT FERN.

« STELLEN SIE DEN GRILL WAHREND
DES BETRIEBS NICHT UM.

- VERWENDEN SIE KEINE HOLZKOHLE,
HOLZ ODER BRIKETTS.

« VERWENDEN SIE KEINE LAVASTEINE
ODER KERAMIKBRIKETTS.

- DIE VENTILATIONSOFFNUNGEN DES
TROLLEYS SIND STETS FREIZUHAL-
TEN.

- DIE VOM HERSTELLER ODER SEINEM
VERTRETER VERSIEGELTEN TEILE
DURFEN VOM BENUTZER NICHT
GEANDERT WERDEN.

- BEIM ENTZUNDEN DES SEITEN-
BRENNERS IST DER SCHUTZDECKEL
STETS ZU OFFNEN.

« SETZEN SIE IMMER DIE ZWEI RUNDE
OFFNUNGEN IN DIE ROSTE OBER-
HALB DEN AROMAZ®-SCHALEN.

GASANSCHLUSS

GASFLASCHE

Verwenden Sie stets eine geprifte Gasfla-
sche, die sédmtliche nationalen Bestimmun-
gen und Normen erfiillt. Uberpriifen Sie,

ob die Flasche ausreichend Gas fur die
Anforderungen |hres Grillmodells ausgeben
kann.

» Die Gasflasche immer senkrecht
aufstellen.

« Die Hahne der Gasflasche stets
vorsichtig handhaben.

» Niemals eine Gasflasche ohne
Druckminderventil an den Grill an-
schlieBen.

» Niemals eine Gasflasche ohne Re-
gelung an den Girill anschlieBen.

» Die Hahne der Gasflasche nach Be-
nutzung stets wieder verschlieBen.

+ Falls der Grill nicht mit einer Stltz-
vorrichtung flr die Flasche versehen
sein sollte, muss die Flasche eben-
erdig neben dem Girill aufgestellt
werden.

» Die Reserveflasche niemals unter
oder neben einem Grill aufbewah-
ren, der gerade verwendet wird.
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- Die Gasflasche niemals tiberméaBi-
ger Hitze oder direkter Sonnenein-
strahlung aussetzen.

+ Falls die nationalen Umstande dies
erfordern sollte, muss die flexible
Leitung modifiziert werden.

AUSTAUSCH DER GASFLASCHE

Stellen Sie beim Austausch der Gasflasche
sicher, dass der Kontrollschalter des Grills
auf ,OFF’ steht und dass die Gasflasche
geschlossen ist. Der Austausch der Gas-
flasche darf nicht in der Nahe mdglicher
Entzlindungsquellen erfolgen.

TRANSPORT UND LAGERUNG DER
GASFLASCHE

Bei sachgeméaBer Verwendung stellt

eine Gasflasche keinerlei Gefahr dar. Bei
unsachgeméaBer Benutzung kann sie explo-
dieren oder Feuer fangen und zu ernsten
Verletzungen und betréchtlichen Sachscha-
den fuhren.

Zur Minimierung der Risiken:

+ Die Flasche niemals in einem
geschlossenen Raum (z.B. Garage)
aufbewahren und sicherstellen, dass
der gewahlte Ort gut belliftet ist.

» Die Gasflasche niemals in Nahe von
Haushaltsgeraten oder an Stellen
aufstellen, die sich aufheizen kon-
nen, z. B. ein Fahrzeug oder Boot.

» Die Gasflasche auBerhalb der
Reichweite von Kindern aufbewah-
ren.

» Die Flasche immer in aufrechter
Stellung transportieren und aufstel-
len, nicht auf die Seite legen.

» Nicht in Nahe der Gasflasche rau-
chen, besonders nicht wahrend des
Transports in einem Fahrzeug.

SCHLAUCH UND DRUCKMINDERVENTIL

Schlauch vor Benutzung des Grills
ordnungsgeman ausgewechselt wer-
den.

+ Vergewissern Sie sich, dass kein
Fett (und keine andere heie Sub-
stanz) auf den Schlauch tropft und
dass dieser mit keinem heiBen Teil
des Girills in Berihrung kommt.

» Der Anschluss des Druckminderven-
tils muss fest verschlossen werden,
wenn er nicht mit einer Gasflasche
verbunden ist.

- Stellen Sie sicher, dass er niemals
geschleift wird, da schon ein einfa-
cher Kratzer die Dichtheit der Verbin-
dung beeintréachtigen kann.

» Den Schlauch niemals verdrehen,
wenn Sie ihn an der Gasflasche an-
schlieBen oder von dieser entfernen.

+ Der Lange des Schlauches darf
maximal 1,5 m betragen.

DICHTHEITSPRUFUNG

Der Schlauch und das Druckminderventil
werden nicht vom Hersteller mitgelie-

fert. Sie mussen ein gepriftes Schlauch/
Druckminderventil-System verwenden,

das den lokalen und nationalen Normen
entspricht und an die Gasart sowie die Dri-
cke angepasst ist, die auf dem Datenblatt
des Gerats angegeben sind. Der Schlauch
muss mdglichst kurz sein.

+ Den Girill niemals an eine Gasver-
sorgung ohne Druckminderventil
anschlieBen. Das Druckminderventil
und der Schlauch durfen auf gar
keinen Fall irgendwie abgeandert
werden.

+ Vor jeder Benutzung den Zustand
des gesamten Schlauchs uberpru-
fen, um sicherzustellen, dass er
keinerlei Beschadigungen (Risse,
Schnitte, verbrannte Teile) oder
Abnutzungserscheinungen aufweist.
Falls er beschadigt ist, muss der

Sie mussen eine ,Dichtheitsprifung“ vor-
nehmen:

+ Bevor der Grill zum ersten Mal ange-
zundet wird.

+ Jedes Mal, wenn die Gasflasche
ausgetauscht oder ein Bauteil aus-
gewechselt wird.

* Mindestens einmal pro Jahr, vor-
zugsweise zu Beginn der Saison.

Die Dichtheitsprufung muss im Freien,
entfernt von allen Warmequellen, offenen
Flammen und brennbaren Flussigkeiten
vorgenommen werden. Niemals wahrend
der Dichtheitsprufung rauchen! Einfach
eine Losung verwenden, die zur Hélfte aus
Wasser und zur Haélfte aus flissiger Seife



besteht, um undichte Stellen aufzuspdiren.
Niemals ein Streichholz oder eine offene
Flamme verwenden.

1.Nachdem die volle Gasflasche an den
Grill angeschlossen wurde und die
Brennerregler in die Position ,OFF*
gesetzt wurden, langsam das Ventil
der Gasflasche um etwa eine Drehung
offnen.

2.Einen Pinsel in die Seifenlauge ein-
tauchen und alle unten angegebenen
Stellen bestreichen.

Die Dichtheit muss an den folgenden

Stellen Uberprift werden:

+ Samtliche SchweiBnéhte der Flasche
(Abb. A).

+ Samtliche Ventilverbindungen (Abb.
B).

* Anschluss des Druckminderventils und
Verbindung mit der Gasflasche (Abb.
B).

+ Samtliche Schlauchanschllsse (Abb.
C).

3. Falls Gas austritt, bilden sich Blaschen.

4.In diesem Fall alle Verbindungsstellen,
an denen Blaschen zu sehen sind,
erneut fest anschlieBen und den Test
wiederholen (das Ventil der Gasflasche
schlieBen, wahrend die Verbindungen
wieder angeschlossen werden).

5.Das Ventil der Gasflasche wieder schlie-
Ben und sicherstellen, dass alle Brenner-
regler in der Position ,OFF" stehen.

6. Falls es Ihnen nicht gelingt, eine undich-
te Stelle zu schlieBen, dirfen Sie den
Grill nicht verwenden. SchlieBen Sie das
Ventil der Gasflasche, entfernen Sie die
Gasflasche vom Girill, und setzen Sie
sich mit einem flr die Reparatur von
gasbetriebenen Geraten qualifizierten
Techniker oder mit lnrem Gaslieferanten
in Verbindung.

Hinweis: Das Druckminderventil kann
von der Abbildung abweichen.

VOR DER ERSTEN INBETRIEBNAHME/
VOR DER ERSTMALIGEN BENUTZUNG
NACH EINEM LANGEREN ZEITRAUM

takt ist, die bei Benutzung des Grills
heil3 werden.

+ Dass der Grill an einem ungeféhrli-
chen Ort aufgestellt ist.

SICHERHEITSINFORMATIONEN

Bevor Sie lhren Grill benutzen, sollten Sie
sich die Zeit nehmen und samtliche Anwei-
sungen und Informationen im vorliegenden
Handbuch aufmerksam durchlesen und
verstehen.

Sie sollten sich vergewissern:

+ Dass der Girill korrekt zusammenge-
baut wurde.

» Dass es keine undichten Stellen
gibt, an denen Gas austritt (siehe
Abschnitt ,,Dichtheitsprifung®).

» Dass die Brenner korrekt installiert
sind (das Ventil muss fest in die Ven-
turidliise eingedriickt sein— Abbildung
D) und dass sie nicht verstopft sind
(siehe Abschnitt ,Sicherheitsinforma-
tionen® und Abschnitt ,,Reinigung der
Brenner®).

» Dass kein Gasschlauch und kein
Stromkabel mit den Flachen in Kon-

Natirliche Gefahren — Spinnen und an-
dere Insekten: Wahrend des Transports
oder der Lagerung kann es vorkommen,
dass sich Spinnen oder andere Insekten
in den Venturidiisen der Gasbrenner
einnisten, wodurch der Gasdurchfluss
behindert werden kann, so dass eine
gelbe Flamme entsteht oder der Brenner
sich tiberhaupt nicht anziinden lasst.

Aufgrund der Verstopfung kann sogar
Gas auBerhalb der Venturidiise bren-
nen, was den Grill ernsthaft beschadi-
gen kann. Falls dies auftritt, das Ventil
der Flasche schlieBen und den Grill
abkiihlen lassen. Nachdem der Grill
abgekiihlt ist, den fraglichen Brenner
ausbauen (siehe Abb. F) und die
Innenseite der Venturidiise mit einer
Biirste oder einem Pfeifenreiniger
saubern. Den Brenner wieder einbauen
(Abb. F) und sicherstellen, dass das
Ventil sicher in die Venturidiise einge-
driickt ist.

Hinweis: Schaden aufgrund von komplett
oder teilweise verstopften Venturidiisen
sind von der Garantie ausgeschlossen.

F

ANZUNDEN DER BRENNER

Vergewissern Sie sich, dass Sie sémtliche
im Abschnitt ,Vor der ersten Inbetrieb-
nahme* beschriebenen Kontrollen und
Verfahren ausgefihrt haben, bevor Sie den
Grill anziinden.

» Immer den Deckel des Girills 6ffnen,
bevor Sie die Brenner anzlinden.

» Beugen Sie sich beim Anziinden
der Brenner niemals direkt Gber den
Grill.

+ Vergewissern Sie sich stets, dass
die Brennerregler in der Position
L,OFF“ stehen. Offnen Sie dann
langsam das Ventil der Gasflasche.
Bevor Sie den Regler eines Bren-
ners 6ffnen und den Grill anziinden,
sollten Sie etwa 10 Sekunden war-
ten, damit der Druck sich stabilisie-
ren kann.

+ Wichtig: Immer erst den mittleren
Brenner anziinden.

» Nachdem ein Brenner angeziindet
wurde, braucht nur der Regler des
daneben angeordneten Brenners
auf ,HIGH" gesetzt zu werden, um
diesen Brenner anzuzinden.

« Versuchen Sie niemals, alle Brenner
gleichzeitig anzuziinden.

ANZUNDEN DES HAUPTBRENNERS MIT
DER ZUNDVORRICHTUNG

» Den Deckel des Grills 6ffnen.

» Das Ventil der Gasflasche 6ffnen.

+ Auf die Zindvorrichtung druicken,
bis Sie ein ,Klick“ héren, das darauf
hinweist, dass die Zundvorrichtung
einen Funken erzeugt hat.

+ Die Zlndvorrichtung gedrtickt hal-
ten, den Regler des mittleren Bren-
ners eindriicken und in die Position
,HIGH" drehen.

» Falls der Brenner nach 3 Versu-
chen nicht ziindet, die Gaszufuhr
unterbrechen, 5 Minuten warten und
erneut versuchen. So hat das Gas
ausreichend Zeit, sich zu verfliich-
tigen. Versuchen Sie es erneut,
indem Sie obenstehende Schritte
wiederholen.
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+ Falls der Brenner immer noch nicht
zlindet, lesen Sie den Abschnitt
sFehlersuche” oder ziinden Sie den
Brenner, wie hiernach beschrieben,
mit einem langen Streichholz an.

ANZUNDEN DER BRENNER MIT EINEM
STREICHHOLZ

Links und rechts unten an der Wanne des
Grills befindet sich jeweils ein kleines Loch,
durch das die Brenner angeziindet werden
kédnnen, wenn die elektronische Ziindvor-
richtung nicht funktioniert. (Abb. G)

» Den Deckel des Grills 6ffnen.

» Geben Sie ein Streichholz in den
mitgelieferten Streichholzhalter
(Abb. G).

» Ein brennendes Streichholz durch
das Loch einflihren und bis etwa
13mm an den Brenner heranfiihren.

+ Das Ventil der Gasflasche 6ffnen.

» Den gewlnschten Regler des Bren-
ners eindriicken und in die Position
L,HIGH® drehen. Der Brenner sollte
nun innerhalb von 5 Sekunden ziin-
den. Falls er nach fiinf Sekunden
noch immer nicht gezlindet hat, die
Gaszufuhr unterbrechen, 5 Minuten
warten, bis sich das Gas verflichtigt
hat, und erneut versuchen.

» Wiederholen Sie die Schritte 1 bis 5.
Falls der Brenner nach 3 Versuchen
immer noch nicht zlinden sollte, le-
sen Sie den Abschnitt ,,Fehlersuche”.

ANZUNDEN DER ANDEREN BRENNER

+ Nachdem der mittlere Brenner
angezundet wurde, braucht nur der
Regler des daneben angeordneten
Brenners auf ,HIGH" gesetzt zu wer-
den, um diesen Brenner anzuzin-
den.

ANZUNDEN DES SEITLICHEN
BRENNERS MIT DER
ZUNDVORRICHTUNG

Nur fiir Modell Brahma 5.2 —
223.9952.000 — 223.9952.200

Zuerst den Deckel des seitlichen Brenners
offnen.

Um den seitlichen Brenner zu zlinden,
verwenden Sie die Zindvorrichtung am
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Hauptbedienfeld und den Gasregler am
Bedienfeld des seitlichen Brenners.

+ Auf die Zindvorrichtung driicken,
bis Sie ein ,Klick“ hoéren, das darauf
hinweist, dass die Zundvorrichtung
einen Funken erzeugt hat.

+ Die Zundvorrichtung gedriickt hal-
ten, den Regler des seitlichen Bren-
ners eindriicken und in die Position
LHIGH® drehen.

» Mehrmals wiederholen, falls der
Brenner nicht sofort zlindet.

+ Falls der Brenner nach 5 Sekunden
noch immer nicht brennt, Regler
in Position ,OFF“ drehen und 5
Minuten warten, bis sich das Gas
verflichtigt hat.

» Wiederholen Sie die Schritte 1 bis 3.
Falls der Brenner immer noch nicht
zUnden sollte, lesen Sie den Ab-
schnitt ,Fehlersuche” oder verwen-
den ein Streichholz, wie hiernach
beschrieben.

Hinweis:

*  Die maximale Belastung des seitlichen
Brenners betragt 9 kg!

*  Der Durchmesser des Kochtopfs darf
maximal 220 mm betragen.

ANZUNDEN DES SEITLICHEN
BRENNERS MIT EINEM STREICHHOLZ

Nur fiir Modell Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

» Geben Sie ein Streichholz in den
mitgelieferten Streichholzhalter.

» Ein brennendes Streichholz bis etwa
13mm an den Brenner heranfiihren
(Abb. H).

+ Den Regler des seitlichen Bren-
ners eindriicken und in die Position
L,HIGH® drehen. Der Brenner sollte
nun innerhalb von 5 Sekunden zlin-
den. Sollte dies nicht der Fall sein,
Regler in Position ,OFF* drehen und
5 Minuten warten, bis sich das Gas
verflichtigt hat.

» Wiederholen Sie die Schritte 1 bis
3. Falls der Brenner immer noch
nicht ztinden sollte, lesen Sie den
Abschnitt ,Fehlersuche”, um den
Fehler zu finden.

ANZUNDEN DES SPIESSBRENNERS
MIT DER ZUNDVORRICHTUNG

Nur fiir Modell Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

» Den Deckel des Grills 6ffnen.

» Entfernen Sie das Warmhalterost
aus dem Giill.

» Das Ventil der Gasflasche 6ffnen.

+ Auf die Ziindvorrichtung driicken,
bis Sie ein ,Klick“ héren, das darauf
hinweist, dass die Zundvorrichtung
einen Funken erzeugt hat.

+ Die Zundvorrichtung gedriickt
halten, den Regler des SpieBbren-
ners eindriicken und in die Position
,HIGH" drehen.

» Falls der Brenner nach 3 Versu-
chen nicht ziindet, die Gaszufuhr
unterbrechen, 5 Minuten warten und
erneut versuchen. So hat das Gas
ausreichend Zeit, sich zu verfliich-
tigen. Versuchen Sie es erneut,
indem Sie obenstehende Schritte
wiederholen.

» Falls der Brenner immer noch nicht
zlindet, lesen Sie den Abschnitt
sFehlersuche” oder ziinden Sie den
Brenner, wie hiernach beschrieben,
mit einem langen Streichholz an.

ANZUNDEN DES SPIESSBRENNERS
MIT EINEM STREICHHOLZ

Nur fiir Modell Brahma 5.2 —
223.9952.000

» Den Deckel des Grills 6ffnen.

» Entfernen Sie das Warmhalterost
aus dem Girill.

+ Geben Sie ein Streichholz in den
mitgelieferten Streichholzhalter.

» Halten Sie ein Streichholz an die
linke Seite des SpieBbrenners.

+ Den Regler des SpieBbrenners
eindriicken und in die Position
,HIGH" drehen. Der Brenner sollte
nun innerhalb von 5 Sekunden
ziinden. Falls er nach flinf Sekunden
noch immer nicht gezlindet hat, die
Gaszufuhr unterbrechen, 5 Minuten
warten, bis sich das Gas verflichtigt
hat, und erneut versuchen.

» Wiederholen Sie die Schritte 1 bis 5.
Falls der Brenner nach 3 Versuchen
immer noch nicht zlinden sollte, le-
sen Sie den Abschnitt ,,Fehlersuche”.

SICHTKONTROLLE DER FLAMMEN




Falls die Flammen des Brenners wahrend
der Benutzung aus dem Girill hervortre-
ten, sofort die Brennerregler schlieBen.

5 Minuten warten, damit das Gas sich
verflichtigen kann, bevor Sie den Brenner
erneut ztnden. Falls das Problem weiterhin
besteht, den Abschnitt ,,Fehlersuche” lesen.
Die Flammen bei jedem Anziinden einer
Sichtprufung unterziehen. (Abb. I) Eine
gute Flamme muss eher blau aussehen,
mit einem dlnnen gelben Rand. Falls die
Flamme anormal klein oder eher gelblich
ist, den Grill ausdrehen und die Venturi-
dusen auf Verstopfungen prifen oder den
Abschnitt ,Fehlersuche” lesen.

AUSDREHEN DES GRILLS

» Das Ventil der Gasflasche schlieBen.
+ Alle Brennerregler in die Position
,OFF*“ setzen.
Wenn Sie diese Reihenfolge einhalten,
wird kein unter Druck stehendes Gas im
System zurlickbleiben.

VERWENDUNG DES DREHSPIESSES

Nur fiir Modell Brahma 5.2 —
223.9952.000

+ Der DrehspieB ist batteriebetrieben
(Batterien sind nicht im Lieferumfang
enthalten).

- Bewahren Sie den Motor an einem
trockenen Ort auf, wenn Sie diesen
nicht verwenden.

+ Verwenden Sie den Spief3 nur im
Freien und ausschlieBlich zu Zwe-
cken, fir die er bestimmt ist.

+ Stellen Sie sicher, dass der Spief3
nicht von Kindern benutzt wird.

TIPPS ZUR BENUTZUNG DES GRILLS

ERSTE BENUTZUNG

Bevor Sie den Grill zum ersten Mal benut-
zen, den Grill anziinden und in der Position
-HIGH" bei geschlossenem Deckel 15 Mi-
nuten lang aufheizen lassen. AnschlieBend
den Deckel 6ffnen und weitere 5 Minuten in
der Position “HIGH” aufheizen lassen. Der
Grill ist nun betriebsbereit.

GRILL VORHEIZEN

Der Grill sollte immer vorgeheizt werden,
bevor Grillgut aufgelegt wird. SchlieBen Sie
den Deckel und heizen Sie die Kochflache
mindestens 10 Minuten lang in der Position
-,HIGH" vor. Falls das Grillgut bei niedriger
Temperatur gegart werden soll, sollten Sie
die Brenner dementsprechend einstellen,
bevor Sie das Grillgut auf die Roste legen.

GARZEIT

Die Garzeit wird durch zahlreiche Faktoren
beeinflusst, darunter die Art und die Dicke
des Grillguts und sogar die AuBentempe-
ratur. Mit zunehmender Erfahrung wird es
lhnen immer leichter fallen, die Garzeit
festzustellen.

AUFFLACKERNDE FLAMMEN
Aufflackernde Flammen sind bei einem
Grill normal. Falls die Flammen jedoch

zu haufig auflodern, kann dies zu einer
Erhéhung der Temperatur des Grills und
zur Ansammlung von Fett flhren, was eine
erhdhte Brandgefahr bedeutet.

Um dies zu vermeiden, sollten Sie:

+ Vor dem Garen Uberschissiges Fett
vom Fleisch entfernen.

» Schweine- und Hiihnchenfleisch bei
niedrigerer Temperatur garen.

- Sicherstellen, dass die Offnung fir
ablaufendes Fett nicht verstopft ist
und dass der Fettbehalter nicht voll
ist.

» Den Deckel schlieBen und die
Brenner auf eine moéglichst niedrige
Temperatur einstellen.

HINWEIS: Wenn der Deckel geschlossen
ist, ist die Innentemperatur gleichméaBiger
und verbraucht der Grill weniger Gas.

Wenn die Brenner wahrend des Garens
ausgehen sollten, 6ffnen Sie den Deckel
und stellen die Brenner ab. Warten Sie 5
Minuten, bis sich das Gas verflichtigt hat,
bevor Sie die Brenner erneut entziinden.

WIE KANN VERMIEDEN WIRDEN, DASS
DAS GRILLGUT AM ROST KLEBEN
BLEIBT?

+ Streichen Sie das Grillgut mit etwas
Ol ein, bevor Sie es auf den Rost
legen.

« Oder streichen Sie den Rost mit et-
was Ol ein, um zu verhindern, dass
das Grillgut anbrennt.

+ Wenden Sie das Grillgut, nachdem
Sie es auf den Rost gelegt haben,
nicht zu schnell.

WARNHINWEIS:

+ Den Grill niemals unbeaufsichtigt
lassen, insbesondere wenn sich Kin-
der oder Tiere in der Nahe befinden.
Bei der Benutzung des Girills immer
groBte Vorsicht walten lassen.

+ Zugangliche Teile (Deckel, Fettauf-
fangbehélter, Aromaz®-Schalen) kén-
nen sehr heil3 werden. Tragen Sie
Handschuhe, wenn Sie mit diesen
Teilen in Berihrung kommen. Halten
Sie Kinder vom Gill fern.

» Niemals den brennenden Girill ver-
setzen.

» Verwenden Sie keine Holzkohle,
Holz oder Briketts.

» Verwenden Sie keine Lavasteine
oder Keramikbriketts.

REINIGUNG UND WARTUNG

Um die Lebensdauer Ihres Grills zu verlan-
gern, sollten Sie mindestens einmal jahrlich
folgende Prifungen vornehmen, insbe-
sondere zu Beginn der Saison. Kaufen Sie
eine barbecook®-Schutzhille, um Ihren
Grill zu schitzen.

ROSTE
Lassen Sie den Girill nach jeder Benutzung
abkuhlen und reinigen Sie dann die Roste

mit einer nicht scheuernden Blirste. Die
Roste kdnnen mit dem Email-Reiniger von
barbecook®, einem sanften Reinigungs-
mittel oder Natriumbikarbonat gereinigt
werden. Keinen Ofenreiniger verwenden.

BRENNER UND VENTURIDUSEN

Die Brenner und Venturidlisen mlissen
mindestens zweimal jahrlich aus dem

Grill ausgebaut und gereinigt werden.
Venturidiisen grindlich reinigen. Eventuell
verstopfte Offnungen mit einem diinnen
Draht (z. B. einer gedffneten Buroklammer)
saubern. Sicherstellen, dass der Boden der
Grillwanne sauber ist und keine der Offnun-
gen verstopft ist. Bauen Sie den Brenner
exakt wieder so ein, wie er vor dem Ausbau
installiert war; stellen Sie dabei sicher, dass
die Venturiduse korrekt mittig am Ventil-
ausgang ausgerichtet ist. Falls einer der
Brenner beschédigt oder von Rost zersetzt
ist, wechseln Sie ihn aus.

ABFLAMMEN

Sie kdnnen den Girill nach der Benutzung
noch etwa 10 Minuten ohne Grillgut bei
geschlossenem Deckel mit samtlichen
Brennern in der Position ,HIGH“ weiter-
brennen lassen. Dadurch wird ein GroBteil
des vorhandenen Fetts verbrannt, was die
anschlieBende Reinigung erleichtert. Las-
sen Sie den Grill anschlieBend abkuihlen.
Danach kénnen Sie das verbrannte Fett mit
einer nicht scheuernden Blirste entfernen
und den Grill mit Seifenlauge reinigen.

LAGERUNG

Wenn Sie lhren Grill nicht verwenden,
sollten Sie das Ventil der Gasflasche
immer schlieBen und den Grill sowie die
Gasflasche im Freien lagern, an einem gut
beltfteten Ort. Niemals in einer Garage,
einer Scheune oder anderen geschlosse-
nen Raumen lagern. Niemals in der Néhe
von offenem Feuer oder anderen Wéarme-
quellen lagern.

Falls Sie den Grill unbedingt im Haus
aufbewahren mochten, trennen Sie die
Gasflasche ab, lagern Sie diese im Freien
an einem gut belufteten Ort.

Der Grill muss wahrend des Winters
gelagert werden. Es folgen einige Empfeh-
lungen:

+ Reinigen Sie die Brenner, und strei-
chen Sie diese mit etwas Speisedl
ein. Schlagen Sie sie in Papier ein.

+ Reinigen Sie die Roste, und strei-
chen Sie diese mit etwas Speisedl
ein. Schlagen Sie sie in Papier ein,
und lagern Sie sie im Haus.

+ Der Grill kann mit einer barbecook®-
Schutzhlle versehen und im Freien
aufbewahrt werden.

+ Gasflaschen dirfen niemals in ei-
nem geschlossenen Raum gelagert
werden.
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GARANTIE

Auf Ihr barbecook®-Gerat genieBen Sie
eine zweijahrige Garantie (ab Kaufdatum)
auf alle Fertigungsmangel und sofern der
Grill gemaB der vorliegenden Bedienungs-
anleitung verwendet wird. Die Quittung
oder der Kassenzettel des Handlers gelten

Dieser barbecook® ist fiir eine professionel-
le Nutzung nicht geeignet.

Diese Garantie ist auf die Reparatur oder
den Austausch der Teile beschrankt, die
sich bei normaler Nutzung als fehlerhaft

Diese Garantie gilt nicht fiir Defekte, die
auf eine falsche Installation, unsach-
geméBe Nutzung, Demontage, Umén-
derung, VerschleiB oder mangelhafte
Wartung zuriickzufiihren sind.

als Garantiebeleg.

FEHLERSUCHE
Problem

Brenner kann nicht geziindet werden
(mit Ziindvorrichtung oder Streichholz

erweisen.

Mdgliche Ursache

« Venturidisen verstopft

Ldosung

«\enturidiisen reinigen

Unzureichende Hitze

« Ventil der Gasflasche oder Gaszufuhrventil geschlossen
« Venturidiise falsch am Ventil installiert

« Offnungen der Brenner verstopft

* Gasflasche leer oder fast leer

«Regler falsch auf die Flasche aufgeschraubt

« Ventil der Gasflasche oder Gaszufuhrventil 6ffnen
«\enturidiisen erneut installieren

«Die Offnungen 6ffnen oder den Brenner austauschen
«Flasche austauschen

«Den Anschluss des Reglers anziehen

Den Gaszufuhrschlauch geradebiegen

Gelbe Flammen

«Venturidiisen teilweise verstopft
* Salz auf dem Brenner

«Venturidlisen reinigen
«Brenner reinigen

Brenner kann nicht mit Ziindvorrichtung
geziindet werden

« Draht der Ziindvorrichtung nicht korrekt angeschlossen
« Elektrode der Ziindvorrichtung defekt

* Alle Anschliisse tberpriifen
»Montage der Elektroden, des Brenners und der Zindvorrich-
tung dberprifen

« Schlechte Erdung e Ziindvorrichtung austauschen
* Ziindvorrichtung defekt
Flammen lodern von unten herauf *Windiges Wetter «Den Grill so ausrichten, dass seine Riickseite dem Wind

« Gasflasche fast leer

zugedreht ist
*Flasche austauschen oder auffiillen

UberméBige Hitze und Flammenent-
wicklung

* Grillgut zu fett
* Ablauféffnung verstopft
* Garsystem falsch platziert

« Uberschiissiges Fett abschneiden oder Hitze reduzieren
« Grillwanne und Brenner reinigen
« Garsystem korrekt platzieren

Flammen hinter dem Bedienfeld

* Venturidiisen verstopft

« Gaszufuhr sofort unterbrechen, Grill abkiihlen lassen und
die Venturidiisen sdubern

Summen des Reglers

* Zeitweilig auftretender Zustand, verursacht durch eine hohe
AuBentemperatur und eine volle Gasflasche

»Normales Phdnomen, das keinerlei Problem oder Gefahr
darstellt

Unvollsténdige Flamme

*Brenner verstopft, verrostet oder weist ein Loch auf

*Brenner reinigen oder austauschen

Warmhalterost kann nicht installiert
werden

* Abstand der Stébe zu groB oder zu klein

«Die Stdbe des Warmhalterosts kdnnen angepasst werden.
Stébe krimmen, so dass sie in die dafiir vorgesehenen
Offnungen eingefiihrt werden kénnen.

FEHLERSUCHE FUR ELEKTRISCHE ZUNDVORRICHTUNG

Problem

Magliche Ursache

Keine Funken, wenn Ziindvorrichtung
gedriickt wird;
kein Gerdusch

« Batterie nicht korrekt installiert

* Batterie leer
* Knopf der Ziindvorrichtung nicht korrekt installiert
« Fehlerhafter Funkengenerator

* Batterie einsetzen (darauf achten, dass 0+0 und 0-0 kor-
rekt ausgerichtet sind, mit 0+0 oben und 0-0 unten)

« Durch neue AA-Batterie ersetzen

«Knopf abdrehen und neu anbringen

« Funkengenerator austauschen

allen Elektroden und/oder nicht stark
genug

Keine Funken, wenn Ziindvorrichtung « Schlechte Erdung « Alle Verbindungen mit Elekiroden des Funkengenerators
gedriickt wird; jedoch Gerdusch entfernen und neu anschlieBen
Funken vorhanden, jedoch nicht bei « Schlechte Erdung « Alle Verbindungen zum Funkengenerator und zu den Elektro-

* Funkenbildung zu weit von Brenner(n) entfernt

* Batterie zu schwach
* Elektroden feucht
« Elektroden geborsten oder gebrochen

den entfernen und neu anschlieen

»Wenn Funken vorhanden sind, die nicht von den Brennern
stammen, kann Verdrahtung beschédigt sein. Verdrahtung
ersetzen.

*Durch neue AA-Batterie ersetzen

« Schmutz mit Papiertuch entfernen

»Beschddigte Elektroden austauschen
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AROMAZ®-SYSTEM

HUHNCHEN GRIMBERGEN

Zubereitungszeit: ca. 15 Minuten

Zutaten: Hahnchenfilet, Grillkrauter, Bier aus Grimbergen, frischer
Thymian

Zubereitung: Hahnchenfilet mit Krautern wiirzen. Aromaz-Schalen
mit Bier aus Grimbergen fillen und frischen Thymian hinzufligen.
Hahnchenfleisch bei gedffnetem Deckel auf Rost geben und an-
schlieBend bei geschlossenem Deckel auf mittlerer Flamme garen.

HUHNCHEN THAI

Zubereitungszeit: ca. 15 Minuten

Zutaten: Hahnchenfilet, Salz, Currypulver, Kokosmilch, frischer
Basilikum

Zubereitung: Hahnchenfleisch mit Salz und Currypulver wirzen.
Aromaz-Schalen mit Kokosmilch flillen und frischen Basilikum
hinzufligen.

MMAPMIMEKIOY.

YIFPA KONTA ZE AYTO 'H KAMOIO AAAO

SCHWEINEFILET PORTO

Zubereitungszeit: ca. 15 Minuten

Zutaten: Schweinefilet, Pfeffer und Salz, Gewdlrznelken, roter
Portwein

Zubereitung: Fleisch mit Salz und Pfeffer wlrzen, mit Gewurz-
nelke spicken und mit Konfitlire einstreichen. Aromaz-Schalen mit
Portwein fullen und Gewdrznelke hinzufugen.

SCHWEINEFILET DIJON

Zubereitungszeit: ca. 15 Minuten

Zutaten: Schweinefilet, Salz, schwarzer Pfeffer, Dijon-Senf,
Schwarzbier, Schnittlauch

Zubereitung: Fleisch mit Senf einstreichen und mit schwarzem
Pfeffer und Schnittlauch wiirzen. Aromaz-Schalen mit Schwarzbier
fullen und Schnittlauch hinzufiigen.

+ Mavta 161G Twv 300 OTPOYYUAA avoiy-
paTa oTo S{KTUO Mavw arnod v dioKoug

OAHrIIEZ EFKATAZTAZHZ,
XPHZHZ KAI ZYNTHPHZH2

MNAHPO®OPIEZX AZDAAEIAZ

AYTH H ZYZKEYH EXEI ZXEAIAZTEI A

EZQTEPIKH XPHZH MONO
EAN ANTIAHOOEITE OZMH AEPIOY:

1. AIAKOWTE THN MAPOXH AEPIOY

2.2BHZTE KAGE ANAMMENH ®AO-
rA

3.ANOI=TE TO KAMAKI

4.EAN H O=MH NAPAMENEI, KA-
AEXTE AMEZA TON NPOMHOEY-
TH AEPIOY 'H THN MYPOZBEXTI-
KH

+ O XPHZTHZ EYOYNETAITIA TH 2QXTH
EMKATAZTAZH KAI THN KATAAAHAH
XPHZH TOY MMAPMMNEKIOY

+ KAGE MAPAAEIWH XYMMOP®Q>H> ME

TIZ OAHTIEZ MOY MEPIEXONTAI 2TO MA-

PON EIXEIPIAIO ENAEXETAI NA OAHIH-
2El ZE MYPKATIA 'H EKPH=H.

+ KAOE MAPAAEIWH XYMMOP®Q>H> ME
TIZ OAHIIEZ XTO NAPON EIXEIPIAIO
ENAEXETAI NA OAHTHZEI ZE 2OBAPO
TPAYMATIZMO KAI YAIKEZ ZHMIEZ.

+ XPHZIMOIMOIEITE MPOZTATEYTIKA TA-
NTIA ‘'OTAN XEIPIZEZTE KAYTA TMHMA-
TA

+ KAGE TPOMOMOIHZH £TO MIMAPMMEKI-
OY EINAI EMIKINAYNH KAl ANATOPEYE-
TAI AYTH H 2YZKEYH MPEMEI NA ETKA-
OIXTATAI XYMO®QONA ME TIZ IZXYOYZEZ
AIATAZEIZ

+ AMOOHKEYETE TH ®IAAH XE EZQTEPIKO

KAI KAAA AEPIZOMENO XQPO

* MHN TOMOGETEITE MOTE THN ANTAA-
NAKTIKH ®IAAH (MAHPH "H KENH) KATQ
AMNO 'H AINAA £TO MIMAPMMNEKIOY OTAN
AYTO XPHZIMOTOIEITAL.

* MHN AMOGHKEYETE 'H XPHZIMOTOIEITE

BENZINH 'H AAAA EYOAEKTA AEPIA KAI

OYAAZZETE TO EYOAEKTO YAIKO E
AMOZTAZH TOYAAXIZTON 76 EKATOZX-
TON ANO TO MMAPMMEKIQY.
AIATHPEITE NANTOTE TO XQPO IN'YPQ
ANO TO MMAPMMNEKIOY EAEYOEPO AMNO
KAGE EY®AEKTO YAIKO, BENZINH 'H
AAANA EYOAEKTA YTPA.

XPHZIMOMOIEITE TO MMNAPMIMEKIOY XE
E=QTEPIKO KAAA AEPIZOMENO XQPO
KAI ZE AMOXTAZH TOYAAXIZTON 3 ME-
TPQON AMNO KATOIKIEZ ‘H KTIPIA.

MH XPHZIMOMOIEITE TH ZYXKEYH AYTH
KATQ AMNO YNEPKEIMENH AOMH ‘H ®YA-
NQMA.

MH XPHZIMOMMOIEITE TO MMAPMIMEKIOY
>E 3KA®OZ 'H AAAO OXHMA ANAWYXHE.
MH XPHZIMOMOIEITE TO MMAPMMNEKIOY
>E 'KAPAZ, AIAAPOMOYZ 'H AAAOYZ
KAEIZTOYZ XQPOYZ.

MHN A®HNETE NOTE TO MNAPMMEKIOY
A®YAAKTO OTAN EINAI ZE XPHZH.

MHN EMMOAIZETE TH POH THX KAYZHZ
KAI TOY AEPA EZAEPIZMQOY TOY MMNAP-
MMEKIOY.

MHN XPHZIMOMOIEITE TO MNAPMIMEKI-
OY OTAN EXETE KATANAAQZEI OINO-
MNEYMATQAH NOTA 'H ‘EXETE MAPEI
SAPMAKA.

TA TMHMATA =TA ONOIA YNAPXEI
MPOXBAXH ENAEXETAI NA YTEPOEP-
MANGOYN. MHN A®GHNETE TA MIKPA
MAIAIA KAI TA ZQA NA MAHZIAZOYN XTO
MMAPMMEKIQY.

MH METAKINEITE TO MOAPMMEKIOY
OTAN EINAI ZE XPHZH.

MH XPHZIMOMOIEITE MOTE KAPBOYNA,
=YAO 'H MMPIKETEZ ANOPAKA

MHN XPHZIMONOIEITE NOTE NETPEZ
NABAZ 'H KEPAMIKEZ MMNPIKETEZ
AIATHPEITE TIZ ONEZ AEPIZMOY 2TO
KAPOTZI MANTOTE ANOIKTEZ.

TA TMHMATA MOY E'INAI ZOPATZMENA
A0 TON KATAXKEYAZTH 'H TON EK-
MPOZQMNO TOY AEN MPEMEI NA TPOMO-
MOIOYNTAI AITO TO XPHZTH.

MHN ANABETE MOTE TON MAAT1O KAYz2-
THPA XQPIZ NA ANOIZETE TO KAMAKI.

Aromaz®.

2YNAEZH AEPIOY

®IAAH AEPIOY

Xpnoluoroleite MAVTOTE EYKEKPIUEVN LAAN
TIOU Va CUPHOPOMVETAL e OAOUG TOUG
€0VvIKoUC KavoviopoUg Kat Ta mpoTumna.
EAEYXETE €AV 1 GLAAN ATUOTIOIEL ETAPKT) TIO-
00TNTa agpiou 6MWG opileTal yla To HOVTEAO
MMAPUMEKIOU TIOU JIABETETE.

Alatnpeite mavrote T $GLAAN o¢ oTa-
Bepn| kat opbla BEo.

Na eiote mpooexTikol 0Tav xelpieote
TIG BaABideg NG PLAANG.

Mn ouvdéeTe MOTE HLAAN Xwpig pubd-
MLOTN OTO UMAPUMEKLIOU.

Mn ouvd£eTE MOTE N PUBUIOUEVN
®LAAN OTO UMAPUTEKIOU.

KAeivete mavtote T BarBideg Tng
$LAANG OTaV TO UNAPUMEKIOU dEV
Xpnotuoroleitat.

Edv 1o pundpurekiou dev gival eEOTAL-
OUéVO pe BAon ¢LaAng, TomoBeTNOTE
™ ¢1dAn oto damedo, dimMa oto
MMAPUTEKIOU.

Mnv ToToBeTE(TE TIOTE TNV AVTAA-
AOKTIKR $LAAN KATw arod 1) dima oe
MMAPUMEKIOU TIOU XPNOtloToLe(Tal.
Mnv eKBETETE TIOTE TN PLAAN O€ UTEP-
BoAIkr) BepuoTNTA 1) AuEeDN NALAKNA
akTvoBoAia.

AMN\GETE TOV EUKAUTTTO CWANVA €AV
auTo amnaitei{tal anod Toug eBVIKoUg
KavoviouoUg.

ANTIKATAZTAZH THZ OIAAHZ

Katd tnv avtikataotaon g $pL1ding, Bepait-

wOeite OTL N AN EAEYXOU OTO UMAPUMEKIOU
BplokeTal otn B€on OFF kat 6TL N $LaAn eival
KAELOTN. Mnv TomoBeTe(Te MOTE KAMOLA GLAAN
KOVTA 0g dUVNTIKEG TMYES avaPAeEng.
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META®OPA KAl ANTOOHKEYZH THX
®IAANHZ AEPIOY

Av Kal elvat evteA®g aodalig 6tav o xel-
PLOMOG YiveTal OwaoTd, n EAEWPN TIPOCOXNG
uropei va odnynoel oe pwTIA N Kal EKPNEN.

Ma v ehayloToroinon Twv Kivduvmv:

+ Mnv anobnkelete MOTE TN PLA-

An ué€oa og KTiplo, ykapal n alho
KAELOTO XWPO, AANA TIAVTOTE 08 KAAA
aepLlOUEVO XWPO.

+ Mnv anoBnkelete MOTE TN PLAAN
KOVTA 0 AAAN OUOKEUN TIOU AglTOUp-
Vel pe agplo, 1 og TIOAU {e0To XWPO,
OTWG TO AUTOKIVNTO 1) TO OKAOG.

+ Alatnpeite mavtote T GLAAN o€
MEPOG ToU dev GTAVOUV Ta Maldld.

+ MetagpépeTe Kal anoBnkeUeTe MAVTO-
Te TN $LAAN og 6pBla BEo.

« Mnv kanviZete kovta otn GLAAn, eidt-
KOTEPA KATA T HeTAPOPA O OXNHA.

EYKAMMNTOZ ZQAHNAX KAI
PYOMIZTHX

O gUKaurTog owAnvag Kat 0 pUBULOTNG

deV MAPEXOVTAL MO TOV KATAOKEUAOTH.
Xpnoluoroleite Povo ouvdUAoud UKAUTTTOU
OWANVa/ PUBLOTN TIOU CUHHOPPWOVETAL e
OAEQ TIG TOTIKEG Kal €BVIKEG SlATAEEIC Kal
Ta MPOTUMA, KAl Tou eival oupBatog e Tig
ouvdEaelg TNG HLAANG agpiou kat Tov TUTO
aepiou/ OVOUAOTIKN THEON TIOU avadEpeTal
OTO UNAPUMEKIOU. AlATNPEITE TOV EUKANITTIO
OwAfVa 600 To duvaTOV KOVTUTEPO.

+ Mn ouvdEeTE MOTE TO MMAPUMEKIOU OF
un pUBUIOPEVT) TIapoxN agpiou. Mnv
ETIUXEIPNOETE TOTE VA TPOTIOTOINOETE
ToV €UKAUITO OWANva 1) TO pUBULOTH
ME Kavévav Tporo.

+ [plv ano kabe XpNon ToU UMAprE-
KIOU, EAEYXETE TOV EUKAUTTTO GWANVA
yta nNUIEG o€ OAO TOU TO KOG
(pwYHEG, OKIOIHATA, KAPEVA TUNHATA)
1 umepBoAikr $pBopd. Edv mapatnpn-
oeTe Karota {nuid 1 $Bopd, avtika-
TAOTNOTE TOV EUKAUITO CWANVA TIPLY
XPNOLLOTIOINOETE TO UMAPHUMEKLOU,
oUUdwva Je Ta BVIKA MPOTUTA.

+ Aev mpémel MOTE va MEPGTeL Aimog (1)
KdBe aAAN kauTn ouaia) endvw otov
eUKaUmTo owAnva, kat autog de Ba
TIPETEL TIOTE VA £PXETAL OE EMAPT HE
TA KAUTA ONE(a TOU UMAPUTEKIOU.

+ 0 ouvdeTtnpag Tou pubuloTn Ba mpé-
TEL VA TIPOOTATEUETAL OTAV eV glval
ouvdEedEPEVOC OTN GLAAN.

+ BeBawwBeite 0TI de oepveTal aTo £da-
®og Kabwg auTd Hropei va ermpedoet
apVNTIKA TN OTEYAVOTNTA TOU OUVE-
™mpea.

* Mnv otpeBAoveTE TOV EUKAWUITIO OW-
Aqva katd ™ olvdeon 1 anoouvdeaon
™G GLaAng.

+ To YEYLOTO EMUTPETTO PAKOG TOU
eUKaurrou owAfva givat 1,54.
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TEZT AIAPPOHX

©a mpérnel va dlevepyeital TE0T dlappong.

* Mplv anoé To MP®WTO AVAWMA TOU UNdp-
MTEKLOU

+ Kd&be dpopd mou avtikabiotataln
GLAAN 1) Karolo TUARa mou agopd TNV
napoxn agpiou.

+ TouldyloTov pia opd 1o XpOvo,
Katd mpoTiunon otnv apxn Tng oat-
qov.

To TEOT dlAPPONG TPETEL VA TIPAYUATOTIOL-
eltal oe eEwTepIKO KAAA agpI{OUEVO XWPO
Kat 6xL KovTd o€ avolkTh pAOya, TMyEg Bep-
MOTNTAG 1) TMYEG avadAeEng. AmayopeleTal
TO Kanviopa! Xpnolpomoleite HOvo piyua
50/50 amo uypo oarnoulvl Kat vepo yid To
TeOT dlappong. Mn xpnotdomoleite omipTa v
avolKTn GAOYa.

1. ApoU ouvdéaeTe TN GLAAN OTO Undpure-
KloU Kat OAeg oL A\aBég Bpiokovtal ot
6¢on OFF, avoi&te apyd t ¢LaAn pe 1
MEPLOTPODT).

2. TpiyTe TO Hiyda amd oarolvl o OAEQ TIQ
OUVOECELG KAl TA TUAUATA TIoU anaplduoU-
VTal MAPaKATw.

EAEYETE yia dlappor) TIC AKOAOUBEG TEpLO-
XEQ:

+ Tig ouyKOAANpEVeEG OUVDEDELS TNG PLAANG
(2x. A).

*+ 'OAeg TIg ouvdEoelg BaABdwy (ZX. B).

+ To olvdeouo Tou pUBULOTY Kat TN olvde-
on g $Laing (2x. B)

+ '‘OAeg TIG OUVOEDELG TOU EUKAUITOU OWAN-
va (2x. IN.

3. OL canouvoOdOUOKEG HAPTUPOUV TNV
Unapgng dlappong.

4. Z¢iEte duvatd kdbe alvdeon otnv orola
napatnpeeital dlappor Kal enavardpeTe 1o
TeOT epOOOV Mapatnpeital dlappor (kAei-

ote TN BaABida Tng GLAANG 6Tav EAEYXETE
™ dlappon).

5. Artoouvdéate Tn GLaAn/ BaABida eAéyyxou
Kal BeBalwBeite 6TL OAeG ot AaBEG eAEY-
xou Bpiokovtat otn 6¢on OFF.

6. Mn XPNOLUOTOLE(TE TO UMAPUMEKIOU
€dv dev UMope(Te va EMOKEUAOETE TN
dlappon. Kheiote T BaABida ™g LaAng,
adalpeaTe TN PLAAN Kal ETIKOVOVNOTE
ME TEXVIKO EIOIKEUMEVO OTIG CUOKEUEG
agpiou N Tov MpopunBeuTh aepiou yia v
EKTENEON TWV KATAMNAWV ETUOKEUGV.

Znueinon: o puBHIOTAG EVAEXETAI Va Sladé-
pE1 anod To PHovTEAO ToU TapoucialeTal £50.

MPIN AMO THN MNMPQTH XPHXH / META
AMNO NAPATETAMENH MNEPIOAO MH
XPHXHX

Mnv XPNOLUOTIOLE(TE TO UMAPUMEKIOU TIPLV
dlaBaceTe, KATAVONOETE Kal EAEYEETE ONEG
TIC TANPodOopieg MoU MePLEXOVTAL OTO TAPOV
eyxelpidlo.

BeBaiwBeite oTL:

+ To UNApUMeKIOU €xel eyKaTaoTabel
owoTA.

+ Agv UMAPXOUV dLAPPOES OTNV TIAPOXN
aepiou (BA. «TeoT dlappong»).

+ OLKaQUOTNpPEG EXOUV eyKaTaoTabel
OWwaoTd, ol cwAfveg TUToU Bevtoupt
elval owoTtd TOoMoBETNUEVOL OTIG OTEG
TV BaABIdwv agpiou (ZX. A) kat dev
umapxouV eunodia (BA. MAnpogopieg
aopaleiag kat kabaplopol Twv Kau-
oTNPWV).

+ Kavévag amnod Toug eUKAUTTTOUG OWAR-
VEG TNG MAPOXNG aepiou dev EpxeTal
oe enaodn Ye Bepun eruddavela.

+ To UMApUMEKLOU elval EYKATEOTNHEVO
0€ A0PANES HEPOG.

NMAHPO®OPIEZ AZOAAEIAZ

duoikoi Kivéuvol — apayveg Kai Evropa: Ta
oAU pIKpd évropa svaEXETal va EICXWPN-
00UV 0TOUG OWANVEG TUTIOU BevToUpl TV
KAUOTHPWV AEPIOU Kal va KATUOKEUAGOUV
1076 | pwAId (ZX. E).

auTo priopei va PAOKApE! EVTEANG f HEPIKA
TN por aspiou. AuTi n Katdoraon smonyai-
VETQI amo pia KiTpiv ¢AGya pe Kamvo K Kai
anoé KATMolov KAUOoTAPaA Tou avapel pe
duokolia f kal kaBoAou. To agplo svdsys-



Tal TeAIKA va Kagi EKTOG Tou owARva TUmou
BevToUpi kai va ipokaAéasl cofapn {nuid
oTo undpumnekiou. E4v oupPei auTd, kAsiote
apéowg Tn $1aAn. Kabapiote Toug kauoTh-
PEG MOAIG KPUWOEI TO PUMAPUTIEKIOU.
Adaip£oTe TOV ) TOUG KAUGTAPES, ONWG dai-
vetal oto ZxfAua Z1. KaBapioTe e PAKTpa

1} BoupTadKi Kai Toug dU0 OwANRVEG TUTOU
BevToUpl. TonoOsTAOTE MAAI TOV KAUGTHPA
otn 6£on Tou cUpdwva pe TIG 0dnyisg. (ZX.
271) MeTd To KaBApIOHa, 01 OWAAVEG TUTIOU
BevToUpi Ba nipénel va TomoBeTnBoUv maAl
OWwoTd Mavw amnod Ta avoiypata Twv BaABidwv
agpiou.

Snueinon: {nuIES TOU TIPOKUTITOUV amd TAR-
PWGS 1| HEPIKA PpayUEVOUG OwANVEG TUTIOU
BevTtoupl oTov Kauotnpa dev KaAUTrovTal
aro6 Tnv eyylnon kat BewpolvTal wg napd-
Ag1Yn 0WOTHG OUVTAPNONG.

F

ANAMMA TON KAYZTHPQN

Mplv amd To Avapua Twv Kauotnpwy, a
TIPETEL VA EKTEAEGTOUV OAOL Ol EAEYXOL Kal Ol
dladikaaoieg mou meplypadovTal 0To KeDA-
Aaio «Mptv amoé v Mp®Tn XPnon».

+ To Kamndkl ToU UMApuneKlou Ba mpérmel
va elval mavtoTe avolkTo 6Tav avape-
TE TOV 1] TOUG KAUOTNPEG.

* Mn oKUBeTE EMAVW ATO TO UMAPHTIE-
Klou 6Tav avapeTe Tov 1 TOUG KAUOTH-
PEG.

+ OLAaBEQ ENEYXOU TOU MMAPUTEKLIOU
Ba mpénel va eivat otn 6€on OFF.
AvoiEte apyd ) BaABida Tng PpLaAng
aepiou. Mpiv avoifete T Aapr) eAéy-
XOU KATOLOU KAUOTN A, TIEPIUEVETE
10 deuTepOAETTTa MEPIMOU WOTE va
otabeporoinbel To aplo.

© ZNUavTIKO: avayTe MPMTA TO Peoaio
KauoTtpa.

+ AgoU avayel évag kKauoTthpag,
uropeite ama va yupioete T Aapn
eAEYXOU TOU N TV AAAWV KQuoThHpwv
otn 8¢on HIGH yia va Toug avayere.

+ Mnv emuyelpnoeTE MOTE VA AVAYETE
6A\OUG TOUG KAUOTNPES TAUTOXPOVA.

ANAMMA KAYZTHPQN ME TON

2MINOHPIZTH

+ AvoiETe TO KAMAKL TOU PMAPUMEKIOU.

+ AvoiEte ) BaABida TnNg dLaANg agpi-
ou.

+ MiEoTe TO OTUVONPLOTH HEXPL VA AKOU-
0€TE TOUG OTUVONPEG.

+ Kpatovtag 1o omvenploTh npog Ta
KATw, TiEoTe TN Aapn eAéyxou Tou
Meoaiou KauoTtnpa Kat yupiote v
ot B€on HIGH.

+ Edv o kauoTthpag dev avayel YeTa
aro6 3 MPoomabeleg, AMOOUVIEDTE
™V Tapoxn aepiou Kal MePLUEVETE 5
Aertrd mptv va Eavadokidaoete. AuTto
ETUTPETEL OTO CUCOWPEUNEVO AEPLO VA
dlapuyel. Aokipdote Eava, emavalap-
Bavovtag Ta mapanave Pnuata.

+ Edv kat maAl o kauoTthpag dev avapel,
dlaBdaote 1o Kepaato «MpofAAuaTa
Kat AUOEIG» YIa VA EVTOTIOETE TNV
attia kal ™ AUon N xpnotdoToote
omipTa OTWG MEPLYPAPETAL TAPAKATW.

ANAMMA KAYZTHPQN ME ZTIPTA

AploTepd Kat €&LA 0TO KATW MEPOG TOU
XOPOU KaUong UMdpxel Jia Jikpn ort Tou
Mropei va xpnotponon el yia to dvauua Twv
KQUOTNPWV e OTPTO, €AV de AelTOUpYE( O
NAEKTPOVIKOG OTUVONPIOTAG. (ZX. Z)

+ AvoiETe TO KAMAKL TOU UMAPUTEKIOU.

+ TomoBeTNOoTE £va OTiPTO OTNV UMOJO-
XN Yla oTipTa TMou TapéxeTal (2. Z).

+ Kpatnote éva avaupévo omipto péoa
oTnV ot og anootaon 13 XIAlooTOV
Mep(mou amnod Tov KauoTpa.

+ Avoi€te ) BalBida NG dLAANG aepi-
ou.

+ MiEote v anatoUpevn Aapn eAEy-
XOU Kal yupiote v otn 6¢on HIGH. O
KauoTthpag Ba mpEmel va avayel eviog
5 deuTepoAemmwy. EAv dev avayel,
yuplote Tn AaBn eAéyxou otn BEon
OFF kal mepipévete 5 Aemrd woTe va
dladuyel To aéplo.

+ EmavaAdBete ta prpata 1 €wg 5. Eav
0 KAUOTNPAG Kal TIAAL dev avaBel PeTa
anod 3 poonddeleg, dlABACTE TO KEDA-
Aato «MpoBAApata kat ADoe(g».

ANAMMA TON AAAQN KAYZTHPQON

+ AdpoU avayel o ueoaiog KAUCTHPAG,
Mropeite am\d va yupioete Tn AaBn
eAEYXOU TOU 1 TwV AAAWV KAUuoTHpwv
ot B€on HIGH yia va Toug avayeTe.

ANAMMA TOY MAAINOY KAY=THPA ME
TON ZMINOHPIZTH

Mévo yia To Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Avo{ETe TIP®WTA TO KATAKL TOU TAAiVOU Kau-
oThpa.

a va avayete Tov Maivo KauoTtnpea,
XPNOLUOTIOINOTE TO OTUVONPLOTH OTOV TivVaKa
eAEyxou Kat T Aapr) eAéyxou oto Tpamneldkl.

+ TMiEote TO OTUVONPLOTH PEXPL VA AKOU-
0€TE TOUG OTUVONPEG.

+ Kpatwvtag To ormvenplot mpog Ta
Katw, TiEate TN AaBn eAEyxou Tou
m\aivoU kauoThpa Kat yuploTe Tnv
ot B€on HIGH.

+ EmavaldBete n dladikaoia edv o
KauoTthpag dev avayel apuéong.

+ Edv o kauothpag dev avayel PeTa
arno 5 deutepoOAeria, yupiote T Aafn
eléyyou otn B€on OFF kat mepiévete
5 \etrd wote va dladUyel To aépLo.

+ EmavaAdBete ta prpata 1 €wg 3. Eav
0 KAUOTNPAG Kal TAAL dev avapel,
dlapaote To kKedpahato «MpoBAnpata
Kat AUoeIg» 1] XPNOLUOTION0TE oTipTa
OTWG TEPLYPAPETAL TAPAKATW.

Snueinon:

+ T0 HEYLOTO GOoPTiO TOU MAAivoU KauaThpa
elvat 9 kg!

* 1] MEYLOTN DIANETPOG TOU OKEUOUG Hayelpl-
Kng eivat 220 mm.

ANAMMA MAAINOY KAYSTHPA ME
2MNIPTA

Mévo yia To Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200
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+ TormoBeTnoTE £va omipTo
oTnV UTIodoxN Yla oTipTa Mou
napéxeTal.

+ Kpathote éva avaupévo oripto oe
arnootaon 13 XIAlooTwV Tepinou
anod Tov Kauothpa (Zx. H).

+ Méote ™ AaPn) eAEyXou Tou
m\aivoU KauoThpa Kat yupiote
v otn 8¢on HIGH. O kauotnpag
Ba npémnel va avayel eviog 5
deuTtepoAermtwy. Eav dev avayel,
yupioTe T Aa1) eAéyxou oTn
08¢on OFF kal meplpévete 5 Aetra
woTe va dlapuyel To agplo.

+ EmavaAdpete Ta BHuata 1 €wg
3. EAv o kauoTthpag Kat dAL dev
avapel, dtaBdote To KePAAalo
«MpoBAnuaTa kat AUoelg» yla va
evtotioeTe TNV altia kat T Auon.

ANAMMA TOY KAYZTHPA ZOYBAAZ ME
TON ZIMINOHPIZTH

Mévo yia To Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Avoi&te TO KAMAKL TOU
MTIAPUTIEKIOU.

+ AdalpéoTte TN oxdpa B£puavong
arnod TO UMAPUMEKLOU.

+ Avoi&te ™ BaABida TG pLAANG
agpiou.

+ Méote TO OTUVONPLOTA MEXPL VA
aKoUOETE TOUG OTuVONpEG.

+ KpaTtwvTtag To otivenpLoTh mpog
Ta KATW, TiEaTe TN Aafr eAEyxou
TOU KauoTnpa coUBAAG Kal
yupiote Vv otn 6€on HIGH.

+ Edv o kauoTtnpag dev avayel
META aTd 3 MpooTafELEg,
ArMooUVA£CTE TNV TIAPOXN agpiou
Kal mepLEVeTE 5 Aettrd mpLv va
EavadokiuaoeTe. AUTO ETUTPETEL
OTO OUCCWPEUMEVO AEpPLo va
dladuyel. Aokiudaote Eava,
€MAVOAAUBAVOVTAG TA MAPATIAVW
BHuata.

+ Edv kal madAL o kKauotnpag dev
avapel, dtaBdote To KePAAalo
«MpoBAnuata kat AUoelg» yia va
evrtomnioeTe TNV attia kat tn Auon
N XPNOLLOTIOINOTE OTipTA OTIWG
neplypadeTal TAPAKATW.

ANAMMA KAY>THPA >0YBAAZ ME
2MIPTA

Mévo yia To Brahma 5.2 — 223.9952.000

* Avoi&te TO KaMdaklL Tou
MTAPUTIEKIOU.

+ Adaipéote T oxdpa BEpuavong
arod To UNAPUMEKIOU.

+ TomoBeTNOTE £va OTiPTO
oTnV UTIod0oXN Yla oTipTa Mou
MapéXETAL.

+ Kpatnote €va avappévo omipTo
OTNV aploTePn TAEUPA TOU
KauoThpa coUBAagG.

« Méote ™ AaPn) eAEyxou Tou
KauoThpa ooUBAAg Kat yupiote
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v otn 8¢on HIGH. O kauotnpag
Ba mpémet va avayel eviog 5
deuTtepoAermtwy. Eav dev avayel,
yupioTe T AaB1) eAéyxou oTn
06¢on OFF kal meplpévete 5 Aetta
woTe va dlapuyel To aéplo.

+ EmavaAdBete Ta BHuarta 1 £€wg
5. EAQv o0 kKauoThpag Kat dAL dev
avapel peta ano 3 nmpoondbeleg,
dlapaote To KedpAAaAlo
«MpoBAfuaTa kat AUoEIG».

OMNTIKOZ EAEIMXOZ ®AOIQN

Edv ol pAOYEG TWV KAUOTHPWY EEMEPVOUV TO
XWPOo KaUong Katd Tn XpPHon Tou UrApure-
Klou, kAeloTe Aueoa OAeg TIG AaBEG eAEYXOU.
Meptyévete 5 Aermrd wote va dlapUyel To
Q€PLo TIPLV avAPETE EAVA TO UMAPUTEKIOU.
Edv to mpoBAnua ouveyiletal, dlapdoTte T0
Kepahato «MpoPAnuata kat AUCELG».

Oa mpémel va eAEYXETE TIG PAOYEQ KABE
Gopd Tou avaBeTe TO PMAPUMEKLIOU. (2X. O)
Mia owotn GpAGYa eival oxedoOV eVIEADS
MM\e pe Alyo KiTplvo oto mavw pépog. Eav

n $AOYa eival acuvinBloTa Jikpn Kal Kuping
K{TpIvoU XpWHATOC, KAEIOTE TO UMAPUMEKIOU
Kal EAEYETE yla eUMoOdIa TOUG OWANVEG TUTIOU
Bevtoup, 1 dlaBdaote To kepalato «MpoPAn-
pata kat Along».

KAEIZIMO TOY MIMAPMMNEKIOY

+ KAelote ™ BaABida g ¢pldAng
agpiou.
+ TupioTte 6Aeg TIg AaBEC eAEyxoU
TWV KauoTthpwv otn BEon OFF.
Edv akoAouBnoeTe v napanavw oelpd, de
Ba unidpxel Ta agplo uTiod Tieon oTto oUaTNUA.

XPHZH THZ ZOYBAAX

Mévo yia To Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ H ooUBAa Aettoupyei pe pnatapieg
(ol pmaTapieg dev mapéxovTal).

+ ®UAAETE TOV KIVNTAPA OE
ENpo xwpo 6Tav dev ToV
XPNOLUOTIOLEITE.

* H ooUBAa Ba mpémel va
Xpnotuorole{tal poévo oe
eEWTEPIKO XMPO Kal yla TO OKOTO
yla Tov oroio mpoopileTal.

+ Mnv a¢nvete Ta naidid va
XPNotuoroloUv Tn coUBAa.

XPHZIMEZ XYMBOYAEZ I'lA TH XPH=H
TOY MMAPMIEKIOY

XPHZH TOY BRAHMA T TIA NMPQTH $OPA

‘OTav XPnOoLUOTO0ETE TO UMAPUMEKIOU
aepiou yla Mp®TN $opd, Ba MPEMEL MPWOTA Va
AQHOETE TN CUOKEUN va AEITOUPYNHOEL Yia
OUVTOMO XPOVIKO SlAoTNHa Xwpig dpaynto.
Ma va AelToupynoeL To UMAPUMEKIOU, avAYTE
T0. K\eloTe TO kaMAkL Kal dlatnpnoTe T Bep-
pokpaocia otn 6€on HIGH yia 15 Aerrd. Mnv
avolyeTe TO KAMAKL 0TN SLAPKELD AUTAG TNG
dladikaaoiag. 21N ouvéxela avoifTe To KAmMakl
Kal apnoTE TO UMAPUMEKIOU VA AEITOUPYTOEL
yla akoun 5 Aerttd ot 6€on HIGH. To pndp-
MMEKLOU gival T®Pa £TOLUO Yla Xpron.

NMPOGEPMANZH TOY MNAPMMNEKIOY
A¢pnoTe TO PUMdppmneklou va Leotabel mpLy
TOTOBETHOETE TO PpaynTo. KAeioTE TO KAMAKL
Kal 0epuAveTE TNV EMPAVELD HAYEIPENATOG
yla 10 Aemrd Touldytotov otn 6€on HIGH.
lMa va Yynoete oe xaunAotepn Beppokpaocia
ané ™ puBuion HIGH, yupiote Tig Aapég
eAEYXOU OTNV anaitouevn BEon TpLv ToTO-
BeTHOETE TO GAYNTO OTO UMAPUMEKIOU.

XPONOZ MATEIPEMATOZ

O MpaypaTikog XpOvog HayelpEatog eEap-
Tatatl ano diddopous MapdyovTeg OMwG ol
TPOTIUNOELG, 1 EWTEPLKN BepUOKpacia Kat o
Avepog. Me v eunelpia Ba Yabete MwGg va
EKTILATE AUTO TO XPOVO.

EAETX0Z =A®NIKQN ANAAAMNOQN

311 d1dpKela NG XpHonG Tou UMApUMEKLOU,
Karoleg EaPVIKEG avalaumeg eivatl puaot-
ohoyIkEG. Ot TOAAEG avaAQUMEG WOTOCO
au&avouv Tn Beppokpacia 0To UMAPUMEKIOU
TIPOKAAWVTAG TNV AVAPAEEN CUCOWPEUPEVOU
Aimoug Kal Tn dnuioupyia wTiAg.

Ma T pelwon Twv avaAaumnov:

+ Adalpeite To eruméov Airmog anod
TO Kp€ag TpLv anod To YNROLUo.

- Wnvete Ta mayld kpgata
(KOTOTOUAO Kal Xolplvo) og
XAaunAn Bepuokpaaia.

+ EAéyxete 6TL 1 oMM OTO
MTIPOOTIVO HEPOG TOU CUOTNHATOG
dloxEéteuong Airmoug dev €xel
dpdEel kat 6TL To KUTEEAAO Yia Ta
Airm dev eival yeparo.

+ Wnvete Je KAELOTO KATIAKL Yid
dlakotm Tng Tpododoaiag agpa
Kat xaunAotepn Bepuokpaacia.

ZHMEIQZH: '‘Otav To Kamakt eival KAeLoTO,
TO UMApUMEKIOU dlatnpei mo otabepn Beppo-
Kpaoia kat To ¢aynTo Ynvetat ypnyopodtepa
KATavaA@vovTag AlyoTepn evépyela.

Edv ol KauoTnpeg oPffoouv 0T dLApPKELd TOU
Ynoigatog, avoite To kamdkl, KAe{oTe Tov

1) TOUG KAUOTAPEG Kal MePIUéEVeTE 5 Aetrd
WOTE va dlapUyEL TO AEPLO TIPLY AvAYETE
€avd Tov KauoTtnpa.

NQz NA AMOPYIETE TO KOAAHMA
TOY ®AHTOY ZTH ZXAPA
« TpiyTte ehappa T0 PaynTtod e
AG3L TPLV va TO TOMOOETHOETE OTN
oxapa.
+ 'Haleiyte T oxdpa e payelpiko
AGd1 woTte va anodpUyeTe TO
KOAANUa Tou payntou.



+ Mn yupilete TO paynTO TIOAU
ypnyopa apol To TOTOBETHOETE
oTn oxapa.

NMPOEIAONOIHZH:

+ Mnv a¢nvete MOTE TO
MTApUTEKIOU apUAAKTO O6TAV TO
Xpnolyoroleite, e1d1kOTEPA 6TAV
uTidpxouV Tadld N Katolkidia.
EAEYXETE TAKTIKA TO HMAPUTEKIOU
yla TN owoTh AelToupyia OAwv
TWV TUNUATWY TOU.

+ Ta TUARUATa oTa oroia undpxel
MpooBaon (kamakl, dlokog
dloxéteuong Almwv, diokol
Aromaz®, KAT) evdéxeTtal va
BepuavOouyv MoAU. Xpnoluoroleite
KaTtAAANAn nmpootaacia 6tav
ayyilete auta ta TuAMATa. Mnv
adnveTe TA HIKPA Tadid va
TM\noldlouv OTo UMAPUTEKIOU.

+ Mn PeTAKLVEITE TIOTE TO
MIApuTiekiou O6Tav eival og Xpnon.

* Mnv xpnolyoroleiTe MOTE
Kappouva, EUAO 1| UMPIKETEQ
avepaka

+ MnV XPnOoLUOTIOLE(TE TIOTE TIETPEQ
AABaG 1) KEPAUIKEG UMPIKETEG.

KAOAPIZMOZ KAI ZYNTHPHZH

Ma v napdtaon ™g {whHg Tou Yndppure-
Klou, Ba MPETeL TOUAAXLOTOV £TNoiwg va
ekTeAeite OAEQ TIG aKOAOUBEG epyaaieg,
KATA TPOTIUNoN TPtV ano Tn oalov Tou
MMAPUMEKIOU. AYOPAOoTE £va KAAUUUA
barbecook® yia Tnv mpooTacia Tou Pnapprne-
Klou..

ZXAPEZ KAI NAAKEZ MATEIPEMATOZ
Metd and kdbe xpnon, apnoTe To YNApue-
KlOU va KpuWwoel Kal kaBapioTe TIg oxdpeg
ME MOAQKN BoUPTOA MOU dEV XUPAOOTEL.
Mropeite emiong va KabapioeTe TIC OXAPES
XPNOLUOTIOLMVTAG TO 131K epayLé kabapl-
oTIKO barbecook®, £va 1o anoppuMavTIKO

ENIAYZH [TPOBAHMATQN

MpoBAnua
O kauompag dev avapet (ue
omvenpLoT N oTiPTO)

MOavn airia

* Mm\okaplopévol cwAfveg Tumou BevtoUpt

1 dloavBpakiko vatplo. Mn xpnoluonoleite
Mot KabaploTikd yla poUpvoug.

KAYZTHPEZ KAl ZOAHNEZ TYNOY
BENTOYPI

Ol KauoTNPEG Kat ol cwANveg TUou Be-
vToUpL Ba TpEMeL va agatpouvTal Kat va
KabapifovTal TouldyloTtov dUo Gpopég To
Xpovo. KaBapiote o€ BaBog Toug owArveg
TUrou BevtoUpt. AvoiEte kGBe ppayuévn
OTT XPNOLHOTIOLOVTAG Eva AeTTO oUpua (TLX.
avolyuévo ouvdempa). BeBaiwbeite 6TL TO
KATW PEPOG TOU XWPOU Kauong eivat kabapod
Kat 0Tl Kapia orm dev eival ppayuévn. To-
MoBeTOTE TOV KAUGTNPA 0T B£€01 Tou TAAL
oUpdwva Je TIg 0dnyieg kat eNEYETe OTL OL
owAnveg TUmou BevtoUpl elval ToroBeTNE-
vol Mavw aro Tig BaABideg eEaeplopol. Eav
napatneolvTal pWYHES, ACUVABLOTE OTES N
AAAN TNuLG OTOV KAUOTNPA, AVTIKATAOTHOTE
TOV.

OAOKAHPQMENH KAYZH

Metd N xpnon, unopeite va ouveyioete

NV Kauon g CUOKeUNg yia 10 | maparna-
v AeTTa Xwpic ¢paynTto Kal Pe TO KATAKL
KAELOTO Kal OAOUG TOUG KAUOTNPEG 0T B€on
HIGH. 'Etol 6a kagl To ueYaAUTEPO PEPOG
TV akabapolwv mpdyua To orolo dleuko-
AUvel To peTémelta kaBdploya. APnoTe ™
OUOKEUN VA KPUWOEL TN CUVEXELA UropeiTe
VO OKOUTIOETE TN OKOVN TIOU MAPANEVEL HETA
TO KAYLHO He Hia HaAakld BoUpTod Mou dev
XapAaoaoel Kal va KabapioeTe TO UMApUMEKIOU
€ OATOUVOVEPO.

ANOGHKEYZH

AMoouvdEOTE TN PLAAN OTAV TO PNAPUTE-
Klou dev xpnolyorole{tal. AnobnkeleaTte T0
MMAapUMEKLOU Kat TN ¢LaAn agpiou oe KaAd
aeplloEVO EEWTEPLKO XWpPOo. Mnv Ta aro-
BnkeleTe TMOTE O YKAPAL, AmoBNKn 1 aA\o
KAELOTO XWPO, N KOVTA 0€ aVoIKTH GAOYa )
myr 6eppodtnTag.

Adon

*KaBapiote Toug owAnveg TUMou BevtoUpt

Mropeite va anodnkeUoeTe TO HMAPUMEKIOU
0€ E0WTEPLKO XWPO £PpOTOV N LAAN agpiou
£xel amoouvdeBei amod Tn cuoKeun Kat

anoBbnkeuTei og eEWTEPIKO KAAA agPIlOUEVO

XWPO.

To prdpunekiou Ba mpémel va anobnkeleTat
0g E0WTEPLKO XMPO TO XEIUMVA. KAmoleg
OUMBOUAEG:

+ KaBapioTe Toug KAUOTAPEG Kal
TPIPTE TOUG PE Hayelplko AADL.
TuAi&te Toug og XapTi.

- KaBapiote T1g oxdpeg kat TpiyTte
TIG ME Hayelplko AAdL. TuAiETe TIg
og XapTi kal anobnkeUoTe TIG OE
£0WTEPLKO XWPO.

» MpootaTteUoTe TO HMAPUMEKLIOU
pe kaAuppa barbecook® edav
anoBnkeUeTal g EEWTEPLIKO XWPO.

+ Mnv arnobnkelete PpLaAeg agpiou
0€ E0WTEPLKO XWPO.

ErMYHZH

H ouokeun| barbecook® ouvodeUetal amno di-
€TN eyyUnon €vavTl KAbe KATAOKEUAOTIKOU
eNATTOMATOG.. AUTH 1) eyyunon loxUel anod
NV nuepounvia ayopdg, epooov Xpnotpo-
role{tal oUPdwva e TIg mapoUoeg odnyieg.
H Tapelakn anodel€n Pe v nuepopnvia
ayopdg anoTeAel To MOTOMOINTIKO £yyUNoNg.

AuTO To barbecook® dev eival katdAAnAo yla
gumopki) Xprion.

H napoloa gyyUnon neplopieTal otnyv er-
OKeUN 1) TNV QVTIKATAOTAOT THNHATWY TOU
anodelkvUovTal EAATTWHATIKA UTIO KAVOVl-

KEQ OUVONKeG XpNong Kat o€pPIg.

H napouoca gyyunon dev IoxUel yia
sAaTTOUATA Tou odeilovTal o
akaTdAAnAn eykardoraocn, Aavlaouévn
XpPAon, aAAay£g oTn GUCGKEUR,
anmoouvappoAdynaon TNG CUCKEUNG,
$Bopd, N EAAeIPn cuvTApnong.

Aev utidpxel apKeTh BepudTTa

*H BaABida ™g $LaAng aepiou eival kKAeloth
* 01 owANveg TUTOU BevTtoUpt dev eival ToroBetnuévol
navw ano Tig BaABideg eEagplopou

¢ Avoi€te Tn BaABida g pLaAng aepiou.
* EyKataotnote ndAl Toug owAnveg TUTou Bevtoupt
*KaBapiote Ta avoiypata 1) TomoBeThoTe KavoUpylo

* Mm\okaptopéva avolypata Kauotnpwy

*Adela 1) oxedov Gdeta GpLain

* 0 puUBULOTAG BeV £XEL MPOCUPHOOTEl OWOTA OTN
OLaAn

KauoThpa
e Kawvoupyta ¢pLaan
e >d{ETe TO OUVBETHPA TOU PUBULOTN
* AMoouvd£0Te TOV UKAUITO CwANvVa

Kitpiveg dpAOYeQ

* 01 owAnveg TUMou BevtoUpl eival HepIkwg

dpayuévol
¢ ANGTL OTOV KAUOTHpa

*KaBapiote Toug owAnveg TUMou BevtoUpt
*KabBapiote Tov kauoTthpa

0 kauompag dev avapel pe Tov
omvenplom™

* Aev €xel ToroBeOel OWOTA TO KAAWDL0 avaPAeEng

* EAATTOMATIKO NAEKTPODI0 avAPAEENS

* EAQTTOMATIKN Yelwon
* EAQTTOMATIKOG OTIvOnplotng

¢ EAéYETe OAeG TIG OUVOEDEIQ

¢ EAéYETE TNV £YKATAOTAON TWV NAEKTPODSIWV, TOU
KQUOTPa Kat Tou oruvenplotn

¢ AVTIKOTAOTNOTE TO OTUVONPLOTH

O pAbOyeg EemeTdyovTal amod To
X®po Kauong

* Auvatog aépag
*H ¢1aAn eival oxedov adela

* METAKIV|OTE TO UMAPUMEKIOU e TO THOW MEPOG
TIPOCAVATOAIOUEVO TIPOG TOV AVEO
e Kawvoupyta ¢p1ain n mnpwon
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YriepBoAIKr BepudTNTA KAl
EadVIKEG aVaAQUMEG

oAU A\imap6 ¢payntod

e Mm\okaplopévn orm dloxETeuang Armoug

*To oUOTNUA paYEIPENATOG deV £XeL TOTIOBETNOEI
owotd

¢ Adalp£aTe To emMAEOV AITMOG 1) HELWOTE TN
BepuodTNTA

¢ KaBapioTte To KATW PEPOG TOU XWPOU KaUaong Kal Tov
KauoTthpa

¢ TormoBeTOTe OWOTA TO CUCTNHA HAYEIPEUATOG

®AOyeg Miow and Tov Tivaka
eléyxou

* Mm\okaplopévol cwANveg TUTou BevTtoUpt

*K\elote apéowg v mapoxn agpiou, apnote To
MMAPUMEKIOU VA KPUMOEL Kal KabapioTe Toug
owAnveg tlmnou Bevtolpt

BoUlopa oto puBuLoTh

*poowptvi KATAOTAON TIOU TPOKAAE(TAL amd UPNAR
eEwTepLKY| Beppokpaoia 1 TANPN GLAaAn

* Agv MpOKeLTal Yid EAATTWHA 1) KivOUuvo

EANUTG dAOYa

* KauoTthpag mou mapouctalel ppayEg,, dlappon 1
oKoupld

¢ KaBapioTe / avTIKAtaoTHOTE TOV KAUOTNPA

H oxdpa Ceotduatog dev Talplalel

*H ywvia Twv modiov eival oAU pikpr 1) oAU peyain

e Ta modla ¢ oxapag {eoTauatog sivat pubuilopeva.
AuyloTe Ta WOTE VA MPOCAPUOCTOUV OTIG OTEG TNG
oxapag (eotduatog.

OAHIroz ENMIAYZHZ MIPOBAHMATQN I'lA HAEKTPIKH ANA®AE=H

Agev dnloupyouvTal orvenpeg
Katd Tnv mieon Tou MKTPOoU
avapAetng,.

Kavévag nxog

Moéavy artia

e Aev éxel ToroBeOel cwoTA N Pnatapia

*Adela pratapia

*To MANKTPOo avapAeEng dev £xel TormoBeOel cwoTd
* EAQTTWHATIKOG OTIvONnpLotng

« EykataothoTe T pratapia (BeBawbeite 61t Ta O+O
kat 0-O eival cwotd mpooavatoAlopéva, pe 1o 0+0
0To emavw pépog kat to 0-O oTo KaTw)

¢ AVTIKATAOTAHOTE e Kalvoupyla uratapia AA

*=eBIOMOTE TO MAKTPO KAl EYKATACTNOTE MAAL
¢ AVTIKOTAOTNOTE TO OTUVONpPLOTH

Agev dnpioupyoUvTal otuvenpeg * EAQTTOMATIKY Yelwon
KaTA TV mieon Tou MAKTPOoU
avapAegng,

napouaia Hyou

+ AdalpéaTe Kal OUVSEDTE TAAL OAEQ TIG OUVOETEIG OTO
omvenpLoT Kal Ta NAekTpOdia

Yrapyouv orvenpeg alha oxL o ¢ EAQTTWMATIKN Yelwon
OAa Ta nAekTPOdLa ) Kat dev givat
QpKETA Loxupoi

KAUOTNHPES

e XaunAn uratapia
*Yypd nAektpodia

oruvenpwv»

* EKKévwon orvenpa oe andotaon anod Tov 1 Toug

* Paylouéva i onacuéva nAekTpddia «mapouaia

¢ Adalp£aTe Kal ouvdEDTE AL OAEG TIG OUVOETDEIG OTO
omuvenpPLoTH Kal Ta NAEKTPOAIa

¢ EQv undpyouv oruvenpeg mou dev MpogpxovTal anod
TOUG KAUOTHPEG, EVOEXETAL VA UTIAPXEL (LG oTnv
KaAwdiwon. AVTIKATAOTAOTE TNV KAAWdiwan.

¢ AVTIKATAOTAHOTE |e Kalvoupyla uratapia AA

* XN OLUOTIOINOTE XapTOMAVTNAQ yia TNV adaipeon
TV aKabapaolmv.

¢ AVTIKATAOTNHOTE TA PAYIOMEVA 1 EAATTWHATIKA
nNAekTPOdIa

2Y2XTHMA AROMAZ®

KOTOMOYAO GRIMBERGEN

Xpovog mpoeToipaciag: 15 Aerrd mepinou

ZuoTaTIKa: GINETO KOTOMOUAOU, BOTAVA YIa UMAPUMEKIOU, Uipa
Grimbergen, ¢ppéako Bupdpl

MpocTolpacia: maomaAioTe To GPIAETO KOTOTOUAO e Ta BoTtava. [e-
pioTe Toug diokoug Aromaz pe urupa Grimbergen kat pooBéote TO
dpEako Buudpt. TorMoBETNOTE TO KOTOTIOUAO OTN 0XAPA e TO KATAKL
QVOIKTO Kal PHOTE TO 08 PETPLA QWTIA e KAELOTO KATIAKL.

TAIAANAEZIKO KOTOMOYAO

Xpovog mipocToipaciag: 15 Aerd nepinou

JUOTATIKA: GINETO KOTOMOUAOU, aNATL, KAPU, YaAa kapudag, dppé-
0KOG BAOIAIKOG

MpocTolpacia: MaomahioTe To KOTOMOUAO e TO ANATL KAl TO KAPU.
MepioTe Toug diokoug Aromaz e yala kapudag Kal IpooBECTE TO
dPETKO BAGIAIKO.

EXTERIORES SI USTED NOTA OLOR A

XOIPINO WAPONE®PI ME NOPTO

Xpo6vog nposToipaciag: 15 Aerrd nepirnou

ZUoTaTIKA: XolpIvo Yapovedpt, aAATL Kat TIMEpL, Yapipalo, papueAd-
dd, KOKKIVO Kpaai mopTo

MposcTolpaocia: ANATIOTE Kal TMEPWOTE TO KPEAG, UMETE TO yapidpa-
Ao Kal TpiYTe TO Pe TN pappeAdda. Mepiote Toug diokoug Aromaz Je
KOKKLVO Kpaoi mopTo, MpooBETOVTAC TO Yapidpao.

XOIPINO WAPONE®PI DIJON

Xpo6vog nposToipaciag: 15 Aerrd nepirnou

ZUoTaTIKA: XoIpIvo YWapovedpt, aAATL, paupo rrépt, HouoTtdpda
Dijon, patpn pnupa, oxivonpaco

MpocTolpaocia: TpiPTte TO KPEAG HE TN HOUCTAPDA KAl MAOTIAA(OTE TO
Je palpo Tumépl kat oxvompaco. Mepiote Toug diokoug Aromaz e
palpo Urupa, MPocBETOVTAG TO OXLVOTPATO.

+ EL USUARIO ES RESPONSABLE DE

GAS: LA ADECUADA INSTALACION Y EL
. USO CORRECTO DE LA BARBACOA.
INSTRUCCIONES DE INSTALACION, 1.CIERRE LA ENTRADA DE GAS + EL INCUMPLIMIENTO DE LAS IN-

USO Y MANTENIMIENTO

INFORMACION DE SEGURIDAD

ESTE APARATO HA SIDO DISENADO
EXCLUSIVAMENTE PARA USO EN

ROS
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2. APAGUE CUALQUIER LLAMA QUE
ESTE ENCENDIDA

3.ABRA LA TAPA

4.S| EL OLOR PERSISTE, LLAME .
INMEDIATAMENTE A SU PROVEE-
DOR DE GAS O A LOS BOMBE-

STRUCCIONES DE ESTE MANUAL
PUEDE PRODUCIR INCENDIOS O
EXPLOSIONES.

EL INCUMPLIMIENTO DE LAS IN-
STRUCCIONES DE ESTE MANUAL
PUEDE SER CAUSA DE LESIONES
GRAVES Y DANOS MATERIALES.




UTILICE GUANTES DE PROTECCION
CUANDO MANIPULE PIEZAS MUY
CALIENTES.

NO SE PERMITE EFECTUAR MODIFI-
CACIONES EN LA BARBACOA, POR
EL PELIGRO QUE PUEDE SUPONER.
ESTE APARATO DEBE INSTALARSE
EN CONFORMIDAD CON LA NORMA-
TIVAAPLICABLE.

GUARDE LA BOMBONA EN EL EX-
TERIOR, EN UN LUGAR CON BUENA
VENTILACION.

NO COLOQUE NUNCA LA BOMBONA
DE REPUESTO (LLENA O VACIA)
DEBAJO DE UNA BARBACOA EN USO
O EN SUS PROXIMIDADES.

NO ALMACENE NI UTILICE GASOLINA
U OTROS LiQUIDOS O GASES INFLA-
MABLES EN LAS PROXIMIDADES DE
BARBACOA O DE CUALQUIER OTRA.
MANTENGA CUALQUIER MATERIAL
COMBUSTIBLE AL MENOS A 76 CM DE
DISTANCIA DE LA BARBACOA.
MANTENGA EN TODO MOMENTO EL
AREA QUE RODEA LA BARBACOA
LIBRE DE CUALQUIER MATERIAL
COMBUSTIBLE, GASOLINA U OTROS
LiQUIDOS INFLAMABLES.

UTILICE LA BARBACOA EXCLUSIVA-
MENTE EN EXTERIORES, EN UN LU-
GAR BIEN VENTILADO Y AL MENOS A
3 METROS DE DISTANCIA DE CUAL-
QUIER VIVIENDA O EDIFICIO.

NO UTILICE ESTE APARATO BAJO
NINGUN TIPO DE TECHADO O RA-
MAJE.

NO USE LA BARBACOA EN BARCOS
O EN CUALQUIER TIPO DE VEHICULO
RECREATIVO.

NO USE LA BARBACOA EN GARAJES,
COBERTIZOS, PASILLOS U OTROS
ESPACIOS CONFINADOS.

NUNCA DEJE DESATENDIDA UNA
BARBACOA EN USO.

NO OBSTRUYA EL FLUJO DE AIRE DE
COMBUSTION Y VENTILACION A LA
BARBACOA.

NO USE LA BARBACOA CUANDO
HAYA CONSUMIDO ALCOHOL O DRO-
GAS.

LAS PARTES ACCESIBLES PUEDEN
CALENTARSE MUCHO. MANTENGA
ALOS NINOS PEQUENOS Y A LOS
ANIMALES LEJOS DE LA BARBACOA.
NO MUEVA LA BARBACOA CUANDO
ESTE EN USO.

NO USE NUNCA CARBON, MADERA O
BRIQUETAS.

NO UTILICE PIEDRAS VOLCANICAS
NI LADRILLOS DE CERAMICA.
MANTENGA DESPEJADOS EN TODO
MOMENTO LOS ORIFICIOS DE VEN-
TILACION DEL CARRITO.

EL USUARIO NO PUEDE ALTERAR
LAS PIEZAS SELLADAS POR EL FA-
BRICANTE O SU REPRESENTANTE.
NO ENCIENDA NUNCA EL QUEMA-
DOR LATERAL SIN ABRIR LA TAPA.

+ SIEMPRE PONE LAS DOS APERTU-
RAS RONDAS EN LA PARRILLA POR
ENCIMA DE LAS BANDEJAS ARO-
MAZ®.

CONEXION DE GAS

BOMBONA DE GAS

Utilice siempre una bombona aprobada
que cumpla la normativa nacional. Com-
pruebe que la bombona puede suministrar
gas suficiente para las especificaciones de
su modelo de barbacoa.

+ Mantenga en todo momento la bom-
bona en posicién vertical y estable.

+ Manipule con cuidado las valvulas
de la bombona.

+ No conecte nunca una bombona sin
regulador a la barbacoa.

+ No conecte nunca a la barbacoa una
bombona que no cumpla la norma-
tiva.

+ Siempre que no esté utilizando la
barbacoa, cierre las valvulas de la
bombona.

- Si la barbacoa no esta equipada con
un soporte para bombonas, coloque
la bombona sobre el suelo, cerca de
la barbacoa.

» No coloque nunca la bombona de
repuesto debajo o cerca de una
barbacoa en uso.

* No exponga nunca la bombona a
calor excesivo 0 a luz solar directa

- Cambie la manguera si la regla-
mentacion nacional asi lo exige.

SUSTITUCION DE LA BOMBONA

Cuando sustituya la bombona, asegurese
de que el mando de control de la barbacoa
esté en la posicion OFF (apagado) y que
la bombona esté cerrada. No sustituya
nunca la bombona en las proximidades de
posibles fuentes de ignicion.

TRANSPORTE Y ALMACENAMIENTO DE
BOMBONAS

Aunque las bombonas son perfectamente
seguras si se manejan correctamente, la
falta de precaucion puede provocar incen-
dios y explosiones.

Para reducir al minimo los riesgos:

+ No guarde bombonas en edificios,
garajes u otros espacios confinados;
guardelas en areas bien ventiladas.

» No guarde nunca bombonas en
las proximidades de otros aparatos
de gas o en lugares donde pueda
acumularse calor, como un coche o
un barco.

+ Mantenga las bombonas fuera del
alcance de los nifios.

» Transporte y almacene las bombo-
nas siempre en posicién vertical.

+ No fume en las proximidades de las
bombonas, especialmente mientras
las transporta en un vehiculo.

MANGUERA Y REGULADOR

El fabricante no proporciona la man-
guera ni el regulador. Use Unicamente una
combinacién de manguera/regulador que
cumpla todas las normas y disposiciones
locales y nacionales, y que sea compati-
ble con los acoplamientos de la bombona
y con el tipo de gas y presion nominal
indicados en la barbacoa. Procure que la
manguera sea lo mas corta posible.

+ No conecte nunca a la barbacoa una
bombona que no cumpla la norma-
tiva. No trate de alterar de ninguna
forma la manguera ni el regulador.

+ Antes de cada utilizaciéon de la
barbacoa inspeccione la maguera
en toda su longitud en busca de
dafios (grietas, roturas, secciones
quemadas) o desgaste excesivo.

Si observa algun dafo o desgaste,
cambie la maguera antes de usar la
barbacoa, de acuerdo con la norma-
tiva nacional.

» Nunca debe caer grasa (ni otras
sustancias calientes) sobre la
manguera. Ademas, la manguera no
debe entrar nunca en contacto con
ningun punto caliente de la barba-
coa.

+ El conector del regulador debe pro-
tegerse cuando no esté conectado a
la bombona.

» Asegurese de que no se arrastre por
el suelo, porque esto podria afectar
al apriete del conector.

» No deforme la manguera al conectar
o desconectar la bombona.

+ La longitud maxima permisible de
manguera es de 1,5 metros.

PRUEBA DE FUGAS
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Se debe realizar una prueba de fugas:
+ Antes de encender la barbacoa por
primera vez.
+ Cada vez que se sustituya la bom-
bona o se cambie una pieza de gas.
+ Al menos una vez al afio, preferible-
mente al comienzo de la temporada.

La prueba de fugas debe realizarse al aire
libre, en un &rea bien ventilada y que no
esté cerca de ninguna llama ni de fuen-
tes de calor o ignicién. jNo fume! Para la
prueba de fugas, utilice exclusivamente
una mezcla de jabén liquido y agua al
50/50. No utilice cerillas ni llamas.

1.Una vez conectada la bombona a la
barbacoa, y con todos los mandos en
OFF, abra lentamente la bombona 1
vuelta.

2. Frote la solucién jabonosa por todas las
conexiones y componentes de la lista
que se indica mas adelante.

Compruebe si hay fugas en los puntos

siguientes:

+ Las uniones soldadas de la bombona
(Fig. A).

+ Todas las conexiones de valvulas (Fig.
B).

+ El acoplamiento del regulador y la co-
nexion de la bombona (Fig. B).

- Todas las conexiones de manguera (Fig.
C).

3.Las pompas de jabdn sefialan una fuga.

4. Apriete firmemente cualquier conexion
que tenga fugas y repita la prueba.
Repita esta operacion hasta que no
haya ninguna indicacion de fuga (cierre
la vélvula de la bombona cuando esté
comprobando si hay fugas).

5. Desconecte la bombona/valvula de con-
trol y compruebe que todos los mandos
de control estan en OFF.

6. No utilice la barbacoa si no consigue
reparar la fuga. Cierre la valvula de la
bombona, quite la bombona y pongase
en contacto con una persona cualificada
para reparar aparatos de gas o con la
empresa de suministro de gas, para que
realice las reparaciones necesarias.

Nota: el regulador puede ser distinto de
la version que aqui se muestra.

ANTES DEL PRIMER USO / DESPUES
DE UN PERIODO PROLONGADO SIN
UTILIZAR LA BARBACOA

cion de seguridad y limpieza de los
quemadores).

+ No hay posibilidad de que ninguna
de las mangueras de suministro
de gas entre en contacto con una
superficie caliente.

+ La barbacoa est4 instalada en un
lugar seguro.

INFORMACION DE SEGURIDAD

Riesgos naturales: arafas e insectos:
algunos insectos muy pequenos pue-
den entrar en los tubos venturi y hacer
nidos o telaranas (Fig. E)

que pueden bloquear total o parcial-
mente el paso de gas. En estos casos,
la llama del quemador es amarillay
produce mucho humo, o el quemador
se enciende con dificultad o no es
posible encenderlo. El gas puede
acabar ardiendo fuera del tubo venturi y
provocar dafios graves a la barbacoa. Si
esto sucediera, cierre inmediatamente
la bombona. Limpie el quemador en
cuanto se haya enfriado la barbacoa.
Desmonte el quemador o quemadores
tal y como se indica en la Fig. F. Limpie
los dos tubos venturi con una escobilla
o un limpiador de tuberias.

Vuelva a instalar el quemador, sigui-
endo las instrucciones (Fig. F). Después
de limpiarlos, los tubos venturi deben
colocarse correctamente sobre las aber-
turas de las valvulas de gas.

Nota: La garantia no cubre los dafios
producidos por un tubo venturi total o par-
cialmente bloqueado, porque se considera
IL:m fallo de mantenimiento.

No use la barbacoa hasta haber leido, en-
tendido y comprobado toda la informacién
de este manual.

Asegurese de que:

+ La barbacoa esta correctamente
instalada.

+ No hay fugas de gas (véase “Prueba
de fugas”).

+ Los quemadores estan correctamen-
te instalados, los tubos venturi estan
bien colocados sobre las aberturas
de las valvulas de gas (Fig. D) y no
hay obstrucciones (véase informa-
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ENCENDIDO DE LOS QUEMADORES

Antes de encender los quemadores, es
preciso haber realizado todas las compro-
baciones y procedimientos descritos en el
capitulo “Antes del primer uso”.

» La tapa de la barbacoa tiene que es-
tar siempre abierta cuando encienda
el quemador o quemadores.

» No se incline directamente sobre
la barbacoa cuando encienda los
quemadores.

+ Los mandos de control de la
barbacoa tienen que estar en OFF.
Abra lentamente la vélvula de la
bombona. Antes de abrir el mando
de control del quemador, espere
aproximadamente 10 segundos para
que el flujo de gas se estabilice.

» Importante: encienda primero el
quemador central.

» En cuanto se haya encendido el
quemador, solo tiene que poner
el mando de control de los otros
guemadores en la posicion “HIGH”
para encenderlos.

* No intente nunca encender todos los
quemadores a la vez.

ENCENDIDO DE LOS QUEMADORES
CON EL ENCENDEDOR

+ Abra la tapa de la barbacoa.

+ Abra la valvula de la bombona.

+ Pulse el encendedor hasta escuchar
sonido de chispas.

» Mientras mantiene presionado el
encendedor, presione el mando
de control del quemador central y
pongalo en “HIGH”.

+ Si el gquemador no se enciende
después de 3 intentos, desconecte
el gas y espere 5 minutos antes de
intentarlo de nuevo. Esto permitira
que se disipe el gas acumulado.
Vuelva a intentarlo, repitiendo los
pasos anteriores.

+ Si el quemador sigue sin encender-
se, consulte el capitulo “Guia para
la resolucion de problemas” para
determinar la causa y la solucién, o
utilice una cerilla como se describe a
continuacion.



ENCENDIDO DE LOS QUEMADORES
CON UNA CERILLA

A la izquierda y la derecha en la parte
inferior del bloque de los quemadores hay
una pequena abertura que puede utilizarse
para encender los quemadores con una
cerilla, si el encendedor piezoeléctrico no
funciona (Fig. G).

+ Abra la tapa de la barbacoa.

+ Ponga una cerilla en el soporte para
cerillas suministrado (Fig. G).

+ Pase la cerilla encendida a través
del orificio, aproximadamente a 13
mm del quemador.

+ Abra la valvula de la bombona.

» Presione el mando de control y pén-
galo en “HIGH”. El quemador debe
encenderse antes de 5 segundos.
Si no se enciende, ponga el mando
en “OFF” y espere 5 segundos para
que se disipe el gas.

» Repita los pasos 1 a 5. Si el quema-
dor sigue sin encenderse después
de 3 intentos, consulte el capitulo
“Guia de resolucién de problemas”.

ENCENDIDO DE LOS DEMAS
QUEMADORES

+ En cuanto se haya encendido el
quemador central, s6lo tiene que po-
ner el mando de control de los otros
quemadores en la posicion “HIGH”
para encenderlos.

ENCENDIDO DEL QUEMADOR LATERAL
USANDO EL ENCENDEDOR

Sélo para Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Primero, abra la tapa del quemador lateral.
Para encender el quemador central use
el encendedor del panel de control y el
mando de control de la bandeja lateral.
+ Pulse el encendedor hasta escuchar
sonido de chispas.
+ Bajando el encendedor, presione
el mando de control del quemador
lateral y péngalo en “HIGH”.
+ Repita la operacion unas cuantas
veces si el quemador no se encien-
de inmediatamente.

- Si el quemador no se enciende
después de 5 segundos, ponga el
mando de control en “OFF” y espere
5 minutos para dejar escapar el gas.

- Repita los pasos 1 a 3. Si el quema-
dor sigue sin encenderse, consulte
el capitulo “Guia de resolucion de
problemas” o utilice una cerilla como
se explica a continuacion.

Nota:

. jLa carga maxima del quemador
lateral es de 9 kg!

*  El diametro maximo del recipiente es
de 220 mm.

ENCENDIDO DEL QUEMADOR LATERAL
CON UNA CERILLA

Sélo para Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

+ Ponga una cerilla en el soporte para
cerillas suministrado.

+ Ponga la cerilla encendida aproxi-
madamente a 13 mm del quemador
(Fig. H).

+ Presione el mando de control del
quemador lateral y pongalo en
“HIGH”. El quemador debe encen-
derse antes de 5 segundos. Si no se
enciende, ponga el mando en “OFF”
y espere 5 segundos para que se
disipe el gas.

» Repita los pasos 1 a 3. Si el quema-
dor sigue sin encenderse, consulte
el capitulo “Guia de resolucién de
problemas” para determinar la causa
y la solucién.

ENCENDIDO DEL QUEMADOR PARA
ESPETON USANDO EL ENCENDEDOR

Sélo para Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Abra la tapa de la barbacoa.

+ Saque de la barbacoa la rejilla para
mantener los alimentos calientes.

+ Abra la valvula de la bombona.

+ Pulse el encendedor hasta escuchar
sonido de chispas.

» Mientras mantiene pulsado el
encendedor, presione el mando de
control del quemador para espeton y
pbéngalo en “HIGH”.

-+ Si el gquemador no se enciende
después de 3 intentos, desconecte
el gas y espere 5 minutos antes de
intentarlo de nuevo. Esto permitira
que se disipe el gas acumulado.
Vuelva a intentarlo, repitiendo los
pasos anteriores.

- Si el quemador sigue sin encender-
se, consulte el capitulo “Guia para
la resolucion de problemas” para
determinar la causa y la solucion, o
utilice una cerilla como se describe a
continuacion.

ENCENDIDO DEL QUEMADOR PARA
ESPETON CON UNA CERILLA

Sélo para Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Abra la tapa de la barbacoa.

+ Saque de la barbacoa la rejilla para
mantener los alimentos calientes.

+ Ponga una cerilla en el soporte para
cerillas suministrado.

* Ponga la cerilla encendida en el
lado izquierdo del quemador para
espetén.

+ Presione el mando de control del
quemador para espeton y pon-
galo en “HIGH”. El quemador debe
encenderse antes de 5 segundos.
Si no se enciende, ponga el mando
en “OFF” y espere 5 segundos para
que se disipe el gas.

» Repita los pasos 1 a 5. Si el quema-
dor sigue sin encenderse después
de 3 intentos, consulte el capitulo
“Guia de resolucién de problemas”.

COMPROBACION VISUAL DE LAS
LLAMAS

HIGH
LOW

Si las llamas de los quemadores saltan
fuera del bloque de quemadores cuando

la barbacoa esta encendida, apaguela
inmediatamente con el mando de control.
Espere 5 minutos para que se disipe el gas
antes de volver a encender la barbacoa.
Consulte el capitulo “Guia de resolucion de
problemas” si el problema persiste.

Es preciso comprobar la llama cada vez
que encienda la barbacoa. (Fig. I) Una bu-
ena llama es casi completamente azul, con
un poco de amarillo en la parte superior.

Si la llama es anormalmente pequefa y
amarilla en su mayor parte, apague la bar-
bacoa y compruebe si estan obstruidos los
tubos venturi, o consulte el capitulo “Guia
de resolucion de problemas”.
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APAGADO DE LA BARBACOA

+ Cierre la vélvula de la bombona.
* Ponga todos los mandos de control
de los quemadores en “OFF”.
Siguiendo este orden, no quedara gas
presurizado en el sistema.

USO DEL ESPETON

Sélo para Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ El espeton funciona con pilas (no
suministradas).

+ Guarde el motor en un lugar seco
cuando no esté en uso.

+ El espeton sélo debe usarse al aire
libre y para su uso indicado.

* No permita que los nifios jueguen
con el espetén.

CONSEJOS UTILES PARA EL USO DE
LA BARBACOA

UTILIZACION DE BRAHMA POR
PRIMERA VEZ

Cuando utilice la barbacoa de gas por
primera vez, preparela previamente haci-
éndola funcionar durante un breve espacio
de tiempo sin alimentos. Para ponerla en
funcionamiento, enciéndala. Cierre la tapa
y mantenga la temperatura en la posicion
“HIGH” durante 15 minutos. No abra la
tapa durante este procedimiento. Después,
retire la tapa y deje que la barbacoa siga
funcionando en la posicion “HIGH” durante
otros 5 minutos. Con ello, la barbacoa
queda lista para usar.

CALENTAR LA BARBACOA

Espere a que la barbacoa se caliente antes
de poner alimentos en ella. Cierre la tapa

y caliente la superficie de cocina durante
10 minutos como minimo, en la posicion
“HIGH”. Para cocinar a una temperatura
inferior a la del ajuste “HIGH”, ponga el
mando en la posicién deseada antes de
colocar alimentos en la barbacoa.

TIEMPO DE COCINADO

El tiempo de cocinado depende de varios
factores, como las preferencias perso-
nales, la temperatura exterior y el viento.
La experiencia le ensefiara a calcular el
tiempo.

COMO MANTENER LAS LLAMARADAS
BAJO CONTROL
Es normal que se produzcan algunas
llamaradas cuando se esta usando la
barbacoa. No obstante, un exceso de lla-
maradas hace aumentar la temperatura en
la barbacoa. Con ello la grasa acumulada
arde y se produce fuego.
Para reducir las llamaradas:
+ Quite el exceso de grasa a la carne
antes de cocinarla.
+ Prepare la carne grasa (pollo y
cerdo) a fuego lento.
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« Compruebe que el agujero de la par-
te delantera del escurridor de grasa
no esta bloqueado y que el depdsito
de grasa no esta lleno.

+ Cocine con la tapa cerrada para
cortar la entrada de aire y baje la
temperatura.

NOTA: Si la tapa esta cerrada la barbacoa
se mantendra una temperatura mas con-
stante; la comida se hara antes y consu-
mir4 menos energia.

Si el quemador o quemadores se apagas-
en mientras cocina, abra la tapa, apague
los quemadores y espere 5 minutos para
que se disipe el gas antes de volver a
encenderlos.

COMO EVITAR QUE SE PEGUE COMIDA
A LA PARRILLA

+ Unte ligeramente los alimentos con
aceite antes de ponerlos en la par-
rilla.

+ Alternativamente, frote la parrilla con
un poco de aceite para evitar que se
pegue la comida.

+ No le dé la vuelta a la comida dema-
siado pronto.

AVISO:

» No deje nunca la barbacoa desaten-
dida cuando esta en uso, especi-
almente en presencia de nifios o
animales domésticos. Compruebe
regularmente el correcto funciona-
miento de todos los componentes de
la barbacoa.

+ Las piezas accesibles (tapa, dep6-
sito de grasa, bandejas Aromaz®
etc.) pueden calentarse mucho. Use
proteccion adecuada cuando toque
estas piezas. Mantenga a los nifios
pequefos alejados de la barbacoa.

* No mueva nunca la barbacoa
cuando esté en uso.

» No use nunca carb6én, madera o
briquetas.

» No use nunca piedras volcanicas o
ladrillos de ceramica.

LIMPIEZA'Y MANTENIMIENTO

Para prolongar la vida de su barbacoa
debe realizar las siguientes operaciones al
menos una vez al afio, preferiblemente al
comienzo de la temporada de barbacoas.
Le recomendamos que adquiera una funda
barbecook® para proteger su barbacoa.

PARRILLAS Y PLANCHAS

Después de cada uso, deje enfriar la
barbacoa y limpie las parrillas usando un
cepillo no abrasivo. También puede lavar
las parrillas usando el limpiador especial
para esmalte barbecook®, un detergente
suave o bicarbonato sédico. No utilice
limpiadores de horno.

QUEMADORES Y TUBOS VENTURI

Es preciso desmontar y limpiar los quema-
dores y los tubos venturi al menos dos
veces al afo. Limpie concienzudamente
los tubos venturi. Desbloquee los orificios
obturados con ayuda de un alambre fino
(por ejemplo un clip abierto). Compruebe

que la parte inferior del bloque de quema-
dores esté limpio y que no haya ningin
orificio obstruido. Vuelva a colocar el
quemador siguiendo las instrucciones y
compruebe que los tubos venturi quedan
situados sobre las valvulas de escape. Si
el quemador tiene grietas, agujeros inusua-
les u otros danos, debe cambiarlo.

QUEMADO DE LA GRASA

Después de utilizarla, puede seguir con

la barbacoa encendida sin comida y con

la tapa cerrada durante unos 10 minutos,
con todos los quemadores en la posicion
“HIGH”. De esta forma, se quemara la
mayor parte de la suciedad, lo que facilita
la posterior limpieza. Deje enfriar la barba-
coa. Puede retirar el polvo quemado con
un cepillo no abrasivo y limpiar la barbacoa
con agua jabonosa.

ALMACENAMIENTO

Desconecte el gas de la bombona cuando
no esté en uso. Guarde la barbacoa y la
bombona al aire libre en un lugar con bu-
ena ventilacion. No guarde la barbacoa y
la bombona en garajes, cobertizos u otros
espacios confinados, ni cerca de fuentes
de calor o de llamas.

Puede guardar la barbacoa en interiores,
siempre que desconecte la bombona y

la guarde al aire libre en un lugar bien
ventilado.

Durante el invierno, la barbacoa debe
guardarse en el interior. Algunos consejos:

+ Limpie los quemadores y frételos
con aceite de cocinar. Envuélvalos
en papel.

+ Limpie las parrillas y frételas con
aceite de cocinar. Envuélvalas en
papel y guérdelas en el interior.

+ Proteja la barbacoa con una funda
barbecook® sila va a guardar en el
exterior.

» No guarde las bombonas de gas en
el interior.

GARANTIA

Barbecook® garantiza este producto
durante dos afios contra toda clase de
defectos de fabricacion. La garantia tiene
validez desde la fecha de compra y esta
sujeta al cumplimiento de las instrucciones
de utilizacion del producto. EI comprobante
de compra, donde aparece la fecha de
adquisicion, es su certificado de garantia.

Este producto Barbecook® no es apto para
uso comercial.

La presente garantia se limita a la repara-
cién o sustitucion de aquellos componen-
tes que resulten defectuosos tras recibir un
uso y mantenimiento normales.

Esta garantia no cubre los fallos
provocados por una instalaciéon o uso
incorrectos, alteraciones o desmontaje
del aparato, desgaste, o falta de mante-
nimiento.



RESOLUCION DE PROBLEMAS
Problema

Imposible encender el quemador (con
encendedor o cerillas)

Causa probable
* Tubos venturi obstruidos

Solucion
«Limpie los tubos venturi

No produce suficiente calor

*No estd abierta la valvula de la bombona

«Los tubos venturi no estan colocados sobre las valvulas de
escape

* Aberturas del quemador obstruidas

La bombona esta vacia o casi vacia

« El regulador de la bombona no esté bien puesto

Abra la valvula de la bombona.

\uelva a instalar los tubos venturi

e Limpie las aberturas o ponga un quemador nuevo
« Cambie la bombona

* Apriete el conector del regulador

*Desconecte el tubo

Llamas amarillas

*Los tubos venturi estan parcialmente obstruidos
« Sal en el quemador

e Limpie los tubos venturi
e Limpie el quemador

Imposible encender el quemador con el
encendedor

«El cable del encendedor no esta bien instalado
«Electrodo del encendedor defectuoso

«Fallo en la toma de tierra
* Encendedor defectuoso

» Compruebe todas las conexiones

» Compruebe la instalacion de los electrodos, quemador y
encendedor

« Sustituya el encendedor

Las llamas saltan fuera del bloque de
quemadores

*Viento
La bombona esta casi vacia

« Coloque la barbacoa con la parte trasera apuntando al viento
 Cambie la bombona

Calor excesivo o llamaradas

» Comida demasiado grasa
«El orificio del escurridor de grasa esta obstruido
«El sistema de cocinado no esta bien colocado

*Recorte el exceso de grasa o reduzca el calor
« Limpie la parte inferior del bloque y de los quemadores
« Coloque correctamente el sistema de cocinado

Llamas detras del panel de control

* Tubos venturi obstruidos

« Cierre inmediatamente el gas, deje enfriar la barbacoa y
limpie los tubos venturi

El regulador zumba

« Situacion pasajera causada por alta temperatura exterior o
bombona llena

*No es un defecto y no supone peligro

Llama incompleta

 Quemador obstruido, con fugas u oxidado

« Limpie / sustituya el quemador

La rejilla para mantener calientes los
alimentos no encaja

«El angulo de las patas es demasiado cerrado o demasiado
abierto

«Las patas de la rejilla para mantener calientes los alimentos
son ajustables Doblelas de forma que encajen en los
agujeros para la parrilla

GUIA DE RESOLUCION DE PROBLEMAS PARA EL ENCENDEDOR ELECTRICO

Problema

Solucion

No salen chispas al pulsar el encend-
edor;
no hay sonido

Causa probable
e La pila no esta bien colocada
*Pila gastada

« El boton del encendedor no esta bien instalado
* Piezoeléctrico defectuoso

eInstale la pila (asegurese de colocar correctamente los
polos positivo y negativo: el positivo debe quedar arriba y el
negativo abajo)

*Ponga una pila AA nueva

*Desenrosque el boton y vuelva a instalarlo

« Sustituya el piezoeléctrico

No salen chispas al pulsar el encend-
edor;
hay sonido

»Toma de tierra defectuosa

« Quite y vuelva a hacer todas las conexiones con el piezoe-
léctrico y los electrodos

Hay chispas, pero no con todos los
electrodos y/o0 no lo bastante potentes

» Toma de tierra defectuosa
eLa chispa se produce lejos de los quemadores

*Pila descargada

*Los electrodos estan humedos

«Los electrodos estan rotos o agrietados, y producen chis-
pas

« Quite y vuelva a hacer todas las conexiones con el piezoe-
léctrico y los electrodos

«Si se producen chispas, pero no se originan en los
quemadores, el cableado puede estar dafiado. Sustituya el
cableado.

*Ponga una pila AA nueva

« Utilice panuelos de papel para quitar la suciedad

« Sustituya los electrodos agrietados o defectuosos

SISTEMA AROMAZ®

POLLO GRIMBERGEN

Tiempo de preparacion: aproximadamente 15 minutos
Ingredientes: filetes de pollo, hierbas para barbacoa, cerveza

Grimbergen, tomillo fresco

Preparacion: sazonar los filetes de pollo con las hierbas para
barbacoa. Llene las bandejas Aromaz con cerveza Grimbergen,
afiadiendo el tomillo fresco. Coloque el pollo en la parrilla con la

SOLOMILLO DE CERDO CON OPORTO

tapa abierta y cocine a fuego medio con la tapa cerrada.

POLLO TAILANDES

Tiempo de preparacion: aproximadamente 15 minutos
Ingredientes: filetes de pollo, sal, curry en polvo, leche de coco,

albahaca fresca

Preparacion: sazone el pollo con sal y curry. Llene las bandejas
Aromaz con leche de coco, afiadiendo la albahaca fresca.

Tiempo de preparacion: aproximadamente 15 minutos
Ingredientes: solomillo de cerdo, sal y pimienta, clavo, merme-
lada, oporto rojo

Preparacion: sazone la carne con sal y pimienta, inserte el clavo
y unte el solomillo de mermelada. Llene las bandejas Aromaz con
oporto rojo, afiadiendo clavo.

SOLOMILLO DE CERDO DIJON
Tiempo de preparacion: aproximadamente 15 minutos

Ingredientes: solomillo de cerdo, sal, pimienta negra, mostaza de
Dijon, cerveza negra, cebollino

Preparacion: unte la carne con mostaza y sazénela con pimienta

negray cebollino. Llene las bandejas Aromaz con cerveza negra,
anadiendo cebollino.
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MHCTPYKLUUWN 3A MOHTAX,
YMNOTPEBA U NOAAPBXKA

MH®OPMALIMA 3A BESOMNACHOCT

TO3W YPEQ E NPEAHA3HAYEH CAMO
3A U3NON3BAHE HA OTKPUTO
AKO B/ 3AMUPULLE HA TA3:

1.MPEKBbCHETE MNOJABAHETO HA
A3

2.3AIrACETE BCEKW OTKPUT MIA-
MBK

3.OTBOPETE KAIMAKA

4. AKO MUPU3MATA MPOOBITKN
[A CE YCELA, HESABABHO CE
OBAJIETE HA BALLMA JOCTAB-
UMK HA TA3 NN HA TTOXKAPHA-
TA

« NOTPEBUTENAT E OTTOBOPEH 3A
MPABUITHOTO NHCTAJIMPAHE U
noaxoaALwo N3roI3BAHE HA BAP-
BEKIOTO

+ HECBbOBPA3ABAHETO C MHCTPYK-
LMNTE HA TOBA PBKOBOACTBO
MOXXE [A NMPUYNHN NMOXAP NN
EKCIMJIO3KA.

+ HE CMASBAHETO HA MHCTPYKLW-
WTE B TOBA PBKOBOCTBO MOXE
OA NPUYNHN CEPUNO3HN HAPAHA-
BAH/A N MATEPUATTHWN LLIETW.

* N3MON3BAWTE NPEAMA3HN PBKA-
B/LW, KOTATO NMMNATE OCOBEHO
FTOPELLM YACTW

« MOONPUKALMNTE HA BAPBEKIOTO
CA OMACHW 1 HE CA PASPELLE-
HW. TO3W YPE[ TPABBA [JA BbJE
NHCTANMMPAH B CbOTBETCTBUE C
noaxoaAWNTE NPEAOXPAHUTE]-
HN MEPKWN

+ CbXPAHABAWNTE BYTUINKATA HA
OTKPWUTO HA OBPE MNMPOBETPBO
MACTO

* HMKOIA HE MOCTABANTE PE3EPB-
HATA BYTUINKA (MTbIHA U TTPAS-
HA) MOA N B30 OO BAPBEKIO-
TO, KOIrATO TO CE M3MON3BA

* HUKOIA HE CbXPAHABAWTE U HE
N3NON3BANTE BEH3VH UK APYTA
NECHOSANANMW NAPU N TEYHO-
CTN BNN30 OO TOBA 1NN BCAKAK-
BO APYIO BAPBEKIO.

« OPBXXTE NECHO3ANANMW MATE-
PUA HA PASCTOAHWE HA-MAJT-
KO 76 CM OT BAPBEKIOTO

+ MOLOBPXAMNTE PANOHA OKOJIO
BAPBEKIOTO YACT OT BCAKAKBU
NECHOSANANNMN MATEPUAIIN,
BEH3WH I OPYT SBANATIUTENHN
TEYHOCTU
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- N3MON3BANTE BAPBEKIOTO CAMO
HA OTKPUTO B [JOBPE NMPOBETPMBA
30HA U HA PA3CTOSAHWE HA-MAT-
KO 3 M OTIANIEYEHO OT BCAKAKBU
XUNLLA UMK CTPAON.

« HE W3MON3BANTE TO3W YPEL MOL
BUCALLM KOHCTPYKLIMWN N 3ENE-
HUHA

- HE M3MON3BATE BAPBEKIOTO HA
NOJKA NV OPYTO PA3BIEKATESIHO
MPEBO3HO CPEACTBO

« HE W3MON3BATE BAPBEKIOTO B
FAPAX, BAPAKA, KOPVIOPW N
[PYTV 3ATBOPEHW NMPOCTPAHCTBA

+ HWKOTrA HE OCTABAWTE BAPBEKIO-
TO BE3 HABJIIOOEHUE, KOFTATO IO
MON3BATE

« HE CMUPAWTE NMOTOKA OT U3IrOPE-
N TA30BE 1 BEHTUITALIMOHHNA
Bb3OYX KbM BAPBEKIOTO

* HE U3MNON3BANTE BAPBEKIOTO, KO-
FATO CTE KOHCYMUPAN ANIKOXOI
1 BSEMAN HAPKOTWLN

« OOCTBIMHUTE YACTU MOTAT A
CTAHAT NPEKANEHO FOPELUN. OPb-
XTE (MAJIKUTE) OELIA 1 )KMBOTHW
OANEY OT BAPBEKIOTO.

+ HE MECTETE BAPBEKIOTO, JOKOTO
PABOTU

« HUKOTIA HE U3MON3BANTE I bPBE-
HW BBIMALWA, AbPBA TN BPUKETW

* HVKOTA HE U3MON3BAVTE BYJIKA-
HUWYHN KAMBHU TN KEPAMUYHN
BPUKETWU

« NMOAABLPXANTE BEHTUNALMOHHM-
TE OTBOPW B KOHTAKTHWA TO-
KOMPOBOA YMCTW NPE3 LIAJIOTO
BPEME

« YACTUTE, MNOMBWPAHW OT NPOW3-
BOOUTENA NN HEFOBWA NMPEACTA-
BWUTEN HE TPABBA [JA CE NPOME-
HAT OT NOTPEBUTENA.

« H/KOT'A HE MAJIETE CTPAHUYHATA
FOPEJKA, BE3 1A OTBOPUTE KATA-
KA.

« BUHATM MACTOTO HA ABETE KPbI-
I OTBOPU B TABA HA[1 NOJHOCH

CBBbP3BAHE HA TA3TA

FA3OBA BYTUJIKA
BuHaru nanonssante ogobpeHa byTunka,
KOATO CbOTBETCTBA Ha HAaLMOHANHNTE
npeanucanuA u ctaHaaptu. NpoBepeTte
fanu byTunkara Moxe fa AocTasA Aoc-
TaTbYHO KOMMYECTBO ras, KakTo 13MCKBa
mMoLensT Ha BaweTo 6apbekio.
+ BuHaru gpbxTe byTunkara B cta-
6WITHO 1 M3NpPaBeHO NONOXEHME.
+ BHumasanTe, korato 6opasuTe ¢
BEHTUNUTE Ha ByTunkata
* Hukora He cBbp3BanTe byTunka 6es
perynaTtop KbM 6apbeKIoTo.

+ Hukora He cBbp3BanTe Heperynupa-
HU BYTUNKKN KbM 6apbeKIoTo.

+ BuHaru 3aTBapanTe BEHTUINTE Ha
byTunkara, korato 6apbekioTo He
ce u3non3ea

+ Ako 6apbekioTo He e cHabaeHo ¢
OpbXKa 3a 6yTunkara, nocraeeTte A
Ha 3emATa, 6130 fo 6apbekoTo

+ Hwukora He nocTaBAaiTe pesepsHaTa
6yTunka nog wnm 6nm3o ao 6apbe-
Ki0, K0eTo paboTtu

+ Hukora He nanaranTe byTunkara
Ha NpeKkomMmepHa ropeLlnHa nnm Ha
LVPEKTHA CTbHYEBA CBETIMHA

+ CmMeHeTe rbBKaBuA MapKy4, ako
HaUMOHamNHWUTE NPeanMcaHuaA ro
NU3NCKBAT

CMAHA HA BYTUIIKATA

Korato cmeHATe ByTunkara, ysepeTe ce,
4e KOHTPOJTHOTO Komn4ye Ha 6apbekioTo e
Ha noauuma OFF n 6yTunkara e 3atsope-
Ha. Hvkora He cmeHAnTe byTunka 6nm3o
[0 NOTEeHUManHN U3TOYHWLUM Ha Bb3nname-
HABaHE.

TPAHCIMOPTUPAHE N CbXPAHEHUE
HA TASOBATA BYTUJIKA

Bbnpekun otnnyHaTa 6e30nacHocCT, Korato
paboTuTe NpaBWIHO, NUMNCaTa Ha BHU-
MaHue MoXe Aa MPUHUHU noxap u/mnm
eKcnnosua.

3a pa HamanuTe puckoseTe:

+ Hwukora He cbxpaHABainTe byTunka-
Ta B crpaja, rapax wnv gpyro 3a-
TBOPEHO NPOCTPAHCTBO, a B Jobpe
npoBeTpvBa 30Ha

+ Hukora He cbxpaHABanTe byTun-
kata 61130 0 Apyr paboTely ¢ ra3
ypes, unn B MHOro TOMsa 30Ha, Kato
Kona unu nogka

+ BuHaru cbxpaHABanTe byTunkara
13BbH obcera Ha aeua

+ BuHaru TpaHcnopTupainTe 1 cbxpa-
HABanTe byTunkara B N3nNpaBeHoO
MonoXeHue

+ He nyweTe 61130 fo byTtunkaTta,
0C06€eHO [10KaTo A TpaHcnopTupare
B NPEBO3HO CPEACTBO

MAPKYY W PEIYJIATOP

MapKkyy4bT 1 perynaTopbT He ce AOCTaBAT
OT npou3soanTena. /isnonssanTe camo
KOMOUHaumMA 0T MapKyy / perynaTop,
KOWUTO CHbOTBETCTBAT HAa BCUMYKN MECTHU U
HaUMOHamNHW NPeANUCaHnA U CTaHaapTy

1 KOWTO ca CbBMECTUMM, C N3Non3BaHarta
rasosa 6yTunka v Tvn ra3/HOMMHasHoO
HanAraHe, onpeneneHo 3a 6apbektoTo.
MopabpxkanTe MapKyya KONKoTO € Bb3-
MO>KHO NO-KbC.



* Hukora He cBbp3BanTe 6apbexoTo
C Heperynupyem U3TOYHMK Ha ras.
Hvkora, npu HMKakBKn ob6CcTOATEN-
CTBa, He Ce onuTBaiiTe Ja npome-
HATE MapKy4a unu perynaropa rno
HAKaKbB HauvH.

+ [Npeaw BcAKO usnon3saHe Ha bap-
6€eKtoTo, NpoBepABaNTE MapKyya
no yAanata My ObJiXnHa 3a HAKaKBa
noBpeaa (CryKBaHWA, CKbCBaHWA,
U3ropenu y4acTbLum) Unu npekomep-
HO n3HocsaHe. KoraTo 3abenexure
HAKaKBa noBpeja unm n3HocBa-

He, CMeHeTe Mapkyya, npeau aa
usnonssare 6apbeKioTo, B CLOTBET-
CTBVE C HAUMOHaHWTE CTaHAapTy

+ MasHuHa (v HAKakBa apyra rope-
wa cybcTaHumaA) He TpAGBA HUKOra
Jla nonaja Bbpxy Mapky4a n mapky-
YbT He TpAGBa HUKOra fa ce aonvpa
[0 ropewm YyacTtu Ha 6apbeKtoTo

+ KoHeKTOpbT Ha perynaTtopa TpAabsa
na 6bae 3alnTeH, Korato He e
CBbp3aH KbM rasosara bytunka

* YBepeTe ce, Ye TOW He ce Bnaym no
3emMATa, Tbil KaTo ToBa 61 MOrJIo
[la MOBMMAE Ha CTErHaToCcTTa Ha
KOHeKTopa

* He nperbBaunte mapky4a, Korato
ro CBbp3BaTe Un paseamHABaTe C
rasosara byTunka

+ MakcumanHaTa gonyctuma Abixu-
Ha Ha Mapky4a e 1.5m

TECT 3A TEHOBE

TecTbT 3a TevoBe TpAbBa fa 6bae N3BbP-
LEH:

* [Npenwn 6apbekioTo fa ce 3ananu 3a
MbpBY MbT

+ Bceku nbT, KOrato 6ytunkara ce
Maxa unm ce CMeHA rasosa 4acT

+ Hai-manko BeAHBX roguLlHo, 3a
npeanoynMTaHe B Ha4anoTo Ha ceso-
Ha

TecTbT 3a TeyoBe TpAbGBa Aa ce Hanpasu
HaBbH, Ha JO6pEe NPOBETPMBO MACTO U

[a He e B 6nn30CT 4O OTKPUT NNambK,
3ananuTeneH N3TOYHMK UK N3TOYHUK Ha
TonnuHa. MNywexeTo 3abpaHeHo! N3nons-
BanTe camo 50/50 CMeC OT TeYeH canyH u
BO/Ja 3a TecTa 3a Te4oBe. He usnonspaite
KMOPUT 1N OTKPUT MIaMbK.

1.BeaHara cnep kato cTe cBbp3anu 6y-
TUnkKarta KbM 6ap6eKioTO U BCUYKN KOH-
TPOJTHU KIIOYOBE Ca U3KNoYeHn, 6aBHO
oTBopeTe byTunkata ¢ e4HO 3aBbpTaHe.

2.TlocTaBeTe canyHeHWA pa3TBop BbPXY
BCMYKMN BPB3KMN 1 KOMMOHEHTU, n3peae-
HWX no-gony.

lpoBepeTe cnegHUTE 30HM 3a TEYOBE:

+ 3aBapbyHuTE LWeBOBE Ha ByTunkara
(Gur. A)

+ Bcuykmn knanaHHu cbeuHenua (dur. B)

+ PerynatopHuA cbeauMHUTEN 1 Bpb3KaTa
Ha 6yTunkara (dwr. B)

+ Bewykmn douTuHmm 3a mapkyd (Gur. C)

3. CanyHeHWTe Mexypu nokassat Te4oBe.

4.3pnpaBo 3aTerHeTe BCAKA nponyckalia
BPb3ka W NoBTapANTe TecTa A0Torasa,
[0KaTo 1Ma Te4oBe (3aTBapAnTe Kna-
naHa Ha byTunkara, KoraTo yCcTaHoBUTE
Teyose).

5. PaskaveTe 6yTUNKaTa/KOHTPONHUA Kna-
naH v npoBepeTe Aanv BCUYKM KOHTPON-
HU KITIOYOBE Ca U3KIHOYEHN.

6. He nanonseante 6apbekioTo, ako He
MOXeTe [a nonpasuTe Teya. 3aTBopeTe
LMNMHAOPOBMA KnanaH, MaxHeTte 6yTun-
KaTa ¥ ce CBbpPXeTe C KBanuuumpan
CreunanucT, 0TroBapALy 3a NoAAPBbXKa-
Ta Ha rasosu ypeay uau ¢ JocTaBymMKa
Ha ras, 3a 4a usBbpluaT NOAXOAALNTE
PEMOHTH.

3abenexka: perynatopbT MOXe fAa ce
pa3nuyaBa OT BepCcUATa, NoKa3aHa TyK.

MPEOVN MBbPBOHAYAITHA VIOTPEBA /
CNEA NMPOOBIDKUTENEH MEPNO HA
HEW3MNOJISBAHE

He n3nonssaiite 6apbekioTo, npeau aa
CcTe npoyenu, pasbpanu 1 npoyyunm uana-
Ta MHhopMaLumA B TOBA PbKOBOACTBO.
YBeperTe ce, ye:
+ bapbekioTo e NpaBUHO UHCTanupa-
HO
+ Hama usnyckaHe Ha ras B nogaBa-
HeTO Ha ras (BuX , TecT 3a Te4vose )
+ TopenkuTe ca NpaBWIHO MHCTANN-
paHu, TpbbuTe Ha BeHTypm ca npa-

BWUJTHO NMOCTABEHW Haf OTBOPUTE Ha
rasosuTe BeHTUAM (dur. D) n HAMa
3anywsaHua (B1X nHgopmaumaTa
3a 6e30MacHOCT M NMOYUCTBAHE Ha
ropenkunTe)

+ HWTO eaunH OoT Mapky4uTe, yyacT-
BalLUM B MOAABAHETO Ha rasTa, He

MOXe [a BIie3e B KOHTaKT C ropeLia
MOBbPXHOCT

+ BaweTo 6apbekio e MHcTanMpaHo Ha
6e30nacHoO MACTO

WHO®OPMALUA 3A BESONACHOCT

EctecTBeHa onacHOCT — nasum U Hace-
KOMW: MHOFO MafnkKu Hacekomu morat
Aa NnponbA3AT B TpboUTe Ha BeHTypu
Ha rasoBUTE FOpPenkKu U Aa cu u3rpapAar
mpexxa unu ruesno (dwur. E)

E

ToBa 61U morno na 6nokupa npuToKa Ha
ras yacTU4YHO Unu usuano. Takasa
CUTyauuAa ce UHAMKMPA C AUMALL XXbAT
nnamMmbK Wunu ropenka, KOATo MoXe aa
6bae 3anasieHa MHOro TPYAHO UK
13006110 He moXe fa ce 3ananu. a3sTa
MOXKe eBEeHTYyaJIHO ja NPOropy BbHLUHA-
Ta yacT Ha TpbbaTa Ha BeHTypu 1 no
TO3M Ha4MH Aa NPUYUHUA Cepuo3Ha
noepena Ha Baweto 6ap6ekio. AKo ToBa
ce cnyuu, He3abaBHO 3aTBOpETE
6yTtunkara. louncrerte ropenkute
BeAHara cnepf Kato bapbekioTo ce
oxnaau.

MaxHeTe ropenkara(ropeskure), Kakto
e nokasaHo Ha ¢wur. F. lMouucrete ¢ ypea
3a U34MCTBaHe Ha TPBLOU MNu YeTKa u
Asete Tpb6M Ha BeHTypu. MocTasete ro-
penkarta o6paTHO Ha MACTO Cbobpa3Ho
¢ uHcTpyKuumte. (dur. F) Cnen noumct-
BaHeTo, TpbbuTe Ha BeHTypu TpAGBa Aa
6baat npaBUIHO NOCTaBeHU obpaTHO
BbpPXy OTBOPUTE Ha ra30BUTE KJlanaHu.

3abenexka: NoBpeaa, NnpeansBMKaHa ot
MBJIHO M YaCTUYHO 6I0KMpaHe Ha TpbbaTa
Ha BeHTypwu Ha ropenkara He ce Nokpuea
OT rapaHumMATa 1 ce pasrnexaa kaTo vn-
Ca Ha npaBusiHa noaapbXKa
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3ATTAJIBAHE HA TOPENIKUTE

MNpeawn na 3ananute ropenknTe, BCUY-

Kyl NPOBEPKY 1 MpoLiefypu, AeTainHo
onucanu B rnaeara ,[lpean nbpBoHavanHa
ynotpe6a” TpA6Ba fa 6baaT U3BbPLLEHMN.

+ KanakbT Ha 6apbektoTo TpAabsa
BMHaru ga 6bae OTBOPEH, KOrato
nanuTe ropenkara (ropefnkure)

+ He ce HaBexpanTe OMPEKTHO
Hapn 6apbeKroTo, KoraTo nanute
ropenkara (ropenkure)

+ KoHTponHuTe Knto4vose
Ha 6apbektoTo TpAbea Aa
6baat nsknodeHun.(“OFF”)

BaBHO oTBOpeTe KnanaHa Ha
razosara 6ytunka. MNpeau noa
OTBOPUTE KOHTPOSTHUA BYTOH
Ha efHaTa ropenka, nsJakamrte
npubnuantenHo 10 cekyHawm, 3a
[a no3BonuTe Ha rasta fa ce
cTabunusmpa

+ BaxHo: mbpBO 3ananeTe cpegHata
ropesnka

« BepgHara cnepn kato cTe 3ananunu
ropenkarta, Bue Tpabea na
CMOXWTE KOHTPONHUA 6YTOH Ha
gpyrata ropernka (ropenku) Ha
nosvuma ‘HIGH’, 3a ga rn 3ananuTe.

+ Hukora He ce onuTBaiTe aa

3anannTe e4HOBPEMEHHO BCUYKU
ropenku

3ATTANIBAHE HA TOPEJIKUTE C
BB3MIAMEHUTEN

+ OTBOpeTe Kanaka Ha 6apbekioTo

- OTBOpEeTE KnanaHa Ha rasosaTa
byTunka.

+ HatucHeTe Bb3nnameHuTens,
[loKaTo vyeTe UcKpu

* HaTtucHete Hagony
Bb3M/IaMeHNTENA, HaTUCHETE
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KOHTPOJSIHOTO KOM4ye Ha cpegHaTa
ropesnka v 3aBbpTeTe Ha ‘HIGH’

+ - AKO ropenkara He 3ananv cneg
3 onuTa, NpeKbcHeTe rasta u
n3yakante 5 MUHYTK, Npeaun na
onuTate 0THOBO. ToBa Lue NO3BOsN
Ha HaTpynanaTa ce ras aa usnese.
OnuTanTe 0THOBO, MOBTapPANKHK
FOPHUTE CTBIKMN.

+ AKO ropenkarta He ce 3ananu,
npoyeTeTe rnaearta ‘PbKoBOACTBO
3a U3ACHABAaHEe N OTCTpaHABaHe
Ha gedheKTw’, 3a Aa onpegenure
npuynHaTa u HamepuTe PeLleHNeTo
3a OTCTpPaHABAHETO 1, Unu
M3nons3sante KMO6pUT, KakTo e
onucaHo no-gony.

3ATTANIBAHE HA TOPEJIKUTE C
KNBPUT

BrABO 1 BAACHO Ha ABHOTO Ha KyTUATA Ha
ropefikata Uma Mastbk 0TBOP, KOUTO MOXe
[a ce 13ron3ea 3a 3anansaHe Ha ropenku-
Te C KMOPUT, aKo EIEKTPOHHUA Bb3name-
HUTEN He paboTu. (dur. G)

+ OTBOpeTe Kanaka Ha 6apbekioTo

+ lMocTaBeTe KNbpUTEHA Kreyka B
OocurypeHuA 3a Toea gbpxxay (dwr.
G)

+ 3agpbXTe ropawaTa Kneyka npes
aynkata, npubnmamTenHo Ha 13 Mm
OT ropenkara

« OTBOpEeTE KnanaHa Ha rasoBaTa
6yTunka.

+ HatncHeTte HeobxoaummA
KOHTPOJEH K04 1 FO 3aBbpTeTE
Ha ‘HIGH’. Topenkarta TpAbBa aa
ce 3ananu 3a 5 cekyHan. Ako nu
He, N3KNoYeTe KOHTPOMHMA KoY
1 n34yakamTe 5 MMHYTH, 3a Oa
no3BoNMTE Ha rasTa fa uanese.

+ lMoBTopeTe cTbNkUTE OT 1 0
5. AKo ropenkaTta He ce 3ananm
cnep 3 onuta, npoyeTeTe rnaeaTa
‘PbKOBOACTBO 32 OTCTpaHABaHE Ha
npobnemn’

3ATTAJIBAHE HA OPYTUTE TOPEJIKU

+ BepHara cnep kaTo cTe 3ananunu
cpenHaTta ropesnka, Bue Tpabea
[[a CnoXuTe KOHTPONHUA 6yTOH
Ha gpyraTta ropernka (ropenku) Ha
nosvuma ‘HIGH’, 3a pa rn 3ananuTe.

3ATMANBAHE HA CTPAHNYHATA
TOPEJIKA, U3MNON3BANKU UTHUTOP

Camo 3a Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

[MbpBO OTBOPETE Kanaka Ha CTpaHnyHaTa
ropenka

3a ja 3anannTe cTpaHuyHaTa ropenka,
13non3BanTe Bb3NJIaMmeHUTeNna Bbpxy Tab-
JI0TO 3a ynpasneHne U KOHTPOMHUA KIToY
Ha cTpaHuM4Harta nnoya.

+ HatucHeTte Bb3nnamenuTens ,
[0KaTo vyeTe UCKPW.

» HatucHete Hagony
Bb3NNaMeHNTENA , HaTUCHeTe
KOHTPOJSIHOTO Komn4ye Ha
CcTpaHu4HaTa ropenka n 3aBbpTeTe
Ha ‘HIGH’

+ Ako ropenkara He ce 3ananv
BeJHara, MoBTOPETE HAKOMKO MbTU.

+ Ao ropenkara He ce 3ananu cnep
5 cekyHOn, 3aBbpTETE KOHTPOMHNA
knod Ha ‘OFF’ (n3kntoyeHa
no3uvumA) n n3vakamTe 5 MUHyTH, 3a
[a no3BonuTe Ha rasta ja usrede.

+ [NoBTOpeTe cTbnkuTe oT 1 8o 3.
AKo ropenkaTta He ce 3ananw,
npoyeTteTe rnasarta ‘PbkoBoACTBO
3a OTCTpaHABaHe Ha npobnemu’
UM U3nosn3BanTe KMbpUT, KakTo e
onucaHo no-gony.

3abenexka:

*  MaKCUMasiHOTO Terso Ha
CcTpaHu4yHaTta ropenka e 9 Kr!

*  MakcumanHuAaT avameTbp Ha
roTBapckuA cba e 220 MM

3AMNAJIBAHE HA CTPAHUYHATA
FOPEJIKA C KUBPUT

Camo 3a Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200



» [locTaBeTe KUbpUTEHA Kreyka B
OCUrypeHuA 3a ToBa AbpXxay

+ 3aapbXTe ropawara Kreyka
npubnuanTenHo Ha okono 13 mm ot
ropenkata (dwur. H)

* HaTucHeTe KOHTPOMHUA KoY
Ha CTpaHu4yHaTa ropenka u ro
3aBbpTeTe Ha ‘HIGH'. NopenkaTa
TpAbBa Aa ce 3ananu 3a 5 cekyHau.
AKO N He, U3KNIDYETE KOHTPOSIHMA
KoY 1 n34akante 5 MUHYTH, 3a Aa
no3BoNMTE Ha rasTa fa usnese.

» [oBTOpeTe cTbNKMTE OT 1 A0 3.
AKo ropenkaTta He ce 3ananw,
npoyeTteTe rnaearta ‘PbLKOBOACTBO
3a OTCTpaHABaHe Ha npobnemw’,
3a fga onpegenuTe npuyvHaTta u
HayvHa 3a OTCTPaHABAHETO W.

SATTANIBAHE HA T'OPEJIKATA - LLUALL,
M3MOJI3BAVIKM BB3MJTAMEHUTEN

» [loBTOpETE CTHMNKMTE OT 1 A0
5. AKo ropenkarta He ce 3ananu
cnep 3 onuTa, Nnpo4YeTeTe rnaearta
‘PBHKOBOACTBO 3a OTCTPaHABaHE Ha
npobnemn’

BN3YAITHA MNMPOBEPKA HA
MNAMBUNTE

Camo 3a Brahma 5.2 — 223.9952.000

OTBopeTe Kanaka Ha 6apbexioTo

+ Vi3BapeTe oT 6apbekioTO
noarpAsallaTa ckapa

« OTBOpeTe KnanaHa Ha rasosarta
6yTunka.

+ HaTtucHeTe Bb3nnamenutens ,
[loKaTo vyeTe nckpu

+ HatucHete Hagony
Bb3NJaMeHUTENA , HaTUCHETe
KOHTPOJIHOTO KOMYye Ha ropenkaTa-
wuw n 3aBbpTeTe Ha ‘HIGH’

+ AKo ropenkaTta He 3ananu cneg
3 onuTa, NpeKbCcHeTe rasta u
usyakamnte 5 MMHYTU, Npean Aa
onuTaTte 0THOBO. ToBa Lie No3BOoJI
Ha HaTpynanaTa ce ras ja uanese.
OnuTanTe OTHOBO, MOBTAPANKM
FOPHUTE CTBMKMW.

+ AKO ropesnkara OTHOBO He ce
3anasnu, npoyeTeTe rnasaTa
‘PbKOBOACTBO 3a U3ACHABAHE 1
OTCTpaHABaHe Ha aedekTw’, 3a aa
onpenenuTe npuymMHaTa u HamepuTe
peLIeHNEeTO 3a OTCTPaHABAHETO W,
U1 M3nons3Bante KMbpuT, KakTo e
onucaHo no-Aony.

3ATANIBAHE HA TOPENKATA - WL C
KNBPUT

AKO nnambLMTe Ha ropenkunTe nskKadart ot
KYTVUATA Ha ropefikata, korato 6apbekioTo
paboTy, He3abaBHO U3KIOHETE KOHTPO-
HUTe B6yTOHW. 34akanTe 5 MMHYTW, 3a Aa
no3BoNNTe Ha rasTa aa usreye, npeau
MOBTOPHO fa 3ananute bapbekioto. Ako
npobnembT OCTaHe, NpoyeTeTe rnasa-

Ta ,PBKOBOACTBO 3@ OTCTPaHABAHE Ha
nospeau”.

Bceku nbT, Korato nanute 6apbekioTo,
Bue TpAbBa aa nposepAsate nnambLnTe.
(wr. ) XapakTepHna nnaMbK € noYTH
HaMbJIHO CUH, C ManKO XbITO HA BbpXa.
AKO MNambKbT € HENpUCHLLO ManbK 1 B
Mo-rofiAimMaTa Cu YacT XbAT, U3KMoYeTe
6apbeKioTo 1 NpoBepeTe TPbLOUTE Ha
BeHTypu 3a 3anyLiBaHuA, unu npoyeTeTe
rnaeaTa ‘PbkOBOACTBO 3a OTCTpaHABaHe
Ha nospean’.

N3KJTIOYBAHE HA BAPEEKIOTO

Camo 3a Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ OTBOpeTe Kanaka Ha 6apbekioTo

+ V3Banete oT 6apbekioTO
noarpAealyaTa ckapa

+ [NocTaBeTe KMbpUTEHA KreYvka B
ocurypeHua 3a ToBa Abpxay

- [MoaHeceTe ropnALwarta Knevka B
nABarta cTpaHa Ha ropenkara -
L.

+ HaTucHeTe KOHTPOMHMA KoY Ha
ropenkarta-lwuLL 1 ro 3aBbpTeTe
Ha ‘HIGH’. Topenkarta TpA6ea na
ce 3ananv 3a 5 cekyHau. Ako nm
He, U3KMoYeTEe KOHTPOMHMA KoY
1 n3vakamte 5 MMHyTK, 32 Aa
no3BoONMTE Ha rasTa ga usnese.

. 3aTBopeTe KrnarnaHa Ha rasoBarta
byTunka.

. 3aB'preTe BCUYKWN KOHTPOJTHU
Klo4oBe Ha ropenkute Ha ‘OFF’
(M3KknoYeHa nosnumA).

AKo creaBate ropHuA NopALbK, HAMA Aa
“Ma noBeYe CrbCTEH ra3 B cucTemara.

M3MON3BAHE HA LLUVLLA

Camo 3a Brahma 5.2 — 223.9952.000

» Toau wuw pabotn ¢ 6atepum
(baTepumnTe He ca ocuUrypeHm)

+ CbxpaHABanTe MOTOpa Ha Cyxo
MACTO, KOraTo He ro uanonasaTe

* WvwbT TpAbBa foa ce nanonaea
CaMo Ha OTKPUTO U Mo
npegHasHa4veHve

+ He no3BonAsanTe Ha geuarta ga
n3nonsearT wuLa

MOJNIE3HN CBBETW 3A U3MNON3BAHE
HA BAPBEKIOTO

M3MNON3BANKW BALLATA BRAHMA 3A
MPBB MbT

KoraTto nanonaeate BaleTo razoso
6apbekio 3a MbpBUW MbT, BUe TpAGBA MbPBO
[a no3BonuTe Ha ypeaa aa ce paspaboTu,
KaTo paboTuUTe C Hero 3a KpaTbK nepu-
o4 oT BpeMe 6e3 Aa cnaraTe H1Kakea
XpaHa. 3a fa paspabotute 6apbeKtoTo,
MbPBO ro 3ananeTte. 3aTBOpeTe Kanaka u
nofaabpxaiTte Temnepatypata Ha ‘HIGH’
(“BUCOKA”) 3a 15 MuHyTWU. He oTBapAm-
Te Kanaka no Bpeme Ha Tasw npoueaypa.
Crep ToBa OTBOpPETE Kanaka 1 no3eosneTe
Ha 6apbekioTo aa paboTn oLe 5 MUHYTK
Ha ‘HIGH'. BapbekioTo cera e rotoBo 3a
13Mosi3BaHe.

3ArPABAHE HA BAPBEKIOTO
MN3uakainTe 6apbektoTo 4a ce 3arpee,
npeav fa nocTaBuTe HAKaKBa XpaHa
BBPXY HEro. 3aTBOpPETE Kanaka u 3arpenTe
MOBBPXHOCTTA 3@ FOTBEHE HaW-Marnko 3a
10 MuHYTW Ha HacTponka ‘HIGH’.3a na
neyveTe Npu No-HUCKa TemnepaTypa ot
HacTpoiikata ‘HIGH’, 3aBbpTeTe KOHTpON-
HUTE KMKYO0Be 40 HeobxoayumaTa nosnuus,
npeav fa nocTaBuTe HAKAKBA XpaHa Ha
6apbekioTo.

BPEME 3A TOTBEHE

PeanHoTo BpemMe 3a roTBeHe 3aBucK OT
pasnnyHu hakTopu, Taknea KaTo BKYC,
BbHLUHA TemMnepaTypa 1 BATbP. OnuTbT
e Bu Hayun Kak [fa usuucnuTe ToBa
BpeMe.

noaaAbP>XXAHE HA PA3rAPAHETO
noa KOHTPOI
INo Bpeme Ha roTBeHeTO ¢ 6apbeKto, HAKOM
pasrapAaHuA ca ectecTBeHu. [pekaneHo
CUNHO pasrapsaHe, obaye, Lie yBemyu Tem-
nepartypara Ha 6ap6eKioTo 1 Taka Moxe
[a npeansBuKa HaTpynaHaTa MasHuHa aa
ce 3ananu 1 aa npudmMHU noxxap.
3a fja ce Hamanu pasrapAHeTo:
+ OTcTpaHeTe usnuwHaTta MasHuHa ot
MecoTo, Npeau fa ro nevete
+ [leyeTe NO-TNBLCTOTO MECO
(MMNeLwwKo 1 CBMHCKO) Ha No-HMUCKa
Temneparypa
+ MpoBepeTe nanu oTBopa
npen TpbbaTta 3a OTTUYaHe Ha
MasHuHaTa He e 611I0KupaH 1
[anuv YawkaTta 3a cbbupaHe Ha
Ma3HMHaTa He e MbJ/iHa
- [NeueTe cbC 3aTBOPEH Kanak, 3a aa
rnpece4veTe NpPUTOKa Ha Bb3AyX U Aa
HamanuTe Temnepatyparta

3ABEJIEXXKA: Ako kanaka e 3aTBOpEH,
BawweTo 6apbekio Le 3anas3u NocToAHHaTa
CV TemnepaTypa 1 xpaHata Moxe [fa ce
oneye no-6bP30 1 C NO-ManNKo eHepruA.

Ako ropenkara (ropenkute) usracHar rno
BPEMe Ha neyeHe, 0TBOpETE Kanaka, u3-
KnoyeTe A (rv) 1 n3yakanTe 5 MUHYTH, 3a
[la No3BoNuTe Ha rasTta ja usTede, npeau
OTHOBO fAa A (rn) 3ananure.
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KAK OA NPEOOTBPATUM
SANIENBAHETO HA XPAHATA 3A
CKAPATA
+ HamaxeTe neko ¢ onvo xpaHara,
npeav Aa A noctaBuTe Ha ckapata
+ Wnn HamaxeTe ¢ yeTka ckapara
C Masiko rotBapcko of1o, 3a aa
npefoTBpaTuTe 3anensaHeTo Ha
XpaHaTa BbpXy HesA
+ He obpbliante xpaHaTa TBbpAe
6bp30, cnep KaTo A NocTaBnUTe Ha
ckapaTta

BHUMAHUE:

» Hwukora He ocTaBAnTe BaweTo
b6apbekto 6e3 HabnaeHne, Korato
paboTun, 0cobeHO B NMPUCHCTBUETO
Ha Aeua Unv omallHW XXUBOTHM.
PepnoBHO npoBepABanTe 6apbektoTo
3a NPaBUHOTO (PYHKLUMOHUPaHe Ha
BCUYKUTE MYy KOMMOHEHTH.

+ JocTbnHuUTE YacTu (Kanak, cbaa
3a cbbupaHe Ha nstudawlaTta
MasHuHa, Aromaz® Tabnu n ap.)
MoraT fa ctaHaT MHOrO ropeLup.
ManonaeanTe noaxoaauwa 3awmTa,
KoraTo AOKOCBaTe Te3u YacTu.
[pbXTe MankuTe geua naned ot
ypena.

* Hukora He mecTeTe 6apbektoTo,
[0KaTo ro n3nons3sarte

* Hukora He nsnonasarite LbpBEHU
BbINvLWa, AbpBa unm 6pukeTn

» Hukora He nanonspanTe MarmeHu
CKanun nnn KepammyHu bpmkeTn

NMOYUCTBAHE U NOAAPBXXKA

3a fa yabmkuTe ekcnnoaTaumoHHNA
XVBOT Ha BaweTo 6apbekio, Bue Tpabea
Hal-Manko BEAHBX FOAULLHO Aa U3MbIHA-
BaTe CNeaHWTE onepauuu, 3a NpeanoymnTa-
HEe B Ha4anoTo Ha ce3oHa Ha bapbekioTa-
Ta. KyneTte nokpueka barbecook® , 3a ga
npegnasute BaweTo 6apbekio.

FOTBAPCKWU CKAPU U NNIOYA

Cnep BCAKO M3non3saHe, No3BoneTe Ha
6apbeKioTo Aa ce oxnaau u noyucTeTe
cKapuTe, KaTo u3nonaeare HeabpasmsHa
yeTka. Bue cbLyo Taka Moxe fa msmmeTe

PELUABAHE HA NMPOBJIEMU

lMpobnem

HeBB3MOXHOCT Aa ce 3ananw ropen-
Kata (C Bb3nnameHuTen unm Kubpur)

BepoATHa npuynHa

* Brnokupanu Tpbbu Ha BeHTypu

CKapuTe, KaTo U3nonaeare creyvan-
HOTO NPWCMOCO6/IEHNE 3a NOYUCTBAHE
barbecook®, mek nouncTsaLy npenapar unm
cofa bukapboHat. Hukora He usnonssamn-
Te noyncTBawm cpeacTsa 3a ypHa.

FOPEJIKU U TPBbBU HA BEHTYPU
[openkuTe n TpubuTe Ha BeHTypm TpAbea
[ia Ce CMEHAT W NOYUCTBAT Hali-Manko
[Ba MbTW roaniuHO. OCHOBHO MOYNCTETE
TpbbuTe Ha BeHTypu. OTnyleTe BCUYKM
6MOKMpaHK 0TBOPU, KaTo M3Non3BaTe
TbHKa Ten (Hanpumep OTBOPEH Knamep
3a xapTuA). MNpoBepeTe fanu ABLHOTO Ha
KYTWATa Ha ropenkara e YncTo 1 HAma
6rnokmpaH oTBop. [ocTaBeTe ropenkara
06paTHO B CbOTBETCTBUE C UHCTPYKLMUTE
¥ npoBepeTe ganu Tpbvbute Ha BeHTypu
ca NnocTaBeHW Haf BEeHTUAMTE 3a U3ropenu
rasose. AKO ropenikata uma nykHaTuHwm,
HeobuyaiiHu aynyunuy nnu gpyra nospeaa,
TA TpA6Ba Aa 6bae CMeHeHa.

N3rAPAHE

Cnep ynotpeba, Bue moxe na npoawbn-
XuUTe fa noagbpxare ypena fa ropu 3a
okoso 10 MuHyTK 6e3 XpaHa 1 CbC 3aTBO-
PEH Kanak, KaTo BCUYKM FOPESikM ca Ha ro-
3numa “HIGH”. Mo 1031 Ha4YuH no-ronAma
4acT 0T MPbCOTUATA LUE U3ropK 1 ToBa Lue
yNecHW nocneaBawloTo novncTeaxe. Ms-
YyakawnTe ypena na ce oxnagu. Cnep tosa
Bue moxeTe na n3bbplueTe M3ropenute
0CTaTbLUM C HeabpasnBHa YeTKa 1 NoYmc-
TTe 6apbEKIOTO ChC canyHeHa BoAa.

CbXPAHEHNE

M3kntoueTe rasrta ot byTunkara, korato
He A nanonaeate. CbxpaHaBaiTe 6apbe-
KIOTO 1 rasoBata 6yTunka Ha OTKpUTO B
Lobpe npoBeTpuBa 30Ha. Hukora He v
CbXpaHfBaunTe B rapax, B 6apaka unu
[pyro 3aTBOPEHO NPOCTPAHCTBO, UMK B
611M30CT A0 OTKPUT MAAMBK UK U3TOYHUK
Ha TOMmuHa.

Bue moxeTe ga cbxpaHasate 6apbekioTo
B 3aTBOPEHO NMOMELLEHIe NPy YCNoBue, Ye
rasosara 6yTunka e paskadeHa oT ypeaa
1 Ce CbXpaHABa Ha OTKpPUTO B Aobpe npo-
BETPUBA 30Ha.

BapbekioTo TpAbBa Aa ce cbxpaHABa B 3a-
TBOPEHO NOMELLEHME Mo BpemMe Ha 3UMHUA
Ce30H. HAKonKo cbBeTa:

» [o4yncTeTe ropenknTe n rm
HamaxxeTe C roTBapCKo Ofvo.
3aBuinTe rm B XapTuA.

» MMouncTeTe CKapu 1 rm Hamaxxete
C rOoTBapCKO 0Nno. 3aBuinTe
B XapTuA U M CbXpaHABanTe B
3aKpUTO NMoMeLLEeHueE.

- 3anaseTte 6apbeKIoTo C NoKpMBKa
barbecook® , ako ce cbxpaHABa Ha
OTKPUTO.

» He cbxpaHABanTe razosute
OyTWUNKN B 3aKPUTO NOMELLEHNE

FTAPAHLINA

Baweto 6apbekio barbecook® ypen

BBPBU C ABErOAWLIHA rapaHumA B cryyai
Ha HAKaKBW habpuyHn gedexTn. Tasu
rapaHuma Baxkv OT gaTtaTa Ha 3akynyBaHe-
TO, MPW YCNOBKE, Ye ypena ce U3nonsea B
CbOTBETCTBYWE C Te3W UHCTPYKUMWU. Bawara
KacoBa benexka, onpefendlia agarara

Ha NoKynka, e BawwuAT cepTtudukar 3a
rapaHumA.

ToBa 6apbekto barbecook® He e noaxoaa-
Lo 3a Tbproecka ynotpeba.

Tasu rapaHuma e orpaHuyeHa npy nonpas-
Ka WM 3amAHa Ha YacTu, KOUTO Ce OKas-
BaT AeheKTHM Npu HopMasiHa ynotpeba u
obcnyxBaHe.

Ta3u rapaHumA HAMa Aa BaXku 3a ae-
ek, AbKaLM ce Ha HenpaBuITHO
MHCTanupaHe, HenpasusiHa ynoTtpe6a,
nonpaska Ha ypefa, AEMOHTUPaHe Ha
ypena, UsHocBaHe UM pasKbCcBaHe Unu
nunca Ha noaapbXKKa.

Pewexve

*[loumnctete TpbOUTE HA BEHTypyn

He ce HarpAsa 4OCTaTb4yHO

* BeHTUnbT Ha rasoBata byTUIKa He e 0TBOpPeH

* TpbbuTe Ha BeHTypy He ca nocTaBeHn Haa KnanaHuTte
3a M3ropenu rasose

* BriokMpaHu 0TBOPY Ha ropenkara

*ByTunkara e npasHa unu noyTy npasHa

*PerynaTtopbT He e NocTaBeH NPaBUHO Ha ByTukata

»OTBOpETE BEHTUNA Ha rasosara byTunka
*[1oBTOpHO NocTaseTe TpbOUTE Ha BeHnTypu

*[loyncteTe OTBOpUTE UMK NOCTaBETE HOBA roperka
*HoBa rasosa 6yTunka

* 3aTerHeTe KOHeKTOpa Ha perynartopa

* Pa3kayeTe mapkyya

Kbty nnambLm

* Tpb6uTe Ha BeHTypu ca YacTUYHO 6NOKMpaHH
* Con BbpXy ropenkara

*[louncTtete TpLOUTE HA BEHTYpM
*[louncTeTe ropenkara

HeBb3MOXHOCT Aa ce 3ananuv ropen-
KaTta C Bb3nnameHuTen

* 3ananeawyara xu4ka He e NocTaBeHa NpaBuIHO
* [lehexTeH 3anansaly enekTpoa

e [lorpeluHo 3a3eMABaHe
* [lechekTeH BBb3NamMeHuTen

*[TpoBepeTe BCUYKM BPB3KM

*[lpoBepeTe MHCTanaumMATa Ha enekTpoauTe, ropenkara
1 Bb3namMeHuTens

* CMeHeTe Bb3niameHnTens
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nﬂaM'bLl,I/ITe n3cKavart oT KyTI/IFlTa Ha
ropenkara

* BeTpoBuTO Bpeme
*[a3zoBara ByTunka e NoyTH npasHa

° I'IpemeCTeTe ﬁapﬁeKIOTO CbC 3a/Ha 4acT, Haco4eHa no
MOCOKa Ha BATbpa
*HanbnHeTte 6yTVIl'IKaTa vnn noctaeseTte HoBa

MpekomepHO HaropeLyAaBaHe v
pasrapsAHe

*[IpekaneHo masHa xpaHa

* BrokmpaH 0TBOp 3a OTTUYaHE Ha Ma3HUHaTa
»CucTemata 3a roTBeHe He € NMocTaseHa NpaBuiHO

«lloymncTeTe M3NMLLIHATA MA3HUHA UMK HamManeTe Temre-
paTypata

*[louncTeTe ABHOTO Ha KYTWUATA Ha ropenkarta 1 ropes-
KaTta

*[paBuUrHo noctaseTe cucTemMaTa 3a rotBeHe

MnambLUm OTBBA KOHTPOHUA NaHesn * BrnokupaHn Tpbbu Ha BeHTypu

*HeszabaBHoO cnpeTe rasTa, no3soneTte Ha 6apbekioTo aa
ce Oxnagm 1 noyucTete TpbouTe Ha BeHTypun

PerynatopbT 6pbMym
Temnepatypa unm mbiHa 6yTunka

M BpemeHHo nonoxedue, NPUHNHEHO OT BUCOKa BbHLUHA

*ToBa He e AeheKT Unm puck

HepocTaTbyeH nnambk

* 3anyweHa, NpobuTa unm pbxaAcana ropenka

*[loumncTeTe / cMeHeTE ropenkara

3anF|BaLL|,aTa CKapa He e noaxo-

M KpaKaTa Ca U3BUTK NoA4 TBbpPAE ManbK Unu TBbpae

* PerynupaiTe kpayetaTa Ha 3arpasatiara ckapa. M3-

AAula ronAM bron BUITE TN Taka, 4e [a nacHaT Ha AynKuTe Ha 3arpABa-
wara ckapa.

PBKOBO/ACTBO 3A PELLIABAHE HA NMPOBJIEMU 1PU EJIEKTPUHYECKO 3AIAJIBAHE

Mpobnem BepoATHa npuynHa Pelenve

Hama Huto WUCKPU, HATO 3BYK, KOraTto
HaTUCHeTe Bb3nnamMeHUTenq;

*[1pa3Ha 6atepuA

* [lechekTeH reHepatop 3a UCKpu

. EaTepMFlTa He e NHCTanupaHa npaBunIHoO

° EyTOHa 3a 3anasiBaHe He e NHCTanupaH npaBunHoO

* Wuctanupaiite 6atepusta (ysepere ce, de 0+O n 0-0
ca npasunHo opuenTupani, ¢ O+O Ha Bbpxa i O-O Ha
[fonHaTa cTpaHa)

CwmeHeTe ¢ HoBa AA 6aTepua

PasBuiiTe 6yTOHa 1 NOBTOPHO MHCTANMpaliTe

CMeHeTe reHepaTopa 3a 1ckpy

.

.

.

Hama MCKPWU HO UMa 3BYK, KOrato
HaTUCHeTe Bb3NNnamMeHUTenq;

+ [orpelwHo 3a3emABaHe

» MaxHeTe u MOBTOPHO CBbPXXEeTe BCUYKU BPB3KN CbC
reHepaTopa 3a UCKpU 1 eNeKTpoauTe

IMa ncKpu, HO He Npy BCUYKK * [TorpeluHo 3a3emABaHe

eNneKTPoaM MMnn He ca [OCTaTbYHO

+ MaxHeTe 1 NOBTOPHO CBBbPXETE BCUYKN BPB3KU KbM
reHeparopa 3a UCKpW 1 enekTpoante

CUINHK + VickpuTe ce pa3npbckBaT Aaned oT ropenkara (ropen- + AKO VIMa UCKPW, KOUTO HE Ce NPOoW3BEXAAT OT ropen-
Kute) KaTa (ropenknTe), eneKTpUYECcKNTE XNLW MoXe Aa ca
nospeAeHn. CMeHeTe eNeKTPUYECKUTE XULN.

* MsTowweHa baTepuA. + CmeHeTe ¢ HoBa AA 6aTtepun

+ EnekTpoauTe ca BnaxHm + Manonsgarite KHXHa candeTka, 3a aa nounctTute

+ EnektpoauTe ca HanykaHu unv pasTpoLleHn “‘Ma MpbCOTMATA
nekpu” + MaxHeTe HanyKaHuTe unu edeKTHN eneKkTpoau

CUCTEMATA AROMAZ®

GRIMBERGEN MUJIELWLKO

Bpeme 3a npuroTBaAHe: npubnmanTenHo 15 MuHyTm

Heobxoanmu npoayKTU: nunewwko dune, bunku 3a 6apbekto, brpa
Grimbergen , mawepka

MpuroTeAHe: nognpaseTe NMNELKOTO hune ¢ bunkute 3a 6apbekio.
HanbnHeTe cbaoseTe Aromaz ¢ 6upa Grimbergen , [o6aBAiky UM NpAc-
HO OTKbCHAaTa Mallepka. [ocTaBeTe NMNETo BbPXy ckaparta ¢ 0TBOPEH
Kanak v roTBeTe Ha cpefHa TemnepaTypa CbC 3aTBOPEH Kanak.

TAWNAHOCKO NMUNE

Bpeme 3a NpuroTBAHe: NpubM3nTenHo 15 MUHYTH

Heobxoammmu npoayKTU: NUNELKO dune, Co, Kbpy Ha npax, KOKOCOBO
MNAKO, NpeceH bocunek

MpuroTBaHe: MoanpaBeTe NMNETO CbC COMTa U KbpUTO. HambiHeTe
cbaoBeTe Aromaz ¢ KOKOCOBO MNAKO , A06ABAWKM MPACHO OTKbCHAT
6ocunek.

PAIGALDUS-, KASUTUS- JA HOOL-
DUSJUHISED

KINNI

1. KEERAKE GAASI PEALEVOOL

2. KUSTUTAGE LAHTINE LEEK

3. AVAGE KAAS

4.KUI GAASILOHN EI KAO, HELIS-
TAGE KOHE GAASIFIRMALE VOI

CBUHCKO ®UJIE C MOPTBAMH

Bpeme 3a npurotBAHe: NpuénusnTenHo 15 Murytn

Heobxoanmu npoayKTHU: CBUHCKO thune, con v nunep, kapamdwun,
KOHGUTIOP, YepBeH NopTBaiiH

MpuroTeAHe: MNoanpaseTe MECOTO CbC COM U NUMep, NocTaBeTe Ka-
pamduna n HamaxeTe ¢ KoHGUTIOpa HanbnHeTe noaHocuTe Aromaz ¢
YyepBeH NopTBanH, fobaBAKM Kapamdun (noanpaska).

CBUHCKO ®UJE DIJON

Bpeme 3a npurotBAHe: NpubnusnTenHo 15 MuHyTn

Heobxoanmmu npoayKTU: CBUHCKO chune, Cof, Yep nunep, ropumua
Dijon, kachABa cBeTna 6upa, apnamkuk

MpurotBAHe: HamaxeTe MecoTo ¢ ropynuaTa 1 noanpaBeTe ¢ YepHUA
nunep v apnagxuka. HanbnHete nogHocuTe Aromaz ¢ kadABa cBeTna
6upa, nobaBANKKN apnamxuK.

« ANTUD KASUTUSJUHENDIS TOODUD
INFORMATSIOONI MITTEJARGIMINE
vOIB POHJUSTADA OHTLIKU TULE-
KAHJU VOI PLAHVATUSE.

« ANTUD KASUTUSJUHENDIS TOODUD
INFORMATSIOONI MITTEJARGIMINE
VOIB TEKITADA OHTLIKKE KEHAVI-

OHUTUSALANE INFORMATSIOON TULETORJESSE GASTUSI JA MATERIAALSEID KAH-
JUSTUSI.
SEADELDIS ON MOELDUD UKSNES « KASUTAJA VASTUTAB GRILLI KOR- + ERITI KUUMADE SEADME OSADE

VALISTINGIMUSTES KASUTAMISEKS
KUI TUNNETE GAASILOHNA:

REKTSE PAIGALDAMISE JA EESMAR-
GIPARASE KASUTAMISE EEST.

KASITSEMISEL TULEB KASUTADA
KAITSEKINDAID

www.harbecook.com 55



+ GRILLI MUUTMINE ON OHTLIK EGA
OLE LUBATUD. SEADELDIS TULEB
PAIGALDADA ETTEVAATUSABINOU-
SID JARGIDES.

+ HOIDKE BALLOONI VALITINGIMUS-
TES, HASTIVENTILEERITUD KOHAS.

« VARUBALLOONI (EI TAIS EGA TUHJA)
El TOHI KUNAGI ASETADA GRILLI
ALLA EGA SELLE LAHEDUSSE.

« ARGE HOIDKE EGA KASUTAGE MIS
TAHES GRILLI LAHEDUSES BENSIINI
EGA MUID SUTTIVAID VEDELIKKE
EGA AURE.

« HOIDKE KERGESTISUTTIVAD MATER-
JALID GRILLIST VAHEMALT 76 CM
KAUGUSEL.

+ HOIDKE GRILLI UMBRUS KOGU AEG
PUHAS MIS TAHES TULEOHTLIKEST
MATERJALIDEST, GRILLI LAHEDUSES
El TOHI OLLA BENSIINI EGA MUID
KERGESTISUTTIVAID VEDELIKKE

+ KASUTAGE GRILLI UKSNES VALIS-
TINGIMUSTES HASTIVENTILEERITUD
KOHAS NING VAHEMALT 3 M KAU-
GUSEL MIS TAHES ELUASEMEST VOI
EHITISEST.

- ARGE KASUTAGE SEADELDIST VARI-
KATUSTE EGA SUURTE PUUDE ALL

- ARGE KASUTAGE GRILLI PAADIS EGA
MUUDEL LOBUSOIDUVAHENDITEL

- ARGE KASUTAGE GRILLI PAADIS EGA
MUUDEL LOBUSOIDUVAHENDITEL

« ARGE JATKE GRILLI KASUTAMISE
AJAL KUNAGI JARELEVALVETA

- ARGE TAKISTAGE GRILLI
POLEMISOHU VOOGU JA VENTILAT-
SIOONI

- ARGE KASUTAGE GRILLI, KUl OLETE
ALKOHOLI VOI RAVIMITE MOJU ALL

+ SEADME LIGIPAASETAVAD OSAD
VOIVAD OLLA VAGA KUUMAD. HOID-
KE (VAIKSED) LAPSED JA LOOMAD
GRILLIST EEMAL.

- ARGE LIIGUTAGE GRILLI KASUTAMI-
SE AJAL

- GRILLIL EI TOHI KASUTADA PUUSUTT,
PUITU EGA BRIKETTE

+ GRILLIL EI TOHI KASUTADA LAAVAKI-
VE EGA KERAAMILISI BRIKETTE

- HOIDKE RATASTEGA ALUSE VENTI-
LATSIOONIAVAD KOGU AEG VABADE-
NA.

+ KASUTAJA EI TOHI MUUTA TOOTJA
VOI SELLE ESINDAJA POOLT PLOM-
MITUD KOOSTISOSASID.

- ARGE SUUDAKE KUNAGI
KULGPOLETIT ENNE KAANE AVAMIST.

GAASIUHENDUS

GAASIBALLOON
Kasutage alati heakskiidetud gaasiballooni,
mis vastab kéikidele riiklikele seadustele
ja standarditele. Kontrollige, kas balloon
suudab aurustada piisaval hulgal gaasi
nagu teie grilli mudelil mérgitud.

+ Hoidke ballooni alati stabiilses ja

pustises asendis.
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+ Olge ballooni ventiile k&sitsedes
ettevaatlik.

+ Mitte kunagi ei tohi Uhendada grilliga
ilma regulaatorita gaasiballooni.

+ Mitte kunagi ei tohi tGhendada grilliga

ilma regulaatorita gaasiballooni.

Kui grilli ei kasutata, tuleb ballooni

ventiilid alati sulgeda.

Kui grill ei ole varustatud balloo-

nihoidikuga, asetage balloon grilli

|&hedusse maapinnale.

+ Mitte kunagi ei tohi kasutatava grilli
alla ega léhedusse paigutada varu-
ballooni.

+ Balloon ei tohi kunagi olla tGlemaa-
raselt kuumas kohas ega otsese
paikesepaiste kaes.

+ Kui seda ndevad ette riiklikud
seadused, tuleb painduv voolik vélja
vahetada.

BALLOONI VALJAVAHETAMINE

Ballooni vahetades tuleb olla kindel, et
grillil olev toiteluliti oleks asendis OFF (val-
jas) ja balloon suletud. Mitte kunagi ei tohi
ballooni asetada voimaliku sddemeteallika
lahedusse.

GAASIBALLOONI TRANSPORT JA
HOIUSTAMINE

Kuigi gaasiballoon on téiesti ohutu, kui
seda korralikult késitseda, véib ettevaata-
matus tekitada tulekahju ja/véi plahvatuse.

Riskide kérvaldamiseks:

- Arge hoidke ballooni kunagi ehitises,
garaazis ega muus suletud kohas
vaid héastiventileeritud kohas.

- Arge hoidke gaasiballooni teiste
gaasiseadmete ldheduses ega vaga
soojas kohas, nt nagu autos vOi
paadis.

» Hoidke ballooni alati lastele katte-

saamatus kohas.

Ballooni tuleb alati transportida ja

hoiustada pustises asendis.

- Arge suitsetage ballooni l&heduses,
eriti mitte selle s6idukis transportimi-
se ajal.

VOOLIK JA REGULAATOR

Gaasiballoon ei ole varustatud vooliku

ja regulaatoriga. Kasutage lksnes sellist
vooliku / regulaatori komplekti, mis vastab
kdigile kohalikele ja riiklikele seadustele
ja standarditele ning mis sobib kasutatava
gaasiballooni liitmikega ning vastab gaasi
tudbile / grillil ndidatud nimir6hule. Voolik
peab olema vdimalikult Uhike.

+ Mitte kunagi ei tohi ihendada grilliga
reguleerimisvdimaluseta gaasitoidet.
Mitte kunagi ei tohi voolikut ega
regulaatorit mingil moel muuta.

+ lga kord enne grilli kasutamist
kontrollige voolikut taies pikkuses,
et see pdleks kahjustunud (praod,

rebendid, pdlenud osad) ega liigselt
kulunud. Kui mérkate mis tahes
kahjustust voi kulumist, tuleb voolik
enne grilli kasutamist vélja vahetada
vastavalt riiklikele standarditele.

+ Voolikule ei tohi kunagi tilkuda kuu-
ma rasva (ega midagi muud kuuma)
ning voolik ei tohi kunagi puutuda
vastu grilli kuumi osasid.

+ Regulaatori konnector peab olema
kaitstud, kui see pole ballooniga
Uhendatud.

+ Hoolitsege selle eest, et see ei
lohiseks mddda maapinda, see véib
konnektori tihedust kahjustada.

« Arge véanake voolikut seda ballooni-
ga Uhendades vdi lahti Ghendades.

» Vooliku maksimaalne lubatud pikkus
on1,5m.

LEKKETEST

Lekketest tuleb labi viia:
+ enne grilli esmakordset stutamist;
+ iga kord, kui ballooni vahetatakse véi
gaasiosa vahetatakse;
+ vahemalt kord aastas,
eelistatavalt grillihooaja
alguses

Lekketest tuleb Iabi viia valistingimustes,
hastiventileeritud kohas, mitte lahtiste leeki-
de, kuuma- voi sademeallikate Iaheduses.
Mitte suitsetada! Lekketesti labiviimiseks
kasutage ainult 50/50 vedelseebi ja vee
segu. Arge kasutage tikke v&i lahtist leeki.

1. Kui olete ballooni grilliga Ghendanud ning
koik llitid on asendis “OFF” (valjas),
avage ballooni aeglaselt 1 p66rde vorra.

2.Hboruge seebivett koikidele litekohtade-
le ning allpool loetletud koostisosadele.



Kontrollige lekkeid jargmistest kohtadest:

+ Ballooni keevisliited (joon. A)

+ Kéik ventiilithendused (joon. B)

» Regulaatoriliitmik ning thendus ballooni-
ga (joon. B)

+ Koéik voolikutihendused (joon. C)

3. Seebimullid naitavad lekkeid.

4. Tihendage tugevalt koik lekkivad then-
dused ning korrake testimist kuni lekke
esinemiseni (sulgege ballooni ventiil, kui
leket kontrollite).

5. Uhendage balloon/juhtventiil lahti ja kont-
rollige, et kbik nupud oleks asendis OFF
(valjas).

6. Arge kasutage grilli, kui ei suuda leket
kdrvaldada. Sulgege ballooni ventiil,
eemaldage balloon ja votke vajalike pa-
randustddde asjus Uhendust gaasitédde
hooldustehnikuga véi gaasitarnijaga.

Markus: regulaator voib olla siinndida-
tust erinev.

ENNE ESMAKORDSET KASUTAMIST
/ PARAST PIKEMAAJALIST
MITTEKASUTAMIST

Arge kasutage grilli enne, kui olete lu-
genud, aru saanud ja kontrollinud antud
juhendis toodud informatsiooni.
Kontrollige, et:

+ grill oleks korrektselt paigaldatud;

- gaasitarnes ei esine lekkeid (vt “Lek-
ketest”);

« poletid on korrektselt paigaldatud,
ventuuri torud on korrektselt paigal-
datud gaasiventiilide avade kohale
(joon. D) ega oleks t6kestatud (vt
péletite puhastamise ja ohutusalase
informatsiooni kohta);

+ Ukski gaasivoolik ei tohi puutuda
kokku kuumade pindadega;

+ grill on paigaldatud ohutusse kohta.

OHUTUSALANE INFORMATSIOON

Looduslikud ohuallikad - &mblikud ja
putukad: vdga pisikesed putukad véivad
ronida gaasipdletite ventuuri torudesse
ning teha sinna vorgu véi pesa (joon. E).

See voib tokestada gaasivoo osaliselt
voi téielikult. Sellisest olukorrast annab
maérku suitsune ning kollane leek ja/voi
keeruliselt voi lUldse mitte sittiv poleti.

Gaas voib I6puks pdleda ventuuri torust
véljapool ning rikkuda selliselt suurel
maadral teie grilli. Sellisel juhul tuleb
gaasiballoon viivitamatult sulgeda.
Puhastage poletid kohe, kui grill on
maha jahtunud.

Eemaldage poéleti(d) nagu naidatud
joonisel F. Puhastage torupuhastiga vGi
harjake mélemat ventuuri toru. Paiguta-
ge poleti tagasi omale kohale vastavalt
juhistele (joon. F). Parast puhastamist
tuleb ventuuri torud korrektselt tagasi
gaasiventiilide avauste kohale asetada.

Mérkus: taielikult voi osaliselt ummistunud
ventuuri torust pohjustatud kahjustused ei
ole garantiiga kaetud ning seda loetakse
puudulikuks hoolduseks.

F

POLETITE SUUTAMINE

Enne pdletite stltamist tuleb labi viia kdik
peatlkis “Enne esmakordset kasutamist”
kirjeldatud kontrollid ja toimingud.

+ Poletite stilitamisel peab grilli kaas
olema alati avatud.

+ Arge kummarduge pdletit stilidates
otse grilli kohale.

+ Grilli nupud peavad olema asendis
“OFF” (valjas). Avage aeglaselt
gaasiballooni ventiil. Enne Uhe pdleti
sisselulitamist oodake ligikaudu 10
minutit, et gaas stabiliseeruks.

+ Oluline: stiidake koigepealt keskmi-
ne poleti

+ Kohe, kui Uks p6leti on sttidatud,
tuleb teil teiste pdletite stilitamiseks
nende juhtnupud lihtsalt seada asen-
disse “HIGH” (kérge).

« Arge proovige kunagi kéiki pleteid
korraga sludata.

POLETITE SUUTAMINE SUUTURIGA

+ Avage grilli kaas.

+ Avage gaasiballooni ventiil.

+ Vajutage suturit kuni kuulete sade-
mepraginat.

+ Hoides stuturit pdleti all vajutage
keskmise péleti juhtnuppu ja keerake
see asendisse “HIGH” (k6rge).

+ Kui pdleti ei sutti 3 katse kaigus,
Uhendage gaasitoide lahti ja oodake
enne uuesti proovimist 5 minutit.
Selliselt saab kogunenud gaas vélja
voolata. Proovige uuesti vastavalt
Ulaltoodud juhistele.

+ Kui péleti endiselt ei sitti, lugege
peatukki “Térkeotsing”, et maarata
selle pbhjus ja kérvaldamise viis v0i
kasutage tikke, nagu allpool kirjelda-

POLETITE SUUTAMINE TIKKUDEGA

Pdletikarbi parmas ja vasakus alumises
nurgas on vaike avaus, mida on voimalik
kasutada pdletite tikkudega stutamiseks,
kui elektrooniline stutur ei té6ta. (Joonis G)

+ Avage grilli kaas.

-+ Asetage tikk vastavasse tikuhoidi-
kusse (joon. G).

+ Hoidke pélevat tikku augus, pdletist
ligikaudu 13 mm kaugusel.

+ Avage gaasiballooni ventiil.

+ Vajutage vajalik juhtnupp alla ja kee-
rake asendisse “HIGH”. Poleti peaks
sUttima 5 sekundi valtel. Kui mitte,
keerake juhtnupp vélja ja oodake 5
minutit, et lasta gaasil vélja voolata.

+ Korrake punkte 1 kuni 5. Kui pdleti
péarast 3 katset endiselt ei sutti, luge-
ge peatukki “Térkeotsing”.

TEISTE POLETITE SUUTAMINE

+ Kohe, kui keskmine péleti on stilida-
tud, tuleb teil teiste pdletite stititami-
seks nende juhtnupud lihtsalt seada
asendisse “HIGH” (k6rge).

KULGPOLETI SUUTAMINE SUUTURIGA

Ainult mudel Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

www.harbecook.com 57



Avage kulgpdleti kaas.
Kulgpéleti stiitamiseks kasutage stdturit
juhtpaneelil ja kilglaual olevat juhtnuppu.

+ Vajutage sudturit kuni kuulete séde-
mepraginat.

+ Hoides suuturit pdleti all vajutage
kilgpéleti juhtnuppu ja keerake see
asendisse “HIGH” (k6rge).

« Kui péleti kohe ei siitti, korrake seda
mitu korda.

+ Kui pdleti ei sitti 5 sekundi valtel,
keerake juhtnupp asendisse “OFF”
(véljas) ja oodake 5 minutit, et lasta
gaasil vélja voolata.

+ Korrake punkte 1 kuni 3. Kui péleti
endiselt ei sutti, lugege peatukki
“Térkeotsing” v6i kasutage sulitami-
seks tikke nagu allpool kirjeldatud.

Markus:
*  kulgpdleti maksimaalne koormus
on 9 kg!

*  klpsetusanuma maksimaalne
labim66t on 220 mm

KULGPOLETI SUUTAMINE TIKKUDEGA

Ainult mudel Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

+ Asetage tikk vastavasse tikuhoidi-
kusse.

+ Hoidke pélevat tikku péletist ligikau-
du 13 mm kaugusel (joon. H).

+ Vajutage kulgpdleti juhtnupp alla ja
keerake asendisse “HIGH”". Pdleti
peaks suttima 5 sekundi véltel. Kui
mitte, keerake juhtnupp asendisse
“OFF” (véljas) ja oodake 5 minultit, et
lasta gaasil vélja voolata.

+ Korrake punkte 1 kuni 3. Kui péleti
endiselt ei sutti, lugege peatuk-
ki “Térkeotsing” ning leidke selle
p6hjus ja véimalik lahendus.

KUPSETUSVARDA POLETI SUUTAMINE
SUUTURIGA

Ainult mudel Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Avage grilli kaas.

+ Toéstke kuumutusvork grillist valja.

+ Avage gaasiballooni ventiil.

+ Vajutage sudturit kuni kuulete séde-
mepraginat.
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+ Hoides stuturit pdleti all vajutage
klipsetusvarda péleti juhtnuppu
ja keerake see asendisse “HIGH”
(k6rge).

+ Kui pOleti ei sutti 3 katse kaigus,
Uhendage gaasitoide lahti ja oodake
enne uuesti proovimist 5 minutit.
Selliselt saab kogunenud gaas vélja
voolata. Proovige uuesti vastavalt
Ulaltoodud juhistele.

+ Kui péleti endiselt ei sltti, lugege
peatukki “Térkeotsing”, et méaarata
selle pbhjus ja kérvaldamise viis vOi
kasutage tikke, nagu allpool kirjelda-
tud.

KUPSETUSVARDA POLETI SUUTAMINE
TIKKUDEGA

KUPSETUSVARDA KASUTAMINE

Ainult mudel Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Avage grilli kaas.

+ Téstke kuumutusvork grillist valja.

+ Asetage tikk vastavasse tikuhoidi-
kusse.

+ Hoidke pdlevat tikku kiipsetusvarda
pdleti vasakul kiljel.

+ Vajutage klpsetusvarda péleti
juhtnupp alla ja keerake asendis-
se “HIGH”. Pdleti peaks suttima 5
sekundi véltel. Kui mitte, keerake
juhtnupp vélja ja oodake 5 minutit, et
lasta gaasil vélja voolata.

+ Korrake punkte 1 kuni 5. Kui péleti
parast 3 katset endiselt ei sutti, luge-
ge peatlkki “Térkeotsing”.

LEEKIDE VISUAALNE KONTROLLIMINE

Kui pdletite leegid kerkivad grilli kasutamise
ajal kdrgemaks kui poletikarp, tuleb juht-
nupud viivitamatult valja ltlitada. Oodake
enne grilli taasstudtamist 5 minutit, et lasta
gaasil valja voolata. Kui probleem pusib,
uurige peatukki “Torkeotsing”.

Leeke tuleb kontrollida iga kord kui grilli
sultate. (Joonis 1) Korrektne leek on pea-
aegu taiesti sinine, veidi kollase tipuga. Kui
leek on ebatavaliselt vaike ning suuremal
méaaral kollane, lulitage grill valja ja kontrol-
lige, kas ventuuri torud on ummistunud voi
uurige peatukki “Térkeotsing”.

GRILLI VALJALULITAMINE

+ Sulgege gaasiballooni ventiil.
- Lulitage koikide péletite juhtnupud
asendisse “OFF” (véljas).
Kui jéargite eelpool kirjeldatud jérjestust, ei
jaé susteemi survestatud gaasi.

Ainult mudel Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ KUpsetusvarras to6tab patareidel
(patareid pole seadmega kaasas).

» Kui te seda ei kasuta, hoidke mooto-
rit kuivas kohas.

+ Kupsetusvarrast v6ib kasutada
Uksnes vélistingimustes ning selleks
ettenahtud otstarbel.

+ Arge lubage lastel kiipsetusvarrast
kasutada.

KASULIKKE NAPUNAITEID GRILLI
KASUTAMISEKS

BRAHMA GRILLI ESMAKORDNE KASU-
TAMINE

Gaasigrilli esmakordsel kasutamisel peate
laskma seadmel kdigepealt sisse td6tada,
lastes sellel veidi aega ilma toiduta to6tada.
Grilli sisset6dtamiseks tuleb see kdigepealt
slilidata. Sulgege grilli gaas ja hoidke
temperatuuri asendis “HIGH” (k6rge)

15 minuti viltel. Arge grilli kaant selle
protseduuri kaigus tdstke. Seejarel avage
kaas ja laske grillil to6tada veel 5 minutit
temperatuuril “HIGH” (korge). Nuiid on
grill kasutamiseks valmis.

GRILLI SOOJENDAMINE

Laske grillil soojeneda, enne kui asetate
sellele toitu. Sulgege kaas ja kuumutage
kUipsetuspinda véhemalt 10 minutit tempe-
ratuuriseadel “HIGH” (k>rge). Madalamal
temperatuuril kui “HIGH” (kdrge) klpseta-
miseks keerake juhtnuppe vajalikku asen-
disse enne grillile toidu asetamist.

KUPSETUSAEG

Tegelik kiipsetusaeg soltub mitmesugustest
teguritest nagu maitse-eelistused, valistem-
peratuur ja tuul. Selle aja maaramist Opite
|abi kogemuste.

LEEKIDE ULESPAISKUMISE KONTROL-
LIMINE

Grillimise kaigus tekkiv leekide Ulespaisku-
mine on tavaline. Kuid liiga suurel méaéral
tostab see grillis valitsevat temperatuuri,
pbhjustades kogunenud rasva suttimise ja
tekitades tulekahiju.

Leekide Ulespaiskumise vdhendamiseks:

+ eemaldage enne kilpsetamist lihalt
ligne rasv;

+ kipsetage rasvast liha (kana ja sea-
liha) madalal kuumusel;

+ kontrollige, et rasva &ravooluava po-
leks umbes ning rasva kogumisnéu
poleks téis;

+ kipsetage suletud kaane all, et
kérvaldada 6hu juurdepéés ja lange-
tada kuumust.

MARKUS: kui kaas on suletud, hoiab grill
konstantsemat temperatuuri ning toitu on
voimalik klpsetada kiiremini ning vaiksema
energiakuluga.



Kui pdleti(d) peaks kiipsetamise ajal kus-
tuma, avage kaas, lulitage pdleti(d) valja
ja oodake 5 minutit, et lasta gaasil vélja
voolata.

KUIDAS VALTIDA TOIDU
KUPSETUSVORELE HAAKUMIST

+ Hébruge toitu enne kipsetusvérele
asetamist kergelt 6liga

- véi pintseldage véret klipsetuséliga,
et valtida toidu haakumist vére kul-
ge;

+ &rge keerake toidul liiga kiiresti teist
kilge pérast vorele asetamist.

HOIATUS:

+ Arge jatke grilli kunagi kasutami-
se ajal jarelvalveta, eriti laste voi
koduloomade juuresolekul. Kontrol-
lige regulaarselt grilli ja kdikide selle
koostisosade korrektset funktsionee-
rimist.

+ Juurdepéaasetavad koostisosad
(kaas, rasva kogumisanum, Aromaz®
alused jne) voivad muutuda vaga
kuumaks. Nende osade puuduta-
misel tuleb ennast vastavalt kaitsta.
Hoidke lapsed seadmest eemal.

+ Arge liigutage grilli kunagi kasutami-
se ajal.

« Arge kasutage puusiitt, puitu ega
brikette.

+ Arge kasutage laavakive ega keraa-
milisi brikette.

PUHASTAMINE JA HOOLDAMINE

Grilli kasuliku eluea pikendamiseks peaksi-
te vahemalt kord aastas tegema jargmised
toimingud, eelistatavalt grillimishooaja
alguses. Ostke oma grilli kaitsmiseks bar-
becook® grillikate.

PROBLEEMIDE LAHENDAMINE
Probleem

V6imalik pdhjus

KUPSETUSVORED JA -PLAADID

Laske grillil parast iga kasutamist jahtu-
da ning puhastage vored mitteabrasiivse
harjaga. Voite kupsetusvoresid ka pesta
barbecook® emailipuhastiga, 6rna pesuva-
hendi v&i naatriumbikarbonaadiga. Arge
kunagi kasutage ahjupuhastusvahendeid.

POLETID JA VENTUURI TORUD

Pdletid ja ventuuri torud tuleb vahemalt
kaks korda aastas grillilt eemaldada ja
puhastada. Puhastage ventuuri torusid
pdhjalikult. Avage kdik blokeerunud augud
peenikese traadi abil (nt kirjaklambri traat).
Kontrollige, et pdletikarbi pohi oleks puhas
ja Ukski ava poleks blokeerunud. Asetage
poleti tagasi vastavalt juhistele ning kontrol-
lige, et ventuuri torud paikneksid gaasi-
ventiilide kohal. Kui pdletil on pragusid,
ebatavalisi auke voi muid kahjustusi, tuleks
see vélja vahetada.

PUHTAKS POLETAMINE

Pérast kasutamist voite jatta seadme ligi 10
minutiks ilma toiduta t6dle, hoides kaane
suletuna ning koik poletid asendis “HIGH”
(k>rge). Selliselt pdleb suurem osa mustust
ara ning see lihtsustab hilisemat puhas-
tamist. Laske seadmel jahtuda. Pdlemis-
jaagid voite ara puhkida mitteabrasiivse
harjaga ning grilli puhastamiseks kasutage
seebivett.

HOIUSTAMINE

Kui seadet ei kasutata, Uhendage gaasi-
balloon lahti. Hoidke grilli ja gaasiballooni
vélitingimustes, héstiventileeritud kohas.
Mitte kunagi ei tohi neid hoida garaazis,

kuuri all véi muus suletud kohas ega lahtis-
te leekide, kuumaallikate 1&heduses.

Véite grilli hoida ka siseruumides, kui gaa-

siballoon on seadeldisest eemaldatud ning
hoitakse valitingimustes, hastiventileeritud

kohas.

Talvel tuleb grilli hoida siseruumides. M6-
ned nduanded:
+ Puhastage pdletid ja hdoruge neid
toidudliga. Mahkige need paberisse.
+ Puhastage kupsetusvored ja hoo-
ruge neid toidudliga. Mahkige need
paberisse ning hoidke siseruumides.
+ Kui hoiate grilli valjas, katke grill
barbecook® grillikattega.
« Arge hoidke gaasiballoone siseruu-
mides.

GARANTII

Teie barbecook® seadmel on kdigi toot-
misvigade kaheaastane garantii. Garantii
hakkab kehtima alates ostukuupéevast,
eeldusel, et seadet kasutatakse vastavalt
kéesolevale juhendile. Garantii kehtib kuu-
paevaga ostutlkeki alusel.

See barbecook® seade ei sobi kommerts-
kasutuseks.

See garantii on piiratud nende osade
remondi ja vahetamisega, millel iimneb rike
normaalse kasutamise ja hoolduse kéigus.

Kéesolev garantii ei kehti riketele, mis
tulenevad valest paigaldamisest, valest
kasutamisest, seadme modifitseerimi-
sest, lahtimonteerimisest, kulumisest
vOi ebapiisavast hooldusest.

Lahendus

Péletit on v8imatu stitidata (nii stidturi
kui tikkudega)

*Umbes ventuuri torud

» Puhastage ventuuri torud

Kuumust pole piisavalt

» Gaasiballooni ventiil pole lahti

* Ventuuri torud ei paikne gaasiventiilide kohal

* Umbes péletiavad

*Balloon on tiihi véi tlihjenemas

* Regulaator pole balloonile korrekiselt paigaldatud

* Avage gaasiballooni ventiil

* Paigaldage ventuuri torud tagasi

* Puhastage avad véi paigaldage uus pdleti
* Uus balloon

* Tihendage regulaatori Ghendust

* Uhendage voolik lahti

Kollased leegid

* Ventuuri torud on osaliselt umbes
* Sool péleti peal

* Puhastage ventuuri torud
* Puhastage péleti

Péletit on v8imatu stilituriga stitidata

* Slilitetraat pole korrektselt paigaldatud
* Defektne suteelektrood

*Vale maandus
* Defektne stiitur

* Kontrollige kéiki thendusi
* Kontrollige elektroodide, pdleti ja stilituri paigaldust
* Vahetage suutur vélja

Leegid kerkivad pdletikarbist valja

* Tuuline ilm
*Balloon peaaegu tuhi

» Liigutage grill tagumise kiiljega vastutuult
* Uus balloon véi téitke vana

Liigne kuumus ja leekide ulespais-
kumine

» Liiga rasvane toit
* Umbes rasvarenn
* Klipsetusstisteem pole korrekiselt paigutatud

» Eemaldage liigne rasv véi véhendage kuumust
* Puhastage péletikarbi péhi ja pdleti
» vPaigutage klpsetusslisteem korrektselt

Leegid juhtpaneeli taga

*Umbes ventuuri torud

 Keerake gaas viivitamatult kinni, laske grillil jahtuda ja
puhastage ventuuri torud

Regulaator viliseb

* Ajutine situatsioon, mille péhjuseks on kérge valistemper-

atuur véi tais gaasiballoon

* See pole defekt ega ohuallikas
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Ebatéielik leek
Soojendusrest ei sobitu grilli

* Umbes, lekkiv véi roostes pdleti * Puhastage /vahetage vélja pdleti

» Jalad on asetatud liiga kitsalt v4i liiga laiali * Soojendusresti jalad on reguleeritavad. Painutage neid

selliselt, et need sobituksid soojendusresti avadesse.

ELEKTRILISE SUUTURI TORKEOTSING

Probleem Lahendus

« Paigaldage patarei (kontrollige, et N+O ja N-O oleks kor-
rektse suunaga, N+O tileval ja N-O all)

* Paigutage uus AA patarei

* Kruvige nupp lahti ja paigaldage uuesti

* Vahetage sddemegeneraator vélja

Suuturile vajutades ei teki sédemeid
ega heli

* Patarei pole Gigesti paigaldatud

* Tlhi patarei
* Stitenupp pole Gigesti paigaldatud
* Defekine sddemegeneraator

* Vale maandus » Eemaldage ja tihendage uuesti kéik séddemegeneraatori

ja elektroodide Uhendused

Suturile vajutades ei teki sademeid,
heli tekib

Sédemed tekivad, kuid mitte kéikidel * Vale maandus * Eemaldage ja Uhendage uuesti kéik sddemegeneraatori

elektroodidel ja/véi pole piisavalt

ja elektroodide Uhendused

véimsad » Sademete Ulel6dk pdleti(te)st eemal * Kui sddemed tekivad, kuid mitte péletis, v6ib juhtmestik
olla kahjustatud. Vahetage juhtmed vélja.
* Tuhjenev patarei * Paigutage uus AA patarei
* Elektroodid on mérjad * Kasutage mustuse eemaldamiseks pabersalvratikuid.
* Elektroodid katki v6i purunenud “sédemegeneraator” * Vahetage purunenud vdi defektsed elektroodid valja.
AROMAZ® SUSTEEM

GRIMBERGEN’I KANA
Valmistusaeg: ligikaudu 15 minutit

Koostisained: kanafilee, grillimaitseained, Grimbergen'i 6lu, vérske

tidmian

Valmistamine: maitsestage kanafilee grillimaitseainetega. Téitke Aro-
maz alused Grimbergen’i 6llega, lisage vérske tiiimian. Asetage kanafilee

SEAFILEE PORTVEINIGA
Valmistusaeg: ligikaudu 15 minutit

punane portvein

avatud kaanega kiipsetusvorele ja klipsetage keskmisel kuumusel suletud

kaane all.

TAI KANA
Valmistusaeg: ligikaudu 15 minutit

Koostisained: kanafilee, sool, karripulber, kookospiim, varske basiilik
Valmistamine: Maitsestage kana soola ja karriga. Taitke Aromaz alused

kookospiimaga, lisage vérske basiilik.

ASENNUS-, KAYTTO- JA HUOLTO-
OHJEET

TURVAOHJEET

TAMA LAITE ON SUUNNITELTU VAIN
ULKOKAYTTOON
JOS HAISTAT KAASUN:

1. SULJE KAASUHANA

2. SAMMUTA KAIKKI AVOTULET

3. AVAA KANSI

4.J0OS HAJU JATKUU, SOITA VALIT-
TOMASTI KAASUN TOIMITTAJAL-
LE TAI PELASTUSLAITOKSELLE

+ KAYTTAJA ON VASTUUSSA GRILLIN

OIKEASTA ASENNUKSESTA JA ASIAN-

MUKAISESTA KAYTOSTA.

« TAMAN OHJEKIRJASEN NOUDAT-
TAMATTA JATTAMINEN VOI JOHTAA
VAARALLISEEN TULIPALOON TAI
RAJAHDYKSEEN.

« TAMAN OHJEKIRJASEN NOUDAT-
TAMATTA JATTAMINEN VOI JOHTAA
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DIJONI SEAFILEE

Koostisained: vérske seafilee, sool ja pipar, nelk, puuviljakeedis,

Valmistamine: Maitsestage liha soola ja pipraga, lisage nelki ja h6druge
keedisega. Téaitke Aromaz alused punase portveiniga, lisage nelki.

Valmistusaeg: ligikaudu 15 minutit
Koostisained: vérske seafilee, sool, must pipar, Dijoni sinep, tume 6lu,

murulauk.

LOUKKAANTUMISIIN JA OMAISUUS-
VAHINKOIHIN.

KAYTA SUOJAKASINEITA, KUN KASIT-
TELET KUUMIA OSIA.

MUUTOKSET GRILLIIN OVAT VAA-
RALLISIA, JA NIIDEN TEKEMINEN ON
KIELLETTY. TAMA LAITE ON ASEN-
NETTAVA SOVELTUVIEN MAARAYS-
TEN MUKAISESTI.

SAILYTA KAASUPULLOA ULKONA
HYVIN TUULETETUSSA PAIKASSA.
ALA KOSKAAN SAILYTA VARAPULLOA
(TAYTTA TAI TYHJAA) KAYTOSSA
OLEVAN GRILLIN ALLA TAI VIERESSA.
ALA KOSKAAN SAILYTA TAI KAY-

TA BENSIINIA TAI MUITA SYTTYVIA
KAASUJA JA NESTEITA TAMAN TAI
MINKAAN MUUN GRILLIN LAHELLA.
PIDA SYTTYVAT MATERIAALIT VAHIN-
TAAN 76 CM:N PAASSA GRILLISTA.
PIDA GRILLIN YMPARISTO AINA TYH-
JANA KAIKESTA SYTTYVASTA MATE-
RIAALISTA, BENSIINISTA JA MUISTA
SYTTYVISTA NESTEISTA.

KAYTA GRILLIA VAIN ULKOTILOISSA
HYVIN TUULETETUSSA PAIKASSA VA-

Valmistamine: Hodruge liha sinepiga ja maitsestage musta pipra ja
murulauguga. Téitke Aromaz alused tumeda 6llega, lisage murulauku.

HINTAAN 3 METRIN PAASSA KAIKISTA
RAKENNUKSISTA.

ALA KAYTA LAITETTA KATOKSEN TAI
LEHVISTON ALLA.

ALA KAYTA GRILLIA VENEESSA TAI
MUUSSA VAPAA-AJAN KULKUNEU-
VOSSA.

ALA KAYTA GRILLIA AUTOTALLISSA,
VAJASSA, KAYTAVASSA TAI MUUSSA
SULJETUSSA TILASSA.

ALA KOSKAAN JATA KAYTOSSA OLE-
VAA GRILLIA VALVOMATTA.

ALA ESTA PALOKAASUJEN JA KOR-
VAUSILMAN KULKUA GRILLISSA.

ALA KAYTA GRILLIA, KUN OLET
KAYTTANYT ALKOHOLIA TAI LAAKKEI-
TA.

JOTKIN GRILLIN OSAT TULEVAT HY-
VIN KUUMIKSI. PIDA PIENET LAPSET
JA ELAIMET KAUKANA GRILLISTA.
ALA LIIKUTA GRILLIA, KUN SITA KAY-
TETAAN.

ALA KOSKAAN KAYTA HIILTA, PUUTA
TAI BRIKETTEJA.

ALA KOSKAAN KAYTA LAAVAKIVIA TAI
KERAAMISIA BRIKETTEJA.

PIDA KARRYJEN TUULETUSAUKOT
AINA VAPAINA.



+ VALMISTAJAN TAI VALMISTAJAN
EDUSTAJAN SINETOIMIA OSIA EI SAA
MUUTTAA.

« ALA KOSKAAN SYTYTA SIVUPOLTIN-
TA ILMAN, ETTA AVAAT KANNEN.

+ AINA PAIKKA KAHDEN KIERROKSEN
AUKKOJA, JOITA PAISTOLAATTA YLA-
PUOLELLA AROMAZ® KAUKALO.

KAASULIITANTA

KAASUPULLO

Kayta aina hyvéaksyttyja pulloja, jotka
tayttavat kaikki kansalliset maaraykset ja
standardit. Tarkista, etté pullo pystyy kaa-
suttamaan tarpeeksi kaasua grillimallillesi.

+ Sailyta pullo aina tukevassa pysty-
asennossa.

+ Ole varovainen, kun kasittelet pullon
venttiileja.

« Ala koskaan kytke grilliin kaasupul-
loa ilman paineensaadinta.

« Ala koskaan kytke grilliin saatelemé-
ténté kaasupulloa.

+ Sulje aina pullon venttiilit, kun grilli ei
ole kaytossa.

+ Jos grillissa ei ole kaasupulloteli-
nettd, sijoita pullo maahan grillin
viereen.

« Al4 koskaan sdilyté varapulloa kéay-
t6ssé olevan grillin alla tai vieressé.

« Ala koskaan altista pulloa kuumuu-
delle tai suoralle auringonvalolle.

+ Vaihda joustava putki, jos kansalliset
saddokset niin vaativat.

KAASUPULLON VAIHTAMINEN

Kun vaihdat kaasupulloa, varmista, etta
grillin séadin on OFF-asennossa ja kaa-
supullo on suljettu. Al4 koskaan vaihda
kaasupulloa mahdollisten sytytyslahteiden
lahella.

KAASUPULLON KULJETUS JA
SAILYTTAMINEN

Vaikka oikein késitellyt kaasupullot ovat
taysin turvallisia, huolellisuuden puute voi
johtaa tulipaloon tai rajahdykseen.

Minimoi riskit:

+ Ala koskaan sailyta pulloa raken-
nuksessa, autotallissa tai muussa
suljetussa paikassa, vaan aina hyvin
tuuletetussa paikassa.

+ Ala koskaan sailyta pulloa toisen
kaasukayttdisen laitteen lahella tai
erittdin lampimassa paikassa, kuten
autossa tai veneessa.

+ Sailyta pullo aina lasten ulottumatto-
missa.

+ Kuljeta ja séilyta pulloa aina pysty-
asennossa.

- Ala tupakoi pullon lahell, etenkaan
kuljetuksen aikana.

LETKU JA PAINEENSAADIN

Letku ja paineenséadin eivéat ole valmis-
tajan toimittamia. Kayta vain sellaista
letkun ja paineensaéatimen yhdistelméaa,
joka tayttaé kaikki paikalliset ja kansalliset
maaraykset ja standardit ja on yhteensopi-
va kaytetyn kaasupullon liitinten ja grillissa
mainitun kaasulaadun ja nimellispaineen
kanssa. Kayta mahdollisimman lyhytta
letkua.

« Al koskaan kytke grillia painetasaa-
mattomaan kaasulahteeseen. Ala
koskaan yrité tehdé mitddn muutok-
sia letkuun tai paineensaatimeen.

+ Tarkista aina ennen grillin jokaista
kaytt4, ettd letku on koko matkal-
taan vahingoittumaton (ei murtumia,
repeamia tai palaneita kohtia) eika
liian kulunut. Kun huomaat vaurioita
tai kulumista, vaihda letku kansallis-
ten standardien mukaiseksi ennen
grillin kayttoa.

+ Letkulle ei saa milloinkaan pudota
rasvaa (tai muuta kuumaa ainetta),
eika letku saa milloinkaan koskettaa
mit&éan grillin kuumaa osaa.

+ Paineensaatimen liitin on suojattava,
kun se ei ole kytkettyn& pulloon.

+ Varmista, etta liitinta ei vedeta maata
pitkin, silla tdma voi heikentaa liitti-
men tiiviytta.

« Ala vaanna letkua, kun kytket tai
irrotat pulloa.

+ Suurin sallittu letkun pituus on 1,5 m.

VUOTOTESTI

Vuototesti on suoritettava:
+ ennen kuin grilli& kaytetdan ensim-
maista kertaa,

+ aina kun pullo tai jokin kaasuosa
vaihdetaan,

+ vahintdan kerran vuodessa,

mielellaan grillikauden

alussa.

Vuototesti on tehtavé ulkotiloissa, hyvin
tuuletetussa paikassa ja kaukana avotules-
ta, kuumista paikoista tai sytytyslahteista.
Tupakointi kielletty! K&yté vuototestiin vain
nestesaippuan ja veden 50/50-sekoitusta.
Al kayta tulitikkua tai avotulta.

1. Kun olet liittdnyt kaasupullon grilliin ja
kaikki sdatimet ovat OFF-asennossa,
avaa kaasupulloa hitaasti yksi kierros.

2.Hankaa saippualiuosta kaikkiin alla lue-
teltuihin liiténtoihin ja komponentteihin.

Tarkista seuraavat kohdat vuotojen varalta:

« Kaasupullon hitsatut saumat (kuva A)

- Kaikki venttiililitannat (kuva B)

+ Paineensé&atimen liitin ja pullon liittimet
(kuva B)

+ Kaikki letkuliitannat (kuva C)

3. Saippuakuplat ovat merkki vuodosta.

4. Kirista kaikki vuotavat litannat tiukasti ja
toista testia niin pitkdan, kunnes vuotoja
ei enaa esiinny (sulje kaasupullon venttii-
li, kun testaat vuotoa).

5. Irrota pullon/saétimen venttiili ja tarkista,
etté kaikki sdatimet ovat OFF-asennos-
sa.

6. Ala kayta grilli, jos et saa vuotoa korjat-
tua. Sulje kaasupullon venttiili, irrota pullo
ja ota yhteytta valtuutettuun kaasulaittei-
den huoltohenkil66n tai kaasun toimitta-
jaan tarpeellisten korjausten tekemiseksi.

Huomaa: paineenséaadin voi poiketa
tassa esitetysta.

ENNEN ENSIMMAISTA KAYTTOA JA
PITKAN VARASTOINNIN JALKEEN

Ala kayta grillid ennen kuin olet lukenut,
ymmartanyt ja tarkistanut kaikki taman
ohjekirjasen tiedot.

Varmista, etta:

+ grilli on asennettu oikein,

+ kaasunsy0tossa ei ole vuotoja (katso
kohtaa Vuototesti),

+ polttimet on asennettu oikein,
kaasutinputket on sijoitettu oikein
kaasuventtiilien aukkojen ylépuolelle
(kuva D) ja tukkeumia ei ole (katso
turvaohjeet ja poltinten puhdistus),

* mik&an kaasuletkuista ei ylla kosket-
tamaan kuumia pintoja,

+ grilli on asennettu turvalliseen paik-
kaan.
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TURVAOHJEET

Luonnon vaarat — haméhakit ja hyéntei-
set: pienet hydnteiset voivat ryémia kaa-
supoltinten kaasutinputkiin ja rakentaa
verkon tai peséan (kuva E),

E

joka voi estaa kaasun virtauksen
kokonaan tai osittain. Tallaisen tilanteen
tunnistaa savuttavasta keltaisesta
liekisté tai polttimesta, joka saadaan
syttymaan vain vaivoin tai ei ollenkaan.
Kaasu voi palaa kaasutinputken
ulkopuolella ja aiheuttaa vakavaa
vahinkoa grillille. Jos néin kay, sulje
kaasupullo vélittémasti. Puhdista
polttimet heti, kun grilli on jadhtynyt.
Irrota polttimot kuvassa F naytetylla ta-
valla. Puhdista molemmat kaasutinput-
ket piippurassilla tai harjalla. Pane poltin
takaisin paikoilleen ohjeiden mukaisesti.
(Kuva F) Puhdistuksen jalkeen kaasu-
tinputket on asetettava oikein takaisin
kaasuventtiilien aukkojen ylapuolelle.

Huomaa: kokonaan tai osittaan tukkeutu-
neesta kaasutinputkesta polttimelle aiheu-
tuva vahinko ei kuulu takuun piiriin, vaan
sen katsotaan johtuvan huollon laiminlyé-
misesta.

F

POLTINTEN SYTYTTAMINEN

Ennen poltinten sytyttdmisté on suoritettava
kaikki luvussa ‘Ennen ensimmaista kayttoa’
esitetyt tarkistukset ja toimenpiteet.

» Grillin kannen on oltava auki aina,
kun sytytat polttimia.

+ Ala kumarru grillin ylle, kun sytytat
polttimia.

+ Grillin sdadinten on oltava asennos-
sa OFF. Avaa kaasupullon venttiili
hitaasti. Odota ennen ensimmaisen
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polttimen s&atimen avaamista noin
10 sekuntia, jotta kaasu tasaantuu.

« Tarkeda: sytyta ensin keskipoltin.

» Kun yksi poltin on sytytetty, muut
polttimet sytytetdan kaantamalla
poltinten sadatimet asentoon HIGH.

« Ala koskaan yrita sytyttaa kaikkia
polttimia kerralla.

POLTINTEN SYTYTYS SYTYTTIMEN
AVULLA

Avaa grillin kansi.

+ Avaa kaasupullon venttiili.

Painele sytytintd, kunnes kuulet
kipindintia.

» Pida sytytinta alhaalla, paina kes-
kipolttimen saadinta ja kdénné se
asentoon HIGH.

Ellei poltin syty kolmella yrityksella,
sulje kaasu ja odota 5 minuuttia
ennen kuin yritat uudestaan. Néin
kertynyt kaasu paéasee haihtumaan.
Yritd uudestaan toistamalla edelliset
vaiheet.

+ Jos poltin ei edelleenk&an syty, lue
luku ‘Ongelmatilanteet’ ja etsi syy
ja korjaus siihen, tai kayta tulitikkuja
alla kuvatulla tavalla.

POLTINTEN SYTYTTAMINEN

TULITIKUILLA

Poltinlaatikon pohjassa vasemmalla ja
oikealla on pienet aukot, joista polttimet
voidaan sytyttaa tulitikulla, mikali sdhkdinen
sytytin ei toimi. (Kuva G)

+ Avaa grillin kansi.

+ Pane tulitikku mukana tulevaan
tulitikunpidikkeeseen (kuva G).

+ Pida palavaa tikkua reidssé noin 13
mm:n paassé polttimesta.

» Avaa kaasupullon venttiili.

+ Paina tarvittavaa saadinta ja kdanna
se asentoon HIGH. Polttimen pitéisi
syttya viidessé sekunnissa. Jos se

ei syty, kddnna saadin pois paalta
ja odota viisi minuuttia, jotta kaasu
haihtuu.

+ Toista vaiheet 1-5. Jos poltin ei edel-
leenk&én syty kolmella yritykselld,
lue luku ‘Ongelmatilanteet’.

MUIDEN POLTINTEN SYTYTTAMINEN

+ Kun keskipoltin on sytytetty, muut
polttimet sytytetdan kaantamalla
poltinten saatimet asentoon HIGH.

SIVUPOLTTIMEN SYTYTTAMINEN
SYTYTTIMEN AVULLA

Vain mallille Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Avaa ensin sivupolttimen kansi.

Sytyta sivupoltin sdatétaulun sytyttimella ja

sivupdydan saatimell.

+ Painele sytytinta, kunnes kuulet

kipindintia.

» Pida sytytinta alhaalla, paina sivu-
polttimen s&éadinta ja kdanna se
asentoon HIGH.

Toista joitakin kertoja, ellei poltin syty

valittdmasti.

+ Jos poltin ei syty viidessa sekunnis-
sa, kdanna saadin asentoon OFF
ja odota viisi minuuttia, jotta kaasu
haihtuu.

+ Toista vaiheet 1-3. Jos poltin ei
edelleenkaan syty, lue luku ‘Ongel-
matilanteet’ tai kayta tulitikkuja alla
kuvatulla tavalla.

Huomaa:

*  sivupolttimen maksimikuorma on 9 kg!

. keittoastian maksimihalkaisija on 220
mm

SIVUPOLTTIMEN SYTYTTAMINEN
TULITIKUILLA

Vain mallille Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

+ Pane tulitikku mukana tulevaan
tulitikunpidikkeeseen.

» Pidéa palavaa tulitikkua noin 13 mm:n
paassa polttimesta (kuva H).



+ Paina sivupolttimen saadinta ja
kaanna se asentoon HIGH. Politi-
men pitaisi syttya viidessa sekun-
nissa. Jos se ei syty, kdanna saadin
pois paalta ja odota viisi minuuttia,
jotta kaasu haihtuu.

Toista vaiheet 1-3. Jos poltin ei
edelleenkdan syty, lue luku ‘Ongel-
matilanteet’ ja etsi vika ja ratkaisu
siihen.

VARRASPOLTTIMEN SYTYTTAMINEN
SYTYTTIMEN AVULLA

Vain mallille Brahma 5.2 — 223.9952.000

Avaa grillin kansi.

+ Poista paistoritila grillista.

+ Avaa kaasupullon venttiili.

Painele sytytinta, kunnes kuulet
kipindintia.

+ Pida sytytinta alhaalla, paina var-
raspolttimen s&adinta ja kdénna se
asentoon HIGH.

Ellei poltin syty kolmella yrityksella,
sulje kaasu ja odota 5 minuuttia
ennen kuin yritat uudestaan. Nain
kertynyt kaasu paasee haihtumaan.
Yrit4 uudestaan toistamalla edelliset
vaiheet.

+ Jos poltin ei edelleenkaan syty, lue
luku ‘Ongelmatilanteet’ ja etsi syy
ja korjaus siihen, tai kayta tulitikkuja
alla kuvatulla tavalla.

VARRASPOLTTIMEN SYTYTTAMINEN
TULITIKUILLA

Vain mallille Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Avaa grillin kansi.

Poista paistoritila grillista.

Pane tulitikku mukana tulevaan

tulitikunpidikkeeseen.

+ Pida palavaa tulitikkua varraspoltti-
men vasemmalla puolella.

+ Paina varraspolttimen s&é&dinta ja
k&dénna se asentoon HIGH. Poltti-
men pitaisi syttya viidessa sekun-
nissa. Jos se ei syty, kdanna saadin
pois paalta ja odota viisi minuuttia,
jotta kaasu haihtuu.

+ Toista vaiheet 1-5. Jos poltin ei
edelleenkaan syty kolmella yrityksel-
14, lue luku ‘Ongelmatilanteet’.

LIEKKIEN SILMAMAARAINEN
TARKISTUS

Jos poltinten liekit hyppaévéat ulos poltinlaa-
tikosta kun grillia kéytetédan, kdanna saa-
timet valittdmasti pois paalta. Odota viisi
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minuuttia ennen grillin uudelleensytytysté,
jotta kaasu haihtuu. Lue luku ‘Ongelmati-
lanteet’, jos ongelma toistuu.

Liekit on tarkistettava joka kerta, kun grilli
sytytetdan. (Kuva I) Sopiva liekki on l1&dhes
kokonaan sininen, jossa on hieman kel-
taista karjessa. Jos liekki on epatavallisen
pieni tai enimmakseen keltainen, sammuta
grilli ja tarkasta kaasutinputket tukosten
varalta tai lue luku ‘Ongelmatilanteet’.

GRILLIN SAMMUTTAMINEN

+ Sulje kaasupullon venttiili.
+ Kéann4 kaikkien poltinten saatimet
asentoon OFF.
Jos toimit tassa jarjestyksessa, jarjestel-
maan ei jaa paineistettua kaasua.

VARTAAN KAYTTO

Vain mallille Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Varras toimii paristoilla (paristot eivéat
tule mukana).

+ Sailytd moottoria kuivassa paikassa,
kun sita ei kayteta.

» Varrasta tulee kayttaa vain ulkona
ja vain siihen kayttdoén, johon se on
tarkoitettu.

+ Ala anna lasten kayttaa varrasta.

HYODYLLISIA KAYTTOVINKKEJA
GRILLILLE

BRAHMAN KAYTTAMINEN ENSIMMAIS-
TA KERTAA

Kun kaytat grillid ensimmaista kertaa,

anna sen palaa hetken aikaa ennen kuin
alat valmistaa mitd&n ruokaa. Aloita grillin
sisddnajaminen sytyttamalla grilli. Sulje
kansi ja pida lampétila asennossa HIGH 15
minuutin ajan. Al4 avaa kantta tana aikana.
Téamén jélkeen avaa kansi ja anna liekin
palaa suurella (HIGH) viela 5 minuutin
ajan. Grilli on nyt kayttévalmis.

GRILLIN LAMMITTAMINEN

Anna grillin kuumentua ennen kuin

laitat mitdan ruokaa siihen. Sulje kansi

ja kuumenna paistoalustaa vahintdan 10
minuuttia asennossa HIGH. Jos kypsennat
matalammassa lampétilassa kuin asen-
nossa HIGH, k&d&anna saatimet haluttuun
asentoon ennen kuin laitat ruokaa grilliin.

KYPSENNYSAIKA

Kypsennysaika riippuu monista tekijoista,
kuten mausta, ulkolampédtilasta ja tuulesta.
Kokemus opettaa, miten kypsennysaika
arvioidaan.

HULMAHDUSTEN HALLINTA
Grillauksen aikana esiintyy tavallisesti
satunnaisia hulmahduksia. Liian monet
hulmahdukset nostavat kuitenkin grillin
lampdtilaa, jolloin kertynyt rasva voi syttyé
ja aiheuttaa tulipalon.

Hulmahdusten vahentéminen:

poista lihasta ylimaaréinen rasva
ennen paistamista,

+ kypsenna rasvainen liha (kana ja
sika) matalalla lammolia,

tarkista, etta rasvakourun edessa
oleva reika ei ole tukossa ja etta
rasvankeruukaukalo ei ole tdynna,

» kypsennd kansi suljettuna ilmanku-
lun estémiseksi ja vahenna lampoti-
laa.

HUOMAA: Jos kansi on kiinni, grillin |am-
potila pysyy tasaisempana ja ruoka kypsyy
nopeammin ja vahemmalla energialla.

Mikali polttimet sammuvat kypsennyk-

sen aikana, avaa kansi, kdénna polttimet
pois paalta ja odota viisi minuuttia ennen
poltinten uudelleensytyttamista, jotta kaasu
haihtuu.

KUINKA ESTAA RUOKAA TARTTUMAS-
TA RITILAAN

» Hiero ruokaa kevyesti 6ljylla ennen
kuin panet sen ritilalle.

+ Voit my6s levittéa ritildan harjalla
ruokadljya estdmaéan ruokaa tarttu-
masta.

« Ala kaanna ruokaa liian pian ritilalle
panemisen jalkeen.

VAROITUS:

+ Ala koskaan jata kaytésséa olevaa
grillia valvomatta, etenkaan kun
paikalla on lapsia tai lemmikkielai-
mi&. Tarkasta sdanndllisesti grillin
kaikkien osien oikea toiminta.

Jotkin osat (kansi, rasvankeruukau-
kalo, Aromaz®-kaukalo, jne.) voivat
kuumentua erittdin paljon. Kayta
sopivia suojaimia, kun kosket naihin
osiin. Pida pienet lapset poissa grillin

lahettyvilta.

- Al koskaan liikuta grillia kayton
aikana.

« Al4 koskaan kayté hiilta, puuta tai
briketteja.

« Ala koskaan kayta laavakivia tai
keraamisia briketteja.

PUHDISTUS JA HUOLTO

Pidenna grillin kayttoikaa tekemalla
seuraavat huoltotoimet vahintdan kerran
vuodessa, mielellaan grillikauden alussa.
Hanki barbecook®-suojus grillisi suojaksi.

KYPSENNYSRITILAT JA -LEVYT

Anna grillin jadhty4 ja puhdista ritilat jokai-
sen kayton jalkeen hankaamattomalla har-
jalla. Ritilat voidaan myds pesta erityisella
barbecook®-emalipuhdistimella, miedolla
puhdistusaineella tai soodalla. Ala koskaan
kayta uuninpuhdistusaineita.

POLTTIMET JA KAASUTINPUTKET
Polttimet ja kaasutinputket tulee irrottaa ja
puhdistaa vahintaan kaksi kertaa vuodes-
sa. Puhdista kaasutinputket lapikotaisin.
Avaa kaikki tukkiutuneet reiat ohuella
nauhalla (esim. avatulla paperiliittimel-

18). Tarkista, etté poltinlaatikon pohja on
puhdas ja ettéd mik&éan reika ei ole tukossa.
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Pane poltin takaisin ohjeiden mukaisesti ja
varmista, etté kaasutinputket on asetettu
poistoventtiilien paalle. Jos polttimessa na-
kyy halkeamia, epatavallisia reikia tai muita
vaurioita, se on vaihdettava.

LIAN POLTTAMINEN

Kayton jalkeen voit pitda polttolaitetta
paalla noin kymmenen minuuttia ilman
ruokaa ja kansi suljettuna kaikki polttimet
asennossa HIGH. Téalla tavalla suurin osa

koskaan sailyté niitd autotallissa, vajassa
tai muussa suljetussa paikassa tai avotulen
tai lammonlahteiden lahella.

Grillia voidaan sailyttaa sisatiloissa, mikali
kaasupullo on irrotettu laitteesta ja sitéa
sailytetédan ulkona hyvin tuuletetussa
paikassa.

Grilli on varastoitava sisétiloihin talvikau-
den ajaksi. Vinkkeja:
+ Puhdista polttimet ja hankaa niihin

TAKUU

Barbecook®-laitteella on kahden vuoden
takuu mahdollisten valmistusvirheiden
varalta. Takuu alkaa ostopdaivasta ja pysyy
voimassa niin kauan, kun laitetta on kay-
tetty naiden ohjeiden mukaisesti. Sailyta
ostokuitti, silla se on myés takuukuitti.

Barbecook® ei sovellu kaupalliseen kayt-
toon.

liasta palaa pois, mika helpottaa jatko-
puhdistusta. Anna laitteen ja&hty&. Pyyhi .
sitten palanut poly pois hankaamattomalla
harjalla ja puhdista grilli saippuavedella.

VARASTOINTI

ruokadljya. Kaari ne paperiin.

varastoi sisatiloissa.

sita séilytetdén ulkona.

Irrota kaasuletku pullosta, kun grilli4 ei
kayteta. Sailyta grillia ja kaasupulloa
ulkona hyvin tuuletetussa paikassa. Ala

ONGELMIEN RATKAISEMINEN
Ongelma

Grillin sytyttdminen ei onnistu (sytytti-
melld tai tulitikulla)

Mahdollinen syy
« Tukkeutuneet kaasutinputket

Puhdista kypsennysritilat ja hankaa
niihin ruokadljya. Kaéari ne paperiin ja

Peita grilli barbecook®-suojalla, jos

- Ala sailyta kaasupulloja sisatiloissa.

Tama takuu korjaa tai korvaa pelkastaan
ne osat, jotka vioittuvat laitteen normaalista
kaytosté tai huollosta.

Takuu ei korvaa vikoja, jotka johtuvat
laitteen vaarasta asennuksesta, vaaran-
laisesta kaytosta, laitteeseen tehdyista
muutoksista, laitteen purkamisesta,
kulumisesta ja runtelusta seké huollon
laiminlyénnista.

onderhoud.

Ratkaisu
« Puhdista kaasutinputket

Ei tarpeeksi ldmp6a

« Kaasupullon venttiili ei ole auki

« Kaasutinputket eivat ole poistoventtiilien yldpuolella

* Polttimen aukot ovat tukossa

«Kaasupullo on tyhja tai lahes tyhja

* Paineensaddinta ei ole asetettu kunnolla kaasupulloon

« Avaa kaasupullon venttiili.

 Asenna kaasutinputket uudelleen

« Puhdista aukot tai vaihda uusi poltin
« Uusi kaasupullo

«Kiristd paineensaatimen liitin

eIrrota letku

Keltaiset liekit

« Kaasutinputket ovat osittain tukossa
* Suolaa polttimessa

« Puhdista kaasutinputket
* Puhdista poltin

Poltinta ei saa syttymdén sytyttimelld

« Sytyttimen johto ei ole kunnolla kiinni
« Sytyttimen elektrodi on viallinen

» Maadoitusvirhe
«Viallinen sytytin

* Tarkista kaikki litdnndt
« Tarkista elektrodien, poltinten ja sytyttimen asennus
*\/aihda sytytin

Liekit hyppdavat ulos poltinlaatikosta

* Tuulinen sé&d
«Kaasupullo lahes tyhja

«Kaanna grilli niin, ettd takasivu on tuulta vastaan
« Uusi kaasupullo tai pullon taytto

Liikaa ldmp0od ja hulmahduksia

eLiian rasvaista ruokaa
* Rasvakourun aukko tukossa
* Kypsennysjérjestelma on asetettu védrin

«Poista ylimdaréinen rasva tai vahennd 1ampo6a
« Puhdista poltinlaatikon pohja ja poltin
* Asettele kypsennysjdrjestelmé oikein

Liekkejd séatotaulun takana

« Tukkeutuneet kaasutinputket

« Sulje kaasu vélittdmasti, anna grillin jadhtya ja puhdista
kaasutinputket

Paineensdadin humisee

* Ohimeneva tilanne, joka johtuu korkeasta ulkoldmpatilasta
tai tdydestd kaasupullosta

*Tama ei ole vika tai vaara

Epétéydellinen liekki

* Tukkeutunut, vuotava tai ruostunut poltin

« Puhdista tai vaihda poltin

Lammitysteline ei mene paikalleen

« Jalat on taitettu liian kapeiksi tai liian leveiksi

 Lammitystelineen jalat ovat saddettdvat. Kaanna niitd niin,
ettd ne sopivat lammitystelineen reikiin.

ONGELMATILANTEET SAHKOISESSA SYTYTYKSESSA

Ratkaisu

Ongelma

Ei kipinditd, kun sytytysté painetaan;
ei dantd

Mahdollinen syy
* Paristo on asennettu védrin
* Tyhjd paristo

* Sytytyspainike on asennettu vdarin
« Viallinen kipinankehitin

+ Asenna paristo (varmista, ettd 0+0 ja 0-0 on suunnattu
oikein, 0+0 ylhaalld ja 0-0 alhaalla)

« Vaihda uusi AA-paristo

« |rrota painike ja asenna uudelleen

« Vaihda kipindnkehitin

Ei kipinditd, kun sytytysté painetaan;
aani kuuluu

* Maadoitusvirhe

* |rrota ja kytke uudelleen kaikki kipinankehittimen ja elektro-
dien litannat
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Kipindita syntyy, mutta ei kaikista elekt- |  Maadoitusvirhe
rodeista tai ei tarpeeksi tehokkaita

* Kipinat purkautuvat etdalld polttimista

* Heikko paristo
* Elektrodit ovat kastuneet

« Elektrodit ovat haljenneet tai murtuneet, “kipindita syntyy”

* [rrota ja kytke uudelleen kaikki kipindnkehittimen ja elektro-
dien liitannat

* Jos ndet kipingitd, jotka eivét ole lahtoisin polttimista,
johdot voivat olla vioittuneet. Vaihda johdot.

« Vaihda uusi AA-paristo

* Poista lika paperipyyhkeilla

« Poista murtuneet tai vialliset elektrodit

AROMAZ®-JARJESTELMA

GRIMBERGENIN KANA

Valmistusaika: noin 15 minuuttia

Ainekset: kanaleikkeitd, grilliyrtteja, Grimbergen-olutta, tuoretta
timjamia

Valmistaminen: Mausta kanaleikkeet grilliyrteilld. Tayta Aromaz-
kaukalo Grimbergen-oluella, lisdé tuore timjami. Pane kanaleikkeet
ritilélle kansi avattuna ja kypsenné keskilammadlld kansi suljettuna.

THAI-KANA

Valmistusaika: noin 15 minuuttia

Ainekset:kanaleikkeitd, suolaa, curryjauhetta, kookosmaitoa,
tuoretta basilikaa

Valmistaminen: Mausta kana suolalla ja curryjauheella. Tayta
Aromaz-kaukalo kookosmaidolla, lisdé tuore basilika.

PORSAAN SISAFILE PUNAVIINISSA

Valmistusaika: noin 15 minuuttia

Ainekset: porsaan siséfileetd, suolaa ja pippuria, neilikkaa, hilloa,
punaista portviinia

Valmistaminen:Mausta liha suolalla ja pippurilla, lisda neilikka ja
hiero paalle hilloa. Taytéd Aromaz-kaukalo portviinilla, lisda neilik-
kaa.

PORSAAN SISAFILE DIJON-SINAPISSA

Valmistusaika: noin 15 minuuttia

Ainekset:porsaan siséfileeta, suolaa, mustapippuria, Dijon-sinap-
pia, brown ale -olutta, ruohosipulia

Valmistaminen: Hiero lihaan sinappia, mausta mustapippurilla ja
ruohosipulilla. Taytd Aromaz-kaukalo oluella, lisdé ruohosipulia.

INSTRUKSER FOR MONTERING,
BRUK 0G VEDLIKEHOLD

SIKKERHETSINFORMASJON

DETTE APPARATET ER DESIGNET KUN
FOR UTENDORS BRUK
DERSOM DU KJENNER LUKT AV GASS:

1.SLA AV GASSTILFORSELEN

2.SLUKK ENHVER APEN FLAMME

3.APNE LOKKET

4. DERSOM LUKTEN VEDVARER,
RING DIN GASSLEVERANDQR EL-
LER BRANNVESENET OYEBLIK-
KELIG

+ BRUKEREN ER ANSVARLIG FOR KOR-
REKT MONTERING OG HENSIKTS-
MESSIG BRUK AV GRILLEN.

+ OM MAN IKKE FOLGER INSTRUK-
SENE | DENNE BRUKSANVISNINGEN
KAN DET RESULTERE | FARLIG
BRANN ELLER EKSPLOSJON.

+ OM MAN IKKE FOLGER INSTRUK-
SENE | DENNE BRUKSANVISNINGEN
KAN DET RESULTERE | ALVORLIGE
SKADER OG MATERIALSKADE.

+ BRUK BESKYTTELSESHANSKER NAR
DU HANDTERER SPESIELT VARME
DELER

+ MODIFISERING AV GRILLEN ER FAR-
LIG OG IKKE TILLATT. DETTE APPA-
RATET MA MONTERES | SAMSVAR
MED GJELDENDE FORSKRIFTER.

« OPPBEVAR GASSBEHOLDEREN
UTEND@RS | ET GODT VENTILERT
OMRADE

+ PLASSER ALDRI RESERVEGASS-
BEHOLDEREN (FULL ELLER TOM)

UNDER ELLER TETT VED EN GRILL
SOM ER | BRUK.

BENSIN ELLER ANDRE ILDSFARLIGE
DUNSTER OG V/AESKER MA IKKE
OPPBEVARES ELLER BRUKES | NAR-
HETEN AV DENNE ELLER HVILKEN
SOM HELST GRILL.

HOLD BRENNBART MATERIALE
MINST 76 CM BORTE FRA GRILLEN
HOLD ALLTID OMRADET RUNDT
GRILLEN FRITT FOR BRENNBARE
MATERIALER, BENSIN ELLER ANDRE
BRANNFARLIGE VASKER

BRUK GRILLEN KUN UTENDORS | ET
OMRADE SOM ER GODT VENTILERT
OG MINST 3 M FRA BOLIGHUS ELLER
BYGNINGER.

BRUK IKKE APPARATET UNDER
OVERHENGENDE STRUKTUR ELLER
LOVVERK

BRUK IKKE GRILLEN | BAT ELLER
ANDRE REKREASJONSKJJRETQY
BRUK IKKE GRILLEN INNE | GARA-
SJER, BODER, KORRIDORER ELLER
ANDRE LUKKEDE OMRADER.

FORLAT ALDRI GRILLEN UTEN OPP-
SYN NAR DEN ER | BRUK

BLOKKER IKKE FLYTEN AV FOR-
BRENNING OG VENTILERENDE LUFT
TIL GRILLEN

BRUK IKKE GRILLEN NAR DU HAR
KONSUMERT ALKOHOL ELLER HAR
TATT MEDISINER

TILGJENGELIGE DELER KAN VAERE
SVAERT VARME. HOLD DYR OG (SMA)
BARN BORTE FRA GRILLEN.
GRILLEN MA IKKE FLYTTES NAR DEN
ER | BRUK

BRUK ALDRI TREKULL, VED ELLER
BRIKETTER

BRUK ALDRI LAVASTEIN ELLER KE-
RAMISKE BRIKETTER
VENTILASJONSAPNINGENE PA VOG-
NEN MA IKKE TILDEKKES.

- DELER SOM ER PLOMBERT AV
PRODUSENTEN ELLER DENNES
REPRESENANT MA IKKE ENDRES AV
BRUKEREN.

- TENN ALDRI SIDEBRENNEREN UTEN
A APNE LOKKET.

« ALLTID PLASS DE TO RUNDE AP-
NINGER | GRIDDLE OVER AROMAZ-
BRETT.

TILKOBLING AV GASS

GASSBEHOLDER
Bruk alltid en godkjent beholder som
imotekommer alle nasjonale forskrifter og
standarder. Kontroller at gassbeholderen
tilforer tilstrekkelig mengde gass som spe-
sifisert for denne grillmodellen.

» Hold alltid gassbeholderen i en stabil
0g oppreist posisjon.
Utvis forsiktighet ved handtering av
gassventilene
+ Koble aldri en gassbeholder uten

regulator til grillen.

+ Koble aldri en gassbeholder uten
regulator til grillen.
Steng alltid ventilene pa gassbehol-
deren nar grillen ikke er i bruk
Hvis grillen ikke er utstyrt med en
holder for gassbeholderen, plas-
ser gassbeholderen pa bakken ved
siden av grillen
Plasser aldri reservegassbeholderen
under eller ved siden av grillen nar
den er i bruk
Utsett aldri gassbeholderen for over-
dreven varme eller direkte sollys
Skift den fleksible slangen dersom
det kreves i henhold til nasjonale
forskrifter

SKIFTE AV GASSBEHOLDER

Ved skifte av gassbeholder, veer sikker pa
at kontrollknotten pa grillen er i posisjon
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OFF og at gassbeholderen er stengt. Skift
aldri gassbeholder i naerheten av potensi-
elle brannfarlige kilder.

TRANSPORT OG OPPBEVARING AV
GASSBEHOLDEREN

Til tross for at den er fullstendig sikker

nar den handteres korrekt, kan mangel
pa forsiktighet resultere i brann og/eller
eksplosjoner.

Miminer risikoene:

- Gassbeholderen ma ikke oppbeva-
res inne i en bygning, garasje eller
andre lukkede omrader, men alltid i
et godt ventilert omrade

+ Oppbevar aldri gassbeholderen i
neerheten av andre gassdrevne ap-
parater eller i et varmt omrade, slik
som bil eller bat

+ Oppbevar alltid gassbeholderen
utilgjengelig for barn

+ Gassbeholderen ma alltid trans-
porteres og oppbevares i stdende
posisjon

+ Royk ikke i neerheten av gassbehol-
deren, spesielt ikke under transport

SLANGE OG REGULATOR

Slangen og regulatoren folger ikke med

fra produsenten. Bruk kun en slange-/re-
gulatorkombinasjon som etterkommer alle
lokale og nasjonale forskrifter og standar-
der, og som er kompatibel med koblingene
pa gassbeholderen som brukes, samt type
gass/nominelt trykk oppgitt for grillen. Slan-
gen bar veere sa kort som mulig.

+ Koble aldri grillen til gass uten regu-
lator. Prov aldri & ombygge slangen
eller regulatoren pa noen som helst
mate.

+ For hver gang man bruker grillen,
kontroller slangen i dens fulle lengde
for eventuelle skader (sprekker,
flenger, brannskade) eller overdre-
ven slitasje. Om du oppdager skade
eller slitasje, skift ut slangen for bruk
av grillen i overensstemmelse med
nasjonale standarder

+ Slangen ma ikke komme i kontakt
med fett (eller hvilken som helst
annen varm substans) og heller ikke
komme i kontakt med varme deler
pa grillen.

- Koblingen for regulatoren ma veere
beskyttet nar den ikke er tilkoblet
sylinderen

+ Veer sikker pa at den ikke dras langs
bakken da dette kan gjore koblingen
utett

+ Ikke vri slangen ved tilkobling eller
avkobling av gassbeholderen

+ Maksimum tillatt lengde pa slangen
er 1,5 meter

LEKKASJETEST
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En lekkasjetest ma utfores:
+ For grillen tennes forste gang
+ Hver gang gassbeholderen skiftes
eller en gassdel er endret
+ Minst én gang per ar,
fortrinnsvis ved starten av
sesongen

Lekkasjetesten ma utfares utendars i et
godt ventilert omrade og ikke i neerheten
av apen flamme, varme eller antennbare
kilder. Rayking forbudt! Bruk en blanding
av flytende sape og vann (50/50) til lek-
kasjetesten. Bruk ikke en tent fyrstikk eller
apen ild.

1.Nar du har koblet gassbeholderen til gril-
len og alle kontrollknotter er ‘AV (OFF)’,
apne forsiktig gassbeholderen 1 omdrei-
ning.

2. Stryk sépeoppleosningen over alle
tilkkoblinger og komponenter listet opp
nedenfor.

Kontroller falgende omréder for lekkasjer:

- Sveiseskjotene pa gassbeholderen (Fig.
A)

« Alle ventilkoblinger (Fig. B)

+ Regulatorkobling og tilkobling for gass-
beholderen (Fig. B)

+ Alle slangekoblinger (Fig. C)

3. Sapebobler indikerer en lekkasje.

4. Stram til eventuelle koblinger som lekker
og gjenta testen sa lenge det lekker
(lukk ventilen til gassbeholderen nar du
kontrollerer lekkasjen.).

5. Koble fra gassbeholderen/kontrollventi-
len og kontroller at alle kontrollknotter er
AV (OFF).

6. Grillen ma ikke brukes dersom du ikke
far reparert lekkasjen. Lukk gassbehol-
derventilen. Ta bort gassbeholderen og
kontakt en person som er kvalifisert for
vedlikehold av gassapparater eller gass-

leverandgren for utfering av nodvendige
reparasjonetr.

Merk: regulatoren kan se annerledes ut
enn den som er vist her.

FOR FORSTE GANGS BRUK/ETTER
LANGVARIG PERIODE UTEN BRUK

Ikke bruk grillen for du har lest, forstatt og
kontrollert all informasjon i denne bruksan-
visningen.

Veer sikker pa at:

+ Grillen er korrekt montert

+ At det ikke er lekkasje i gasstilforse-
len (se‘Lekkasjetest)

» Brennerne er korrekt montert, ven-
turirgrene er korrekt plassert over
apningene av gassventilene (Fig.
D), og at det ikke er tilstoppinger (se
sikkerhetsinformasjon og rengjering
av brennerne)

+ Ingen av slangene for gasstilforsel
kan komme i kontakt med varme
overflater

« Grillen er montert pa et sikkert sted

SIKKERHETSINFORMASJON

Naturlige farer - edderkopper og insek-
ter: svaert sma insekt kan komme inn

i venturirgrene for gassbrennerne og
lage spindelvev eller bol (Fig. E)

som kan blokkere gasstilforselen helt
eller delvis. Dette indikeres av en
rokfarget gul flamme og/eller en brenner
som er vanskelig a tenne eller som ikke
tenner i det hele tatt. Gassen kan
eventuelt brenne pa yttersiden av
venturirgret og saledes forarsake
alvorlig skade pa grillen. Steng gassbe-
holderen oyeblikkelig dersom dette
skulle skje. Rengjor brennerne sa fort
grillen er avkjolt.

Fjern brenneren(ene) som vist pa Fig.

F. Rengjor med en rorrenser eller borst
begge venturirgrene. Sett brenneren til-
bake pa plass i overensstemmelse med
instruksene. (Fig. F) Etter rengjoring ma
venturirgrene korrekt settes tilbake over
apningene av gassventilene.



Merk: skade som oppstar pa grunn av
fullstendig eller delvis blokkert venturirgr
i en brenner dekkes ikke av garantien
og betraktes som mangel pa korrekt
vedlikehold

TENNE BRENNERNE

For tenning av brennerne ma alle kontrol-
ler og prosedyrer spesifisert i kapitlet ‘Ma
veere utfort for forste gangs bruk.

- Lokket pa grillen ma alltid veere
apent nar du tenner brenneren(e)

« Ikke boy deg over grillen nar du ten-
ner brenneren(e)

- Kontrollknottene pa grillen ma veere
‘AV (OFF). Apne ventilen pa gass-
beholderen sakte. Vent i omtrent 10
sekunder for & la gassen stabiliseres
for &pning av kontrollknotten pa
brenneren

+ Viktig: tenn farst den midterste bren-
neren

- Sa fort brenneren er tent trenger du
bare & sette kontrollknotten for de
andre brennerne i posisjon ‘HOY
(HIGH) for a tenne de.

« Prov aldri & tenne alle brennerne
samtidig

TENNE BRENNERNE MED TENNEREN

- Apne lokket pa grillen

- Apne ventilen pa gassbeholderen.

- Trykk pa tenneren til du herer gnister

+ Trykk pa kontrollknotten for midter-
ste brenner mens du holder nede
tenneren og vri til HAY (HIGH)

+ Huvis brenneren ikke tenner etter 3
forsgk, koble fra gassen og vent 5
minutter for du forsgker igjen. Dette
vil la akkumulert gass slippe ut. Prov
igien ved a repetere trinnene over.

» Hvis brenneren fortsatt ikke tenner,
les kapitlet ‘Guide for problemlgsing
for & finne arsaken og rad, eller bruk
en fyrstikk som beskrevet nedenfor.

TENNE BRENNERNE MED EN

FYRSTIKK

Til venstre og heyre p& bunnen av brenner-
boksen er en liten 4pning som kan brukes
for & tenne brennerne med en fyrstikk,
dersom den elektroniske tenneren ikke
virker. (Fig. G)

- Apne lokket pa grillen

+ Plasser en fyrstikk i fyrstikkholderen
som fulgte med (Fig. G)

+ Hold en brennende fyrstikk inn i hul-
let omtrent 13 mm fra brenneren

- Apne ventilen pa gassbeholderen.

+ Trykk pa kontrollknotten og vri il
‘HAY (HIGH). Brenneren skal tenne
innen 5 sekunder. Hvis den ikke gjor
det, sla av kontrollknotten og vent 5
minutter for a la gass slippe ut.

+ Gjenta trinnene 1 til 5. Hvis bren-
neren fortsatt ikke tenner etter 3
forsok, les kapitlet ‘Guide for pro-
blemlgsing’

TENNE DE ANDRE BRENNERNE

+ Sa fort den midterste brenneren er
tent trenger du bare a sette kon-
trollknotten for de andre brennerne
i posisjon ‘H@Y (HIGH’) for & tenne
de.

TENNE SIDEBRENNERNE VED BRUK
AV TENNEREN

Kun for Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Apne forst lokket for sidebrenneren.
Bruk tenneren pa kontrollpanelet og kont-
rollknotten pa siden for a tenne sidebren-
neren.
+ Trykk pa tenneren til du herer gnis-
ter.

+ Trykk pa kontrollknotten for side-
brenneren mens du holder nede
tenneren og vri til HOY (HIGH)

+ Gjenta noen ganger dersom ten-
neren ikke tenner omgaende.

+ Huvis brenneren ikke tenner etter 5
sekunder, vri kontrollknotten til ‘AV
(OFF’) og vent i 5 minutter for & la
gassen slippe ut.

+ Gjenta trinn 1 til 3. Hvis brenneren
fortsatt ikke tenner, les kapitlet
‘Guide for problemlgsing eller bruk
en fyrstikk som beskrevet nedenfor.

Merk:

*  maksimal belastning for
sidebrenneren er 9 kg!

. maksimum diameter for pannen er
220 mm

TENNE SIDEBRENNEREN MED EN
FYRSTIKK

Kun for Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

+ Plasser en fyrstikk i fyrstikkholderen
som fulgte med (Fig. G)

+ Hold en brennende fyrstikk omtrent
13 mm fra brenneren (Fig. H)

+ Trykk pa kontrollknotten for side-
brenneren og vri til ‘HOY (HIGH).
Brenneren skal tenne innen 5 sek-
under. Hvis ikke, vri kontrollknotten
‘AV (OFF’) og vent i 5 minutter for &
la gassen slippe ut.

+ Gjenta trinn 1 til 3. Hvis brenneren
fortsatt ikke tenner, les kapitlet
‘Guide for problemlgsing for a finne
arsaken og rad.

TENNE SPYDBRENNEREN VED BRUK
AV TENNEREN

Kun for Brahma 5.2 — 223.9952.000

- Apne lokket pa grillen

+ Ta varmeristen ut av grillen

- Apne ventilen pa gassbeholderen.

+ Trykk pa tenneren til du herer gnister

« Trykk pa kontrollknotten for spyd-
brenneren mens du holder nede
tenneren og vri til HOY (HIGH)

+ Huvis brenneren ikke tenner etter 3
forsgk, koble fra gassen og vent 5
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minutter for du forsgker igjen. Dette
vil la akkumulert gass slippe ut. Prov
igjen ved a repetere trinnene over.

» Hvis brenneren fortsatt ikke tenner,
les kapitlet ‘Guide for problemlg-
sing for & finne arsaken og hvilke
remedier, eller bruk en fyrstikk som
beskrevet nedenfor.

TENNE SPYDBRENNEREN MED EN
FYRSTIKK

Kun for Brahma 5.2 — 223.9952.000

- Apne lokket pa grillen

+ Ta varmeristen ut av grillen

+ Plasser en fyrstikk i fyrstikkholderen
som fulgte med (Fig. G)

+ Hold en brennende fyrstikk til ven-
stre for spydbrenneren.

+ Trykk pa kontrollknotten for spyd-
brenneren og vri til ‘HOY (HIGH’).
Brenneren skal tenne innen 5 sek-
under. Hvis den ikke gjor det, sla av
kontrollknotten og vent 5 minutter for
a la gass slippe ut.

+ Gjenta trinnene 1 til 5. Hvis bren-
neren fortsatt ikke tenner etter 3
forsek, les kapitlet ‘Guide for pro-
blemlgsing’

VISUELL KONTROLL AV FLAMMENE

NN
[S) S [S) S

Sla eyeblikkelig av kon-

trollknottene hvis flammene pa brennerne
stikker ut fra brennerboksen nar grillen er

i bruk. Vent i 5 minutter for & la gassen
slippe ut for du tenner grillen igjen. Les
kapitlet ‘Guide for problemlgsing dersom
problemet vedvarer.

Du ber kontrollere flammene hver gang du
tenner grillen. (Fig. I) En korrekt flamme
er nesten helt bla med litt gult pa toppen.
Hvis flammen er unormalt liten eller for det
meste gul, sla av grillen og kontroller ven-
turirgrene for tilstoppinger, eller les kapitlet
‘Guide for problemlgsing’.

SLA AV GRILLEN

+ Lukk ventilen pa gassbeholderen.
+ Vri alle kontrollknottene for bren-
nerne til ‘AV (OFF’).
Hvis du folger rekkefalgen oven-
for vil det aldri bli trykksatt gass i
systemet.

BRUK AV SPYDET

Kun for Brahma 5.2 — 223.9952.000
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- Spydet gar pa batteri (batteri er ikke
medlevert)

+ Oppbevar motoren pa et tart sted
nar den ikke er i bruk

+ Spydet ma kun brukes utenders og
for dets tiltenkte formal

+ La ikke barn bruke spydet

NYTTIGE TIPS FOR BRUK AV GRILLEN

BRUK AV BRAHMA FORSTE GANG

Nar du bruker gassgrillen farste gang, ma
du farst kjere inn enheten ved a la den sta
en kort stund uten mat. Tenn grillen. Lukk
lokket og hold temperaturen pa ‘H@Y
(HIGH’) i 15 minutter. Ikke &pne lokket
under denne prosedyren. Deretter apner
du lokket og lar grillen ga i ytterligere 5
minutter pa ‘H@Y (HIGH’). Grillen er na klar
til bruk.

VARME OPP GRILLEN

La grillen varmes opp for du plasserer mat
pa den. Lukk lokket og varm stekeover-
flaten i minst 10 minutter i stilling* HGY
(HIGH’). Steking med lavere temperatur
enn ved ‘HAY (HIGH’) gjeres ved a vri
kontrollknottene til foretrukket posisjon for
plassering av mat pa grillen.

TILBEREDINGSTID

Tid for tilbereding avhenger av flere fak-
torer som smak, utetemperatur og vind.
Erfaring vil leere deg hvordan du estimerer
denne tiden.

HOLDE OPPFLAMMING UNDER KON-
TROLL
Under grilling er det naturlig med noen
oppflamminger. For mange oppflamminger,
vil imidlertid oke temperaturen i grillen og
derfor forarsake at akkumulert fett tar fyr og
forarsaker brann.
Reduser oppflamminger:
+ Fjern overfladig fett fra kjottet for
tilbereding
Tilbered kjott med fett (kylling og
svin) pa lav innstilling
+ Kontroller at hullet foran pa fettavlg-
pet ikke er blokkert og at beholderen
for avlgpsfett ikke er full
- Tilbered med lukket lokk for & redu-
sere vindtilforselen og senk tempe-
raturinnstillingene

MERK: Hvis lokket er lukket vil grillen be-
holde en konstant temperatur og mat kan
tilberedes hurtigere og med mindre energi.

Skulle brenneren(e) ga ut under tilbere-
ding, apne lokket, sla av brenneren(e) og
vent i 5 minutter for & la gassen slippe ut

HVORDAN HINDRE AT MAT FESTER
SEG TIL RISTEN
+ Pensle maten lett med olje for du
plasserer den pa risten
+ Eller barst risten med matolje for &
hindre at mat setter seg fast

+ lkke snu mat som nettopp er plas-
sert pa grillen

ADVARSEL.:

+ La aldri grillen sta ubevoktet nar den
er i bruk, spesielt om barn og husdyr
er tilstede. Kontroller grillen regel-
messig for korrekt virkemate for alle
dens komponenter

« Deler som kan nas (lokk, dryppbrett
for fett, Aromaz® brett, etc.) kan bli
sveert varme. Bruk hensiktsmessig
beskyttelse nar du skal ta pa disse
delene. Hold smé barn borte fra gril-
len.

- Flytt aldri grillen nar den er i bruk

» Bruk aldri trekull, ved eller briketter

+ Bruk aldri lavastein eller keramiske
briketter

RENGJQRING OG VEDLIKEHOLD

Du kan forlenge grillens levetid ved & minst
én gang per ar utfore alle falgende kontrol-
ler, fortrinnsvis ved begynnelsen av grill-
sesongen. Kjop en barbecook® overtrekk
for & beskytte grillen.

RISTER OG PLATER

Etter bruk ma grillen avkjeles og ristene
rengjores ved bruk av en borste som ikke
sliper. Du kan ogsa rengjore rister med
den spesielle barbecook® emaljerensen, et
mildt vaskemiddel eller natriumbikarbonat.
Bruk aldri ovnsrens.

BRENNERE OG VENTURIROR

Brennere og venturirgr bor taes av og
rengjeres minst to ganger per ar. Rengjor
venturirarene grundig. Apne eventuelle
blokkerte hull ved a bruke en tynn staltrad
(for eksempel en apnet binders.) Kontroller
at bunnen av brennerboksen er ren og at
ingen hull er blokkert. Plasser brenneren
tilbake i henhold til instruksene og kontrol-
ler at venturirgrene er pa riktig plass over
avtrekksventilene. Brenneren ma skiftes ut
hvis den har sprekker, uvanlige hull eller
annen skade.

AVBRENNING

Etter bruk kan du la apparatet fortsette

a brenne i omtrent 10 minutter uten mat
og med lokket lukket, med alle brennere i
posisjon HAY) (‘HIGH’). P& denne méaten
vil det meste av smuss bli avbrent, hvilket
forenkler etterfolgende renhold. La ap-
paratet avkjoles. Da kan du tarke av brent
stov med en borste som ikke sliper og
rengjore grillen med sapevann.

OPPBEVARING

Koble fra gassen fra gassbeholderen nar
grillen ikke er i bruk. Oppbevar grillen og
gassbeholderen utendors i et godt ventilert
omrade. Ma aldri lagres i garasje, bod eller
annet lukket omrade eller i naerheten av
apen ild eller varmekilder.

Du kan oppbevare grillen innendars, under
forutseting av at gassbeholderen er frako-



blet fra apparatet og oppbevares utendors
i et godt ventilert omrade.

Grillen ma oppbevares innenders i vinter-
sesongen. Tips:

+ Rengjer brennerne og pafer matolje.
Pakk de inn i papir.

- Rengjer ristene og pafer matolje.
Pakk de inn i papir og oppbevar de
innendars.

+ Beskytt grillen med et barbecook®
overtrekk dersom den oppbevares

- Gassbeholdere ma ikke oppbevares
innendors

GARANTI

Ditt barbecook® apparat leveres med to
ars garanti mot produksjonsfeil. Denne
garantien gjelder fra kjopsdato, forutsatt
at apparatet brukes i samsvar med disse
instruksene. Kvitteringen med spesifisert
kjopsdato er ditt garantisertifikat.

Denne barbecook® er ikke egnet for kom-
mersiell bruk.

Denne garantien er begrenset til repara-
sjon eller utskiftning av deler som viser seg
defekte ved normal bruk og service.

Denne garantien skal ikke gjelde for
defekter som skyldes ukorrekt installa-
sjon, ukorrekt bruk, endringer pa appa-
ratet, demontering av apparatet, vanlig
slitasje eller mangel pa vedlikehold.

utendors.

PROBLEML@SING
Problem

Umulig & tenne brenner (med tenner
eller fyrstikk)

Sannsynlig arsak
* Blokkerte venturirgr

Lasning
« Rengjer venturirgr

Ikke nok varme

«Ventil pd gassbeholder er ikke apen
« Venturirgr ikke plassert over avigpventiler
« Blokkerte brennerapninger

« Apne ventilen pa gassbeholderen.
» Monter venturirgr pa nytt
«Rengjar apninger eller tilpass ny brenner

* Gassbeholderen er tom eller nesten tom Ny gassbeholder
« Regulator ikke tilpasset korrekt til gassbeholder « Stram til koblingen pa regulatoren
*Koble fra slangen
Gule flammer «\enturirgr er delvis blokkert < Rengjar venturirgr
« Salt pa brenner Rengjear brenner

Umulig  tenne brenner med tenner

« Tennwire ikke tilpasset korrekt
« Defekt tenningselektrode

« Feil underlag
« Defekt tenner

« Kontroller alle koblinger
« Kontroller montering av elektroder, brenner og tenner
« Skift tenner

Flammer stikker ut av brennerboksen

\ind
« Gassbeholder nesten tom

« Snu grillen med baksiden mot vinden
Ny gassbeholder eller fyll opp

Overdreven varme og oppflamminger

«For mye fett i maten
* Blokkert hull for fettaviap
« System for tilbereding er ikke posisjonert korrekt

« Skjeer bort overfladig fett eller reduser temperaturen
*Rengjer bunnen av brennerboksen og brenner
*Plasser system for tilbereding korrekt

Flammer bak kontrollpanelet

« Blokkert venturirgr

« SI4 av gassen gyeblikkelig. la grillen avkjales og rengjer
venturirgr

Summelyd i regulator

« Midlertidig situasjon forarsaket av hgy temperatur eller full
gassbeholder

« Dette er ikke en feil eller en faremoment

Ufullstendig flamme

« Tilstoppet, utett eller rustet brenner

* Rengjer/skift brenner

Varmestativet passer ikke

Bena er vinklet for trangt eller for bredt

« Fgttene pa varmestativet er justerbare. Bay de sa de passer
inn i hullene pd varmestativet.

GUIDE FOR PROBLEML@SING FOR ELEKTRONISK TENNING

Problem

Ingen gnister nar tenneren trykkes
ingen lyd

Sannsynlig arsak
« Batteri ikke installert korrekt
* Flatt batteri

« Tenningsknapp ikke montert korrekt
« Defekt gnistgenerator

Lasning

* Settinn batteri (vaer sikker pa at 0+0 og 0-0 vender riktig
vei med 0+0 opp og 0-0 ned)

« Skift til nye AA-batteri

« Skru av knappen og sett inn pé nytt

« Skift gnistgenerator

Ingen gnister nér tenneren trykkes
lyd er tilstede

* Feil underlag

* Fjern og koble tilbake alle koblinger med gnistgenerator og
elektroder

Det er gnister men ikke pa alle elektro-
dene og/eller ikke sterke nok

* Feil underlag
* Gnistoverslag borte fra brenner(e)
* Lavt batteri

« Elektrodene er vate
« Elektrodene er sprukket eller gdelagt “gnistene er der”

* Fjern og koble tilbake alle koblinger til gnistgeneratoren og
elektrodene

* Hvis gnistene er tilstede skyldes det ikke brenneren(e).
Ledningstraden kan vare gdelagt. Skift ledningstraden.

« Skift til nye AA-batteri

« Bruk papirhandkler for & fierne smusset

« Skift elektroder som er sprukket eller defekte
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AROMAZ®-SYSTEM

GRIMBERGEN-KYLLING
Tilberedingstid: omtrent 15 minutter

Ingredienser: kyllingfilét, urter, Grimbergen ol, frisk timian
Tilberedelse: krydret kyllingfilét med urter. Fyll Aromazbrett med
Grimbergen ol. Tilsett frisk timian. Plasser kyllingfiléten pa risten
med apent lokk og tilbered pa middels varme med lukket lokk.

THAIKYLLING
Tilberedingstid: omtrent 15 minutter

Ingredienser: kyllingfilét, salt, malt karri, kokosmelk, frisk basili-

kum

Tilberedelse: Krydre kylling med salt og malt karri. Fyll Aro-
mazbrett med kokosmelk. Tilsett frisk basilikum.

INSTRUKTIONER FOR INSTALLA-
TION, ANVANDNING OCH UNDER-
HALL

SAKERHETSINFORMATION

DENNA APPARAT AR UTFORMAD EN-
DAST FOR ANVANDNING UTOMHUS
OM DU KANNER LUKT AV GAS:

1.STANG AV GASTILLFORSELN

2.SLACK ALLA OPPNA LAGOR

3.OPPNA LOCKET

4.0M LUKTEN KVARSTAR, RING
GENAST DIN GASLEVERANTOR
ELLER BRANDKAREN

+ ANVANDAREN AR ANSVARIG FOR

ATT GRILLEN INSTALLERAS ORDENT-

LIGT OCH ANVANDS PA RATT SATT.

+ ATT INTE FOLJA INSTRUKTIONERNA |

DENNA MANUAL KAN LEDA TILL FAR-
LIG ELDSVADA ELLER EXPLOSION.

« ATT INTE FOLJA INSTRUKTIONERNA
| DENNA MANUAL KAN LEDATILL
ALLVARLIG PERSONSKADA OCH
MATERIALSKADOR.

+ ANVAND SKYDDSHANDSKAR NAR
DU HANTERAR | SYNNERHET HETA
DELAR.

+ ATT UTFORA ANDRINGAR PA GRIL-

LEN AR FARLIGT OCH INTE TILLATET.

DENNA APPARAT MASTE INSTAL-
LERAS | ENLIGHET MED GALLANDE
BESTAMMELSER.

+ FORVARA CYLINDERN UTOMHUS |
ETT VALVENTILERAT OMRADE.

+ PLACERAALDRIG RESERVCYLIN-
DERN (FULL ELLER TOM) UNDER
ELLER BREDVID EN GRILL SOM
ANVANDS.

+ BENSIN ELLER ANDRA LATTANTAND-

LIGA GASER OCH VATSKOR FAR
ALDRIG FORVARAS ELLER ANVAN-
DAS | NARHETEN AV DEN HAR GRIL-
LEN ELLER NAGON ANNAN GRILL.

- HALL BRANNBARA MATERIAL MINST
76 CM BORT FRAN GRILLEN.

« HALL ALLTID OMRADET RUNT GRIL-
LEN FRITT FRAN ALLA BRANNBARA
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SVINEFILET MED PORTVIN
Tilberedingstid: omtrent 15 minutter

nellik.

SVINEFILET DIJON

Ingredienser: svinefilét, salt og pepper, nellik, syltetay, rod portvin
Tilberedelse: Krydre svinefilét med salt og pepper, stikk inn nellik
og pensle med syltetay. Fyll Aromazbrettet med rod portvin. Tilsett

Tilberedingstid: omtrent 15 minutter

og gresslok

Ingredienser: svinefilét, salt, sort pepper, dijonsennep, morkt ol

Tilberedelse: Pensle kjottet med sennep og krydre med sort pep-

per og gresslok. Fyll Aromazbrettet med meorkt ol. Tilsett gresslok.

MATERIAL, BENSIN ELLER ANDRA
LATTANTANDLIGA VATSKOR.

ANVAND GRILLEN ENDAST UTOM-
HUS, | ETT VALVENTILERAT OMRADE
OCH MINST 3 M FRAN BOSTADSHUS
ELLER BYGGNADER.

ANVAND INTE DENNA APPARAT UN-
DER EN NEDHANGANDE KONSTRUK-
TION ELLER LOVVERK.

ANVAND INTE GRILLEN PA EN BAT
ELLER | NAGOT ANNAT FRITIDSFOR-
DON.

ANVAND INTE GRILLEN | ETT GA-
RAGE, SKJUL, KORRIDORER ELLER
ANDRA TILLSLUTNA UTRYMMEN.

LAMNA ALDRIG GRILLEN OBEVAKAD
NAR DEN ANVANDS.

HINDRA INTE FLODET AV BRANSLE
OCH VENTILATIONSLUFT TILL GRIL-
LEN.

ANVAND INTE GRILLEN NAR DU HAR
DRUCKIT ALKOHOL ELLER TAGIT
MEDICINER.

DE ATKOMLIGA DELARNA KAN BLI
MYCKET HETA. HALL SMA BARN OCH
DJUR BORTA FRAN GRILLEN.
FLYTTA INTE GRILLEN NAR DEN AN-
VANDS.

ANVAND ALDRIG GRILLKOL, VED EL-
LER BRIKETTER.

ANVAND ALDRIG LAVASTENAR EL-
LER KERAMIKBRIKETTER.

HALL ALLTID VENTILATIONSHALEN |
VAGNEN FRIA.

DELAR SOM TATATS AV TILLVERKA-
REN ELLER DENNES REPRESEN-
TANT FAR INTE ANDRAS AV ANVAN-
DAREN.

TAND ALDRIG SIDOBRANNAREN
UTAN ATT OPPNA LOCKET.

ALLTID PLACERA TVA RUNDA
OPPNINGAR | GRILLGALLER OVAN
AROMAZ®-BRICKORNA.

GASANSLUTNING

« Hall alltid cylindern i ett stabilt, upp-
staende lage.

+ Var forsiktig vid hantering av cylin-
derventilerna.

+ Anslut aldrig en cylinder utan regula-
tor till grillen.

+ Anslut aldrig en oreglerad cylinder
till grillen.

+ Sténg alltid cylinderventilerna nar
grillen inte anvands.

+ Om grillen inte ar férsedd med cylin-
derhallare placerar du cylindern pa
marken bredvid grillen.

+ Placera aldrig reservcylindern under
eller bredvid grillen nar den an-
vands.

+ Utséatt aldrig cylindern foér éverflodig
varme eller direkt solljus.

+ Andra det flexibla réret om det krévs
enligt nationella féreskrifter.

BYTA UT CYLINDERN

Nar du byter ut cylindern, se da till att kon-
trollvredet pa grillen &r i avstangt lage och
cylindern stéangd. Byt aldrig ut en cylinder i
narheten av méjliga anténdningskallor.

TRANSPORT OCH FORVARING AV
GASCYLINDERN

Aven om cylindern &r helt séker nar den
hanteras korrekt, kan bristande forsiktighet
leda till brand och/eller explosion.

Tank pa foljande for att minimera
riskerna:

+ Forvara aldrig cylindern i en bygg-
nad, ett garage eller annat tillslutet
utrymme, utan alltid pa en vélventile-
rad plats.

+ Foérvara aldrig cylindern i narheten
av andra gasdrivna apparater eller
pa valdigt varma platser, som inuti
en bil eller bat.

+ Hall alltid cylindern utom rackhall for
barn.

+ Transportera och férvara alltid cylin-

GASCYLINDER

Anvéand alltid en godkénd cylinder som
uppfyller alla nationella villkor och standar-
der. Kontrollera att cylindern kan féranga
s& mycket gas som specificerats for din
grillmodell.

dern i upprétt lage.

Rok inte i narheten av cylindern,
sarskilt inte under transport med ett
fordon.



SLANG OCH REGULATOR

Slang och regulator tillhandahalls inte

av tillverkaren. Anvand endast en slang-
regulatorkombination som uppfyller alla
lokala och nationella villkor och standarder,
och som ar kompatibel med kopplingarna
till den gascylinder som anvands och den
gastyp och nominaltryck som anges pa gril-
len. Hall slangen sa kort som mgjligt.

* Anslut aldrig grillen till en oreglerad
gastillférsel. Férsok éver huvud
taget inte att &ndra pa slangen eller
regulatorn.

+ Fore varje anvandning av grillen
ska du kontrollera slangen i dess
fulla 1angd for att upptécka skador
(sprickor, revor, brénda delar) eller
kraftigt slitage. Om du upptéacker
skada eller slitage ska du byta ut
slangen innan du anvander grillen, i
enlighet med nationella standarder.

+ Fett (och andra heta amnen) far
aldrig rinna ner pa slangen, och
slangen far aldrig komma i kontakt
med heta punkter pa grillen.

- Regulatorns anslutning maste
skyddas nér den inte &r ansluten till
cylindern.

+ Se till att slangen inte slépar i mar-
ken, eftersom det kan géra anslut-
ningen mindre tat.

+ Knyckla inte till slangen nér du kopp-
lar till eller fran cylindern.

- Den tillatna maxlangden pa slangen
ar1,5m.

LACKAGETEST

Ett lackagetest maste utforas:
+ Innan grillen tands forsta gangen.
+ Varje gang cylindern eller en gasdel
byts ut.
+ Minst en gang om aret, helst vid
sasongens borjan.

Lackagetestet maste utféras utomhus, i ett
vélventilerat omrade och inte i narheten
av 6ppen eld eller varme- och antand-
ningskallor. Rok inte! Anvand endast en
50/50-blandning av sapa och vatten till
lackagetestet. Anvénd inte tandsticka eller
en Oppen laga.

1. Nér du har anslutit cylindern till grillen
och alla kontrollvred &ar avstangda, 6pp-
nar du langsamt cylindern ett varv.

2.Gnugga in sapldsning 6ver alla kopp-
lingar och komponenter pa listan nedan.

Kontrollera dessa omraden efter lackor:

« Cylinderns svetsade fogar (bild A)

« Alla ventilanslutningar (bild B)

+ Regulatorns koppling och anslutning till
cylindern (bild B)

« Alla slangansilutningar (bild C)

3. Sapbubblor tyder pa en lacka.

4.Spann ordentligt at alla lackande kopp-
lingar och gor om testet sa lange som
lackor verkar finnas (stang cylinderventi-
len né&r du kontrollerar den lackan).

5. Koppla ifran cylinder-/kontrollventilen
och kontrollera att alla kontrollvred ar
avsténgda.

6. Anvéand inte grillen om du inte kan
reparera lackan. Stang cylinderventilen,
ta bort cylindern och kontakta gasleve-
rant6ren eller en behorig underhallsper-
son foér gasanordningar, for att utféra de
reparationer som kravs.

Observera: regulatorn kan skilja sig fran
den version som visas har.

FORE FORSTA ANVANDNINGEN /
EFTER LANG TID UTAN ANVANDNING

Anvand inte grillen innan du har Iast, for-
statt och kontrollerat all information i denna
manual.
Se till:
« att grillen ar korrekt installerad
- att det inte finns nagon lacka i gas-
tilliérseln (se "Lackagetest”)
« att brénnarna ar korrekt installerade,
att venturirdren ar korrekt placerade
Over gasventilernas dppningar (bild
D) och att det inte ar tilltappt nagon-
stans (se sakerhetsinformation och
rengdring av brédnnarna)

+ Ingen av gasslangarna far komma i
kontakt med heta ytor.

« Grillen ska installeras pa ett sakert
stalle.

SAKERHETSINFORMATION

Naturliga faror - spindlar och insekter.
Mycket sma insekter kan krypa in i ven-
turiréren i gasbrédnnarna och géra sig
ett nat eller ett bo (bild E)

som kan blockera gasfldet helt eller
delvis. | den situationen syns en rokig,
gul laga och/eller brannare som bara
kan tdndas med stor svarighet eller inte
alls. Gasen kan sa smaningom komma
att brinna utanfér venturiréret, och
darmed orsaka allvarlig skada pa
grillen. Om detta intraffar far du genast
sténga cylindern. Rengor brannarna sa
fort grillen har svalnat.

Flytta bréannarna enligt bild F. Rengoér
med en piprensare eller borsta ur bada
venturiréren. Satt tillbaka brannaren pa
dess plats, enligt instruktionerna. (Bild
F) Efter rengdring maste venturirdren
séttas tillbaka korrekt 6ver gasventiler-
nas 6ppningar.

Observera: skador som uppkommer genom
ett helt eller delvis blockerat venturiror i en
brannare tacks inte av garantin och anses
It:)ero pa daligt underhall.

TANDA BRANNARNA

Innan brannarna tdnds maste alla kontrol-
ler och rutiner som beskrivs i kapitlet "Fore
férsta anvédndningen” ha utférts.
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« Locket pa grillen maste alltid vara
Oppet nér du tander brannarna.

+ BGj dig inte direkt éver grillen nar du
téander bréannarna.

« Kontrollvreden pa grillen maste vara
avstangda. Oppna langsamt gascy-
linderventilen. Vénta ca 10 sekunder
pa att gasen ska stabilisera sig
innan du 6ppnar kontrollvredet fér en
brannare.

+ Viktigt: tand férst en av brénnarna i
mitten

+ Sa fort en brannare har tants, beho-
ver du bara satta kontrollvredet for
de andra brannarna i det héga laget
for att tinda dem.

+ Forsok aldrig ténda alla brannarna
samtidigt.

TANDA BRANNARNA MED
TANDSATSEN

+ Oppna locket till grillen.

« Oppna gascylinderventilen.

+ Tryck pa tandaren tills du hor gnistor.
+ Hall tdndaren nere, tryck pa kontroll-
vredet for mittbrannaren och vrid till

hogt lage.

« Om bréannaren inte tands efter tre
forsok ska du koppla ifran gasen och
vanta 5 minuter innan du férséker
igen. Pa det sattet kan den ansam-
lade gasen skingras. Foérsok igen
och gér om stegen ovan.

+ Om bréannaren fortfarande inte
tands, 13s da kapitlet "Fels6knings-
guide” for att faststélla orsak och
atgérd, eller anvand en tandsticka
enligt beskrivning nedan.

TANDA BRANNARNA MED TANDSTICKA

Till héger och vanster langst ner pa bran-
narholjet finns en smal 6ppning som kan
anvandas for att tdnda brannarna med
tandsticka, om den elektroniska tadndaren
inte fungerar (bild G).

- Oppna locket till grillen.
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- Sétt en tandsticka i tandstickshalla-
ren (bild G).

+ Hall en brinnande téndsticka genom
halet, ca 13 mm fran brannaren.

+ Oppna gascylinderventilen.

« Tryck pa det aktuella kontrollvredet
och vrid till hdgt l1age. Bréannaren bor
da tandas inom 5 sekunder. Gor den
inte det sténger du av kontrollvredet
och vantar 5 minuter sa att gasen
skingras.

+ Gor om steg 1 till 5. Om bréanna-
ren fortfarande inte ténds efter tre
forsok, far du lasa kapitlet "Felsok-
ningsguide”.

TANDA DE ANDRA BRANNARNA

+ Sa fort mittbrannaren har tants, be-
héver du bara sétta kontrollvredet for
de andra brannarna i det hoga laget
for att tdnda dem.

TANDA SIDOBRANNAREN MED
TANDSATSEN

Endast for Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Oppna forst locket pa sidobrannaren.
For att tdnda sidobrénnaren anvénder du
tandaren pa kontrollpanelen och kontroll-
vredet pa sidoskivan.

« Tryck pa tandaren tills du hor gnistor.

+ Hall tdndaren nere, tryck pa kontroll-
vredet for sidobrannaren och vrid till
hogt lage.

« GOr om ett antal ganger om brén-
naren inte tdnds genast.

+ Om brénnaren inte tands efter fem
sekunder sténger du av med kon-
trollvredet och vantar 5 minuter sa
att gasen skingras.

+ Gor om steg 1 till 3. Om brannaren
fortfarande inte tands, las da kapitlet
"Fels6kningsguide” eller anvand en
tandsticka, enligt beskrivning nedan.

Observera:

*  Maxbelastningen for sidobrénnaren
ar 9 kg!

. Maxdiametern for kokkarlet ar 220
mm.

H

TANDA SIDOBRANNAREN MED
TANDSTICKA

Endast for Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

- Satt en tandsticka i tandstickshalla-
ren.

+ Hall en brinnande tandsticka ca 13
mm fran brannaren (bild H).

+ Tryck pa kontrollvredet pa sidobran-
naren och vrid till hogt lage. Branna-
ren bor da tdndas inom 5 sekunder.
Gor den inte det stanger du av
kontrollvredet och véantar 5 minuter
sa att gasen skingras.

+ Gor om steg 1 till 3. Om brénnaren
fortfarande inte tands, las da kapitlet
"Felsékningsguide” for att faststélla
orsak och atgard.

TANDA SPETTBRANNAREN MED
TANDSATSEN

Endast for Brahma 5.2 — 223.9952.000

« Oppna locket till grillen.

- Ta ut uppvarmningsgallret fran gril-
len.

« Oppna gascylinderventilen.

 Tryck pa tandaren tills du hor gnistor.

+ Hall tindaren nere, tryck pa kontroll-
vredet for spettbréannaren och vrid till
hogt lage.

+ Om brannaren inte ténds efter tre
forsok ska du koppla ifran gasen och
vanta 5 minuter innan du férsdker
igen. Pa det sattet kan den ansam-
lade gasen skingras. Foérsok igen
och gér om stegen ovan.

+ Om brannaren fortfarande inte
tands, las da kapitlet "Felsoknings-
guide” for att faststélla orsak och
atgard, eller anvand en tandsticka
enligt beskrivning nedan.

TANDA SPETTBRANNAREN MED
TANDSTICKA

Endast for Brahma 5.2 — 223.9952.000

« Oppna locket till grillen.

- Ta ut uppvarmningsgallret fran gril-
len.

- Satt en tandsticka i tandstickshalla-
ren.

+ Hall en brinnande tandsticka pa
vanster sida av spettbrannaren.

+ Tryck pa kontrollvredet till sidobrén-
naren och vrid till hégt 1age. Branna-
ren bor da tdndas inom 5 sekunder.
Gor den inte det stanger du av
kontrollvredet och véantar 5 minuter
sa att gasen skingras.

+ Gor om steg 1 till 5. Om bréanna-
ren fortfarande inte tands efter tre
forsok, far du lasa kapitlet "Felsok-
ningsguide”.



VISUELL KONTROLL AV FLAMMORNA

Om brannarnas lagor hoppar ut ur brannar-
héljet nér grillen anvéands, ska du genast
sténga av kontrollvreden. Vanta 5 minuter
sa att gasen skingras innan du tander gril-
len igen. Las kapitlet "Felsdkningsguide”
om problemet kvarstar.

Varje gang du tander grillen bor du kontrol-
lera lagorna. (Bild 1) En korrekt flamma

ar alltid helt bla, med lite gult Gverst. Om
lagan ar onormalt liten och till storsta delen
gul, stanger du av grillen och kontrollerar
om venturirdren ar tilltdppta, eller laser
kapitlet "Fels6kningsguide”.

STANGA AV GRILLEN

+ Stang gascylinderventilen.
+ Vrid alla brannarnas kontrollvred till
avstangt lage.
Om du féljer ordningen ovan blir det ingen
mer trycksatt gas i systemet.

ANVANDNING AV SPETTET

Endast for Brahma 5.2 — 223.9952.000

- Detta spett gar pa batterier (batterier
ingar inte).

- Forvara motorn pa ett torrt stélle nar
den inte anvénds.

+ Spettet bor endast anvéandas utom-
hus och i avsett syfte.

- Lat inte barn anvénda spettet.

NYTTIGA TIPS VID ANVANDNING AV
GRILLEN

ANVANDA DIN BRAHMA FOR FORSTA
GANGEN

Nar du anvander gasgrillen férsta gangen
maste du forst lata den vara igang (brinna)
en stund utan att nagon mat laggs pa. For
att kéra in grillen bérjar du med att tdnda
den. Stang locket och hall temperaturen
pa hogsta laget i 15 minuter. Oppna inte
locket medan detta pagar. Darefter Gppnar
du locket och later grillen sté i ytterligare 5
minuter pa hogsta laget. Grillen &r nu klar
att anvandas.

VARMA UPP GRILLEN

Lat grillen bli varm innan du placerar nagon
mat pa den. Stang locket och hetta upp till-
lagningsytan i minst 10 minuter pa hogsta
instéllningen. For att tillaga pa en lagre
temperatur an den hdgsta vrider du kon-
trollvreden till 6nskat lage innan du lagger
nagon mat pa grillen.

TILLAGNINGSTID

Den faktiska tillagningstemperaturen beror
pa olika faktorer, som smak, utomhustem-
peratur och vind. Erfarenheten lar dig att
uppskatta tiden.

KONTROLL AV PLOTSLIGT UPPFLAM-
MANDE LAGOR
Det &r naturligt att det ibland flammar upp
stora lagor nar man grillar. Fér manga
uppflammanden ékar emellertid grillens
temperatur, och gér att ansamlat fett tar eld
och orsakar brand.
Fér att minska uppflammandena:
+ Ta bort 6verflodigt fett fran kottet fore
tillagning.
- Tillaga fett kott (kyckling och flask)
pa lag temperatur
+ Kontrollera att halet pa framsidan av
fettavrinningen inte ar blockerat och
att fettdroppuppsamlaren inte ar full.
+ Tillaga med stangt lock for att stanga
av lufttillférseln och sanka varmein-
stéllningarna.

Observera: Om locket ar stangt behaller
grillen en mer konstant temperatur, och
maten kan tillagas snabbare och med
mindre energi.

Om brannarna slocknar under tillagningen
Oppnar du locket, stdnger av brannarna
och vantar 5 minuter sa att gasen skingras
innan du tander brénnaren igen.

HUR DU HINDRAR MAT FRAN ATT
FASTNA PA GALLRET
+ Gnid in maten Iatt med olja innan du
lagger den pa gallret.
+ Eller skura gallret med matlagnings-
olja sa att maten inte fastnar.
+ Vand inte pa maten for snabbt efter
att den lagts pa grillen.

VARNING:

+ Lamna aldrig grillen obevakad nar
den anvands, sérskilt inte nar barn
eller husdjur finns i narheten. Kon-
trollera grillen regelbundet sa att alla
dess delar fungerar ordentligt.

+ Tillgangliga delar (lock, fett-
droppuppsamlare, Aromaz®-brickor
osv.) kan bli mycket heta. Anvand
ett tillrackligt skydd nar du vidror
dessa delar. Hall sm& barn pa sékert
avstand fran grillen.

- Flytta aldrig pa grillen nar den an-
vands.

+ Anvand aldrig grillkol, ved eller
briketter.

+ Anvand aldrig lavastenar eller kera-
mikbriketter.

RENGORING OCH UNDERHALL

For att forlanga livslangden pa grillen bor
du minst en gang om aret utfora alla féljan-
de rutiner, helst i borjan av grillsdsongen.
Kop ett Barbecook®-lock att skydda grillen
med.

GRILLGALLER OCH PLATTOR

Efter varje anvandning later du grillen sval-
na och rengdr gallren med en borste som
inte ar strav. Du kan ocksa tvatta gallren
med det sarskilda glasyrrengtringsmedlet
Barbecook®, ett milt rengéringsmedel eller
natriumbikarbonat. Anvand aldrig reng6-
ringsmedel fér ugnar.

BRANNARE OCH VENTURIROR
Brannare och venturirér bér tas bort och
rengoras minst tva ganger om aret. Rengor
venturirdren noga. Oppna alla tilltdppta hal
med en trad (t.ex. ett utratat gem). Kontrol-
lera att botten pa brannarhdljet &ar ren och
att inget hal &r blockerat. Satt tillbaka bréan-
naren enligt instruktionerna och kontrollera
att venturirdren sitter 6ver utblasningsventi-
lerna. Om brannaren har sprickor, ovanliga
hal eller annan skada bor den bytas ut.

UTBRANNING

Efter anvandning kan du fortsatta att elda i
anordningen i ungefar 10 minuter, utan mat
och med locket sténgt, och med alla bréan-
narna i hogsta laget. Pa det sattet blir det
mesta av smutsen utbrént, vilket underlat-
tar rengoring efterat. Lat anordningen
svalna. Du kan sedan torka av den branda
smutsen med en mjuk borste och rengéra
grillen med sapvatten.

FORVARING

Koppla bort gasen fran cylindern nér den
inte anvands. Forvara grillen och gascy-
lindern utomhus i ett valventilerat omrade.
Férvara dem aldrig i ett garage, skjul eller
andra tillslutna utrymmen, eller i nérheten
av en O6ppen eld eller varmekalla.

Du kan férvara grillen inomhus, férutsatt att
gascylindern &r frankopplad fran apparaten
och férvaras utomhus i ett valventilerat
omrade.

Grillen maste forvaras inomhus under
vintersasongen. Nagra tips:

+ Rengdr brénnarna och gnugga in
dem med matolja. Sla in dem i pap-
per.

+ Rengdr matlagningsgallren och
gnugga in dem med matolja. Sla in
dem i papper och férvara dem inom-
hus.

+ Skydda grillen med ett Barbecook®-
lock om den férvaras utomhus.

+ Forvara inte gascylindrar inomhus.

GARANTI

Din Barbecook® har en tvaarig garanti som
tacker tillverkningsdefekter. Garantin géller
fran inkopsdatumet, under férutséattning att
den anvands enligt dessa instruktioner. Ditt
inkdpskvitto dar inképsdatumet anges ar
aven ditt garantibevis.

Denna Barbecook® Iampar sig inte fér kom-
mersiellt bruk.
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Garantin begransas till reparation eller byte
av delar vilka visar sig vara defekta vid

normal anvéndning och hantering.

PROBLEMLOSNING
Problem

Omojligt att tdnda brannaren (med
tandsats eller tandsticka)

Garantin tacker inte defekter som upp-
statt pa grund av felaktig installation,

férslitning och nétning eller bristande
underhall.

felaktig anvandning, férandringar pa ut-
rustningen, nedmontering av apparaten,

Trolig orsak
« Tilltappta venturiror

Losning
*Rengor venturirdren

Inte tillréckligt med vdrme

* Gascylinderventilen &r inte 6ppen

*Venturirbren dr inte placerade dver utblasningsventilerna
« Tilltdppta brénnardppningar

* Cylindern &r tom eller nastan tom

*Regulatorn &r inte korrekt monterad pé cylindern

« Oppna gascylinderventilen

eInstallera om venturirdren

*Rengdr dppningarna eller montera in ny brannare
Ny cylinder

« Spann at kopplingen till regulatorn

*Koppla ifr&n slangen

Gula lagor

« Venturirdren ar delvis tilltdppta
« Salt pa brannare

*Rengor venturirgren
*Rengor brdnnare

Omojligt att tanda brannaren med
téndsatsen

» Tandkabeln &r inte ordentligt monterad
«Fel pa tandelektroden

« Felaktig jordning
*Fel pa tdndaren

«Kontrollera alla anslutningar
« Kontrollera installationen av elektroder, brannare och téandare
Byt ut tdndare

Lé&gor hoppar ut ur brannarhdljet

*Blasigt vader
« Cylindern &r ndstan tom

«Flytta grillen sa att baksidan ar riktad mot vinden
Ny cylinder, eller fyll pa

For mycket hetta och uppflammanden

* For fet mat
* Fettavrinningshalet ar tilltappt
« Tillagningssystemet dr inte placerat korrekt

* Ta bort 6verflodigt fett eller minska varmen
*Rengor botten av brannarhéljet och brannaren
* Placera tillagningssystemet korrekt

L&gor bakom kontrollpanelen

« Tilltdppta venturirdr

« Stdng genast av gasen, It grillen svalna och rengér ven-
turirbren

Regulatorn brummar

« Tillfallig situation som orsakas av hog utvandig temperatur
eller full cylinder

«Detta dr ingen skada eller fara

Ofullstandig laga

« Tilltdppt, ldckande eller rostig brannare

*Rengor eller byt ut brdnnaren

Uppvdrmningsstéliningen passar inte

*Benen &r vinklade for smalt eller for brett

«Benen till uppvérmningsstdliningen ar justerbara. Boj dem
sé de passar i halen pd uppvérmningsstéliningen.

FELSOKNINGSGUIDE FOR ELEKTRISK TANDSATS

Problem

Inga gnistor nér man trycker pa
téndningen;
inget ljud

Trolig orsak
« Batteriet har inte satts in korrekt

« Tomt batteri
« Téndarknappen har inte installerats korrekt
« Fel pa gnistgeneratorn

Losning

«Installera batteriet (se till att 0+0 och 0-0 ligger ratt, med
0+0 overst och 0-0 underst)

* Byt ut mot ett nytt AA-batteri

« Skruva av knappen och ominstallera

« Byt ut gnistgeneratorn

Inga gnistor nar man trycker pé ténd-
ningen; ljud hors

« Felaktig jordning

«Ta bort och &teranslut alla anslutningar till gnistgeneratorn
och elektroderna

Gnistor bildas, men inte fran alla elek-
troderna och/eller inte tillrédckligt kraftiga

« Felaktig jordning
* Gnistoverslag bort fran brdnnarna
* L &gt batteri

* Elektroderna ar véta
« Elektroderna dr spruckna eller trasiga, "gnistor forekommer”

«Ta bort och éteranslut alla anslutningar till gnistgeneratorn
och elektroderna

» Om gnistor finns som inte kommer frdn briannarna, kan
kablarna skadas. Byt ut kablarna.

Byt ut mot ett nytt AA-batteri

« Anvind hushallspapper for att ta bort smutsen

Byt ut spruckna eller trasiga elektroder

AROMAZ®-SYSTEMET

GRIMBERGEN-KYCKLING
Tillagningstid: ca 15 minuter

Ingredienser: kycklingfilé, grillkrydda, Grimbergen-6l, farsk timjan
Tillagning: Krydda kycklingfilén med grillkryddor. Fyll Aromaz-
brickorna med Grimbergen-6l och tillsatt farsk timjan. Lagg kyck-

THAI-KYCKLING
Tillagningstid: ca 15 minuter

lingen pa gallret med Gppet lock och tillaga pa medelstark varme

med stangt lock.
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Ingredienser: kycklingfilé, salt, curry, kokosmjélk, farsk basilika
Tillagning: Krydda kycklingen med salt och curry. Fyll Aromaz-
brickorna med kokosmjélk och tillsatt farsk basilika.




FLASKKARRE MED PORTVIN
Tillagningstid: ca 15 minuter

Ingredienser: flaskkarré, salt och peppar, nejlika, sylt, rétt portvin
Tillagning: Krydda kéttet med salt och peppar, tillsatt nejlika och
gnid in med sylt. Fyll Aromaz-brickorna med rétt portvin och tillsatt

nejlika.

ISTRUZIONI PER INSTALLAZIONE,
USO E MANUTENZIONE

INFORMAZIONI PER LA SICUREZZA

LA PRESENTE APPARECCHIATURA E
STATA PROGETTATA SOLTANTO PER
ESSERE UTILIZZATA ALL’APERTO
SE SENTITE ODORE DI GAS:

1.INTERROMPETE IMMEDIATAMEN-
TE LEROGAZIONE DI GAS

2.SPEGNETE TUTTE LE EVENTUALI
FIAMME LIBERE

3.APRITE IL COPERCHIO

4.SE L’'ODORE PERSISTE, CON-
TATTATE IMMEDIATAMENTE IL
VOSTRO FORNITORE DI GAS O
I VIGILI DEL FUOCO

+ L'UTENTE E RESPONSABILE DEL-
LA CORRETTA INSTALLAZIONE E
DELL’UTILIZZO APPROPRIATO DEL
BARBECUE

+ LAMANCATA OSSERVANZA DELLE
ISTRUZIONI DEL PRESENTE MANUA-
LE POTREBBE CAUSARE INCENDI O
ESPLOSIONI PERICOLOSI

+ LAMANCATA OSSERVANZA DELLE
ISTRUZIONI CONTENUTE NEL PRE-
SENTE MANUALE POTREBBE CAUSA-
RE GRAVI DANNI FISICI E MATERIALL.

+ UTILIZZATE GUANTI PROTETTIVI PER
MANEGGIARE PARTI MOLTO CALDE

» TUTTE LE MODIFICHE AL BARBECUE
SONO PERICOLOSE E NON CONSEN-
TITE LAPPARECCHIO DEVE ESSERE
INSTALLATO IN CONFORMITA CON LA
NORMATIVA APPLICABILE.

+ RIPONETE LA BOMBOLA ALL’APERTO,
IN UNA ZONA BEN VENTILATA

* NON POSIZIONATE MAI LA BOMBOLA
DI RISERVA (PIENA O VUOTA) SOTTO
O ACCANTO AL BARBECUE IN USO.

+ NON RIPONETE O UTILIZZATE BENZI-
NA O ALTRI VAPORI E LIQUIDI INFIAM-
MABILI NELLE VICINANZE DI QUESTO
O ALTRI BARBECUE.

+ MANTENETE IL MATERIALE COMBU-
STIBILE AD UNA DISTANZA DI ALME-
NO 76 CM DAL BARBECUE

+ MANTENETE SEMPRE L’AREA CIR-
COSTANTE IL BARBECUE LIBERA DA
QUALSIASI MATERIALE COMBUSTIBI-
LE, BENZINA O ALTRI LIQUIDI INFIAM-
MABILI

» UTILIZZATE IL BARBECUE SOLTANTO
ALL’APERTO, IN UNA ZONA BEN VEN-

FLASKKARRE DIJON

Tillagningstid: ca 15 minuter

gréaslok

Ingredienser: flaskkarré, salt, svartpeppar, Dijon-senap, brunt &I,

Tillagning: Gnid in kdttet med senap och krydda med svartpeppar

och gréaslok. Fyll Aromaz-brickorna med brunt &l och tillsétt graslok.

TILATA, AD UNA DISTANZA DI ALMENO
3 M DA QUALSIASI ABITAZIONE O
EDIFICIO.

* NON UTILIZZATE L’APPARECCHIO
SOTTO STRUTTURE SPORGENTI O
FOGLIAME

+ NON UTILIZZATE IL BARBECUE A
BORDO DI UNA BARCA O SU ALTRI
VEICOLI RICREATIVI

* NON UTILIZZATE IL BARBECUE IN
GARAGE, CAPANNI, CORRIDOI O
ALTRE ZONE CHIUSE

+ NON LASCIATE MAI IL BARBECUE
SENZA SORVEGLIANZA DURANTE
L’UTILIZZO

+ NON OSTRUITE IL FLUSSO DI
COMBUSTIONE E LA VENTILAZIONE
D’ARIA VERSO IL BARBECUE

* NON UTILIZZATE IL BARBECUE DOPO
AVER CONSUMATO ALCOOL O AS-
SUNTO DROGHE

+ LE PARTI ACCESSIBILI POSSONO
DIVENTARE MOLTO CALDE. TENETE
| BAMBINI (PICCOLI) E GLI ANIMALI
LONTANO DAL BARBECUE.

+ NON SPOSTATE IL BARBECUE DU-
RANTE L’UTILIZZO

* NON UTILIZZATE MAI CARBONE,
LEGNO O BRICCHETTE

+ NON UTILIZZATE MAI BRICCHETTE DI
ROCCE LAVICHE O CERAMICA

+ MANTENETE SEMPRE LIBERI | FORI
DI VENTILAZIONE NEL CARRELLO.

+ LE PARTI SIGILLATE DAL PRODUTTO-
RE O DAL SUO RAPPRESENTANTE
NON DEVONO ESSERE ALTERATE
DALL'UTENTE.

+ NON ACCENDETE MAI IL BRUCIA-
TORE LATERALE SENZA APRIRE IL
COPERCHIO.

+ SEMPER LUOGO LE DUE ROTONDE
APERTURE NELLA GRIGLIE SOPRA |
VASSOI AROMAZ®.

COLLEGAMENTO GAS

BOMBOLA GAS

Utilizzate sempre una bombola a gas con-
forme con tutte le norme e regolamentazio-
ni nazionali. Controllate se la bombola pud
vaporizzare una quantita sufficiente di gas,
in conformita con quanto specificato per il
vostro modello di barbecue.

» Mantenete sempre la bombola in
posizione stabile e verticale.

+ Fate attenzione quando maneggiate
le valvole della bombola

* Non collegate mai al barbecue una
bombola senza regolatore.

» Non collegate mai al barbecue una
bombola non regolata.

+ Chiudete sempre le valvole della
bombola quando il barbecue non &
in uso.

» Se il barbecue non & provvisto di un
supporto per la bombola, posiziona-
tela per terra, accanto al barbecue

+ Non posizionate mai la bombola di
riserva sotto o accanto al barbecue
in uso

» Non esponete la bombola a calore

eccessivo o0 alla luce diretta del sole

Sostituite il tubo flessibile se richie-

sto dalla legislazione nazionale

SOSTITUZIONE DELLA BOMBOLA

Al momento della sostituzione della
bombola, assicuratevi che la manopola di
controllo posizionata sul barbecue sia nella
posizione OFF, e che la bombola sia chiu-
sa. Non sostituite mai una bombola nelle
vicinanze di potenziali fonti di accensione.

TRASPORTO E CONSERVAZIONE
DELLA BOMBOLA DI GAS

Benché la bombola sia assolutamente
sicura se utilizzata in maniera corretta, una
mancanza di attenzione potrebbe determi-
nare un incendio e/o un’esplosione.

Per ridurre i rischi:

» Non conservate mai la bombola in
un edificio, un garage o in altra zona
chiusa: conservatela sempre in un
luogo ben ventilato.

» Non conservate mail la bombola
nelle vicinanze di un altro apparec-
chio alimentato a gas, o in una zona
molto calda, come un’auto o una
barca

» Mantenete sempre la bombola fuori

dalla portata dei bambini

Trasportate e conservate la bombola

sempre in posizione verticale

» Non fumate nelle vicinanze della
bombola, specialmente durante il
trasporto con un veicolo

TUBO FLESSIBILE E REGOLATORE

Il tubo flessibile ed il regolatore non sono
forniti dal produttore. Utilizzate soltanto una
combinazione tubo flessibile / regolatore
conforme a tutte le norme e regolamenta-
zioni nazionali, che sia compatibile con tutti
gli innesti della bombola a gas utilizzata e
con il tipo di gas / la pressione nominale
indicate sul barbecue. Mantenete il tubo
flessibile piu corto possibile.

+ Non collegate mai il barbecue ad
una bombola non regolata. Non
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tentate mai di alterare in alcun modo
il tubo flessibile o il regolatore.

+ Prima di qualsiasi utilizzo del bar-
becue, controllate tutta la lunghez-
za del tubo flessibile, per rilevare
eventuali danni (incrinature, strappi,
parti bruciate) o usura eccessiva.
Nel caso in cui notiate danni o segni
di usura, sostituite il tubo flessibile
prima di usare il barbecue, in confor-
mita con le norme nazionali.

+ Il grasso (o qualsiasi altra sostanza
calda) non deve mai cadere sul tubo
flessibile, e quest’ultimo non deve
mai entrare in contatto con alcun
punto caldo del barbecue.

+ Il connettore del regolatore deve es-
sere protetto quando non é collegato
alla bombola

+ Assicuratevi che non strisci per terra,
poiché cid potrebbe compromettere
la tenuta del connettore

+ Non deformate il tubo flessibile colle-
gando o scollegando la bombola

+ La lunghezza massima consentita
per il tubo flessibile & 1,5

TEST PER PERDITE

E necessario effettuare un test per rilevare
eventuali perdite:
» Prima di accendere il barbecue per
la prima volta
+ Ogni volta che si sostituisce la bom-
bola o una parte relativa all’alimenta-
zione a gas
» Almeno una volta I'anno, preferibil-
mente all’inizio della stagione

Il test deve essere effettuato all’aperto, in

una zona ben ventilata, lontano da fiamme
libere, calore o fonti di accensione. Non
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fumate! Utilizzate soltanto una miscela
50/50 di sapone liquido ed acqua per il test
per perdite. Non utilizzate un fiammifero o
una fiamma libera.

1. Dopo aver collegato la bombola al bar-
becue ed aver portato tutte le manopole
di controllo su ‘OFF’, aprite lentamente la
bombola con 1 giro.

2. Strofinare la soluzione saponata su tutti
i collegamenti ed i componenti indicati di
seguito.

Controllare le seguenti zone per rilevare
eventuali perdite:

« | giunti saldati della bombola (Fig. A)

» Tutti i raccordi della valvola (Fig. B)

» Accoppiamento del regolatore e raccordo
della bombola (Fig. B)

+ Tutti i raccordi del tubo flessibile (Fig. C)

3. Le bolle di sapone indicano una perdita.

4. Stringete con forza qualsiasi raccordo
nel quale sia stata rilevata una perdita,
quindi ripetete il test fino a quando la
perdita non risulti eliminata (chiudete la
valvola della bombola mentre effettuate il
test per verificare eventuali perdite).

5. Scollegate la bombola/la valvola di con-
trollo e controllate che tutte le manopole
di controllo siano in posizione OFF.

6. Non utilizzate il barbecue se non riuscite
a riparare la perdita. Chiudete la valvola
della bombola, rimuovete la bombola e
contattate un tecnico qualificato esperto
di apparecchi a gas, oppure il fornitore di
gas, per effettuare le riparazioni neces-
sarie.

Nota: il regolatore puo differire dalla
versione rappresentata.

PRIMA DEL PRIMO UTILIZZO / DOPO
UN PERIODO PROLUNGATO DI NON
UTILIZZO

Non utilizzate il barbecue prima di aver let-
to, compreso e controllato tutte le informa-
zioni contenute nel presente manuale.
Assicuratevi che:

* |l barbecue sia installato corretta-
mente

+ Non vi siano perdite nella fornitura di
gas (vedere “Test perdite”)

* | bruciatori siano installati corretta-
mente, i tubi di Venturi siano posi-
zionati correttamente sulle aperture
delle valvole del gas (Fig. D) e non vi
siano ostruzioni (vedere informazioni
relative alla sicurezza e pulizia dei
bruciatori)

+ Nessuno dei tubi flessibili per la
fornitura del gas entri in contatto con
una superficie calda

+ |l barbecue sia installato in un luogo
sicuro

INFORMAZIONI PER LA SICUREZZA

Pericoli naturali - ragni ed insetti: gli
insetti molto piccoli possono infilarsi
nei tubi di Venturi dei bruciatori a gas e
costruirvi una tela o un nido (Fig. E)

cio potrebbe bloccare completamente o
in parte il flusso del gas. Tale situazione
€ indicata da una fiamma fumosa, gialla
e/o dal fatto che il bruciatore si accende
soltanto con difficolta, o non si accen-
de. Il gas potrebbe finire per bruciare al
di fuori del tubo di Venturi, causando
gravi danni al barbecue. In tal caso,
chiudete immediatamente la bombola.
Pulite i bruciatori non appena il barbe-
cue si e raffreddato.

Rimuovete il/i bruciatore/i come indi-
cato nella Fig. F. Pulite con un pulitore
per tubi o una spazzola entrambi i tubi
di Venturi. Riposizionate nuovamente il
bruciatore, seguendo le istruzioni. (Fig.
F) Successivamente alla pulizia, i tubi
di Venturi devono essere correttamente
riposizionati sulle aperture delle valvole
del gas.

Nota: i danni derivanti da un tubo di Venturi
parzialmente o completamente bloccato in
un bruciatore non sono coperti dalla garan-
zia e sono considerati come una mancanza
di adeguata manutenzione

F

ACCENSIONE DEI BRUCIATORI

+ Il coperchio del barbecue deve esse-
re sempre aperto quando si accen-
dono i bruciatori (o il bruciatore)

+ Non piegatevi direttamente sul
barbecue per I'accensione del/i
bruciatore/i



+ Le maniglie di controllo del barbecue
devono essere in posizione ‘OFF’.
Aprite lentamente la valvola della
bombola del gas. Prima di aprire la
manopola di controllo di un brucia-
tore, attendete circa 10 secondi per
consentire al gas di stabilizzarsi

» Importante: accendete prima il bru-
ciatore medio

+ Non appena un bruciatore & stato
acceso, dovete soltanto portare la
manopola di controllo dell’altro bru-
ciatore (o degli altri bruciatori) sulla
posizione ‘HIGH’ per accenderlo/i.

+ Non tentate mai di accendere tutti i
bruciatori contemporaneamente

cui 'accenditore elettronico non funzioni.
(Fig. G)

 Aprite il coperchio del barbecue

-+ Posizionate il fiammifero nell’apposi-
to supporto (Fig. G)

+ Reggete un fiammifero accesso
attraverso il foro, ad una distanza di
circa 13 mm dal bruciatore

+ Aprite la valvola della bombola del
gas.

» Premete la manopola di controllo
richiesta e posizionatela su ‘HIGH’

Il bruciatore dovrebbe accendersi
entro 5 secondi. In caso contrario,
chiudete la manopola di controllo ed
attendete 5 minuti per consentire la
fuoriuscita del gas.

+ Ripetete le fasida 1 a 5. Se il bru-
ciatore non si € ancora acceso dopo
3 tentativi, leggete il capitolo ‘Guida
alla risoluzione dei problemf’

ACCENSIONE DEGLI ALTRI BRUCIATORI

ACCENDERE IL BRUCIATORE
LATERALE CON UN FIAMMIFERO

ACCENDERE | BRUCIATORI CON
L’ACCENDITORE

+ Aprite il coperchio del barbecue

+ Aprite la valvola della bombola del
gas.

« Premete I'accenditore fino a quando
non sentite delle scintille

» Tenendo I'accenditore rivolto verso
il basso, premete la manopola di
controllo del bruciatore e portatela
su ‘HIGH’

+ Se il bruciatore non si accende
dopo 3 tentativi, scollegate il gas ed
attendete 5 minuti prima di ritentare.
Cio consentira la fuoriuscita del gas
accumulato. Ritentate ripetendo le
fasi indicate in precedenza.

+ Se il bruciatore ancora non si
accende, leggete il capitolo “Guida
alla risoluzione dei problemi” per
determinare la causa e individuare
la soluzione, oppure utilizzate un
fiammifero come indicato in seguito.

ACCENDERE | BRUCIATORI CON UN
FIAMMIFERO

Nella parte destra e sinistra inferiore del
bruciatore si trova una piccola apertura
che puo essere utilizzata per accendere
i bruciatori con un fiammifero, nel caso in

+ Non appena il bruciatore medio
¢ stato acceso, dovete soltanto
portare la manopola di controllo
dell’altro bruciatore (o degli altri
bruciatori) sulla posizione ‘HIGH’ per
accenderlo/i.

ACCENDERE IL BRUCIATORE
LATERALE UTILIZZANDO
L’ACCENDITORE

Soltanto per Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Per prima cosa aprite il coperchio del bru-
ciatore laterale.

Per accendere il bruciatore laterale, utiliz-
zate I'accenditore sul pannello di control-
lo e la manopola di controllo sul piano
laterale.

+ Premete I'accenditore fino a quando
non sentite delle scintille

» Tenendo I'accenditore rivolto verso
il basso, premete la manopola di
controllo del bruciatore laterale e
portatela su ‘HIGH’

+ Ripetete per un certo numero di
volte se il bruciatore non si accende
immediatamente.

» Nel caso in cui il bruciatore non si
accenda dopo 5 secondi, portate la
manopola di controllo su ‘OFF’ ed
attendete 5 minuti per consentire la
fuoriuscita del gas.

+ Ripetete le fasida 1 a 3. Se il brucia-
tore ancora non si accende, leggete
il capitolo “Guida alla risoluzione
dei problemi’ o usate un fiammifero
come descritto in seguito.

Nota:

. il carico massimo del bruciatore latera-
le € di 9 kg!

. il diametro massimo del recipiente per

la cottura € di 220 mm

Soltanto per Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Posizionate il fiammifero nell’apposi-

to supporto

+ Reggete un fiammifero acceso ad
una distanza di circa 13 mm dal
bruciatore (Fig. H)

+ Spingete la manopola di controllo del

bruciatore laterale e posizionatela

su ‘HIGH’. Il bruciatore dovrebbe

accendersi entro 5 secondi. In caso

contrario, portate la manopola di

controllo su ‘OFF’ ed attendete 5

minuti per consentire la fuoriuscita

del gas.

Ripetete le fasi da 1 a 3. Se il brucia-

tore ancora non si accende, leggete

il capitolo “Guida alla risoluzione dei

problemi’ per determinare la causa

ed individuare il rimedio.

ACCENDERE IL BRUCIATORE PER LO
SPIEDO UTILIZZANDO L’ACCENDITORE

Soltanto per Brahma 5.2 - 223.9952.000

+ Aprite il coperchio del barbecue

+ Posizionate la griglia riscaldante al di
fuori del barbecue

» Aprite la valvola della bombola del
gas.

» Premete I'accenditore fino a quando
non sentite delle scintille

+ Tenendo I'accenditore rivolto verso
il basso, premete la manopola di
controllo del bruciatore dello spiedo
e portatela su ‘HIGH’

+ Se il bruciatore non si accende
dopo 3 tentativi, scollegate il gas ed
attendete 5 minuti prima di ritentate.
Cio consentira la fuoriuscita del gas
accumulato. Ritentate ripetendo le
fasi indicate in precedenza.

+ Se il bruciatore ancora non si
accende, leggete il capitolo “Guida
alla risoluzione dei problemi” per
determinare la causa e individuare
la soluzione, oppure utilizzate un
fiammifero come indicato in seguito.
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ACCENDERE IL BRUCIATORE DELLO
SPIEDO CON UN FIAMMIFERO

Soltanto per Brahma 5.2 - 223.9952.000

+ Aprite il coperchio del barbecue

+ Posizionate la griglia riscaldante al di
fuori del barbecue

- Posizionate il fiammifero nell’apposi-
to supporto

» Reggete un fiammifero acceso nella
parte sinistra del bruciatore dello
spiedo.

+ Spingete la manopola di controllo del
bruciatore dello spiedo e posiziona-
tela su ‘HIGH’. Il bruciatore dovrebbe
accendersi entro 5 secondi. In caso
contrario, chiudete la manopola di
controllo ed attendete 5 minuti per
consentire la fuoriuscita del gas.

+ Ripetete le fasida 1 a 5. Se il bru-
ciatore non si € ancora acceso dopo
3 tentativi, leggete il capitolo ‘Guida
alla risoluzione dei problemi’

CONTROLLO VISIVO DEI FUOCHI

Nel caso in cui la fiamma fuoriesca dall’al-
loggiamento del bruciatore durante I'utilizzo
del barbecue, chiudete immediatamente le
manopole di controllo. Attendete 5 minuti
per consentire la fuoriuscita del gas prima
di riaccendere il barbecue. Leggete il capi-
tolo “Guida alla risoluzione dei problemi” se
il problema persiste.

Ogni volta che accendete il barbecue,
controllate le famme. (Fig. I) La fiamma
deve essere quasi completamente blu, con
una parte gialla nella parte superiore. Nel
caso in cui la famma sia piccola in maniera
anormale, e prevalentemente gialla, spe-
gnete il barbecue e controllate i tubi di Ven-
turi per rilevare eventuali ostruzioni, oppure
leggete il capitolo “Guida alla risoluzione
dei problemi”.

SPEGNIMENTO DEL BARBECUE

+ Chiudete la valvola della bombola
del gas.
» Portate tutte le manopole di controllo
dei bruciatori in posizione ‘OFF’.
Seguendo tale ordine non vi sara piu gas
pressurizzato nel sistema.

UTILIZZO DELLO SPIEDO

Soltanto per Brahma 5.2 - 223.9952.000

+ Lo spiedo funziona a batterie (non in
dotazione)
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+ Conservate il motore in un luogo
asciutto quando non é utilizzato

+ Lo spiedo deve essere utilizzato
soltanto all’aperto e per lo scopo per
il quale e stato progettato

+ Non consentite ai bambini di utilizza-
re lo spiedo

CONSIGLI UTILI PER L'UTILIZZO DEL
BARBECUE

UTILIZZARE IL BARBECUE BRAHMA
PER LA PRIMA VOLTA

Quando utilizzate per la prima volta il
barbecue a gas, & necessario far funzio-
nare l'unita per un breve periodo senza
cibo. Per utilizzare il barbecue, accende-
telo. Chiudete il coperchio e mantenete
la temperatura su ‘HIGH’ per 15 minuti.
Non chiudete il coperchio durante questa
procedura. Aprite il coperchio e lasciate in
funzione il barbecue per altri 5 minuti con
la temperatura a livello “HIGH”. Adesso il
barbecue & pronto per I'utilizzo.

RISCALDARE IL BARBECUE

Lasciate scaldare il barbecue prima di
posizionarvi il cibo. Chiudete il coperchio e
riscaldate la superficie di cottura per alme-
no 10 minuti con 'impostazione ‘HIGH’.
Per cuocere ad una temperatura piu bassa
rispetto allimpostazione ‘HIGH’, portate

le manopole di controllo nella posizione
richiesta prima di posizionare il cibo sul
barbecue.

TEMPO DI COTTURA

L’effettivo tempo di cottura dipende da vari
fattori come gusto, temperatura esterna e
vento. L’esperienza vi insegnera a valutare
correttamente tali tempistiche.

TENERE SOTTO CONTROLLO LE FIAM-
MATE
Durante I'utilizzo del barbecue sono norma-
li alcune fiammate. Tuttavia, nel caso le
fiammate siano eccessive cid determinera
un innalzamento della temperatura nel
barbecue: il grasso accumulato prendera
fuoco e cio causera un incendio.
Per ridurre le fiammate:
+ Rimuovete il grasso in eccesso dalla
carne prima della cottura
+ Cuocete la carne particolarmente
grassa (pollo e maiale) a bassa
temperatura
+ Controllate che il foro nella parte
anteriore del canale per la fuoriuscita
del grasso non sia bloccato e che la
coppetta per la raccolta del grasso
non sia piena
+ Cuocete con il coperchio chiuso
per ridurre il passaggio di aria ed
abbassare le impostazioni relative
alla temperatura

NOTA: Nel caso in cui il coperchio sia chiu-
so, il barbecue manterra una temperatura
piu costante ed il cibo potra essere cotto piu
velocemente ed utilizzando meno energia.

Nel caso di spegnimento del/i bruciatore/i

durante la cottura, aprite il coperchio, spe-
gnete il/i bruciatore/i ed attendete 5 minuti
per consentire la fuoriuscita del gas prima
di riaccendere il bruciatore.

COME EVITARE CHE IL CIBO SI ATTAC-
CHI ALLA GRIGLIA
+ Spalmare delicatamente I'olio sul
cibo prima di posizionarlo sulla
griglia
+ Oppure ungere la griglia con olio
alimentare per evitare che il cibo si
attacchi
» Non girare il cibo troppo rapidamen-
te dopo averlo posizionato sulla

griglia

ATTENZIONE:

+ Non lasciare mai il barbecue incusto-
dito durante I'uso, soprattutto in pre-
senza di bambini o animali domestici.
Controllate regolarmente il barbecue
per assicurarvi del corretto funziona-
mento di tutti i suoi componenti.

* Le parti accessibili (coperchio,
vassoio per gocciolamento grasso,
vassoi Aromaz®, ecc.) possono
diventare molto calde. Utilizzate
le protezioni adeguate per toccare
queste parti. Tenete i bambini lontani
dal barbecue.

+ Non muovete mai il barbecue duran-
te l'utilizzo

» Non utilizzate mai carbone, legno o
bricchette

+ Non utilizzate mai bricchette di rocce
laviche o ceramica

PULIZIA E MANUTENZIONE

Per prolungare la durata del vostro barbe-
cue, & necessario provvedere almeno ogni
anno a tutte le seguenti operazioni, preferi-
bilmente all'inizio della stagione in cui si uti-
lizza il barbecue. Comprate un rivestimento
barbecook® per coprire il barbecue.

GRIGLIE DI COTTURA E PIATTI

Dopo ciascun utilizzo, lasciate che il barbe-
cue si raffreddi e pulite le griglie utilizzando
una spazzola non abrasiva. Potete anche
lavare le griglie utilizzando lo speciale
pulitore per superfici smaltate barbecook®,
un detergente delicato o il bicarbonato di
sodio. Non utilizzate mai detergenti per il
forno.

BRUCIATORI E TUBI DI VENTURI

| bruciatori ed i tubi di Venturi devono
essere rimossi e puliti almeno due volte
I’anno. Pulite a fondo i tubi di Venturi. Aprite
eventuali fori bloccati utilizzando un fil di
ferro sottile (ad es. una graffetta aperta)
Controllate che la parte inferiore dell’allog-
giamento del bruciatore sia pulita e non vi
siano fori bloccati. Riposizionate il bruciato-
re seguendo le istruzioni e controllate che

i tubi di Venturi siano posizionati sulle val-
vole di scarico. Nel caso in cui il bruciatore
mostri spaccature, fori inconsueti o altri
danni, sara necessario ripararlo.



BRUCIATURA DELLO SPORCO

Dopo l'utilizzo potete continuare a mante-
nere I'apparecchio acceso per circa 10 mi-
nuti, senza cibo e con il coperchio chiuso,
con tutti i bruciatori in posizione “HIGH”.
In tal modo la maggior parte dello sporco
brucera, facilitando la successiva pulitura.
Lasciate raffreddare I'apparecchio. Potete

Potete conservare il barbecue in un luogo
chiuso, purché la bombola di gas sia
scollegata dall’apparecchio e conservata
all’aperto, in una zona ben ventilata.

Il barbecue deve essere conservato in
luogo chiuso durante la stagione invernale.
Alcuni consigli:

GARANZIA

Il vostro apparecchio barbecook® e coperto
da una garanzia di due anni per tutti i difetti
di fabbricazione. Tale garanzia si applica

a partire dalla data di acquisto, purché il
prodotto sia utilizzato in conformita con

le presenti istruzioni. La ricevuta in cui &

+ Pulite i bruciatori e strofinateli con
olio alimentare. Avvolgeteli nella
carta.

- Pulite le griglie di cottura e strofina-
tele con olio alimentare. Avvolgetele
nella carta e riponetele in un luogo
chiuso.

+ Proteggete il barbecue con un rive-
stimento barbecook® se lo conserva-
te all’aperto.

+ Non conservate le bombole di gas in
un luogo chiuso

quindi pulire la polvere bruciata con una
spazzola non abrasiva e pulire il barbecue
con acqua saponata.

indicata la data di acquisto rappresenta il
vostro certificato di garanzia.

Il presente barbecook® non & adatto ad un

CONSERVAZIONE utilizzo commerciale.

La garanzia si limita a riparazione o sosti-
tuzione delle parti che si rivelino difettose
durante il normale utilizzo e funzionamento.

Scollegate il gas dalla bombola quando
non la utilizzate. Conservate il barbecue e
la bombola di gas all’aperto, in una zona
ben ventilata. Non conservateli mai in un
garage, un capanno o qualsiasi altra zona
chiusa, nelle vicinanze di una fiamma libe-
ra o di una fonte di calore.

La garanzia non si applica a difetti
derivanti da installazione non adeguata,
uso scorretto, alterazioni e smontag-
gio dell’apparecchio, usura o mancata
manutenzione.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
Problema

Impossibile accendere il bruciatore
(con accenditore o fiammifero)

Soluzione
e Pulire i tubi di Venturi

Probabile causa
« Tubi di Venturi bloccati

Calore non sufficiente «La valvola della bombola non é aperta

«| tubi di Venturi non sono posizionati sulle valvole di scarico
* Aperture bruciatore bloccate

La bombola € vuota o quasi vuota

*Regolatore non inserito correttamente sulla bombola

* Aprire la valvola della bombola del gas.
«Reinstallare i tubi di Venturi

«Pulire le aperture o installare un nuovo bruciatore
*Nuova bombola

« Stringere il connettore del regolatore

Scollegare il tubo flessibile

e Pulire i tubi di Venturi
e Pulire il bruciatore

Fiamma gialla «| tubi di Venturi sono parzialmente bloccati

«Sal sul bruciatore

Impossibile accendere il bruciatore con | < Filo accenditore non installato correttamente « Controllare tutti i collegamenti

I'accenditore * Elettrodo accensione difettoso « Controllare I'installazione di elettrodi, bruciatore ed accendi-
tore
* Terreno difettoso « Sostituire I'accenditore
* Accenditore difettoso
Le fiamme fuoriescono « Tempo ventoso « Spostare il barbecue con la parte posteriore rivolta verso il

dall’alloggiamento del bruciatore *Bombola quasi vuota vento

*Nuova bombola o riempimento

Eccessivo calore e fiammate *Cibo troppo grasso
« Foro per scolo grasso bloccato

« Sistema di cottura non posizionato correttamente

«Eliminare il grasso in eccesso o ridurre il calore

« Pulire la parte inferiore dell’alloggiamento del bruciatore ed
il bruciatore

« Posizionare correttamente il sistema di cottura

Fiamme dietro al pannello di controllo * Tubi di Venturi bloccati « Spegnere immediatamente il gas, lasciare raffreddare il

barbecue e pulire i tubi di Venturi

Ronzio del regolatore « Situazione temporanea causata da un’alta temperatura

esterna o da una bombola piena

«Non si tratta di un difetto o di un pericolo

Fiamma incompleta «Bruciatore che perde, arrugginito o tappato «Pulire / sostituire il bruciatore

Il supporto di riscaldamento non si
adatta

* e gambe hanno un’angolazione troppo stretta
0 troppo larga

e gambe del supporto di riscaldamento sono regolabili.
Piegarle per adattarle ai fori del supporto di riscaldamento.

GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI PER ACCENSIONE ELETTRICA

Probléme Cause possible Solution
Nessuna scintilla quando si preme «Batteria non installata correttamente «Installare la batteria (assicurarsi che “+” e “-” siano orien-
I’accensione; tate correttamente, con “+” nella parte superiore e “-” nella

* Batteria vuota
« Tasto di accensione non installato correttamente
« Generatore di scintilla difettoso

nessun rumore parte inferiore)
« Sostituire con nuova batteria AA
« Svitare il tasto e reinstallarlo

« Sostituire il generatore di scintilla

Nessuna scintilla quando si preme « Terreno difettoso
I'accensione;

il suono é presente

*Rimuovere e ricollegare tutti i collegamenti con il generatore
di scintilla e gli elettrodi
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Le scintille sono presenti ma non con « Terreno difettoso
tutti gli elettrodi e / 0 non sono ab-

bastanza potenti

* Livello batteria basso
« Gli elettrodi sono bagnati

« Scintilla scarica elettrica lontano da bruciatore/i

« Elettrodi incrinati o spezzati, presenza di scintille

*Rimuovere e ricollegare tutti i collegamenti con il generatore
di scintilla e gli elettrodi

« Se sono presenti scintille non generate dal/i bruciatore/i,
il cablaggio potrebbe essere danneggiato. Sostituire il
cablaggio.

« Sostituire con nuova batteria AA

o Utilizzare fazzoletti di carta per rimuovere lo sporco

« Sostituire gli elettrodi incrinati o danneggiati

SISTEMA AROMAZ®

POLLO GRIMBERGEN

Tempo di preparazione: 15 minuti circa

Ingredienti: filetto di pollo, erbe aromatiche per il barbecue, birra
Grimbergen, timo fresco

Preparazione: condite il filetto di pollo con le erbe aromatiche per
il barbecue. Riempite i vassoi Aromaz con la birra Grimbergen,
aggiungendo il timo fresco. Posizionate il pollo sulla griglia con il
coperchio aperto e cuocetelo a temperatura media con il coperchio
chiuso.

POLLO THAI

Tempo di preparazione: 15 minuti circa

Ingredienti: filetto di pollo, sale, polvere di curry, latte di cocco,
basilico fresco

Preparazione: Condite il pollo con il sale e la polvere di curry.

FILETTO DI MAIALE AL PORTO

Tempo di preparazione: 15 minuti circa

Ingredienti: filetto di maiale, sale e pepe, chiodi di garofano, mar-
mellata, porto rosso

Preparazione: Condite la carne con sale e pepe, inserite i chiodi
di garofano e spalmate la marmellata. Riempite i vassoi Aromaz
con il porto rosso ed aggiungete i chiodi di garofano.

FILETTO DI MAIALE CON MOSTARDA DI DIGIONE

Tempo di preparazione: 15 minuti circa

Ingredienti: filetto di maiale, sale, pepe nero, mostarda di Digione,
birra scura, erba cipollina

Preparazione: Stendete la mostarda sulla carne e conditela con
pepe nero ed erba cipollina. Riempite i vassoi Aromaz con la birra
scura, aggiungendo l'erba cipollina.

Riempite i vassoi Aromaz con il latte di cocco, aggiungendo il

basilico fresco.

INSTRUCOES DE INSTALAGAO,
UTILIZAGAO E MANUTENCAO

INFORMACOES DE SEGURANGA

ESTE APARELHO FOI CONCEBIDO
PARA SER UTILIZADO EXCLUSIVAMEN-
TE NO EXTERIOR SE CHEIRAR A GAS:

1.DESLIGUE O ABASTECIMENTO
DE GAS

2.EXTINGA QUALQUER CHAMA
LIVRE

3.ABRA A TAMPA

4.SE O CHEIRO PERSISTIR, CON-
TACTE IMEDIATAMENTE O SEU
FORNECEDOR DE GAS OU O
QUARTEL DOS BOMBEIROS

O UTILIZADOR E RESPONSAVEL PELA
INSTALACAO CORRECTA E UTILIZA-
CAO ADEQUADA DO GRELHADOR.

« O INCUMPRIMENTO DAS INSTRU-
COES DESTE MANUAL PODERA
RESULTAR NUMA EXPLOSAO OU
INCENDIO PERIGOSOS.

« O DESRESPEITO DAS INSTRUCOES
DESTE MANUAL PODERA RESULTAR
EM FERIMENTOS GRAVES E DANOS
MATERIAIS.

« UTILIZE LUVAS DE PROTECCAO
QUANDO MANIPULAR PECAS ESPE-
CIALMENTE QUENTES

+ AS MODIFICACOES AO GRELHADOR

SAO PERIGOSAS E NAO AUTORIZA-

DAS. ESTE APARELHO DEVE SER

INSTALADO DE ACORDO COM AS

PROVISOES APLICAVEIS.
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GUARDE A BOTIJA NO EXTERIOR E
NUMA AREA BEM VENTILADA

NUNCA COLOQUE A BOTIJA SOBRES-
SALENTE (CHEIA OU VAZIA) DEBAIXO
OU JUNTO A UM GRELHADOR EM
UTILIZACAO.

NUNCA GUARDE OU UTILIZE LiQuUI-
DOS E VAPORES DE GASOLINA OU
OUTROS LiQUIDOS INFLAMAVEIS NA
PROXIMIDADE DESTE OU DE QUAL-
QUER OUTRO GRELHADOR.
MANTENHA O MATERIAL COMBUSTI-
VEL A UMA DISTANCIA MiNIMA DE 76
CM DO GRELHADOR

MANTENHA A AREA EM VOLTA DO
GRELHADOR SEMPRE LIVRE DE
QUALQUER MATERIAL COMBUSTI-
VEL, GASOLINA OU OUTROS LiQUI-
DOS INFLAMAVEIS

UTILIZE O GRELHADOR EXCLUSIVA-
MENTE NO EXTERIOR, NUMA AREA
BEM VENTILADA E A UMA DISTANCIA
MINIMA DE 3 M DE QUALQUER HABI-
TACAO OU EDIFICIO.

NAO UTILIZE ESTE APARELHO DEBAI-
XO DE UMA ESTRUTURA SUSPENSA
OU FOLHAGEM

NAO UTILIZE O GRELHADOR NUM
BARCO OU OUTRO VEICULO RECRE-
ATIVO

NAO UTILIZE O GRELHADOR NUMA
GARAGEM, BARRACAO, CORREDO-
RES OU OUTRAS AREAS FECHADAS

NUNCA DEIXE O GRELHADOR SEM
VIGILANCIA QUANDO ESTIVER A SER
UTILIZADO

NAO OBSTRUA O FLUXO DE AR DE
COMBUSTAO E VENTILAGAO PARA O
GRELHADOR

« NAO UTILIZE O GRELHADOR APOS
TER CONSUMIDO ALCOOL OU MEDI-
CAMENTOS

+ AS PECAS ACESSIVEIS PODEM
FICAR MUITO QUENTES. MANTENHA
CRIANCAS E ANIMAIS AFASTADOS
DO GRELHADOR.

+ NAO MOVA O GRELHADOR QUANDO
ESTIVER A SER UTILIZADO

« NUNCA UTILIZE CARVAO, MADEIRA
OU BRIQUETES

+ NUNCA UTILIZE PEDRAS DE LAVA OU
BRIQUETES DE CERAMICA.

« MANTENHA OS ORIFiCIOS DE VEN-
TILACAO DO CARRINHO SEMPRE
DESIMPEDIDOS.

« AS PECAS VEDADAS PELO FABRI-
CANTE OU PELO SEU REPRESEN-
TANTE NAO PODEM SER ALTERADAS
PELO UTILIZADOR.

« NUNCA ACENDA O BICO DE GAS
LATERAL SEM ABRIR A TAMPA.

- SEMPER COLOCAR OS DOIS ORIFi-
CIOS REDONDA PARA GRELHA ACIMA
DOS TABULEIROS AROMAZ®,

LIGACAO DO GAS

BOTIJA DE GAS
Utilize sempre uma botija aprovada que
cumpra com todas as provisdes e normas
nacionais. Verifique se a botija consegue
vaporizar gas suficiente, segundo as espe-
cificagbes do seu modelo de grelhador.
+ Mantenha sempre a botija numa
posicéo estavel e vertical.
+ Tenha cuidado ao manusear as
vélvulas da botija
» Nunca ligue uma botija sem regula-
dor ao grelhador.
» Nunca ligue uma botija ndo regulada
ao grelhador.



+ Feche sempre as valvulas da botija
quando o grelhador ndo estiver a ser
utilizado

+ Se o grelhador néo estiver equipado
com um suporte de botija, coloque a
botija no chéo, junto ao grelhador

» Nunca coloque a botija sobressalen-
te debaixo ou junto a um grelhador
em utilizacao

+ Nunca exponha a botija a calor
excessivo ou a luz solar directa

+ Mude o tubo flexivel se tal for exigi-
do pelos regulamentos nacionais

SUBSTITUICAO DA BOTIJA

Quando substituir a botija, certifique-se de
que o botdo de controlo do grelhador esta
na posicdo “OFF” e que a botija esta fecha-
da. Nunca substitua uma botija na proximi-
dade de potenciais fontes de ignicao.

TRANSPORTE E ARMAZENAMENTO DA
BOTIJA DE GAS

Apesar de ser totalmente segura quando
manuseada correctamente, a falta de cui-
dado no manuseamento da botija de gas
pode resultar em incéndio e/ou exploséao.

Para minimizar os riscos:

+ Nunca guarde a botija num edificio,
garagem ou outra area fechada,
mas sim numa area bem ventilada

* Nunca guarde a botija na proximi-
dade de outros aparelhos a gas ou
numa area muito quente, como um
carro ou um barco

+ Mantenha a botija sempre fora do
alcance das criangas

« Transporte e guarde sempre a botija
numa posi¢éo vertical

+ N&o fume na proximidade da botija,
sobretudo durante o seu transporte
num veiculo

MANGUEIRA E REGULADOR

A mangueira e o regulador ndo séao forne-
cidos pelo fabricante. Utilize apenas uma
combinacdo de mangueira/regulador que
cumpra todas as provisdes e normas locais
€ nacionais, e que seja compativel com os
acoplamentos da botija de gas utilizada,
bem como com o tipo/pressao nominal de
gas indicados no grelhador. Escolha uma
mangueira 0 mais curta possivel.

* Nunca ligue o grelhador a um
fornecimento de gas néo regulado.
Nunca tente alterar a mangueira ou
o regulador de qualquer forma.

+ Antes de cada utilizacéo do grelha-
dor, verifique se a mangueira apre-
senta algum dano (fendas, rasgoes,
zonas queimadas) ou desgaste
excessivo em toda a sua extenséo.
Quando reparar em algum dano ou
desgaste, substitua a mangueira an-

tes de utilizar o grelhador, segundo
as normas nacionais

» Agordura (ou qualquer outra subs-
tancia quente) nunca deve cair na
mangueira e esta Ultima nunca deve
entrar em contacto com qualquer
ponto quente do grelhador

+ O conector do regulador deve estar
protegido quando né&o estiver ligado
a botija

+ Certifique-se de que ndo esta a
arrastar pelo chao, pois tal pode
comprometer a estanquicidade do
conector

+ N&o torca a mangueira quando ligar
ou desligar a botija

+ O comprimento maximo permitido
para a mangueira € de 1,5 m

TESTE DE FUGAS

Deve-se efectuar um teste de fugas:
+ Antes do grelhador ser acendido
pela primeira vez
+ Sempre que a botija é substituida ou
uma peca do gas é alterada
» Pelo menos uma vez por ano, de
preferéncia no inicio da estacéo

O teste de fugas deve ser efectuado no
exterior, numa area bem ventilada e longe
de chamas livres, fontes de calor ou de
ignigdo. E proibido fumar! Utilize apenas
uma mistura de metade de sabao liquido
e metade de agua para executar o teste
de fugas. Néao utilize um fésforo ou uma
chama aberta.

1. Assim que tiver ligado a botija ao grelha-
dor e todos os botdes de controlo estive-
rem na posicdo ‘OFF’, abra lentamente o
descanso da botija.

2. Esfregue a solucédo de sabao em todas
as ligacdes e componentes listados em
baixo.

Verifique se as seguintes areas apresen-
tam fugas:

» As juntas soldadas da botija (fig. A)

+ Todas as ligagbes da vélvula (fig. B)

» Acoplamento do regulador e ligagéo da
botija (fig. B)

+ Todas as ligagbes da mangueira (fig. C)

3. A presenca de bolhas de sab&o indica a
existéncia de uma fuga.

4. Aperte firmemente qualquer ligagcao
que apresente uma fuga e repita o teste
enquanto continuar a existir uma fuga
(feche a valvula da botija quando estiver
a verificar a fuga).

5. Desligue a botija/valvula de controlo e
verifiqgue se os botdes de controlo estao
na posicéo “OFF”.

6. N&o utilize o grelhador se n&o conseguir
reparar a fuga. Feche a valvula da botija,
retire a botija e contacte um técnico de
manutencéo qualificado em aparelhos a
gés ou o fornecedor de gas para efectu-
ar as devidas reparagoes.

Nota: o regulador pode ser diferente da
versao aqui apresentada.

ANTES DA PRIMEIRA UTILIZAGAO/
APOS UM PERI;ODO PROLONGADO DE
NAO-UTILIZACAO

N&o utilize o grelhador antes de ter lido,
compreendido e verificado todas as infor-
macdes incluidas neste manual.
Certifique-se de que:

+ O grelhador esta instalado correcta-
mente

+ N&o existe qualquer fuga no forne-
cimento de gas (consulte “Teste de
fugas”)

+ Os bicos de gas estéao correctamen-
te instalados, os tubos venturi estéao
correctamente colocados sobre as
aberturas das valvulas de gas
(fig. D) e que nao existem quaisquer
obstrugdes (consulte as informagdes
de seguranca e limpeza dos bicos
de gas)

» Nenhuma das mangueiras de
fornecimento de gas pode entrar em
contacto com uma superficie quente

+ O grelhador esta instalado num local
seguro

INFORMACOES DE SEGURANCA

Perigos naturais - aranhas e insectos:
insectos muitos pequenos podem entrar
nos tubos venturi dos bicos de gas e
formar uma teia ou um ninho (Fig. E)
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e isso podera bloquear total ou parcial-
mente o fluxo de gas. Essa situacao é
indicada pela presenca de fumo, uma

chama amarela e/ou um bico de gas que

é aceso com dificuldade ou que nao é

possivel acender de todo. O gas podera,

eventualmente, ser queimado fora do
tubo venturi e, deste modo, estar a

provocar danos graves no grelhador. Se

tal acontecer, feche imediatamente a

botija. Limpe os bicos de gas assim que

o grelhador tiver arrefecido.

Remova o(s) bico(s) de gas como
demonstrado na fig. F. Limpe os tubos
venturi com um produto de limpeza de
tubos ou uma escova. Coloque o bico
de gas no respectivo lugar, segundo as
instrucoes. (fig. F) Depois da limpeza,
os tubos venturi devem voltar a ser

colocados correctamente sobre as aber-

turas das valvulas de gas.

Nota: os danos resultantes de um tubo
venturi total ou parcialmente bloqueado
num bico de gas ndo sdo cobertos pela
garantia, sendo considerados como uma
falta de manutencéo adequada

F

ACENDER OS BICOS DE GAS

Antes de acender os bicos de gas, devem
ter sido efectuadas todas as verificacdes e
procedimentos descritos no ponto “Antes
da primeira utilizagcao”.

+ Atampa do grelhador deve estar
sempre aberta quando acender o(s)
bico(s) de gas

+ N&o se dobre directamente sobre
o grelhador quando acender o(s)
bico(s) de gas

+ Os botées de controlo do grelhador
devem estar na posicao “OFF”.
Abra lentamente a valvula da botija
de gés. Antes de ligar o botdo de
controlo de um bico de gés, espere
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cerca de 10 segundos para permitir
que o gés estabilize

+ Importante: acenda primeiro o bico
de gés central

+ Quando um bico de gas tiver sido
acendido, ter4 apenas que colocar
0 botéo de controlo do(s) outro(s)
bico(s) de gas na posi¢céo “HIGH”
(méaximo) para acendé-lo(s).

» Nunca tente ligar todos os bicos de
gas ao mesmo tempo

+ Segure um fosforo aceso através
do orificio, a cerca de 13 mm do
bico de gas

+ Abra a valvula da botija de gés.

» Prima o respectivo botéo de con-
trolo e rode para “HIGH” (méaxi-
mo). O bico de géas deve acender-
se num espaco de 5 segundos.
Se néo se acender, desligue o
bot&o de controlo e aguarde
5 minutos para permitir que o gas
se evapore.

- Repita os passos 1 a 5. Se o bico
de gas continuar a ndo acender
apos 3 tentativas, leia o capitulo
“Guia de resolucao de problemas”

ACENDER OS OUTROS BICOS
DE GAS

ACENDER OS BICOS DE GAS COM O
DISPOSITIVO DE IGNICAO

+ Abra a tampa do grelhador

+ Abra a valvula da botija de gas.

» Prima o dispositivo de ignicdo até
ouvir o som de faiscas

* Mantendo o dispositivo de ignicdo
premido, prima também o botéo de
controlo do bico de gas central e
rode para “HIGH” (maximo)

+ Se o bico de gas ndo acender apds 3

tentativas, desligue o gas e aguarde

5 minutos antes de voltar a tentar.

Isto permitira que o gas acumulado

se evapore. Tente novamente, repe-

tindo os passos anteriores.

Se o bico de géas continuar a nao

acender, leia o capitulo “Guia de

resolucédo de problemas” para

identificar a causa e a solucao do

problema, ou utilize um fésforo da

forma descrita em baixo.

ACENDER OS BICOS DE GAS COM UM
FOSFORO

No lado esquerdo e direito da parte inferior
da caixa de combustao existe uma peque-
na abertura que pode ser utilizada para
acender 0s bicos de gas com um fosforo,
caso o dispositivo de ignicao electrénico
ndo funcione. (fig. G)

+ Abra a tampa do grelhador
+ Coloque um fésforo no suporte de
fosforos fornecido (fig. G)

+ Assim que o bico de géas central
tiver sido acendido, tera apenas
que colocar o botéo de controlo
do(s) outro(s) bico(s) de gas na
posicéo “HIGH” (méaximo) para
acendé-lo(s).

ACENDER O BICO DE GAS LATERAL
UTILIZANDO O DISPOSITIVO DE
IGNICAO

Apenas para o modelo
Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Em primeiro lugar, abra a tampa do bico
de gas lateral.

Para acender o bico de gas lateral, utili-
ze o dispositivo de ignicao no painel de

controlo e o botéo de controlo na mesa

lateral.

+ Prima o dispositivo de igni¢éo até
ouvir o som de faiscas.

+ Mantendo o dispositivo de ignicao
premido, prima também o botédo
de controlo do bico de gas lateral
e rode para “HIGH” (méximo)

- Repita a acgéo varias vezes se
o bico de géas néo se acender
imediatamente.

» Se o bico de gas néo se acender
apds 5 segundos, rode o botédo de
controlo para a posi¢éo “OFF” e
aguarde 5 minutos para permitir
que 0 gas se evapore.

» Repita os passos 1 a 3. Se o bico
de gas continuar a ndo acender,
leia o capitulo “Guia de resolugéo
de problemas” ou utilize um fésfo-
ro da forma descrita em baixo.

Nota:

» acarga maxima do bico de gas lateral
é de 9 kg!

+ o didmetro maximo do recipiente de
confeccdo é de 220 mm



ACENDER O BICO DE GAS LATERAL
COM UM FOSFORO

ACENDER O BICO DE GAS DE ESPETO
COM UM FOSFORO

Apenas para o modelo Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

+ Coloque um fésforo no suporte de
fosforos fornecido

+ Segure um fosforo aceso, a cerca de
13 mm do bico de gas (fig. H)

+ Prima o boté@o de controlo do bico de
gas lateral e rode para “HIGH” (ma-
ximo). O bico de gas deve acender-
se num espaco de 5 segundos. Se
nao, rode o botao de controlo para a
posicdo “OFF” e aguarde 5 minutos
para permitir que 0 gas se evapore.

+ Repita os passos 1 a 3. Se o bico
de géas continuar a ndo acender, leia
o capitulo “Guia de resolugdo de
problemas” para identificar a causa
e a solugéo do problema.

ACENDER O BICO DE GAS DE ESPETO
UTILIZANDO O DISPOSITIVO DE
IGNICAO

Apenas para o modelo Brahma 5.2 —
223.9952.000

+ Abra a tampa do grelhador

+ Retire a grelha de aquecimento do
grelhador

+ Abra a valvula da botija de gas.

+ Prima o dispositivo de ignicéo até
ouvir o som de faiscas

» Mantendo o dispositivo de igni¢cao
premido, prima também o botéo de
controlo do bico de géas de espeto e
rode para “HIGH” (maximo)

» Se 0 bico de gas néo acender
apods 3 tentativas, desligue o gas e
aguarde 5 minutos antes de voltar a
tentar. Isto permitira que o gas acu-
mulado se evapore. Tente novamen-
te, repetindo os passos anteriores.

+ Se o bico de gas continuar a ndo
acender, leia o capitulo “Guia de
resolucdo de problemas” para
identificar a causa e a solu¢do do
problema, ou utilize um fésforo da
forma descrita em baixo.

Apenas para o modelo Brahma 5.2 —
223.9952.000

+ Abra a tampa do grelhador

+ Retire a grelha de aquecimento do
grelhador

« Coloque um fésforo no suporte de
fosforos fornecido

+ Segure um fésforo aceso do lado
esquerdo do bico de gas de espeto.

+ Prima o botao de controlo do bico de
gas de espeto e rode para “HIGH”
(méaximo). O bico de gas deve acen-
der-se num espago de 5 segundos.
Se néo se acender, desligue o botao
de controlo e espere 5 minutos para
permitir que o gas se evapore.

- Repita os passos 1 a 5. Se o bico de
gas continuar a ndo acender ap6s
3 tentativas, leia o capitulo “Guia de
resolucéo de problemas”

VERIFICAGAO VISUAL DAS CHAMAS

Se as chamas dos bicos de gas sairem

da caixa de combustéo quando o

grelhador estiver a ser utilizado, desligue
imediatamente os botdes de controlo.
Aguarde 5 minutos para permitir que o gas
se evapore, antes de voltar a acender o
grelhador. Leia o capitulo “Guia de resolucéo
de problemas” se o problema persistir.

Sempre que acende o grelhador deve
verificar as chamas. (fig. I) Uma chama
tipica & quase completamente azul, com um
pouco de amarelo no topo. Se uma chama
se apresentar anormalmente pequena

ou quase totalmente amarela, desligue o
grelhador e verifique se os tubos venturi
estao obstruidos, ou leia o capitulo “Guia de
resolucéo de problemas”.

DESLIGAR O GRELHADOR

» Feche a valvula da botija de gas

+ Rode todos os botbes de controlo
dos bicos de gas para a posicéo
“OFF”.

Se seguir a instrugéo indicada acima,
deixara de existir gas pressurizado
no sistema.

UTILIZACAO DO ESPETO

Apenas para o modelo Brahma 5.2 —
223.9952.000

- Este espeto funciona com pilhas (as
pilhas ndo séo fornecidas)

» Guarde o motor num local seco
quando néao estiver a ser utilizado

+ O espeto deve ser utilizado ex-
clusivamente no exterior e para a
finalidade para a qual foi projectado

* N&o permita que as criancas utili-
zem 0 espeto

CONSELHOS UTEIS PARA A
UTILIZACAO DO GRELHADOR

UTILIZAR O BRAHMA PELA PRIMEIRA
VEZ

Ao usar o seu grelhador a gas pela primei-
ra vez, tem de o colocar em funcionamento
durante algum tempo sem colocar comida.
Para coloca-lo em funcionamento, acenda
o grelhador. Feche a tampa e mantenha

a temperatura em “HIGH” (maximo)
durante 15 minutos. N&o abra a tampa
durante este procedimento. Abra depois

a tampa e deixe o grelhador a trabalhar
durante mais 5 minutos na posicao “HIGH”
(méaximo). O grelhador esta entdo pronto a
ser usado.

AQUECER O GRELHADOR

Deixe o grelhador aquecer antes de colo-
car comida. Feche a tampa e aqueca a su-
perficie de confecgéo durante pelo menos
10 minutos na posicéo ‘HIGH’ (maximo).
Para cozinhar a uma temperatura inferior a
posicéo “HIGH” (méximo), rode os botdes
de controlo para a posicao desejada

antes de colocar quaisquer alimentos no
grelhador.

TEMPO DE CONFECCAO

O tempo de confecgdo concreto depende
de varios factores tal como o gosto, a
temperatura exterior e o vento. A experién-
cia ensina-lo-a a fazer uma estimativa do
tempo necessario.

MANTER AS CHAMAS ALTAS SOBRE
CONTROLO
Quando estiver a grelhar, é natural que se
registem algumas chamas descontroladas.
No entanto, a ocorréncia de demasiadas
chamas descontroladas ira aumentar a
temperatura do grelhador, fazendo com
que a gordura acumulada entre em com-
bustéo e possa provocar um incéndio.
Para reduzir a formagao de chamas des-
controladas:
+ Remova o excesso de gordura da
carne antes de cozinhar
» Cozinhe as carnes gordas (frango e
porco) numa posi¢éao baixa
« Certifique-se de que o orificio em
frente a drenagem de gordura nao
esta bloqueado e que o recipiente
de recolha da gordura néo esta
cheio
+ Cozinhe com a tampa fechada para
interromper o fornecimento de ar e
baixe a posicéo de calor

NOTA: Se a tampa estiver fechada, o
grelhador ira manter uma temperatura
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mais constante e os alimentos poderao ser
cozinhados mais rapidamente e utilizando
menos energia.

Se o(s) bico(s) de gas se apagar(em) du-
rante a cozedura, abra a tampa, desligue
o(s) bico(s) de géas e aguarde 5 minutos
para permitir que o gas se evapore, antes
de voltar a acender o bico de gas.

COMO PREVENIR QUE OS ALIMENTOS
FIQUEM AGARRADOS A GRELHA

+ Espalhe um pouco de 6éleo alimentar
nos alimentos antes de colocé-los
na grelha

+ Ou esfregue um pouco de 6leo
alimentar na grelha para evitar que
os alimentos figuem agarrados

» N&o vire os alimentos pouco tempo
depois de os ter colocado na grelha

AVISO:

» Nunca deixe o seu grelhador sem
vigilancia quando estiver a ser
utilizado, sobretudo na presenca
de criancas ou animais domésticos.
Verifique regularmente se todos os
componentes do grelhador estdo a
funcionar correctamente

+ As pecas acessiveis (tampa, tabulei-
ro de recolha de gordura, tabuleiros
Aromaz?®, etc.) podem ficar muito
quentes. Utilize uma proteccéo ade-
quada quando tocar nestas pecas.
Mantenha as criangas afastadas do
grelhador.

* Nunca mova o grelhador quando
estiver a ser utilizado

* Nunca utilize carvdo, madeira ou
briquetes

» Nunca utilize pedras de lava ou
briquetes de ceramica

LIMPEZA E MANUTENCAO

Para prolongar a vida util do grelhador,
deve efectuar as seguintes operacdes no
minimo uma vez por ano, de preferéncia
no inicio da época dos churrascos. Compre

RESOLUGAO DE PROBLEMAS
Problema

Nao é possivel acender o bico de gas
(com dispositivo de ignicao ou com
fosforo)

Causa provavel
* Tubos venturi blogueados

uma cobertura barbecook® para proteger o
grelhador.

GRELHAS E CHAPAS DE CONFECCAO
Apos cada utilizacao, deixe arrefecer o
grelhador e limpe as grelhas utilizando
uma escova nao abrasiva.

Também pode limpar as grelhas utilizando
o produto de limpeza especial barbecook®
para superficies esmaltadas, um detergen-
te suave ou bicarbonato de sédio. Nunca
utilize produtos de limpeza para o forno.

BICOS DE GAS E TUBOS VENTURI

Os bicos de gas e os tubos venturi devem
ser removidos e limpos pelo menos duas
vezes por ano. Limpe bem os tubos
venturi. Limpe qualquer orificio bloqueado,
utilizando um arame fino (por exemplo, um
clipe para papel desmontado). Verifique
se a parte inferior da caixa de combustéo
esta limpa e se ndo existe nenhum orificio
bloqueado. Cologue novamente o bico de
géas segundo as instrugdes e verifique se
os tubos venturi estéo posicionados sobre
as valvulas de escape. Se o bico de gas
apresentar fendas, orificios invulgares ou
outros danos, deve ser substituido.

QUEIMAR

Apo6s a sua utilizagéo, o aparelho pode
continuar a queimar durante mais ou
menos 10 minutos sem alimentos e com
a tampa fechada, com todos os bicos de
gés na posicao ‘HIGH’ (maximo). Desta
forma, a maior parte da sujidade sera
queimada, o que facilitara a subsequente
limpeza. Deixe o grelhador arrefecer. Pode
entéo limpar o p6 queimado com uma
escova nao abrasiva e limpar o grelhador
com a mistura de agua e sabao.

ARMAZENAMENTO

Desligue o gas da bilha quando néo estiver
a ser utilizado. Guarde o grelhador e a boti-
ja no exterior, numa area bem ventilada.

Nunca os guarde numa garagem, barracdo
ou qualquer area fechada, ou na proximi-
dade de chamas livres ou fontes de calor.
Pode guardar o grelhador dentro de casa,
desde que a bilha de géas esteja desligada
do aparelho e guardada no exterior, numa
area bem ventilada.

O grelhador deve ser guardado dentro de
casa durante o Inverno. Alguns conselhos
Uteis:

+ Limpe os bicos de gas e esfregue-
os com Oleo alimentar. Enrole-os em
papel.

+ Limpe as grelhas para cozinhar e
esfregue-as com 6leo alimentar.
Enrole-as em papel e guarde-as
dentro de casa.

+ Proteja o grelhador com uma cober-
tura barbecook® se ficar guardado
no exterior.

+ N&o guarde as botijas de gas dentro
de casa

GARANTIA

O seu produto barbecook® tem dois anos
de garantia que cobre todos os defeitos
de fabrico. Esta garantia entra em vigor
na data da compra, sob a condicéo de ser
utilizado de acordo com as instrugdes. O
recibo com a data de aquisicao expressa
vale como certificado de garantia.

Este barbecook® ndo é adequado para a
utilizagéo comercial.

Esta garantia € limitada a reparagéo

ou substituicdo de pecas que se prove
estarem avariadas com uma utilizagéo e
servico normais.

Esta garantia nao se aplica a avarias pro-
vocadas por uma instalagcao incorrecta,
utilizacdo incorrecta, alteracoes ao apare-
lho, desmontagem do aparelho, desgaste
e ruptura ou falta de manutencéo.

Solugao
e Limpe 0s tubos venturi

Calor insuficiente

* A vélvula da botija de gas nao esta aberta

« 0s tubos venturi ndo estao posicionados sobre as valvulas
de escape

* Aberturas do bico de gas bloqueadas

* A botija esté vazia ou quase vazia

« 0 regulador ndo colocado correctamente na botija

« Abra a vélvula da botija de gas

«\olte a instalar os tubos venturi

e Limpe as aberturas ou coloque um bico de gas novo
«Botija nova

« Aperte o conector do regulador

«Desligue a mangueira

Chamas amarelas

*0s tubos venturi estdo parcialmente bloqueados
*Preseca de sal no bico de gas

e Limpe os tubos venturi
e Limpe o bico de gas

Nao é possivel ligar o bico de gas com
o dispositivo de ignigéo

+0 fio da ignigao néo esta colocado correctamente
* Eléctrodo de igni¢ao avariado

«Falha na ligagao a terra
* Dispositivo de igni¢ao avariado

« Verifique todas as ligagoes

« Verifique a instalagdo dos eléctrodos, bico de gas e disposi-
tivo de ignigao

« Substitua o dispositivo de ignigao

Chamas que saem da caixa de com-
bustao

« Tempo ventoso
*Botija quase vazia

*Mova o grelhador, de modo a ficar com a parte traseira na
direcgao do vento
Encha a botija ou coloque uma nova
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ladas

Calor excessivo e chamas descontro-

* Alimentos com demasiada gordura
« Orificio de drenagem da gordura bloqueado
« Sistema de confeccao posicionado incorrectamente

* Retire 0 excesso de gordura ou reduza o calor
« Limpe a parte inferior da caixa de combustao e o bico de gas
«Posicione o sistema de confecgao correctamente

Chamas por detras do painel de
controlo

« Tubos venturi bloqueados

«Desligue 0 gés imediatamente, deixe o grelhador arrefecer e
limpe os tubos venturi

0 regulador produz ruidos

» Situagao temporaria provocada por elevadas temperaturas
exteriores ou uma botija cheia

*Nao é um defeito nem um perigo

Chama incompleta

*Bico de gas entupido, com fuga ou enferrujado

« Limpe/substitua o bico de gas

A prateleira de aquecimento nao
encaixa

« (0 angulo das pernas é demasiado estreito ou demasiado
largo

(0s pés da prateleira de aquecimento sao ajustaveis.
Dobre-0s para que encaixem nos orificios da prateleira de
aquecimento.

GUIA DE RESOLUGAO DE PROBLEMAS DA IGNIGAO ELECTRICA

Problema

Quando se prime a ignicdo nao sdo
produzidas faiscas;
sem som

Causa provavel
¢ A pilha néo esta instalada correctamente
*Pilha vazia

*0 botéo de igni¢ao nao foi instalado correctamente
*Gerador de faiscas avariado

Solugao

eInstale a pilha (certifique-se de que “+” e
nados correctamente, com “+” no topo e

« Substitua por uma pilha AA nova

*Desaparafuse 0 botao e volte a instalar

« Substitua o gerador de faiscas

estao posicio-
no fundo)

« »

Quando se prime a igni¢ao nao sao
produzidas faiscas;
existe som

«Falha na ligagao a terra

*Remova e ligue novamente todas as ligagoes ao gerador de
faiscas e eléctrodos

Existem faiscas mas nao com todos
0s eléctrodos e/ou ndo séo fortes o
suficiente

«Falha na ligagao a terra
*A centelha da faisca estd afastada do(s) bico(s) de gas

*Pilha fraca

*0s eléctrodos estao molhados

*0s eléctrodos estao rachados ou partidos e as “faiscas
existem”

*Remova e ligue novamente todas as ligagoes ao gerador de
faiscas e eléctrodos

* Se existirem faiscas que nao tenham origem no(s) bico(s)
de gas, a cablagem pode estar danificada. Substitua a
cablagem.

* Substitua por uma pilha AA nova

«Utilize lengos de papel para remover a sujidade

* Substitua eléctrodos rachados ou avariados

SISTEMA AROMAZ®

GALINHA GRIMBERGEN

Tempo de confeccdo: cerca de 15 minutos
Ingredientes: filete de frango, ervas para churrasco, cerveja

Grimbergen, tomilho fresco

Preparacao: tempere o filete de frango com as ervas para

LOMBO DE PORCO COM VINHO DO PORTO
Tempo de confeccédo: cerca de 15 minutos

Ingredientes: lombo de porco, sal e pimenta, cravo-da-india,

compota, vinho do porto tinto

churrasco. Encha os tabuleiros Aromaz com cerveja Grimbergen,
adicionando o tomilho fresco. Coloque o frango na grelha com a
tampa aberta e cozinhe em calor médio, com a tampa fechada.

FRANGO A TAILANDESA
Tempo de confeccdo: cerca de 15 minutos

Ingredientes: filete de frango, sal, p6 de caril, leite de coco, man-

jericao fresco
Preparacao: Tempere o frango com o sal e o po

os tabuleiros Aromaz com o leite de coco, adicionando o manjeri-

céo fresco.

INSTRUKTIONER FOR INSTALLATI-
ON, BRUG 0G VEDLIGEHOLDELSE

SIKKERHEDSINFORMATION .

APPARATET ER ALENE KONSTRUERET
FOR UDEND@RS BRUG
HVIS DU KAN LUGTE GAS: .

1. AFBRYD GASFORSYNINGEN
2.SLUK ABEN FLAMME
3.ABEN LAGET

Preparacao: Tempere a carne com o sal e a pimenta, insira o
cravo-da-india e besunte com a compota. Encha os tabuleiros
Aromaz com vinho do porto tinto, adicionando o cravo-da-india.

PORK TENDERLOIN DIJON
Tempo de confeccao: cerca de 15 minutos

Ingredientes: lombo de porco, sal, pimenta preta, mostarda de

Dijon, cerveja castanha, cebolinho

de caril. Encha

Preparacéo: Besunte a carne com a mostarda e tempere com a
pimenta preta e o cebolinho. Encha os tabuleiros Aromaz com a

cerveja castanha, adicionando o cebolinho.

4.HVIS LUGTEN FORTSATTER TIL-
KALDES GASFORSYNING ELLER
BRANDVASEN

BRUGEREN ER ANSVARLIG FOR
KORREKT INSTALLATION OG BRUG
AF GRILLEN.

MANGLENDE OVERHOLDELSE AF
INSTRUKTIONER | DENNE MANUAL
MEDFQORER FARLIG BRAND ELLER
EKSPLOSION.

MANGLENDE OVERHOLDELSE AF IN-
STRUKTIONER | DENNE MANUAL KAN
MEDFORE ALVORLIG PERSONSKADE
OG MATERIALESKADE.

BENYT BESKYTTELSESHANDSKER
VED HANDTERING AF VARME DELE
/ENDRINGER PA GRILLEN ER FAR-

LIGE OG IKKE TILLADT. APPARATET
SKAL INSTALLERES | HENHOLD TIL
GALDENDE RETNINGSLINIER.

OPBEVAR CYLINDEREN UDENDQ@RS
PA ET VEL-VENTILERET STED.
ANBRING ALDRIG RESERVECYLIN-
DER (FULD ELLER TOM) UNDER EL-
LER VED SIDEN AF GRILLLEN UNDER
BRUGEN.

OPBEVAR ELLER BENYT ALDRIG
BENZIN ELLER ANDRE BRANDBARE
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DAMPE OG VASKER | NARHEDEN
AF DENNE ELLER ANDEN GRILL.

+ HOLD BRANDBART MATERIALE
MINDST 76 CM VZAEK FRA GRILLEN.

+ HOLD ALTID OMRADET OMKRING
GRILLEN FRI FOR NOGET BRAND-
BART PRODUKT, BENZIN ELLER
ANDRE BRANDBARE V/AESKER

« BENYT KUN GRILLEN UDEND@RS
PA ET VEL-VENTILERET STED OG
MINDST 3 M FRA KONSTRUKTIONER
OG BYGNINGER.

- BENYT IKKE DETTE APPARAT UNDER
OVERHANGENDE STRUKTUR ELLER
LOV.

« BENYT IKKE DENNE GRILL PA EN
BAD ELLER ANDET REKREATIVT KO-
RETQJ.

« BENYT IKKE GRILLEN | EN GARAGE,
ET SKUR, KORRIDOR ELLER ANDET
LUKKET OMRADE

- EFTERLAD ALDRIG GRILLEN UDEN
OPSYN NAR DEN ER TANDT.

- BEGR/ZNS IKKE FORBRAENDING
OG VENTILATIONSLUFT TIL GRILLEN.

+ BENYT IKKE GRILLEN NAR DU HAR
INDTAGET ALKOHOL ELLER STOFFER.

+ TILGAENGELIGE DELE KAN BLIVE
MEGET VARME. HOLD (MINDRE)
BORN OG DYR V&K FRA GRILLEN.

« FLYT IKKE GRILLEN MENS DEN ER |
BRUG.

« BENYT ALDRIG KUL, TR ELLER
BRIKETTER.

- BENYT IKKE LAVASTEN ELLER
KERAMISKE BRIKETTER.

« HOLD ALTID VOGNENS VENTILATI-
ONSHULLER FRIE.

- DELE DER ER FORSEGLET FRA
FABRIKKEN ELLER DENNES
REPRAESENTANT MA IKKE /ENDRES
AF BRUGEREN.

- TZEND ALDRIG SIDEBRZANDER UDEN
AT ABNE LAGET.

« ALTID PLACERE TO RUNDE ABNIN-
GER | STEGERISTE OVER AROMAZ®
BAKKEN.

GASTILSLUTNING

Hvis grillen ikke er forsynet med
cylinderholder anbringes cylinderen
pa jorden ved siden af grillen.
Anbring aldrig reservecylinder under
eller ved siden af grillen under brug.
+ Udseet aldrig cylinder for steerk
varme eller direkte sollys.

Udskift slangen hvis pakreevet ifelge
nationale regulativer

UDSKIFTNING AF CYLINDER

+ Sorg for at den ikke traekkes hen
over jorden, da dette kan skade
teetheden pa tilslutningen.

+ Vrid ikke slangen ved tilslutning eller
aftagning af cylinder.

+ Maksimal tilladt slangelaengde
er1,5m

LAEKAGETEST

GAS CYLINDER

Benyt altid passende cylinder der over-
holder alle nationale forskrifter og stan-
darder. Check at cylinderen kan fordampe
tilstraekkelig gas som specificeret for din
grillmodel.

» Hold altid cylinderen i en stabil op-
rejst position.

« Veer forsigtig ved handtering af cylin-
derventiler.

+ Tilslut aldrig en cylinder uden regula-
tor til grillen.

+ Tilslut aldrig en ikke-reguleret cylin-
der til grillen.

+ Luk altid cylinderventiler nar grillen
ikke er i brug.
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Ved udskiftning af cylinder sikres at knappen
pa grillen er i OFF position og cylinderen er
lukket. Udskift aldrig en cylinder

i neerheden af potentielle gnistkilder.

TRANSPORT OG OPBEVARING AF
GASCYLINDER

Selm om den er helt sikker ved korrekt
handtering kan skedesloshed medfore
brand og/eller eksplosion;

For at minimere risici:

+ Opbevar aldrig cylinderen i en
bygning, garage eller andet lukket
rum, men altid pa et vel-ventileret
sted.

+ Opbevar aldrig cylinderen i naerhe-

den af andre gasdrevne apparater,

eller pa et meget varmt sted som en
bil eller bad.

Hold altid cylinderen udenfor bgrns

reekkevidde.

» Trannsportér og opbevar cylinderen
opretstaende.

+ Ryg ikke i naerheden af cylinderen,
specielt under transport i et koretgj

SLANGE OG REGULATOR

Slange og regulator leveres ikke af
producenten. Benyt kun slange / regulator
kombination der overholder alle lokale og
nationale retningslinier og standarder, og
som er kompatible med koblingerne pa
anvendte gascylinder og gastype/nominelt
tryk som angivet pa grillen. Hold slangen
sa kort som muligt.

+ Tilslut aldrig en ikke-reguleret
gasforsyning til grillen. Forseg aldrig
at eendre slange eller regulator pa
nogen made overhovedet.

+ Inden hver brug af grillen checkes
slange i fuld laengde for eventuelle
skader (revner, traek, breendte ste-
der) eller overdreven slitage. Hvis
du bemeerker nogen skade eller
slitage udskiftes slangen inden brug
af grillen, i henhold til nationale
standarder.

+ Fedt (eller andre varme substanser)

ma aldrig spildes ned pa slangen,

og slangen ma aldrig komme i kon-
takt med noget varmt sted pa grillen.

Tilslutningen af regulator skal vaere

beskyttet nar den ikke er tilsluttet

cylinderen.

Der skal udferes en leekagetest:
* Inden grillen teendes forste gang.
+ Hver gang cylinder udskiftes eller en
gas-del udskiftes.
- Mindst en gang arligt, helst ved
starten af seesonen.

Leekagetest skal udferes udenders, pa et
vel-ventileret sted og ikke i neerheden af
aben ild, varme eller teendingskilder. Ryg-
ning forbudt! Benyt kun 50/50 blanding af
flydende seebe og vand for laekagetesten.
Benyt ikke teendstik eller aben ild.

1.Nar du har tilsluttet cylinderen til grillen
og alle kontakter er pa OFF abnes cylin-
der langsomt 1 omdrejning.

2.Smor seebeoplasning over alle tilslutnin-
ger og komponenter som anfert herun-
der.

Check falgende omrader for laekager:

- Svejsede samlinger pa cylinder (fig A)

+ Alle ventiltilslutninger (fig B)

+ Regulatorkobling og tilslutning af cylin-
der (fig B)

+ Alle slangetilslutninger (fig C)

3. Saebebobler indikerer lsekage.

4. Spaend enhver laekkende samling og
gentag testen indtil der ikke indikeres lee-
kage (luk cylinderventil mens du checker
lekage).



5. Aftag cylinder/styreventil og check at alle
knapper er OFF.

6. Benyt ikke grillen hvis en laekage ikke
kan repareres. Luk cylinderventilen, fiern
cylinder og kontakt kvalificeret tekniker for
gasapparater eller gasleverandoren for
udferelse af de pakreevede reparationer.

Bemaerk: regulator kan variere fra den
viste model.

INDEN FORSTE BRUG / EFTER LANG
TID UDEN BRUG

Benyt ikke grillen for du har leest, forstaet
og checket al information i denne manual.
Check at:

« Grillen er korrekt installeret.

+ Der ikke er laekager i gasforsyningen
(se “Leekagetest”)

» Breendere er korrekt installeret,
venturi rgr er korrekt placeret over
abningerne pa gasventiler (fig D)
og der ikke er fremmedlegemer (se
sikkerhedsinformation og rengering
af breendere).

+ Gasslanger ikke kan komme i
kontakt med varme overflader.

- Din grill er installeret pa et sikkert sted

SIKKERHEDSINFORMATION

Naturlige risici - edderkopper og insek-
ter: meget sma insekter kan krybe ind

i venturi ror pa gasbrandere og bygge
spindelvaev eller rede (fig E) der kan

blokere gasflowet helt eller delvist. En
sadan situation er indikeret ved rgg og
gullig flamme og/eller breender der kun
kan teendes med besveer eller slet ikke.
Gas kan eventuelt braende udenfor
venturi rgr og gere alvorlig skade pa din
grill. Hvis dette sker lukkes cylinderen
omgaende. Rens braendere sa snart
grillen er kolet af.

Fjern breender(e) som vist i fig F. Rens
med en piperenser eller borste begge
venturi ror. Szet breenderen pa plads
igen i henhold til instruktionen. (fig F)
Efter rengoring skal venturi ror anbrin-
ges tilbage over abningerne pa gasven-
tilerne.

Bemezerk: skader som falge af helt eller

delvis blokeret venturi ror er ikke omfattet
af garantien og anses som manglende
vedligeholdelse

F

TANDING AF BRAENDERE

Inden teending af braendere skal alle check
og procedurer som angivet i afsnit “Inden
forste brug” veere udfort.

« Laget pa grillen skal altid veere abent
nar du teender braender(e).

- Bagj dig ikke ind over grillen nar du
teender breender(e).

+ Knapperne pa grillen skal veere OFF.
Abn langsomt gascylinder-ventilen.
Inden abning af knap pa en breender
ventes ca. 10 sekunder for at lade
gassen stabilisere.

+ Vigtigt: forst taeendes den midterste
breender.

+ Sa snart en braender er teendt, skal
de ovrige blot teendes ved at stille
knappen for disse i position HIGH
for at teende dem.

+ Forsgg aldrig at taende alle breen-
dere samtidig

TANDING AF BRAENDERE MED
TANDER

- Aben laget pa grillen

- Abn gascylinder-ventilen.

« Tryk pa teender indtil du herer
gbister.

+ Hold teender nede, tryk pa knappen
for midterste braender og drej
til HIGH

+ Hvis braenderen ikke teendes efter
3 forsog, drejes kontrolknappen
til “OFF” og der ventes 5 minutter
inden naeste forsgg. Dette vil lade
opsamlet gas slippe ud. Prov igen,
gentag ovennaevnte trin.

* Hvis braenderen stadig ikke teender
leeses afsnittet “Fejlfinding guide” for
at afklare arsagen og afhjeelpning,
eller benyt en teendstik som beskre-
vet herunder.

TANDING AF BRAENDER MED
TANDSTIK

Til venstre og hgjre nederst pa breender-
boksen er der en lille abning der kan benyt-
tes til teending af braendere med taendstik,
hvis den elektroniske taender ikke fungerer.
(Fig. G)
- Aben laget pa grillen
+ Anbring en taendstik i holderen
(fig G).
+ Hold en teendt teendstik gennem hul-
let, ca 13 mm fra breenderen.
- Abn gascylinder-ventilen.
+ Tryk den respektive knap og drej
til HIGH. Breenderen skulle taende in-
denfor 5 sekunder. Hvis ikke, drejes
knappen til off og der ventes
5 minutter for at lade gassen sive ud.
+ Gentag trin 1 til 5. Hvis breender
stadig ikke teender efter 3 forsog
leeses afsnit “Fejlfinding guide”

TANDING AF DE ANDRE BRANDERE

+ Sa snart en brander er teendt, skal
de ovrige blot teendes ved at stille
knappen for disse i position HIGH
for at teende dem.

TANDING AF SIDEBRANDERE VED
BRUG AF TANDER

Kun for Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Forst abnes laget pa sidebraender.
For at teende sidebreender benyttes taen-
deren pa kontrolpanelet og knappen pa
sidebordet.
+ Tryk pa teender indtil du herer
gnister.
+ Hold teender nede, tryk pa knap-
pen for midterste braender og drej il
HIGH
« Gentag nogle gange hvis breenderen
ikke teender straks.
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+ Hvis braenderen ikke teender efter
5 sekunder drejes knappen til OFF
og der ventes 5 minutter for at alde
gassen sive veek.

+ Gentag trin 1 til 3, hvis breenderen
stadig ikke teender leeses afsnit “Fejl-
finding guide” eller der benyttes en
teendstik som beskrevet herunder.

Bemeerk:

+  maksimal belastning pa sidebraender
er 9 kg!

+  maksimal diameter pa gryde/pande er
220 mm

TANDING AF BRAENDER MED
TANDSTIK

Kun for Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

+ Anbring en teendstik i holderen.

» Hold en teendt teendstik ca. 13 mm
fra braenderen (fig H).

 Tryk pa knappen for sidebraender
og drej til HIGH. Braenderen skulle
teende indenfor 5 sekunder. Hvis
ikke, drejes knappen til OFF og der
ventes 5 minutter for at lade gassen
sive ud.

« Gentag trin 1 til 3, hvis breenderen
stadig ikke teender leeses afsnit “Fejl-
finding guide” for at afklarte arsag og
afhjeelpning.

TANDING AF SPYDBRANDER VED
BRUG AF TAENDER

Kun for Brahma 5.2 — 223.9952.000

- Aben laget pa grillen

+ Tag varmerist ud af grillen.

- Abn gascylinder-ventilen.

+ Tryk pa teender indtil du harer
gnister.

+ Hold teender nede, tryk pa knappen
for spydbraender og drej til HIGH

+ Hvis braenderen ikke teendes efter
3 forsog, drejes kontrolknappen
til “OFF” og der ventes 5 minutter
inden naeste forsgg. Dette vil lade
opsamlet gas slippe ud. Prov igen,
gentag ovennavnte trin.

+ Huvis braenderen stadig ikke teender
leeses afsnittet “Fejlfinding guide” for
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at afklare arsagen og afhjeelpning,
eller benyt en teendstik som beskre-
vet herunder.

TANDING AF SPYDBRANDER MED
TANDSTIK

Kun for Brahma 5.2 — 223.9952.000

- Aben laget pa grillen

+ Tag varmerist ud af grillen.

+ Anbring en teendstik i holderen.

+ Hold en teendt taendstik til venstre or
spitbreender.

+ Tryk pa knappen for spydbraender
og drej til HIGH. Braenderen skulle
teende indenfor 5 sekunder. Hvis
ikke, drejes knappen til off og der
ventes 5 minutter for at lade gassen
sive ud.

+ Gentag trin 1 til 5. Hvis breender
stadig ikke teender efter 3 forsog
leeses afsnit “Fejlfinding guide”

VISUEL KONTROL AF FLAMME

HIGH
LOW

Hvis flammer pa breender springer ud af
braenderboksen under brugen af grillen,
slukkes der omgaende pa knapperne. Vent
5 minutter for at lade gassen sive ud inden
grillen teendes igen. Lees afsnit “Fejlfinding
guide” hvis problemet fortseetter.

Flammer skal checkes hver gang gril-

len taendes. (Fig I) En korrekt flamme er
naesten helt bld, med lidt gult i toppen.
Hvis flammen er unormalt lille og mest gul,
slukkes grillen og venturi ror checkes for
tilstopning, eller afsnit “Fejlfindings guide”
leeses.

SLUKNING AF GRILL

* Luk gascylinder-ventilen.

+ Drej alle braender-knapper til OFF
Hvis ovenstaende folges vil der
ikke leengere vaere gas under tryk i
systemet.

BRUG AF SPYD

Kun for Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Spyd fungerer pa batterier (batterier
medfolger ikke)

+ Opbevar motoren pa et tort sted nar
den ikke er i brug.

+ Spyddet bor kun benyttes udendors
og for det tilsigtede formal

» Lad ikke barn benytte spyddet

NYTTIGE TIPS FOR BRUG AF GRILL

BRUG AF BRAHMA FOR FORSTE GANG
Nar din gasgrill skal bruges forste gang,
skal man lade enheden veere teendt et
stykke tid uden mad. For at tilkere grillen
teendes denne. Luk laget og hold tempe-
raturen pa HIGH i 15 minutter. Aben ikke
laget under denne procedure. Dernaest
abnes laget og grillen lades veere teendt i

5 minutter med temperaturen pa “High”.
Grillen er nu Klar til brug.

OPVARMNING AF GRILL

Lad grillen blive varm, inden der anbringes
mad pa den. Luk laget og opvarm overfla-
den i mindst 10 minutter i indstilling HIGH.
For bagning ved lavere temperaturer end
indstilling HIGH, drejes kknappen til den
onskede position inden der placeres mad
pa grillen.

TILBEREDNINGSTID

Den aktuelle tilberedningstid afhaenger

af flere faktorer som smag, udendors
temperatur og vind. Erfaring vil leere dig at
vurdere denne tid.

HOLDE STIKFLAMMER UNDER KON-
TROL

Under grillning er det naturligt at der opstar
stikflammer. For mange stikflammer vil dog
@ge temperaturen i grillen og fa ophobed
fedt til at anteende og skabe brand.

For at reducere stikflammer:

+ Fjern overskydende fedt fra kadet
inden tilberedning

+ Tilbered fedtholdigt ked (kylling og
svinekad) pa lav indstilling.

+ Check at hullet pa forsiden af fedt-
afleb ikke er blokeret og at fedtkop
ikke er fuld.

+ Tilbered med lukket lag for at redu-
cere lufttilgangen og seenk varme-
indstillingen

BEMAERK: Hvis laget er lukket vil grillen
holde en mere konstant temperatur og ma-
den kan tilberedes hurtigere og ved bbrug
af mindre energi.

Skulle breender(e) ga ud under tilberednin-
gen abnes laget, breeaender(e) slukkes og
der ventes 5 minutter for at lade gassen
sive ud inden braendere teendes igen.

HVORDAN MAN UNDGAR AT MADEN
FAESTNER TIL RISTEN

+ Gnid maden let med olie inden den
anbringes pa risten.

+ Eller borst risten med stegeolie for at
forebygge vedheeftning.

+ Vend ikke maden for hurtigt efter den
er anbragt pa risten

ADVARSEL:

+ Efterlad aldrig grillen uden opsyn,
specielt hvis der er born eller husdyr
tilstede. Check grillen regelmaessigt
for korrekt funktion af alle kompo-
nenter.

- Tilgeengelige dele (lag, fedtdryp-
bakke, Aroma®bakker m.m.) kan



blive meget varme. Benyt passende
beskyttelse ved bergring af disse
dele. Sma born ma ikke komme i
nzerheden af grillen.

+ Flyt aldrig grillen under brugen.

+ Benyt aldrig kul, tree eller briketter.

+ Benyt aldrig lavasten eller keramiske
briketter.

RENGORING OG VEDLIGEHOLDELSE
For at forlaenge levetiden for din grill bar
du mindst en gang arligt udfere folgende
handlinger, helst ved starten af grillsae-
sonen: Kab et barbecook® deeksel for at
beskytte din grill.

STEGERISTE OG PLADER

Efter hver brug lades grillen afkale og rist
renses med en ikke skurende barste. Du
kan ogsa vaske riste med en speciel barbe-
cook® emaljerenser, et blodt opvaskemid-
del eller natriumbikarbonat. Benyt aldig
ovnrens.

BRANDERE OG VENTURI ROR
Braendere og venturi rgr skal afmonteres
og rengeres mindst to gange arligt. Rengor
venturi rgr grundigt. Aben blokerede huller
ved brug af tynd staltrad (f.eks. papirclips).
Check at bunden af breenderboksen er ren
og at huller ikke er blokeret. Montér brzen-
der i henhold til instruktionen og check at

PROBLEMLASNING
Problem

Mulig arsag

venturi rgr er anbragt over udgangsventi-
lerne. Hvis breenderen har revner, uszed-
vanlige huller eller anden skade skal den
udskiftes.

AFBRAENDING

Efter brug kan grillen fortsaette med at
breende f.eks. i 10 minutter uden mad og
med laget lukket, med alle breendere i po-
sition HIGH. P& denne made vil det meste
shavs blive breendt af, og den efterfolgende
rengaring er nemmere. Lad grillen kole

af. Det breendte stov kan borstes af med
en blad barste og grillen rengores med
s&ebevand.

OPBEVARING

Luk for gascylinderen nar den ikke er i
brug. Opbevar grillen og gascylinderen
udendgrs pa et vel-ventileret sted. Opbevar
dem aldrig i en garage, et skur eller andet
lukket omrade, eller nzer aben ild eller
varmekilder.

Grillen kan opbevares indendars hvis
gascylinderen er afmonteret og opbevaret
udendars pa et vel-ventileret sted.

Grillen skal opbevares indendgrs under
vinteren. Nogle rad:
* Rens braendere og gnid dem ind i
stegeolie. Pak dem ind i papir.

* Rens riste og gnid dem ind i stege-
olie. Pak dem ind i papir og opbevar
dem indendore.

+ Beskyt grillen med et barbecook®
daekken hvis den opbevares uden-
dors.

+ Opbevar ikke gascylindre indendors

GARANTI

Dit barbecook® apparat har en garanti

pa to ar mod alle produktionsfejl. Denne
garanti er geeldende fra kebsdatoen under
forudseetning af, at apparatet anvendes i
overensstemmelse med disse instruktioner.
Din kebskvittering med angivelse af kobs-
dato fungerer som dit garantibevis.

Denne barbecook® er ikke egnet til kom-
merciel brug.

Denne garanti er begreenset til reparation
eller udskiftning af dele, som er blevet be-
vist defekte under normal brug og service.

Denne garanti daekker ikke defekter,

der er forarsaget af forkert installation,
forkert brug, endringer af apparatet, ad-
skillelse af apparatet, slid eller mangel
pa vedligeholdelse.

Lasning

Umuligt at teende breender (med teender
eller tendstik)

« Blokerede venturi rgr

*Rens venturi rar

Ikke varme nok

« Gascylinder ventil er ikke aben
«Venturi ror ikke placeret over udgangsventiler

« Abn gascylinder-ventilen.
 Genmontér venturi rar

* Blokerede breenderdbninger
« Cylinder er tom eller nzsten tom
* Regulator ikke monteret korrekt pa cylinder

«Rens &bninger eller montér ny braender
Ny cylinder

* Speend tilslutningen af regulator

« Aftag slange

Gule flammer

*Venturi rer er delvis blokerede
« Salt pa breender

*Rens venturi rgr
*Rens brander

Umuligt at teende breender med taender

« Tendingskabel ikke monteret korrekt
« Defekt teendingselektrode

» Manglende stelforbindelse
* Defekt teender

* Check alle tilslutninger
« Check installation af elektroder, breender og tender
« Udskift teender

Stikflammer fra breenderboks

*Vind
« Cylinder nzsten tom

«Flyt grillen sa bagsiden vender mod vinden
Ny cylinder eller opfyldning

For meget varme eller stikflammer

« For meget fedt i maden
«Blokeret drenhul for fedt
« Forkert placering af tilberedningssystem

« Fjern fedt eller reducer varme
*Rens bunden af breenderboks og braender
* Placér tilberedningssystem korrekt

Flammer bag styrepanel

« Blokerede venturi rgr

« Sluk omgaende for gassen, lad grillen kele af og rens venturi rar

Regulator brummer

* Midlertidig situation pa grund af hgj udetemperatur eller fuld
cylinder

«Dette er ikke en fejl eller fare

Dérlig flamme

« Tilstoppet, lekkende eller rusten brander

«Rens / udskift brender

Opvarmningsrist passer ikke

Benene er vinklet for smalt eller for bredt

«Fgdderne pa opvarmningsrist kan justeres Bgj dem til at
passe i hullerne i opvarmningsrist.
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FEJLFINDINGSGUIDE FOR ELEKTRISK T/ENDER
Problem

Ingen gnister ved tryk pé taender;
ingen lyd

Mulig &rsagMulig arsag
« Batteri ikke monteret korrekt
« Fladt batteri

« Tendingsknap ikke monteret korrekt
« Defekt gnistgenerator

Lasning

e Indset batteri korekt med korrekt polarisering
« Udskift med nyt AA batteri

« Skru knap af og genmontér

« Udskift gnistgenerator

Ingen gnister ved tryk pé taender;
der er lyd

»Manglende stelforbindelse

« Aftag og genmontér alle tilslutninger til gnistgenerator og
elektroder

Der er gnister men ikke ved alle
elektroder og/eller ikke kraftige nok

»Manglende stelforbindelse
* Gnist springer i forkert retning veek fra breender(e)
* Lav batteristand

« Elektroder er vade
« Elektroder revnede eller defekte “gnister til stede”

« Aftag og genmontér alle tilslutninger til gnistgenerator og
elektroder

« Hvis der er gnister til stede som ikke kommer fra breendere
kan ledninger vaere defekte. Udskift ledninger

« Udskift med nyt AA batteri

«Benyt papir til at fierne snavs

« Udskift revnede eller defekte elektroder

AROMAZ® SYSTEM

GRIMBERGEN KYLLING
Tilberedelsestid: ca 15 minutter

Ingredienser kylling filet, grillurter, Grimbergen ol, fisk timian
Tilberedelse: Krydder kyllingefileter med grillurter. Fyld Aromaz
bakken med Grimbergen ol og tilsaet frisk timian. Anbring kyllingen
pa risten med laget abent og steg ved middel varme med laget

lukket.

THAI KYLLING
Tilberedelsestid: ca 15 minutter

Ingredienser kylling filet, salt, carrypulver, kokosmaelk, frisk basi-

likum

Tilberedelse: krydder kyllinge med salt og carrypulver Fyld Aro-
maz bakken med kokosmglk og tilseet frisk basilikum.

UZEMBEHELYEZESI, HASZNALATI
ES KARBANTARTASI UTMUTATO

BBIZTONSAGI INFORMACIOK

A KESZULEK KIZAROLAG A SZABAD-
BAN HASZNALHATO
AMENNYIBEN GAZSZAGOT EREZ:

1.ZARJA EL A GAZCSAPOT
2.0OLTSA ELA LANGOLO TUZET
3.NYISSA FEL A FEDELET
4.HATOVABBRA IS ERZI A GAZSZA-
GOT, AZONNAL HiVJA A GAZMU-
VEKET VAGY A TUZOLTOSAGOT

« AGRILLSUTO MEGFELELO UZEMBE
HELYEZESEERT ES HASZNALATAERT
ANNAK HASZNALOJA FELELOS.

+ HA NEM TARTJA BE A KEZIKONYVBEN
LEIRT UTASITASOKAT, VESZELYES
TUZ VAGY ROBBANAS KOVETKEZ-
HET BE.

+ HANEM TARTJA BE A KEZIKONYV-
BEN LEIRT UTASITASOKAT, KOMOLY
SERULES ES KAR KELETKEZHET.

- VISELJEN VEDOKESZTYUT, HA FOR-
RO ALKATRESZEKKEL BANIK

« AGRILLEZO MODOSITASA VESZE-
LYES ES TILOS. A KESZULEKET AZ
ERVENYES ELOIRASOKNAK MEGFE-
LELOEN KELL UZEMBE HELYEZNI.
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SVINEM@RBRAD MED PORTVIN
Tilberedelsestid: ca 15 minutter

rod portvin

tilseet hvidlag.

Ingredienser svinemearbrad, salt & peber, fed hvidlog, marmelade,

Tilberedelse: Krydder kadet med salt & peber, indsaet hvidlag
og gnid med marmelade Fyld Aromaz bakken med rgd portvin og

SVINEMO@RBRAD DIJON
Tilberedelsestid: ca 15 minutter

ale, purlag

A PALACKOT A SZABADBAN, EGY JOL
SZELLOZO HELYEN TAROLJA

SOHA NE HELYEZZE A TARTALEK
PALACKOT (TELE VAGY URESEN) A
HASZNALATBAN LEVO GRILLSUTO
ALA VAGY MELLE.

SOHA NE TAROLJON VAGY HASZNAL-
JON BENZINT VAGY EGYEB GYU-
LEKONY FOLYADEKOT A KESZULEK
KOZELSEGEBEN.

A GYULEKONY ANYAGOKAT LEG-
ALABB 76 CM TAVOLSAGRA TARTSA
A GRILLSUTOTOL

A GRILLSUTO KORULI TERULETEN
SOHA NE TAROLJON GYULEKONY
ANYAGOT, BENZINT VAGY EGYEB
TUZVESZELYES FOLYADEKOT

A GRILLSUTOT KIZAROLAG A SZA-
BADBAN, JOL SZELLOZO TERULE-
TEN, LAKASTOL VAGY EPULETTOL
LEGALABB 3 M TAVOLSAGBAN HASZ-
NALJA.

A KESZULEKET NE HASZNALJA
KINYULO SZERKEZETEK VAGY LOMB-
KORONA ALATT

A GRILLSUTOT NE HASZNALJA HA-
JON VAGY LAKOAUTOBAN

A GRILLSUTOT NE HASZNALJA GA-
RAZSBAN, MUHELYBEN, FOLYOSON
VAGY EGYEB ZART TERULETEN

HASZNALAT KOZBEN SOHA NE
HAGYJA A GRILLSUTOT FELUGYELET
NELKUL

Ingredienser svinemeorbrad, salt, sort peber, dijonsennep, brown

Tilberedelse: Gnid kedet med sennep og krydder med sort peber
og purleg Fyld Aromaz bakken med brown ale og tilseet purleg.

+ AGRILLSUTOHOZ VEZETO LEVEGO
UTJAT SOHA NE TAKARJA EL

« NE HASZNALJA A GRILLSUTOT
AMENNYIBEN ALKOHOLT FOGYASZ-
TOTT VAGY GYOGYSZERT VETT BE

« AKESZULEK ALKATRASZEI NAGYON
FELFORROSODHATNAK. A (FIATAL)
GYEREKEKET ES AZ ALLATOKAT
TARTSA TAVOL A GRILLSUTOTOL.

+ HASZNALAT KOZBEN NE MOZDITSA
ELA GRILLSUTOT

« SOHA NE HASZNALJON FASZENET,
FAT VAGY BRIKETTET

+ SOHA NE HASZNALJON LAVAKOVET
VAGY KERAMIA BRIKETTET

« AKOCSI SZELLOZONYILASAIT MIN-
DIG TARTSA TISZTAN.

- AGYARTO VAGY KEPVISELOJE AL-
TAL LEPECSETELT ALKATRESZEK A
HASZNALO ALTAL NEM MODOSITHA-
TOK.

- AZ OLDALEGOT SOHA NE GYUJTSA
MEG A FEDEL FELNYITASA NELKUL.

GAZ CSATLAKOZAS

GAZPALACK
Mindig olyan gazpalackot hasznaljon, ami
megfelel az orszagos elbirasoknak és
szabvanyoknak. Ellenérizze, hogy a tartaly
képes-e a grillstitének megfeleld mennyisé-
gl gazt porlasztani.
+ A palackot mindig stabilan, allé hely-
zetben tarolja.
- Ovatosan banjon a palack szelepei-
vel




+ Soha ne csatlakoztassa a palackot
a grillsutéhdz nyomascsokkentd
nélkal.

+ Soha ne csatlakoztasson a grill-
sitéhdz nyomascsokkentd nélkli
palackot.

« Ha a grillsiitét nem hasznalja, a
palackot mindig zarja el

+ Ha a grillsiitén nincs palacktarto hely
kialakitva, helyezze a palackot a
talajra, a grillsiité mellé

+ Soha ne helyezze a tartalék palackot
a hasznalatban Iévd grillsutd ala
vagy mellé

« A grillsttét soha ne tegye ki nagy
hének vagy kdézvetlen napfénynek

+ Amennyiben az orszagos szabalyok
eldirjak, cserélje ki a flexibilis csovet

A PALACK CSEREJE

A palack cseréjekor gy6z6djéon meg arrol,
hogy a grillsiité kezelé gombja OFF (KI)
allasban van, és a palack el van zarva.
Soha ne cserélje a palackot tliz vagy mas
gyulladast okozé anyag kdzelségében.

A GAZPALACK SZALLITASA ES
TAROLASA

Habar a helyes banasmod tokéletes bizton-
sagot jelent, az elévigyazatossag hianya
tlzet, esetleg robbanast okozhat.

A kockazatok csokkentése érdekében:

+ A palackot soha ne épuletben, ga-
razsban vagy egyéb zart terileten,
hanem mindig j6l szell6z6 helyen
tarolja

+ Soha ne tarolja a palackot egyéb
gazuzem( készUllék kozelségében,
vagy nagyon meleg helyen, mint
példaul autoban vagy hajon

+ A palackot mindig tartsa tavol a gyer-
mekektol

+ A palackot mindig allé helyzetben
szallitsa és tarolja

+ A palack kézelségében ne doha-
nyozzon, kilénésen annak jarmivel
torténd széllitasa kézben

VEZETEK ES NYOMASSZABALYOZO

A vezeték és a nyomasszabalyozd nem tar-
tozéka a készlléknek. Csak olyan vezeték/
nyomasszabalyoz6 kombinaciét hasznal-
jon, ami megfelel a helyi és az orszagos
el6irasoknak és szabvanyoknak, és amely
kompatibilis a hasznalt gazpalack csat-
lakozéival és a grillstitén feltlintetett gaz
tipusaval/névleges nyomasaval. A vezeték
a lehet6 legrévidebb legyen.

+ Soha ne csatlakoztassa a grillstit6t
nyomascsokkentd nélkili gazpalack-
hoz. Soha, semmilyen médon ne
prébalja megvaltoztatni a vezetéket
vagy a nyomasszabalyozoét.

+ Agrillsiitd minden egyes hasznalata
el6tt ellendrizze a vezetéket teljes

hosszaban az esetleges sérlilések
(repedés, szakadas, égés) vagy a
tulzott elhasznaldédas miatt. Ameny-
nyiben sérilést vesz észre, cserélje
ki a vezetéket a grillsiité hasznalata
elétt, az orszagos szabvanyoknak
megfeleléen

+ Zsir (vagy egyéb forré anyag) soha
nem csOpdghet a vezetékre, és a
vezetéek soha nem kerulhet érintke-
zésbe a grillstté forrd részeivel.

+ A nyomasszabalyoz6 csatlakozéjat
védeni kell, mikor az nincs a palack-
hoz csatlakoztatva.

« Ugyeljen arra, hogy nem hiizza
végig a talajon, mivel az veszélyez-
tetheti a csatlakozas feszességét

» Ne forgassa el a vezetéket, mikor
azt a palackhoz csatlakoztatja vagy
arrél leveszi

+ Avezeték maximalisan megengedett
hossza 1.5 méter

SZIVARGAS TESZT

Ellenérizni kell a szivargast:
« Agrillstité legels6 begyujtasa el6tt
* Mindem alkalommal, mikor palac-
kot cserél, vagy az égbfej valamely
részét kicseréli
+ Legalabb évente egyszer, lehetdleg
a szezon elején

A szivargast mindig a szabadban, egy jél
szell6z6 helyen ellendrizze, és soha ne nyilt
lang, sugarzé hé vagy egyéb gyulladast
okoz6 anyag mellett. Ne dohanyozzon! A
szivargas teszthez folyékony szappan és viz
fele-fele aranyu elegyét hasznalja. Soha ne
hasznaljon gyufat vagy egyéb nyilt langot!

1. Mikor a palackot a grillstitéhéz csatlakoz-
tatta és minden gomb ‘OFF’ (KI) allasban
van, lassan nyissa ki a palackot egy
fordulatig.

2.Kenje a szappanos oldatot a lent felsorolt
csatlakozasokra és alkatrészekre.

Ellendrizze az alabbi teriletek szivargasat:

+ Apalack hegesztései (A. abra)

+ Az Osszes szelepcsatlakozas (B. abra)

» A nyomasszabalyoz6 csatlakozéja a
palackhoz (B. abra)

+ Minden vezetékcsatlakozas (C. abra)

3. A szivargast szappanbuborékok jelzik.

4.Erésen hizzon meg minden szivargo
csatlakozast, és ismételje meg a tesztet,
amig szivargast tapasztal (zarja el a
palack szelepét az ellendrzés alatt).

5.H0zza szét a palack/szabalyoz6 szele-
pet, és ellendrizze, hogy minden gomb
OFF allasban van-e.

6. Ne haszndlja a grillsiitét, ha nem tudta
elhéritani a szivargast. Zarja el, és
tavolitsa el a palackot, majd keressen fel
egy gazkészilékekkel foglalkozé szak-
embert, vagy a gazszolgéltatot, hogy
végezze el a megfeleld javitasokat.

Megjegyzés: a nyomasszabalyozo kii-
16nb6zhet az itt bemutatott valtozattol.

TEENDOK ELSO HASZNALAT ELOTT /
HA HOSSZABB IDEIG NEM HASZNALTA

Ne hasznadlja a grillsttét, miel6tt a kézi-
kényvben leirtakat elolvasta, megértette, és
ellendrizte.

Ugyeljen arra, hogy:

+ Agrillsité helyesen van betizemelve

* Nincs gazszivargés (lasd “Szivargéas
teszt”)

+ Az égbfejek megfeleléen vannak
lzembe helyezve, a szell6zécsévek
pontosan illeszkednek a gazszelepek
nyilasaihoz (D. &bra), és nincs elt6-
maodés (l4sd a biztonsagi informaciok
és az égbfejek tisztitasa részt)

+ A gazvezetékek nem érintkeznek

forré felllettel
A grillsité biztonsagos helyen van
belizemelve

BIZTONSAGI INFORMACIOK

Természetes veszélyek — pokok és ro-

varok: a nagyon apré rovarok bemasz-
hatnak a gazégofejek csoveibe, és ott

fészket/halét készithetnek (E. abra),
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és ezek részben vagy teljes mértékben
eltémithetik a gazvezetéket. Az ilyen
esetet fiistos, sargas lang jelzi, és/vagy
az égofejet csak nehezen, vagy egyalta-
lan nem lehet meggyuijtani. Végso6
esetben a gaz a vezetéken kiviil is
langra lobban, és ez a grillsiité6 komoly
sériiléséhez vezethet. Ha ez el6fordul,
azonnal zarja el a gazpalackot. Tisztitsa
ki az égofejeket, amint a grillsiito lehiilt.
Tavolitsa el az égofej(ek)et az F. abra
szerint, majd tisztitsa ki a csdveket
kefével vagy egyéb alkalmas eszkozzel.
Helyezze vissza az égofejet az itmutaté-
nak megfelelen. (F. abra) Tisztitas utan
a gazvezetékeket pontosan helyezze
vissza a gazszelepek nyilasaihoz.

Megjegyzés: a gazvezeték elttmddésébdl
eredd karokra nem vonatkozik a garancia,
és az mindig a megfeleld karbantartas
hianyanak eredménye

F

AZ EGOFEJEK MEGGYUJTASA

Az égbfejek meggyuijtasa el6tt az 'Elsd
hasznalat el6tt’ részben leirt 6sszes ellen-
Orzést és feladatot végre kell hajtani.

+ A grillstté fedele mindig legyen
nyitva az égéfej(ek) meggyujtasakor

+ Ne hajoljon kdzvetlenll a grillstitd
folé az égbfej(ek) meggyujtasakor

+ A grillsité gombja legyen ‘OFF’
(K1) allasban. Lassan nyissa meg a
gazpalackot. Az égdéfej gombjanak
megnyitasa elétt varjon kb.
10 masodpercet, hogy a gaznyomas
stabilizalodjon.

+ Fontos: el6szor a kdzéps6 égbfejet
gyujtsa meg

+ Amint az egyik ég6éfej meggyulladt,
a tobbi égbfejet egyszeriien be-
gyujthatja, ha azok gombjait ‘HIGH’
(MAGAS) éallasba allitja.
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+ Soha ne prébalja meggyujtani
egyszerre az §sszes égbfejet.

AZ EGOFEJEK BEGYUJTASAA
BEGYUJTOVAL

Nyissa fel a grillsité fedelét

+ Nyissa meg a gazpalackot.

+ Nyomija be a gyujtot, amig szikrazast
nem hall

+ A gyujté nyomva tartasa kdzben
nyomja be a k6zéps6 égbfej gomb-
jat, és allitsa ‘HIGH’ allasba

+ Ha az égéfej nem gyullad be
3 prébélkozas utan, zéarja el a gazt,
varjon 5 percet, és probalja Gjra. Ez
idd alatt a felgyulemlett gaz tavozik.
A fenti Iépések megismétlésével
probalja ujra.

+ Ha az égéfej igy sem gyullad be,

olvassa el a ‘Hibaelharitasi utmutato’

fejezetet, hogy meghatarozza az

okot és a megoldast, vagy a lentebb

leirtak szerint hasznaljon gyufat.

AZ EGOFEJEK BEGYUJTASA GYUFAVAL

Az égéfejek aljanal jobb és bal oldalon is
talalhato egy kis nyilas, ahol az elektromos
begyujtas meghibasodasa esetén gyufaval
is meggyuijthatjuk az égbfejeket. (G. abra)

+ Nyissa fel a grillsit6 fedelét

+ Helyezzen egy gyufat a mellékelt
gyufatartéba (G. abra)

« Egy ég6 gyufat tegyen a lyukba,
nagyjabol 13 mm-re az égofejtdl

+ Nyissa meg a gazpalackot.

+ Nyomija be a megfelel6 gombot, és
forditsa ‘HIGH’ allasba. Az égbfej 5
masodperc mulva begyullad. Ameny-
nyiben nem, zérja el a gombot, és
varjon 5 percig, hogy a gaz elillan-
jon.

+ Ismételje meg a lépéseket 1-5-ig. Ha
az égbfej 3 prébalkozas utan sem
gyullad meg, olvassa el a ,Hibaelha-
ritasi utmutatot’

ATOBBI EGOFEJ MEGGYUJTASA

+ Amint a kdzéps6 égbfej meggyul-
ladt, a t6bbi égbfejet egyszerilien
begyujthatja, ha azok gombjait
‘HIGH’ (MAGAS) allasba allitja.

AZ OLDALSO EGOFEJ BEGYUJTASA
A BEGYUJTOVAL

Csak a Brahma 5.2 — 4.0223.9952.000
—223.9952.200 - 223.9940.000 -
223.9940.200 esetében

Elészor nyissa fel az oldals6 égbfej
fedelét.

Az oldals6 égéfej begyujtasahoz hasz-
nélja a kezeld panelon Iévé begyuijtét és
az oldals6 asztalon lévé gombot.

» Nyomja be a gyujtét, amig szikra-
zast nem hall.

+ A gyujt6 nyomva tartasa kézben
nyomja be az oldalsé égbfej
gombijat, és allitsa ‘HIGH’ allasba

* Ha nem gyullad meg azonnal,
néhanyszor ismételje meg a fenti
mveletet.

+ Ha az égéfej 5 masodperc utan
sem gyullad meg, tekerje a
gombot ‘OFF’ allasba, és varjon 5
percig, hogy a gaz elillanjon.

+ Ismételje meg a lépéseket 1-3ig.
Ha az égébfej igy sem gyullad
meg, olvassa el a 'Hibaelharitasi
Utmutaté’ fejezetet, vagy hasznél-
jon gyufat,

a lent leirtak szerint.

Megjegyzés:
+ az oldals6 égéfej maximalis terhelhe-
t6-

sége 9 kg!
- afbéz6edény maximalis atmérdje 220
mm

AZ OLDALSO EGOFEJ BEGYUJTASA
GYUFAVAL

Csak a Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200 esetében

+ Helyezzen egy gyufat a mellékelt
gyufatartoba

« Tartson egy ég6 gyufat nagyjabdl
13 mm-re az égbfejtdl (H. abra)



+ Nyomja be az oldals6 égéfej gomb-
jat, és allitsa ‘HIGH’ allasba. Az
ég6fej 5 masodperc mulva begyul-
lad. Amennyiben nem, zarja el a
gombot, és varjon 5 percig, hogy a
géz elillanjon.

+ Ismételje meg a lépéseket 1-3-ig.
Ha az égdbfej igy sem gyullad meg,
fejezetet, hogy meghatarozza az
okot és a megoldast.

ANYARS EGOFEJ BEGYUJTASAA
BEGYUJTOVAL

Csak a Brahma 5.2 — 223.9952.000 eseté-
ben

+ Nyissa fel a grillsit6 fedelét

+ Vegye ki a melegitéracsot

+ Nyissa meg a gazpalackot.

+ Nyomja be a gyujtét, amig szikrazast
nem hall

+ A gyujtd nyomva tartasa kézben
nyomja be a nyars égbfej gombjat,
és allitsa ‘HIGH’ allasba

+ Ha az égéfej nem gyullad be
3 prébéalkozas utan, zérja el a gazt,
varjon 5 percet, és probalja Ujra. Ez
id6 alatt a felgyllemlett gaz tavozik.
A fenti Iépések megismétlésével
probaélja ujra.

+ Ha az égdbfej igy sem gyullad be,
fejezetet, hogy meghatarozza az
okot és a megoldast, vagy a lentebb
leirtak szerint hasznaljon gyufat.

ANYARS EGOFEJ BEGYUJTASA
GYUFAVAL

Csak a Brahma 5.2 — 223.9952.000 eseté-
ben

+ Nyissa fel a grillsité fedelét

+ Vegye ki a melegitéracsot

+ Helyezzen egy gyufat a mellékelt
gyufatartoba

+ Tartson egy ég6 gyufat a nyars égo-
fej bal oldalahoz.

+ Nyomja be a nyars égéfej gombjat,
és éllitsa ‘HIGH’ allasba. Az égobfej
5 masodperc mulva begyullad.
Amennyiben nem, zarja el a gombot,
és varjon 5 percig, hogy a gaz
elillanjon.

+ Ismételje meg a lépéseket 1-5-ig. Ha
az égobfej 3 probalkozas utan sem
gyullad meg, olvassa el a ,Hibaelha-
ritasi Gtmutatét’

A LANGOK VIZUALIS ELLENORZESE

Ha a langok kicsapnak az égéfej hazabol
hasznalat kbzben, azonnal zérja el

a csapokat. Varjon 5 percig, hogy a

gaz elillanjon, majd ismét gyujtsa be a
grillsttét. Olvassa el a ‘Hibaelharitasi
Utmutaté’ fejezetet, ha a probléma
tovabbra is fennall.

A grillsité minden egyes begyujtasakor
ellenérizze a langot. (I. abra) A megfeleld
lang majdnem teljesen kék, tetején

kisé sarga. Ha a lang tulsagosan kicsit

és majdnem teljesen sarga, zarja el a
grillstitét, és ellenérizze, hogy nincsenek-e
eltdmddve a gazvezetékek, vagy olvassa

A GRILLSUTO KIKAPCSOLASA

+ Zarja el a gazpalackot
+ Az égéfejek gombjait allitsa ‘OFF’
allasba.
Ha betartja a fenti sorrendet, nem marad
nyomas alatti gaz a rendszerben.

A NYARS HASZNALATA

Csak a Brahma 5.2 — 223.9952.000 eseté-
ben

» Anyars mikddéséhez elem szik-
séges (a készllékkel nem szallitunk
elemeket)

+ Hasznalaton kivil a motort szaraz
helyen tarolja.

+ Anyarsat csakis a szabadban,
és a célnak megfeleléen hasznalja

* Ne engedje, hogy gyermekek hasz-
naljak a nyarsat

HASZNOS TIPPEK A GRILLSUTO
HASZNALATAHOZ

A BRAHMA ELSO HASZNALATA

A grillsttét els6 hasznélatkor étel rahelye-
zése nélkil mikodtesse egy révid ideig.

A grillsttét gyljtsa be annak bejaratasa-
hoz. Csukja le a fedelet, és hagyja magas
hofokon ‘HIGH’ allasban 15 percig.
Mindekdzben ne nyissa fel a fedelet! Aztan
nyissa fel a fedelet, és miikddtesse tovabbi
5 percig magas — 'HIGH’ allasban. Ezzel a
grillstté felkészllt a hasznélatra.

A GRILLSUTO BEMELEGITESE

Hagyja felmelegedni a grillstitét miel&tt bar-
milyen ételt helyezne ra. Csukja le a fede-
let, &és melegitse fel a f6z6feluletet legalabb
10 percen at ‘HIGH’ allasban. Ha a ‘HIGH’
allasnal alacsonyabb héfokon kivan sitni,
tekerje a gombokat a megfeleld helyzetbe
még mielétt ételt helyezne a grillsttére.

FOZESI IDO

Az adott f6zési id6 kuldnbdz6 tényezEktol
figg, mint pl. izlés, kiilsé hdmérséklet és
a szél. A tapasztalat majd megtanitja a
megfeleld id6 kiszamitasara.

A FELLANGOLASOK KEZELESE

A grillezés kozben felcsap6 langok termé-
szetesek. A tal sok langfelcsapés azonban
megemeli a grillsité hémérsékletét, ezaltal
a felgyllemlett zsiradék begyulladhat, és
tlzet okozhat.
Afelcsap6 langok szamanak csdkkentése:
+ Tavolitsa el a husrdl a talzott zsira-
dékot sutés elbtt
+ Zsiros hust (csirke- vagy sertéshust)
alacsony héfokon siissén
+ Ellenérizze, hogy a zsirelvezet6
nyilas nincs eldugulva, és hogy a
zsirgy(jtd edény nincs tele
+ Zart fedéllel siissén, hogy elzéarja a
levegbt, és vegye lentebb a héfokot

MEGJEGYZES: Ha a fedél le van csukva,
a grillsutd egy sokkal stabilabb h&éfokon
marad, és igy az ételek gyorsabban, keve-
sebb energiaval elkészithetdk.

Ha az égobfej(ek) sités kézben kialszanak,
nyissa fel a fedelet, zarja el az égéfeje(ke)
t, és az Ujboli begyuijtas elétt varjon 5 per-
cet, hogy a gaz elillanjon.

HOGYAN AKADALYOZZUK MEG, HOGY
AZ ETEL A RACSRA RAGADJON

+ Az ételt kenje be kevés olajjal, mie-
I6tt a racsra helyezné

» Aréacsot is bekenheti étolajjal, hogy
elkerllje a ragadast

+ Ne forditsa meg a hast tul gyorsan,
miutan a racsra helyezte

FIGYELMEZTETES:

+ Hasznalat kézben soha ne hagyja a
grillsutét feltgyelet nélkil, kilénésen
gyermekek vagy héaziéllatok jelen-
|étében. Rendszeresen ellendrizze
a grillsttd dsszes alkatrészének
megfeleld mikddéset

+ Akiegészit6 alkatrészek (fedél,
zsirtalca, Aromaz® talcak, stb.) na-
gyon felforrésodhatnak. Hasznéljon
megfeleld védéruhat mikor ezekhez
a részekhez nyul. A gyermekeket
tartsa tavol a grillstit6toél!

+ Hasznalat kézben soha ne mozditsa
el a grillsttét

+ Soha ne hasznaljon faszenet, fat
vagy brikettet

+ Soha ne hasznaljon lavakdvet vagy
keramia brikettet

TISZTITAS ES KARBANTARTAS

A grillstté életének meghosszabbitasa ér-
dekében, legalabb évente hajtsa végre az
alabbi miiveleteket, ha lehet, a grillszezon
elején. Vasaroljon egy barbecook® takarot,
hogy megvédije a grillsttét.

SUTORACSOK ES TEPSIK

Minden egyes hasznalat utan, hagyja
kihdini a grillsutét, és tisztitsa meg a rac-
sokat egy nem-dérzshatasu kefével.

A racsokat a specialis barbecook® zomanc
tisztitoéval, gyenge moso6szerrel vagy
natrium-bikarbonattal is megtakarithatja.
Soha ne hasznéljon tlzhelytisztitot.

EGOFEJEK ES GAZVEZETEKEK
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Az égbfejeket és a gazvezetékeket évente
legalabb kétszer szedjik le, és tisztitsuk
meg. Alaposan tisztitsa ki a gazveze-
tékeket. Egy vékony drot segitségével

(pl. kihajtott gémkapocs) tavolitsa el az
eltomddéseket. Ellendrizze, hogy az égbfej
hazanak alja tiszta, és semmilyen nyilas
nincs eltdémitve. Az Gtmutatonak megfe-
leléen helyezze vissza az égbfejeket, és
ellenérizze, hogy a gazcsovek illeszkednek
a szelepekhez. Ha az égbfejen repedést,
szokatlan lyukat vagy egyéb sérllést talal,
cserélje ki.

KIEGETES

Hasznalat utan folytathatja a készllék
égetését nagyjabol 10 percig étel nélkil
zart fedél mellett, az 6sszes égéfej ‘HIGH’
allasaban. Ezaltal a legtébb kosz elég,
ami segiti a késdbbi tisztitast. Hagyja a
készuléket lehilni. Ezutan letérélheti az
odaégett anyagokat egy nem karcol6 kefé-
vel, és szappanos vizzel megtisztithatja a
grillsttét.

PROBLEMAK MEGOLDASA
Probléma

TAROLAS

Ha nem hasznélja, csatlakoztassa szét

a gazpalack vezetékét. A grillsutét és a
géazpalackot a szabadban, egy ol szell6z6
helyen tarolja. Soha ne tarolja garazsban,
mihelyben vagy egyéb zart helyen, illetve
nyilt lang vagy sugarz6 hé koézelében.

A grillsttét tarolhatja bent, feltéve ha a gaz-
palackot lecsatlakoztatta, és azt a szabad-
ban, egy jél szell6zd helyen tarolja.

Télen a grillsitét bent kell tarolnia. Néhany
tipp:

- Tisztitsa meg az égéfejeket és kenje
be 6ket étolajjal. Csomagolja be Oket
papirba.

+ Tisztitsa meg a sutéracsokat és
kenje be 6ket étolajjal. Csomagolja
be papirba, és bent tarolja.

+ Ha a grillstitét mégis kint tarolja,
takarja le barbecook® takaréval.

+ Gazpalackot ne taroljon bent

GARANCIA

Val6szinii ok

A barbecook® készlilék két év garanciaval
rendelkezik a gyartasi hibakra vonatkoz6-
an. Ez a vasarlas napjatol érvényes, felté-
ve, hogy hasznalata ezen Utmutatasoknak
megfeleld volt. A pénztari nyugtan talalhatéd
véasarlasi datum a garancia bizonylata.

Ez a barbecook® sit6 kereskedelmi hasz-
nalatra nem alkalmas.

A garancia a bizonyitottan normal haszna-
latbél eredd hibas alkatrészek javitasara és
cseréjére vonatkozik.

Ez a garancia nem vonatkozik azon
hibakra, amelyek a késziilék nem meg-
felel6 tizembe helyezésébdl, hasznala-
tabol, médositasabol, szétszerelésébol,
elhasznalédasabdl, vagy a karbantartas
hianyabél szarmaznak.

Nem lehet meggydjtani az égdfejet
(elektromosan és gyufaval sem)

* E[tdmddott gazesovek

Megoldas
* Tisztitsa meg a gazcsoveket

Nincs elég hd

ackra

* A gdzpalack nincs megnyitva

* A gazcsovek nincsenek rahelyezve a szelepekre

* Eltomddott égofejek

e A gdzpalack (ires, vagy majdnem (ires

» A nyomdsszabalyozé nincs megfelelGen rahelyezve a gdzpal-

» Nyissa meg a gdzpalackot.

 Helyezze fel djra a gdzcsoveket

« Tisztitsa ki a nyilasokat, vagy szereljen fel j égéfejeket
* Uj gazpalack

* Hlizza meg a nyomdsszabalyozo csatlakozdsét

* Hizza szét a csOvet

Sérga langok

o A gazcsovek részleges eltbmdédése
S0 kerdilt az égdfejre

e Tisztitsa meg a gazcsoveket
« Tisztitsa meg az ég6fejet

Nem lehet meggydjtani az égdfejet az
elektromos gyujtoval

* A gyujtézsindr nincs a helyén
* Hibas gyujté elektroda

* Hibés foldelés
* Hibés gyujto

* EllenGrizze a csatlakozdsokat
« Ellendrizze az elektrodak, ég6fejek és a gyujto illeszkedését
e Cserélje ki a gyujtot

Ldngok csapnak ki az ég6fej hazbol

 Szeles id6jards
o A gdzpalack majdnem kitiriilt

* Mozditsa el a grillsiit6t tigy, hogy a hétulja nézzen a szél
iranyaba
* Uj gazpalack, vagy feltdltés

Rendkiviili h6 és langkicsapasok

* Tdl zsiros a his
o Eldugult zsirlefolyd
« A siitdrendszer nincs megfeleléen elhelyezve

« Tavolitsa el a félosleges zsirt a hiisrol, vagy vegyes kisebbre
a langot

« Tisztitsa ki az ég6fej-hazat és az égdfejet

* Megfelelden helyezze el a siit6rendszert

Langok a kezelGpanel mogott

o Eltdmddott gazcsovek

* Azonnal zdrja el a gazt, varjon mig a grillsiitd lehdil, majd
tisztitsa meg a gazcsoveket

2096 nyomasszabalyozd

* |deiglenes szitudcid, amelyet a magas kiils6 h6mérséklet
vagy a tele palack okoz

 Ez nem hiba és nem jelent veszélyt

Nem teljes ldng

e Eldugult, szivarg6 vagy rozsdas égéfej

* Tisztitsa meg / cserélje ki az égdfejet

A melegitd lap nem illeszkedik

* A labai tul sziiken, vagy tal tdgan vannak allitva

» A melegit6 lap ldbai allithatoak. Hajtsa Gket gy, hogy
beilleszkedjenek a melegit lap furataiba.

AZ ELEKTROMOS GYUJTAS HIBAELHARITASI UTMUTATOJA

Probléma

Nincs szikra a gytjtégomb megnyo-
mésakor
nincs hang

 Lemerdlt elem
* A gydjté gomb nincs megfelel6en beszerelve
* Hibds szikra generdtor

Valdszinii ok
* Az elem nincs megfelel6en behelyezve

Megoldas

« Helyezze be az elemet (iigyeljen arra, hogy a 0+0 és a 0-0

polusok a helyes irdnyba néznek, a 0+0 felfelé és a 0-0

lefelé)
* Helyezzen be (ij AA elemet
 Csavarja ki a gombot, és szerelje be Ujra
» Cseréje ki a szikra generdtort

94 www.barbecook.com



Nincs szikra a gyujtégomb megnyo-
masakor
hang van

* Hibés foldelés

* Hizzon szét majd csatlakoztasson Ujra minden csatlakozét a
szikra generdtorhoz és az elektrodakhoz

Szikra van, de nem az dsszes ele-
ktrddanal és/vagy nem elég erés

« Hibds féldelés
o A szikra az égdfejtdl tavolabb pattan
* Meriil§ elem

* Nedves elektrodak
» Megszakadt elektrdddk vagy nem folyamatos szikra“

* Hizzon szét majd csatlakoztasson Gjra minden csatlakozét a
szikra generatorhoz és az elektroddkhoz

* Ha van szikra, de nem az ég6fejt6l jon, akkor lehetséges,
hogy a vezetékek sériiltek. Cserélje ki a vezetékeket.

* Helyezzen be (j AA elemet

e PapirtoriGvel tavolitsa el a piszkot

* Cserélje ki a megszakadt vagy hibés elektroddkat

AROMAZ® RENDSZER

GRIMBERGEN CSIRKE
Elkészitési id6: nagyjabol 15 perc

Osszetevok: csirkemell filg, grillfiszerek, Grimbergen sor, friss

kakukkf(

Elkészités: fliszerezze meg a csirkehust a grillfiiszerekkel. Az
Aromaz talcakba toltsén Grimbergen sort, és adjon hozz4 friss
kakukkflvet. Helyezze a csirkehUst a racsra, és susse kbzepes

héfokon zart fedél mellett.

THAI CSIRKE
Elkészitési id6: nagyjabdl 15 perc

Osszetevék: csirkemell filé, s6, curry por, kdkusztej, friss bazsali-

kom

Elkészités: Sdzza meg a hdst, és tegyen ra curry-t. Az Aromaz
talcékba toltsén kokusztejet, €s adjon hozz4 friss bazsalikomot.

INSTRUCTIUNI DE INSTALARE,
UTILIZARE $I INTRETINERE

INFORMATII PRIVIND SIGURANTA

ACEST ECHIPAMENT ESTE PROIECTAT
NUMAI PENTRU UTILIZARE iN AER
LIBER

DACA SIMTITI MIROS DE GAZ:

1.OPRITI ALIMENTAREA CU GAZ

2.STINGETI TOATE FLACARILE
DESCHISE

3.DESCHIDETI CAPACUL

4.DACA MIROSUL PERSISTA CHE-
MATI IMEDIAT FURNIZORUL DE
GAZE SAU POMPIERII

+ UTILIZATORUL RASPUNDE PENTRU
INSTALAREA CORECTA SI UTILIZAREA
CORESPUNZATOARE A GRATARULUI.

+ NERESPECTAREA INSTRUCTIUNILOR
DIN ACEST MANUAL POATE PRODU-
CE UN INCENDIU SAU O EXPLOZIE
PERICULOASA.

+ NERESPECTAREA INSTRUCTIUNILOR
DIN ACEST MANUAL POATE PRO-
VOCA VATAMARI GRAVE S| PAGUBE
MATERIALE.

+ FOLOSITI MANUSI DE PROTECTIE
CAND MANIPULATI COMPONENTELE
DEOSEBIT DE FIERBINTI

- MODIFICARILE ADUSE GRATARULUI
SUNT PERICULOASE SI NU SUNT
PERMISE. ACEST APARAT TREBUIE
INSTALAT iN CONFORMITATE CU
PREVEDERILE APLICABILE.

SZUZPECSENYE PORTOIVAL
Elkészitési id6: nagyjabol 15 perc

bor

Osszetevok: szlizpecsenye, s6 és bors, szegfliszeg, lekvar, portoi

Elkészités: Sdzza és borsozza a hlst, szlrjon bele szegfliszeget,
és dorzsolje be lekvarral. Az Aromaz talcakba toltsén portéi bort,
adjon hozzéa szegfliszeget.

SzUZPECSENYE DIJONI MODRA
Elkészitési id6: nagyjabol 15 perc
Osszetevok: szlizpecsenye, s0, fekete bors, Dijoni mustar, barna

sOr, metéléhagyma

Elkészités: Dorzsolje at a hust a mustarral, és fliszerezze fekete

DEPOZITATI BUTELIA IN AER LIBER
INTR-O ZONA BINE VENTILATA

NU PLASATI NICIODATA BUTELIA DE
REZERVA (PLINA SAU GOALA) SUB
SAU LANGA GRATARUL AFLAT iN
FUNCTIUNE.

NU DEPOZITATI SI NU FOLOSITI NICI-
ODATA BENZINA SAU ALTE LICHIDE
S| VAPORI INFLAMABILI IN APROPIE-
REA ACESTUIA SAU A ORICARUI ALT
GRATAR.

PASTRATI MATERIALUL COMBUSTI-
BIL LA CEL PUTIN 76 CM DEPARTARE
DE GRATAR

PASTRATI ZONA DIN JURUL GRA-
TARULUI DVS. LIPSITA DE ORICE
MATERIALE COMBUSTIBILE SAU ALTE
LICHIDE INFLAMABILE

FOLOSITI GRATARUL NUMAI iIN AER
LIBER INTR-O ZONA BINE VENTILATA
S| LA CEL PUTIN 3 M DE ORICE LOCU-
INTA SAU CLADIRE.

NU FOLOSITI ACEST APARAT SUB

O STRUCTURA SUSPENDATA SAU
FRUNZIS

NU FOLOSITI GRATARUL PE O AM-
BARCATIUNE SAU ALT VEHICUL DE
DISTRACTIE

NU FOLOSITI GRATARUL iN GARAJ,
SOPRON, CORIDOARE SAU ALTE
ZONE INCHISE

NU LASATI NICIODATA GRATARUL
NESUPRAVEGHEAT ATUNCI CAND
FUNCTIONEAZA

NU OBSTRUCTIONATI ALIMENTAREA
CU COMBUSTIBIL S| ADMISIA DE AER
LA GRATAR

NU FOLOSITI GRATARUL ATUNCI
CAND ATI CONSUMAT ALCOOL SAU
ATI LUAT MEDICAMENTE

borssal és metéléhagymaval. Az Aromaz talcakba téltsén barna
sort, adjon hozza metél6hagymat.

+ PARTILE ACCESIBILE POT SA DEVINA
FOARTE FIERBINTI. FERITI GRATA-
RUL DE COPII (MICI) S| DE ANIMALE.

« NU DEPLASATI GRATARUL ATUNCI
CAND ESTE IN FUNCTIUNE

+ NU FOLOSITI NICIODATA MANGAL,
LEMN SAU BRICHETE

+ NU FOLOSITI NICIODATA PIETRE DIN
LAVA SAU BRICHETE CERAMICE

« MENTINETI PERMANENT DEGAJATE
ORIFICIILE DE VENTILARE DIN CARU-
CIOR.

« NU SE PERMITE MODIFICAREA DE
CATRE UTILIZATOR A PIESELOR
SIGILATE DE CATRE FABRICANT SAU
REPREZENTANTUL ACESTUIA.

« NU APRINDET! NICIODATA ARZA-
TORUL LATERAL FARA A DESCHIDE
CAPACUL.

- INTOTDEAUNA LOC DE DOUA DES-
CHIDERI ROTUNDE iN GRATARE MAI
SUS DE TAVILE AROMAZ®.

CONECTAREA ALIMENTARII CU GAZE

BUTELIA DE GAZE

Folositi intotdeauna o butelie omologata
care corespunde tuturor prevederilor si
standardelor nationale. Verificati daca
butelia poate vaporiza suficiente gaze
conform celor specificate pentru modelul
dvs. de gratar.

+ Pastrati permanent butelia intr-o
pozitie stabila si verticala.

+ Aveti grija cand manipulati robinetele
buteliei

+ Nu conectati niciodata la gratar bute-
lia fara regulator.

+ Nu conectati niciodata la gratar o
butelie fara regulator.

www.barbecook.com 95



« Inchideti intotdeauna robinetele
buteliei cand gratarul nu se foloseste

+ Daca gratarul nu este echipat cu
suport pentru butelie, plasati butelia
pe sol, in apropierea gratarului

+ Nu plasatj niciodata butelia de
rezerva sub sau langa un gratar in
functiune

+ Nu expuneti niciodata butelia la
caldura excesiva sau la actiunea
directa a razelor solare

+ Schimbati tubul flexibil daca regle-
mentarile nationale cer acest lucru

INLOCUIREA BUTELIEI

Cand inlocuitj butelia, asigurati-va ca buto-
nul de reglare de la gratar este pe pozitia
OFF (INCHIS) si butelia este inchisa. Nu
plasati niciodata o butelie in vecinatatea
unor surse potentiale de aprindere.

TRANSPORTUL $1 DEPOZITAREA
BUTELIEI DE GAZE

Desi sunteti in deplina siguranta cand
manipulati corect, lipsa de atentie poate
provoca incendiu si/sau explozie.

Pentru a reduce la minim riscurile:

+ Nu depozitati niciodata butelia intr-o
cladire, garaj sau alt spatiu inchis,
ci intotdeauna intr-o zona bine
ventilata

+ Nu depozitati niciodata butelia in
apropierea unui alt aparat functio-
nand cu gaze sau intr-o zona foarte
calda, precum un autovehicul sau o
ambarcatiune

+ Nu lasati niciodata butelia la indeméa-
na copiilor

+ Transportati si depozitati intotdeau-
na butelia in pozitie verticala

+ Nu fumati in apropierea buteliei, mai
ales in timpul transportului cu un
vehicul

FURTUNUL SI REGULATORUL DE
PRESIUNE

Furtunul si regulatorul nu sunt livrate de
catre producator. Folositi numai o combi-
natie furtun / regulator care respecta toate
prevederile si standardele locale si natjo-
nale si care este compatibila cu cuplajele
buteliei cu gaze folosite si tipul de gaze/
presiunea nominala indicate pentru gratar.
Folositi un furtun cat mai scurt posibil.

+ Nu conectatj niciodata gratarul la o
sursa de alimentare fara regulator de
presiune. Nu incercati niciodata sa
modificati intr-un fel sau altul furtunul
sau regulatorul de presiune.

- Inainte de fiecare utilizare a grata-
rului, verificati pe toata lungimea
furtunului daca exista deteriorari
(crapaturi, rupturi sau sectjuni arse)
sau uzura excesiva. Daca observati
vreo deteriorare sau uzura, inlocuitj

96 www.barbecook.com

furtunul inainte de a folosi gratarul,
conform standardelor nationale

+ Grasimea (sau orice alta substanta
fierbinte) nu trebuie niciodata sa
cada pe furtun, si furtunul nu trebuie
niciodata sa intre in contact cu zone-
le incinse ale gratarului

+ Conectorul regulatorului de presiune
trebuie sa fie protejat pe perioada
cat nu este conectat la butelie

+ Asigurati-va ca el nu este tarat pe
pamant deoarece se poate compro-
mite etanseitatea conectorului

+ Nu deformati furtunul atunci cand il
conectati sau deconectati de la butelie

+ Lungimea maxima admisa pentru
furtun este de 1,5 m

TESTUL DE SCURGERI

Trebuie facut un test de scurgeri:

- Tnainte de a aprinde pentru prima
oara gratarul

- De fiecare data cand butelia este
inlocuita sau s-a schimbat o piesa
din circuitul de gaze

+ Cel putin o data pe an, de preferinta
la inceputul sezonului

Testul de scurgeri trebuie facut in aer liber

si nu Tn apropierea unei flacari deschise, a
unei surse de caldura sau aprindere. Fumatul
interzis! Folositi numai un amestec de 50/50
sapun lichid si apa pentru testul de scurgeri.
Nu folositj un chibrit sau o flacéra deschisa.

1.Dupa ce atj conectat butelia la gratar si
ati verificat faptul ca toate butoanele de
comanda sunt pe pozitia ‘OFF’(INCHIS),
deschideti incet butelia rotind cu o tura.

2. Pensulatj cu solutia cu sapun toate cone-
xiunile si componentele indicate mai jos.

Verificati existenta scurgerilor in urmatoa-

rele zone:

- Imbinarile sudate ale buteliei (Fig. A)

+ Toate conexiunile la robinete (Fig. B)

+ Cuplajul regulatorului de presiune si
legatura la butelie (Fig. B)

+ Toate legaturile la furtun (Fig. C)

3. Aparitia unor bule de sapun indica exis-
tenta unei scurgeri.

4. Strangeti bine orice conexiune care pre-
zinta scurgeri si repetati testul pana cand
scurgerea dispare (inchideti robinetul de
la butelie cand verificati scurgerea).

5. Deconectati butelia /robinetul de control
si verificati faptul ca toate butoanele de
comanda sunt pe pozitia OFF (INCHIS).

6. Nu folositj gratarul daca nu reusiti sa eli-
minati scurgerea. Inchideti robinetul bute-
liei si contactati persoana calificata pentru
intretinere sau furnizorul de gaz pentru a
executa reparatjile care se impun.

Nota: regulatorul de presiune poate
diferi fata de varianta indicata aici.

INAINTE DE PRIMA UTILIZARE / DUPA
O PERIOADA INDELUNGATA DE
NEUTILIZARE

Nu folositj gratarul inainte de a fi citit, inteles
si verificat toate informatjile din acest manual.
Asigurati-va ca:

+ Gratarul este instalat corect

+ Nu exista scurgeri la sursa de
alimentare cu gaz (vezi ‘Testul de
scurgere’)
Arzatoarele sunt corect instalate,
tuburile Venturi sunt plasate corect
deasupra orificiilor de la robine-
tele de gaze (Fig. D), si nu exista
obstructionari (vezi informatiile de
siguranta si curatarea arzatoarelor)
Niciun furtun de alimentare cu gaze
nu trebuie sa intre in contact cu o
suprafata incinsa
Gratarul dvs. este instalat intr-o zona
sigura

INFORMATII PRIVIND SIGURANTA

Pericole naturale - paianjeni si insecte:
insectele foarte mici pot sa patrunda
in tuburile Venturi de la arzatoarele de
gaze si sa-si faca o panza sau un cuib
(Fig. E) care pot bloca total sau



partial alimentarea cu gaze. O astfel de
situatie este indicata de aparitia unei
flacari cu mult fum, de culoare galbena
si/sau un arzator care poate fi aprins
foarte greu sau deloc. Gazele pot in final
sa arda in afara tubului Venturi si
provoca astfel avarii importante la grata-
rul dvs. Daca se intampla acest lucru,
inchideti imediat butelia. Curatati
arzatoarele imediat ce gratarul s-a racit.
indepartati arzitorul (arzitoarele) asa
cum se arata in Fig. F. Curatati cu un
agent de curatare a tevilor sau cu o pe-
rie ambele tuburi Venturi. Puneti la loc
arzatorul conform instructiunilor. (Fig.
F) Dupa curatare, tuburile Venturi trebu-
ie plasate corect la locul lor deasupra
orificiilor pentru robinetele de gaze.

Nota: deteriorarile provocate de un tub
Venturi partial sau total blocat la un arzator
nu sunt acoperite de garantie si se consi-
derd a fi dovada unei intretineri improprii

+ Imediat ce un arzator a fost aprins,
trebuie doar sa puneti butonul de
comanda al altui arzator (de la alte
arzatoare) pe pozitia ‘HIGH’ (MARE)
pentru a le aprinde.

+ Nu incercati niciodata sa aprindeti
simultan toate arzatoarele

APRINDEREA ARZATOARELOR

Inainte de a aprinde arzatoarele trebuie
executate toate verificarile si procedurile de-
taliate in capitolul ‘inainte de prima utilizare’.

+ Capacul gratarului trebuie sa fie
deschis intotdeauna atunci cand
aprindeti arzatorul (arzatoarele)

+ Atunci cand aprindeti arzatorul
(arzatoarele) nu va aplecati direct
deasupra gratarului

+ Butoanele de comanda de la gratar
trebuie s fie pe pozitia ‘OFF’ (IN-
CHIS). Deschidetj incet robinetul de la
butelie. inainte de a deschide butonul
de comanda de la un arzator, asteptati
timp de aproximativ 10 secunde pen-
tru a permite gazelor sa se stabilizeze

+ Important: aprindeti mai intai arzato-
rul din mijloc

APRINDEREA ARZATOARELOR CU
APRINZATORUL

+ Deschideti capacul gratarului

+ Deschideti robinetul de la butelie.

+ Apasati aprinzatorul pana cand auzitj
producandu-se scantei

+ Tinand apasat aprinzatorul, apasati
butonul de comanda de la arzatorul
din mijloc si rotiti-l pe pozitia ‘HIGH’
(MARE)

+ Daca arzatorul nu se aprinde dupa

3 incercari, deconectati alimentarea

cu gaz si asteptati timp de 5 minute

fnainte de a incerca din nou. Aceas-

ta va permite gazelor acumulate

sa se imprastie. Incercati din nou,

repeténd fazele de mai sus.

Daca arzatorul tot nu se aprinde,

cititi capitolul ‘Ghid de depanare’

pentru a stabili cauza si solutia de

remediere, sau folositi un chibrit asa

cum se arata mai jos.

APRINDEREA ARZATOARELOR CU UN
CHIBRIT

Arzatorul ar trebui sa se aprinda in
decurs de 5 secunde. Daca nu se
aprinde, rotiti butonul de comanda la
loc si asteptati timp de 5 minute pen-
tru a permite imprastierea gazelor.

+ Repetati etapele 1 la 5. Daca totusi
arzatorul nu se aprinde dupa 3 incer-
cari, cititi capitolul ‘Ghid de depa-
nare’

APRINDEREA CELORLALTE
ARZATOARE

+ Imediat ce arzatorul din mijloc a
fost aprins, trebuie doar sa puneti
butonul de comanda al celorlalte
arzatoare pe pozitia ‘HIGH’ (MARE)
pentru a le aprinde.

APRINDEREA ARZAVTORULUI LATERAL
FOLOSIND APRINZATORUL

Numai pentru tipul Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Mai intai deschideti capacul arzatorului
lateral.

Pentru a aprinde arzatorul lateral, folositj
aprinzatorul de pe panoul de comanda si
butonul de comanda de pe masa laterala.

+ Apasati aprinzatorul pana cand auziti
producerea de scéantei.

+ Tinand apasat aprinzatorul, apasati
butonul de comanda de la arzatorul
lateral si rotiti-| pe pozitia ‘HIGH’
(MARE)

+ Repetati de mai multe ori daca arza-
torul nu se aprinde imediat.

» Daca arzatorul nu se aprinde dupa
5 secunde, rotiti butonul pe pozitia
‘OFF’ (INCHIS) si asteptati timp de 5
minute pentru a permite gazelor sa
se imprastie.

+ Repetati etapele 1 la 3. Daca totusi
arzatorul nu se aprinde, cititi capito-
lul ‘Ghid de depanare’ sau folositi un
chibrit dupa cum se arata mai jos.

Nota:

*  incarcarea maxima a arzatorului late-
ral este de 9 kg!

*  diametrul maxim al vaselor de gatit
este de 220 mm

In stanga si in dreapta pértii de jos a cutiei
cu arzatoare exista un mic orificiu care
poate fi folosit pentru a aprinde arzatoarele
cu ajutorul unui chibrit, daca aprinzatorul
electronic nu functioneaza. (Fig. G)

+ Deschideti capacul gratarului

+ Plasati un chibrit in suportul de chi-
brit existent (Fig. G)

+ Tineti un chibrit aprins prin orificiu, la
aproximativ 13 mm de arzator

+ Deschideti robinetul buteliei.

+ Apasati butonul de comanda dorit
si rotiti-| pe pozitia ‘HIGH’ (MARE).

APRINDEREA ARZATORULUI LATERAL
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CU UN CHIBRIT

Numai pentru tipul Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

+ Puneti un bat de chibrit in suportul
de chibrit existent

+ Tineti batul de chibrit aprins la apro-
ximativ 13 mm de arzator (Fig. H)

+ Apasati butonul de comanda de la
arzatorul lateral si rotiti-l pe pozitia
‘HIGH’ (MARE). Arzatorul trebuie sa
se aprinda in 5 secunde. Daca nu se
aprinde, rotiti butonul de comanda
pe pozitia ‘OFF’ (INCHIS) si asteptati
5 minute pentru a permite gazelor sa
se imprastie.

+ Repetati etapele 1 la 3. Daca totusi
arzatorul nu se aprinde, cititi capi-
tolul ‘Ghid de depanare’ pentru a
determina cauza si a o remedia.

APRINDEREA ARZATORULUI
PENTRU FRIGARE CU AJUTORUL
APRINZATORULUI

butonul de comanda pe pozitia inchis
si asteptati timp de 5 minute pentru a
permite gazelor sa se imprastie.

+ Repetati etapele 1 la 5. Daca
arzatorul totusi nu se aprinde dupa
3 incercari, cititi capitolul ‘Ghid de
depanare’

VERIFICAREA VIZUALA A FLACARILOR

Numai pentru tipul Brahma 5.2 —
223.9952.000

+ Deschideti capacul gratarului

+ Scoateti gratarul de incalzire de pe
gratar

+ Deschideti robinetul de la butelie.

+ Apasati aprinzatorul pana cand auziti
producerea de scantei

+ Tinand apasat aprinzatorul, apasatj
butonul de comanda de la arzatorul
pentru frigare si rotiti-l Tn pozitia
‘HIGH’ (MARE)

« Daca arzatorul nu se aprinde dupa
3 incercari, opriti alimentarea cu gaz
si asteptati timp de 5 minute inainte
de a incerca din nou. Aceasta va
permite gazelor acumulate sa se im-
prastie. incercati din nou, repetand
etapele de mai sus.

+ Daca arzatorul tot nu se aprinde,
cititi capitolul ‘Ghid de depanare’
pentru a stabili cauza si remediul,
sau folositi un chibrit asa cum se
arata mai jos.

APRINDEREA ARZATORULUI PENTRU
FRIGARE CU AJUTORUL UNUI CHIBRIT

Numai pentru tipul Brahma 5.2 —
223.9952.000

+ Deschideti capacul gratarului

+ Scoateti grila de incalzire de pe
gratar

+ Puneti un chibrit in suportul de chi-
brit existent

+ Tineti un chibrit aprins pe partea
stanga a arzatorului pentru frigare.

+ Apasati butonul de comanda de la
arzatorul pentru frigare si rotiti-l in
pozitia ‘HIGH’ (MARE). Arzatorul ar
trebui sa se aprinda in decurs de 5
secunde. Daca nu se aprinde, rotit
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Daca flacarile arzatoarelor ies din cutia
arzatorului atunci cand folositi gratarul,
inchideti imediat butoanele de comanda.
Asteptati 5 minute pentru a permite gazelor
sa se imprastie inainte de a reaprinde gra-
tarul. Daca problema persista cititi capitolul
‘Ghid de depanare’.

De fiecare data cand aprindeti gratarul tre-
buie sa verificati flacarile. (Fig. 1) O flacara
corecta este aproape total albastra, cu
putin galben in partea de sus. Daca flacara
este anormal de mica si in cea mai mare
parte galbena, stingeti gratarul si verificati
tuburile Venturi pentru depistarea eventua-
lelor obstructionari sau cititi capitolul ‘Ghid
de depanare’.

STINGEREA GRATARULUI

« Inchideti robinetul de la butelie
- Rotiti toate butoanele de comanda
de la arzatoare pe pozitia ‘OFF’
(INCHIS).
Daca respectati ordinea de mai sus, atunci
in sistem nu vor mai exista gaze sub
presiune.

UTILIZAREA ELEMENTULUI DE
FRIGARE

Numai pentru tipul Brahma 5.2 —
223.9952.000

+ Acesta functioneaza pe baterii (bate-
riile nu sunt livrate cu aparatul)

+ Depozitati motorul intr-un loc uscat
atunci cand nu este folosit

+ Elementul pentru frigare se va folosi
numai Tn aer liber si pentru scopul
avut in vedere pentru el

+ Nu permiteti copiilor sa foloseasca
frigarea

INDICATII UTILE PENTRU FOLOSIREA
GRATARULUI

FOLOSIREA GRATARULUI BRAHMA
PENTRU PRIMA OARA

Atunci cand folositi gratarul pentru prima
oara, trebuie sa-l lasati sa functioneze o
perioada scurta de timp fara niciun aliment
pe el. Pentru a roda gratarul, aprindeti-I.

inchideti capacul si timp de 15 minute
mentineti temperatura pe pozitia ‘HIGH’
(MARE). In timpul acestei proceduri nu
deschideti capacul. Deschideti apoi capa-
cul si lasatj gratarul sa functioneze timp de
fnca 5 minute pe pozitia ‘HIGH’ (MARE).
Acum gratarul este gata pentru a fi utilizat.

INCALZIREA GRATARULUI

Tnainte de a plasa alimente pe grétar,
Iasati-l sa se incinga. Inchideti capacul si
incalziti suprafata de gatit timp de cel putin
10 minute pe pozitia ‘HIGH’ (MARE).
Pentru a gati la o temperatura mai mica
decét aceea care corespunde pozitiei
‘HIGH’ (MARE), rotiti butoanele de co-
manda in pozitia dorita inainte de a plasa
alimentele pe gratar.

TIMPUL DE GATIT

Durata reala de gatit depinde de diversi
factori precum gustul, temperatura exteri-
oara si vantul. Experienta va va invata cum
sa estimatj acest timp.

MENTINEREA SUB CONTROL A 1ZBUC-
NIRII DE FLACARI
in timpul folosirii gratarului, unele izbucniri
de flacari sunt ceva firesc. Totusi, prea
multe astfel de izbucniri de flacari cresc
temperatura gratarului, provocand astfel
aprinderea grasimii acumulate si declansa-
rea unui incendiu.
Pentru a reduce izbucnirile de flacari:
+ Indepartati excesul de grésime de pe
carne fnainte de a o gati
+ Preparati carnea grasa (pui sau
porc) la foc mic
+ Verificali faptul ca orificiul din fata de
la scurgerea pentru grasime nu este
blocat si cupa de colectare a grasimii
nu este plina
+ Gatiti cu capacul inchis pentru a
opri alimentarea cu aer si micsorati
setarile pentru caldura

NOTA: Atunci cand capacul este inchis,
gratarul dvs. Tsi va pastra o temperatura

mai constanta si alimentele pot fi gatite mai
repede si cu un consum mai mic de energie.

Daca arzatorul (arzatoarele) se sting(e)

in timpul gatitului, deschideti capacul, inchi-
deti arzatorul (arzatoarele) si asteptati timp
de 5 minute pentru a permite gazelor sa se
imprastie inainte de a reaprinde arzatorul.

CUM SE EVITA LIPIREA ALIMENTELOR
DE GRATAR
+ Ungeti usor alimentele cu ulei inainte
de a le plasa pe gratar
+ Sau periati gratarul cu putin ulei de
gatit pentru a preveni lipirea alimen-
telor de el
+ Nu intoarceti alimentele prea repede
dupa ce le-ati pus pe gratar

AVERTIZARE:
+ Nu lasati niciodata gratarul nesu-
pravegheat atunci cand este folosit,
mai ales n prezenta copiilor sau a
animalelor de companie. Verificatj



periodic gratarul pentru a vedea
daca functioneaza corect toate com-
ponentele sale

+ Piesele accesibile (capac, tava de
colectare a grasimii tavile, Aromaz®
etc.) pot atinge temperaturi foarte
ridicate. Folositi protectia adecvata
atunci cand atingeti aceste compo-
nente. Feriti copii de gratar.

+ Nu deplasati niciodata gratarul
atunci cand este in functiune

+ Nu folositi niciodata mangal, lemn
sau brichete

+ Nu folositi niciodata pietre de lava
sau brichete ceramice

CURATARE SI INTRETINERE

Pentru a mari durata de viata a gratarului
dvs., cel putin o dat& pe an trebuie sa
executati toate operatjunile descrise mai
jos, de preferinta la inceputul sezonului
de folosire a gratarului. Cumparati o husa
barbecook® pentru a va proteja gratarul.

GRATARE Sl PLACI DE GATIT

Dupa fiecare utilizare, lasati gratarul sa se
raceasca si curatati gratarele cu ajutorul
unei perii non abrazive. De asemenea,
puteti spala gratarele folosind un agent de
curatare special barbecook®, un detergent
slab sau bicarbonat de sodiu. Nu folositi ni-
ciodata agenti de curatare pentru cuptoare.

ARZATOARELE SI TUBURILE VENTURI
Arzatoarele si tuburile Venturi trebuie

scoase si curatate de cel putin doua ori pe
an. Curatati bine tuburile Venturi. Destupati

REZOLVAREA PROBLEMELOR
Problema

Cauza probabild

orice orificiu blocat cu ajutorul unei sarme
subtiri (de ex. o agrafa desfacuta). Verificati
ca fundul cutiei arzatoarelor este curat si
nu are orificii blocate. Punetj la loc arza-
torul conform instructiunilor si verificatj ca
tuburile Venturi sunt pozitionate deasupra
supapelor de evacuare. Daca arzatorul are
crapaturi, orificii neobisnuite sau alte deteri-
orari, el trebuie inlocuit.

ARDEREA COMPLETA

Dupa utilizare, puteti sa lasati gratarul

in functiune timp de cca 10 minute fara
alimente pe el si cu capacul inchis, cu toate
arzitoarele pe pozitia ‘HIGH’ (MARE). in
acest fel cea mai mare parte a murdariei va
fi arsa complet, fapt ce usureaza curatarea.
Lasati gratarul sa se raceasca. Puteti astfel
sa indepartati prin stergere murdaria arsa
cu ajutorul unei perii non abrazive si sa
curatati gratarul cu apa cu sapun.

DEPOZITARE

Deconectati alimentarea cu gaz de la bute-
lie atunci cand nu se foloseste. Depozitati
gratarul si butelia in aer liber intr-o zona
bine ventilata. Nu le depozitatj niciodata
intr-un garaj, sopron sau orice alt spatju
inchis, sau in apropierea unei flacari des-
chise sau a unei surse de caldura.

Puteti sa depozitati gratarul la interior, cu
conditia ca butelia sa fie deconectata de la
gratar si depozitata in exterior intr-o zona
bine ventilata.

Gratarul trebuie depozitat la interior in
timpul iernii. Cateva indicatji:

+ Curatati arzatoarele si frecati-le cu
ulei de gatit. infasurati-le in hartie.

-+ Curatati gratarele de gatit si frecati-le
cu ulei de gétit. Infasurati-le in hartie
si depozitati-le la interior.

+ Protejati gratarul cu o husa barbe-
cook® daca se depoziteaza in aer
liber.

+ Nu depozitati buteliile in interior

GARANTIE

Gratarul dvs. barbecook® are o garantie de
doi ani pentru toate defectele de fabrica-
tie. Aceasta garantie incepe de la data
cumpararii, cu conditia ca el sa fie folosit
conform acestor instructiuni. Bonul dvs. de
cumparare specificand data achizitiei este
certificatul dvs. de garantije.

Acest gratar barbecook® nu este adecvat
utilizarii comerciale.

Aceasta garantie este limitata la repara-
rea sau inlocuirea componentelor care se
dovedesc a fi defecte in cadrul utilizarii si
service-ului normale.

Garantia nu se aplica defectelor provo-
cate de instalarea improprie, utilizarea
incorecta, modificarile aduse aparatului,
dezasamblarea aparatului, uzura sau
lipsa de intretinere.

Remedierea

Aprinderea arzatorului este imposibild
(cu aprinzdtorul sau chibritul)

¢ Tuburile Venturi sunt blocate

» Curatati tuburile Venturi

Nu este suficientd caldurd

 Robinetul buteliei nu este deschis

* Tuburile Venturi nu sunt pozitionate deasupra supapelor de
evacuare

* QOrificii ale arzdtorului sunt blocate

« Butelia este goald sau aproape goald

* Regulatorul de presiune nu este montat corect pe butelie

» Deschideti robinetul buteliei

» Reinstalati tuburile Venturi

» Curatati orificiile sau instalati un arzator nou

* Butelie noud

* Strangeti bine conectorul regulatorului de presiune
» Deconectati furtunul

Flacari galbene

* Tuburile Venturi sunt partial astupate
* Sare pe arzator

* Curatati tuburile Venturi
* Curatati arzatorul

Imposibil de aprins arzatorul cu
aprinzatorul

e Cablul de aprindere nu este instalat corect
* Electrod de aprindere defect

« impamantare defectuoasa
e Aprinzator defect

* Verificati toate conexiunile

» Verificati modul de instalare a electrozilor, arzatorului gi
aprinzatorului

* Repozitionati aprinzatorul

Flacdrile ies din cutia arzatorului

 Vant prea puternic
* Butelia este aproape goala

» Deplasati gratarul cu partea din spate indreptatd spre
directia din care bate vantul
* Butelie noud sau umpleti butelia

Caldurd excesiva si izbucniri de flacari

» Alimente prea grase
« QOrificiul de scurgere a grasimii este blocat
« Sistemul de gatit nu este pozitionat corect

* Eliminati excesul de grasime sau reduceti caldura
* Curdtati partea de fund a cutiei arzdtorului si arzatorul
* Pozitionati corect sistemul de gatit

Flacari in spatele panoului de comanda

 Tuburile Venturi sunt astupate

. Tnchide'gi imediat alimentarea cu gaze, lasati gratarul sd se
rdceasca si curdtati tuburile Venturi

Bazait la regulatorul de presiune

« Situatie temporard provocata de temperatura exterioard
ridicata sau butelia plind

* Aceasta nu reprezintd un defect sau un pericol

Flacard incompleta

e Arzdtor infundat, cu scurgeri sau ruginit

* Curdtati / inlocuiti arzdtorul

Raftul de Tncélzire nu se potriveste

« Picioarele sunt prea aproape sau prea indepdrtate intre ele

« Raftul de Tncalzire are picioare reglabile. Tndoit,i-le pentru a
intra in orificiile raftului de incalzire.
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GHID DE DEPANARE PENTRU APRINDEREA ELECTRICA

Problema

Nu apar scéntei cand se apasa aprin-
derea;
nu se aude niciun sunet

Cauza probabild
« Bateria nu este instalatd corect
* Baterie descdrcatd

* Butonul de aprindere nu este instalat corect
* Generator de scantei defect

Remedierea

* Instalati bateria (asigurati-va ca “+” si “-” sunt orientate
corect, cu “+” in partea de sus gi “-” in partea de jos)

* Inlocuiti cu o baterie AA noud

» Desurubati butonul si reinstalati-1

* Repozitionati generatorul de scéntei

w, »

Nu apar scantei atunci cand se apasa
aprinderea;
se aude un sunet

« impdmantare defectuoasi

* Scoateti si reconectati toate legaturile cu generatorul de
scantei si electrozii

Scanteile sunt prezente dar nu la toti
electrozii si/sau nu sunt suficient de

« impamantare defectuoasa

. Tndepértati si reconectati toate legaturile cu generatorul de
scantei si electrozii

puternice « Rabufnire a scanteii departe de arzator(arzatoare) » Dacad sunt prezente scantei care nu provin de la
arzdtor(arzdtoare), este posibil ca partea de cablaj sd fie
deterioratd. Inlocuiti cablajul.
* Baterie descarcata « Inlocuiti cu o baterie AA noud
« Electrozii sunt umezi * Folositi servetele de hartie pentru a indepdrta murddria
« Electrozi crdpati sau sparti “scantei existd” « Inlocuiti electrozii crapati sau defecti
SISTEMUL AROMAZ®

PUI A LA GRIMBERGEN
Durata de preparare: aprox. 15 minute

Ingrediente: file de pui, ierburi condimentare gratare, bere

Grimbergen, cimbru proaspat

Preparare: asezonati fileul de pui cu ierburi condimentare. Umpleti
tavile Aromaz cu bere Grimbergen,adaugand cimbru proaspat.
Puneti puiul pe gratar cu capacul deschis si gatiti-l la caldura

medie cu capacul inchis.

PUI TAILANDEZ
Durata de preparare: aprox. 15 minute

Ingrediente: file de pui, sare, curry pulbere, lapte de nuca de

cocos, busuioc proaspat

Preparare: Asezonati puiul cu sare si curry pulbere. Umpleti tavile
Aromaz cu lapte de nuca de cocos, adaugand busuioc proaspat.

NAVOD K INSTALACI, POUZIVANi
A UDRZBE

BEZPECNOSTNI INFORMACE

TENTO PRISTROJ JE URCEN POUZE
NA POUZITi VENKU
POKUD JE CITIT PLYN:

1.VYPNETE PRiVOD PLYNU

2.UHASTE VESKERY OTEVRENY
OHEN

3.0TEVRETE VIiKO

4.POKUD PACH PLYNU PRETRVA-
VA, NEPRODLENE KONTAKTUJTE
DODAVATELE PLYNU NEBO HASI-
CE

« ZA SPRAVNOU INSTALACI A POUZI-
VANi GRILU ODPOVIDA UZIVATEL.

« NEDODRZENI| POKYNU V TOMTO
NAVODU MUZE VEST K NEBEZPECI
OHNE NEBO VYBUCHU.

- NEDODRZENi POKYNU V TOMTO
NAVODU MUZE VEST K VAZNYM ZRA-
NENiM A SKODAM NA MAJETKU.
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MUSCHI DE PORC CU VIN DE PORTO
Durata de preparare: aprox. 15 minute

de Porto

Ingrediente: muschi de porc, sare si piper, cuisoare, gem, vin rosu

Preparare: Asezonati carnea cu sare si piper, introduceti
cuisoarele si frecati cu gem. Umpleti tavile Aromaz cu vin rosu de
Porto, addugand cui®oare.

MUSCHI DE PORC CU MUSTAR DIJON
Durata de preparare: aprox. 15 minute
Ingrediente: muschi de porc, sare, piper negru, mustar Dijon, bere

neagra, arpagic

Preparare: Frecati carnea cu mustar si asezonati-o cu piper

arpagic.

PRI PRACI S HORKYMI CASTMI
ZARIZENi POUZIVEJTE OCHRANNE
RUKAVICE

JE ZAKAZANO (JE TO NEBEZPECNE)
PROVADET UPRAVY ZARIZENI. INSTA-
LACE ZARIZENi MUSIi BYT V SOULADU
S PRISLUSNYMI NARIZENIMI.

PLYNOVOU LAHEV SKLADUJTE VEN-
KU NA DOBRE VETRANEM MISTE
NAHRADNI PLYNOVOU LAHEV (PL-
NOU ANI PRAZDNOU) NIKDY NEUMIS-
TUJTE DO BLiZKOSTI POUZIVANEHO
GRILU.

V BLiZKOSTI GRILU NIKDY NESKLA-
DUJTE ANI NEPOUZIVEJTE BENZIN
ANI JINE HORLAVE TEKUTINY NEBO
CHEMIKALIE S HORLAVYMI VYPARY.
VESKERY HORLAVY MATERIAL SE
MUSi NACHAZET VE VZDALENOSTI
MINIMALNE 76 CM OD GRILU

OKOLi GRILU BY NEMELO ZA ZAD-
NYCH OKOLNOSTi OBSAHOVAT
ZADNE HORLAVE MATERIALY, BENZIN
ANI JINE HORLAVINY

GRIL POUZIVEJTE POUZE VENKU V
DOBRE VETRANEM PROSTREDI A VE
VZDALENOSTI MINIMALNE 3 METRY OD
VSECH BUDOV NEBO PRISTRESKU.
NEPOUZIVEJTE TOTO ZARIZENi POD
PREVISEM, STRECHOU ANI POROS-
TEM

negru si arpagic.Umpletij tavile Aromaz cu bere neagra, adaugand

NEPOUZIVEJTE GRIL NA LODI ANI
JINEM VYLETNIM VOZIDLU
NEPOUZIVEJTE GRIL V GARAZI, KUL-
NE, CHODBE ANI V JINYCH UZAVRE-
NYCH PROSTORECH

POKUD JE GRIL V PROVOZU, NENE-
CHAVEJTE JEJ BEZ DOZORU
NEBLOKUJTE PRiISTUPU VZDUCHU A
VETRANI KE GRILU

NEPOUZIVEJTE GRIL, POKUD JSTE
KONZUMOVALI ALKOHOL NEBO UZi-
VALI DROGY

VNEJSi CASTI MOHOU MIT ZNACNE
VYSOKOU TEPLOTU. NEDOVOLTE,
ABY SE KE GRILU PRIBLIZOVALI
MALE DETI NEBO ZViRATA.

V DOBE PROVOZU GRILU JEJ NE-
PREMISTUJTE

NIKDY NEPOUZIVEJTE JAKO PALIVO
UHLI, DREVO ANI BRIKETY

NIKDY NEPOUZIVEJTE JAKO PALIVO
LAVOVE KAMENE ANI KERAMICKE
BRIKETY

VETRACI OTVORY VOZiKU NESMi
BYT ZA ZADNYCH OKOLNOSTI BLO-
KOVANY.

SOUCASTI, KTERE JSOU ZAPECETE-
NY VYROBCEM NEBO ZASTUPCEM
VYROBCE NESMi UZIVATEL UPRAVO-
VAT.

NIKDY NEZAPALUJTE BOCNi HORAK
PREDTIM, NEZ OTEVRETE ViKO.



+ VZDY SE KONA DVA KULATE OTVORY
V PLOTNA NAD ZASOBNIKY ARO-
MAZ®.

PRiVOD PLYNU

PLYNOVA LAHEV

Vzdy pouzivejte doporu¢enou plynovou
lahev, ktera vyhovuje véem prisluSnym
nafizenim a predpistim. Zkontrolujte, zda
plynova ldhev umozriuje dodavat tolik ply-
nu, kolik vyzaduje vas model grilu.

+ Lahev udrzujte vzdy ve stabilni
vzptimené poloze.

« P¥i préaci s ventilem lahve budte
opatrni

+ Nikdy ke grilu neptipajejte plynovou
lahev bez regulatoru plynu.

+ Nikdy ke grilu nepftipajejte plynovou
lahev bez pouziti regulatoru plynu.

+ Pokud gril nepouzivate, vzdy ventil
plynové lahve zavtete.

+ Neni-li sou€asti grilu drzék na lahev,
umistéte lahev na zem vedle grilu.

+ Nahradni plynovou lahev nikdy neu-
mistujte pod gril, ktery je v provozu,
ani vedle ného.

+ Nevystavujte lahev nadmérnému
teplu ani pfimému slunci

+ Vyzaduji-li to mistni nafizeni, vymné-
te pruznou hadici

VYMENA PLYNOVE LAHVE

Pti vyméné plynové lahve se presvédcte,

zda je regulator hotaku nastaven na OFF

(Vypnuto) a Ze je plynova lahev uzavtena.
Nikdy nevyméniujte plynovou lahev v bliz-
kosti mozného zdroje ohne.

PEEPRAVAA UCHOVAVANIi PLYNOVE
LAHVE

Pti spravném zachazeni je prace s plyno-
vou ldhvi naprosto bezpe¢na. Pti nedbalos-
ti vSak mlze dojit k pozaru nebo vybuchu.

Aby byla snizena veskera rizika, dodrzujte
tyto pravidla:

+ Plynovou lahev nikdy neskladujte v
budové, garazi ani jinych uzavfenych
prostorech. Skladujte ji na dobte
vétraném misté.

+ Lahev nikdy neskladujte v blizkosti
jiného plynového zatizeni ani na
teplém misté, naptiklad v auté nebo
na lodi.

+ Lahev skladujte mimo dosah déti.

« Lahev vzdy prepravuijte a skladujte
ve vzptimené poloze.

+ V blizkosti plynové Iahve nekufte. Na
toto pravidlo davejte pozor zvlasté
pti prepravé vozidlem.

HADICE A REGULATOR

Vyrobce nedodava hadici ani regulator. Po-
uzivejte pouze takovou kombinaci hadice
a regulatoru, ktera vyhovuje vSéem mistnim
nafizenim a predpisiim, které plati ve vasi

zemi a zaroven je kompatibilni s vyvodem
pouzité plynové lahve, typu plynu a tlaku,
ktery je uveden na grilu. Hadice by méla
byt co nejkratsi.

+ Ke grilu nikdy neptipajejte zdroj
plynu, ktery neni regulovan. Regula-
tor ani hadici nijak neupravuijte.

+ Pted kazdym pouZzitim grilu zkontro-
lujte hadici po celé délce a presvéde-
te se, zda neni poskozena (praskliny,
trhliny, propalené ¢asti) ani nadmérné
opotfebovana. Naleznete-li jakékoli
poskozeni nebo opottebeni, hadici
pred pouzitim grilu vymérite v soula-
du s predpisy platnymi ve vasi zemi.

+ Na hadici nesmi kapat tuk ani jina
horka hmota. Hadice nesmi nikdy
prijit do styku s horkymi ¢astmi grilu.

+ Pokud neni konektor regulatoru
pripojen k plynové lahvi, musi byt
chranén.

» Dejte pozor, abyste konektor netaha-
li po zemi. Tim by se mohlo poskodit
jeho tésnéni.

+ PFi pfipojovani nebo odpojovani
plynové lahve hadici nekrutte.

« Maximalni povolena délka hadice je
1,6m

KONTROLA UNIKU

Kontrolu Uniku je potteba vykonavat:
+ Pted prvnim pouzitim grilu
+ Po kazdé vyméné plynové lahve
nebo soucasti vedeni plynu
* Minimalné raz ro¢né, dle moznosti
na zacatku sezény

Kontrola tniku musi byt vykonavana venku
na dobre vétraném misté. Nesmi byt vyko-
navana v blizkosti otevfeného ohné, zdroje

tepla ani zatizeni, které by mohlo zpUsobit
ohen. Nekutte. Na kontrolu uniku pouzivej-
te smés vody a tekutého mydla v poméru

1:1. Nepouzivejte sirky ani otevieny oheni.

1. Po pfipojeni plynové lahve ke grilu
zkontrolujte, zda jsou vSechny regulatory
horakl nastaveny na OFF (Vypnuto).
Pomalu otevrete plynovou lahev o jednu
otocku.

2. Pottete mydlovym roztokem vSechny
spoje a soucasti, které jsou uvedeny
nize.

Zkontrolujte tato mista a presvédcte se, ze
nedochazi k tniku:

+ Svarované spoje plynové lahve (obr. A)

+ VSechny pripojeni ventilu (obr. B)

+ PFipojeni regulatoru a pfipojeni lahve
(obr. B)

» V8echny spojky hadic (obr. C)

3. Mydlové bubliny znamenaji, ze dochazi k
Uniku.

4. Pevné utahnéte vSechna pripojeni, ve
kterych dochazi k tniku. Kontrolu opa-
kujte, az se vam podati vyloucit vSechny
Uniky (pfi kontrole Uniku zavrete ventil
plynové lahve).

5. Odpojte ovladaci ventil plynové lahve a
zkontrolujte, zda jsou vSechny regulatory
hotakl nastaveny na OFF (Vypnuto).

6. Pokud se vam nepodati unik opravit,
gril nepouzivejte. Zavtete ventil plynové
lahve, lahev odpojte a kontaktujte kvalifi-
kovaného pracovnika servisu plynovych
zatizeni nebo dodavatele plynu, ktery
vykona potfebné opravy.

Poznamka: pouzity regulator se miize
od zobrazeného modelu lisit.

PRED PRVNIM POUZITIM / PO DLOUHE
DOBE BEZ POUZIVANI

Pred pouzitim grilu je nutné, abyste si
precetli vSechny informace v tomto navodu,
porozuméli jim a provedli potfebné kontroly.
Presvédtte se, zda byly spinény tyto
podminky:

+ Giril je spravné instalovan.

+ Ve zdroji plynu nedochazi k tniku
(viz ¢ast ,Kontrola uniku®)

» Horéaky jsou spravné namontova-
ny, Venturiho trubice jsou spravné
umistény na otvorech ventild plynu
(obr. D) a pred hotaky neni zadna
prekazka (viz informace o bezpec-
nosti a Cisténi horaku)

- Z&dna z hadic zdroje plynu nemiizu
nahodné ptijit do kontaktu s horkym
povrchem

+ Giril je umistén na bezpe¢ném misté
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BEZPECNOSTNi INFORMACE

Prirodni nebezpeéi — pavouky a hmyz:
maly hmyz muzZe nékdy viézt do Ventu-
riho trubek plynovych horaki a vybudo-
vat si tam sit’' nebo hnizdo (obr. E),

které muize ¢aste¢né nebo Uplné zabranit
privodu plynu. Pokud tato situace
nastane, muize se to projevit kouricim
Zlutym plamenem nebo se bude horak
zapalovat obtiZné (nebo viibec). Koneéné
to muiZe vést k tomu, Ze plyn bude horet
mimo Venturiho trubice, ¢im se gril vazné
poskodi. Pokud tato situace nastane,
okamzité zavrete plynovou lahev. Po
snizeni teploty grilu horaky vy¢istéte.
Odeberte horaky tak, jak je to znazor-
néno na obrazku F. Vycistéte je pomoci
¢isticiho pripravku, pripadné vydrhné-
te obé Venturiho trubice. V souladu s
pokyny vratte hotrak zpét na misto. (Obr.
F) Po vy¢isténi musite Venturiho trubice
umistit zpét na spravné misto nad otvo-
ry plynovych ventild.

Poznamka: Skody, které vzniknou néasled-
kem ¢aste¢né nebo UpIné ucpanych Ventu-
riho trubic horakl nejsou zahrnuty v zaruce
a jsou povazovany za Skody, které vznikly v
dusledku zanedbani udrzby

F

ZAPALOVANi HORAKU

Pted zapalenim hotaki provedte véechny
kontroly a postupy, uvedené v ¢asti ,Pfed
prvnim pouzitim“.

+ PYi zapalovani horakd musi byt veko
grilu vzdy zdvihnuté

+ Pfi zapalovani hotakl se nenakla-
néjte primo nad gril

+ Regulatory hotrakd musi byt nasta-
veny na OFF (Vypnuto). Pomalu
otevrete ventil plynové lahve. Pted
oto€enim regulétoru prvniho hotaku
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pockejte priblizné 10 sekund, aby se
pritok plynu ustalil

- Dulezité: jako prvni zapalujte stredni
hotak

+ Po zapaleni jednoho z hotakl staci
nastavit regulatory ostatnich horaku
na HIGH (Vysoka teplota), ¢im je
zapalite.

+ Nikdy nezapalujte najednou véechny
hotraky

ZAPALENI HORAKU POMOCI
ZAPALOVACE

+ Otevrete viko grilu

+ Otevfete ventil plynové lahve.

Stlacte tlagitko zapalovace, az bude-

te slySet praskani jisker

+ Podrzte tlagitko zapalovace stlacené.
Stlacte reguléator stfedniho hotaku a
nastavte polohu HIGH (Vysoka teplota)

» Pokud se hotak nezapali po 3
pokusech, odpojte privod plynu a
pockejte 5 minut. Potom to zkuste
znovu. Tim umoznite, aby se nahro-
madeény plyn rozptylil. Opakujte vyse
uvedeny postup.

+ Pokud se vam nepodati hotrak
zapalit, prectéte si ¢ast ,Prirucka na
feSeni potizi“, kterd vam pomuze
zZjistit ptic¢inu a pozadovany postup.
MuUzete téz pouzit sirku, jak je uve-
deno dale.

ZAPALOVANi HORAKU POMOCI SIREK

Ve spodni ¢asti skfinky s hotaky se na levé
a pravé strané nachazi maly otvor, ktery Ize
pouzit pti zapalovani horaku sirkou, pokud
nefunguje elektricky zapalovac. (obr. G)

+ Otevrete viko grilu

+ Do ptilozeného drzaku na sirky vioz-
te sirku (obr. G)

+ Vlozte hotici sirku do otvoru a podrz-
te ji ve vzdalenosti pfiblizné 13 mm
od hotaku

+ Otevfete ventil plynové lahve.

+ Zatlate na pfislusny regulator a
otocte jej na HIGH (Vysoka teplota).
Horak by se mél do 5 vtetin zapa-
lit. Pokud se to nestane, oto¢enim
regulatoru hotak vypnéte a pockejte
5 minut. Tim umoznite, aby se na-
hromadény plyn rozptylil.

+ Opakujte kroky 1 az 5. Pokud se
hotak ani po tfretim pokusu nezapali,
prectéte si ¢ast ,Prirucka na teSeni

1w

potizi

ZAPALOVANi OSTATNICH HORAKU

+ Po zapéleni sttedniho hotéaku staci
otocCit regulator ostatnich hotakud na
HIGH (Vysoka teplota), ¢im je zapalite.

ZAPALOVANi BOCNIHO HORAKU
POMOCIi ZAPALOVACE

Pouze model Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Nejdfive otevrete viko boéniho hotaku.
Pokud chcete zapalit bo¢ni hotak, pouzijte
zapalovac na ovladacim panelu a reguléator
na bo¢nim panelu.

+ Podrzte tlacitko zapalovace stlace-
né, az uslySite praskani jisker.

+ Podrzte tlagitko zapalovace stlacené.
Stlacte regulator boéniho hotaku a na-
stavte polohu HIGH (Vysoka teplota)

+ Pokud se horak ihned nezapali,
proces nékolikrat zopakujte.

+ Pokud se hotak nezapali po uply-
nuti 5 vtefin, nastavte regulator do
polohy OFF (Vypnuto) a 5 minut
pockejte. Tim umoznite, aby se
nahromadény plyn rozptylil.

+ Opakujte kroky 1 az 3. Pokud se
vam horak nepodati zapalit, prectéte
si ¢ast ,Priru¢ka na fedeni potizi“
nebo pouzijte sirku, jak je to uvede-
no nize.

Poznamka:

» Maximalni zatizeni boéniho horaku
je 9 kg.

+ Maximalni prdmér nadoby na vareni je
220 mm

ZAPALOVANi BOCNIHO HORAKU
POMOCI SIREK




Pouze model Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

+ Do ptilozeného drzéku na sirky vioz-

te sirku

+ Hofici sirku podrzte pfiblizné ve vzda-

lenosti 13 mm od hotaku (obr. H)

+ Zatlacte na regulator bo¢niho ho-
taku a otocte jej na HIGH (Vysoka
teplota). Hotak by se mél do 5
vtefin zapalit. Pokud se to nestane,
oto€enim regulatoru hotak vypnéte a
pockejte 5 minut. Tim umoznite, aby
se nahromadény plyn rozptylil.
Opakuijte kroky 1 az 3. Pokud se
vam hotrak nepodati zapalit, prectéte
si ¢ast ,Prirucka na feseni potizi“,
ktera vam pomUze odhalit pfi¢inu a
nalézt reSeni.

ZAPALOVANi HORAKU PRIDAVNEHO
GRILU POMOCI ZAPALOVACE

Pouze model Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Otevfete viko grilu

+ Vyberte z grilu ohtivaci mfizku

+ Otevrete ventil plynové lahve.

+ Podrzte tlacitko zapalovace stlace-
né, az uslysSite praskani jisker.

+ Podrzte tlacitko zapalovace stla-
Cené. Stlacte reguléator pfidavného
horaku a nastavte polohu HIGH
(Vysoka teplota)

» Pokud se hoték nezapali po 3
pokusech, odpojte ptivod plynu a
pockejte 5 minut. Potom to zkuste
znovu. Tim umoznite, aby se nahro-
madény plyn rozptylil. Opakujte vySe
uvedeny postup.

+ Pokud se vam nepodafi horak zapa-
lit, prectete si ¢ast ,Prirucka reseni
potizi“, ktera vam pomuze zjistit pfi-
¢inu a pozadovany postup. Mizete
téz pouzit sirku, jak je uvedeno dale.

ZAPALoyANi PRIDAVNEHO HORAKU
POMOCI SIREK

Pouze model Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Otevrete viko grilu

+ Vyberte z grilu ohtivaci mrizku

+ Do ptilozeného drzaku na sirky vioz-
te sirku

+ Podrzte hofici sirku v blizkosti levé
strany hotaku ptidavného grilu.

+ Zatlacte na regulator pfidavného
hotaku a otocte jej na HIGH (Vysoka
teplota). Hotak by se mél do 5
vtefin zapalit. Pokud se to nestane,
oto€enim regulatoru hotak vypnéte a
pockejte 5 minut. Tim umoznite, aby
se nahromadény plyn rozptylil.

+ Opakujte kroky 1 az 5. Pokud se
horak ani po tretim pokusu nezapali,
prectéte si ¢ast ,Prirucka feseni poti-

Zl

VIZUALNi KONTROLA PLAMENE

Pokud plameny hotakl vyskoci pfi
provozu grilu ze sktinky s hotaky, ihned
pomoci regulatord vypnéte hotaky. Pred
dalSim zapnutim grilu pockejte 5 minut.
Tim umoznite, aby se nahromadény

plyn rozptylil. Pokud problém ptetrvava,
prectéte si ¢ast ,Prirucka na feseni potizi“.
Pti kazdém zapaleni grilu byste méli
zkontrolovat plameny. (obr. 1) Hofi-li
plamen spravné, mél by mit témér cely
modrou barvu s primési Zluté v horni ¢asti.
Pokud je plamen maly a ma z vétsi ¢asti
Zlutou barvu, vypnéte gril a zkontrolujte,
zda neni ve Venturiho trubicich néjaka
prekazka, pripadné si prectéte Cast
LPrirucka na reseni potizi“.

VYPINANi GRILU

« Zavrete ventil plynové lahve.
+ Otocte vSechny regulatory hotakui
na OFF (Vypnuto).
Pokud dodrzite vySe uvedené pokyny, v
systému by jiz nemél byt zadny plyn pod
tlakem.

POUZiVANi PRIDAVNEHO GRILU

Pouze model Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Tento ptidavny gril pracuje na bate-
rie (nejsou v baleni)

« Pokud motor nepouzivate, skladujte
jej na suchém misté

+ Ptidavny gril pouzivejte pouze venku
a jen pro dany ucel

+ Nedovolte, aby ptidavny gril pouzi-
vali déti

UZITECNE TIPY PRO POUZiVANI GRILU

PRVNi POUZITi ZARIZENi BRAHMA

Pti prvnim pouziti plynového grilu jej
musite nechat zahotet — nechat jej kratky
¢as v provozu bez potravin. Chcete-li gril
nechat zahotet, zapalte jej. Zavrete viko

a udrzujte teplotu na hodnoté HIGH
(Vysoka teplota) po dobu 15 minut.

V pribéhu této doby viko neotvirejte.
Potom viko oteviete a nechte zatizeni v
provozu po dobu dalSich 5 minut na hodno-
té HIGH (Vysoka teplota). Potom bude gril
ptipraven k pouziti.

ZAHRIVANI GRILU

Pred vlozenim potravin na gril jej nechte ro-
zehtat. Zavrete viko a alespori 10 minut na-
htivejte plochu grilu pfi nastaveni na HIGH
(Vysoka teplota). Pokud chcete grilovat na
nizsi teploté nez je nastaveni HIGH (Vyso-

ka teplota), otoéte pred umisténim potravin
na gril regulatory do pozadované polohy.

DOBA PECENI

Skute¢na doba peceni se liSi podle rdznych
faktord, jako je chut, vnéjsi teplota a vitr.
Zku$enosti vas nauci tuto dobu odhadovat.

UDRZENIi VZPLANUTi POD KONTROLOU
Pti pouzivani grilu je normalni, ze ob&as
dochazi ke vzplanutim. Jsou-li vzplanuti
prili§ ¢asta, zvysuje se teplota grilu, co
mUze zplsobit zapaleni nahromadéného
tuku a vznik pozZaru.
Opatteni ke snizovani rizika vzplanuti:
+ Pted pecenim odstrarnte z masa
nadbyte¢ny tuk
+ Tuéné maso (kufeci a veprové)
grilujte na mirné teploté
+ Zkontrolujte, zda otvor na odtok tuku
neni ucpany a zda nadoba na zachy-
tavani stékajiciho tuku neni plna
+ PYi peceni zavtete viko, ¢im zamezi-
te ptistupu vzduchu a sniZite teplotu

POZNAMKA: Pokud je viko zavfeng, gril
si bude udrzovat stélejsi teplotu a potra-
viny se ogriluji dfiv a s mensi spotfebou
energie.

Pokud pti pe¢eni hotaky zhasnou, otevrete
viko, vypnéte horaky a pockejte 5 minut.
Tim umoznite, aby se pred dal§im zapale-
nim hotakd nahromadény plyn rozptylil.

ZABRANENI PRILEPENi POTRAVIN NA
MRIZKU

+ Nez potraviny umistite na mtizku,

jemné je potrete olejem

+ Muzete pripadné natfit mrizku ma-

lym mnozstvim kuchyriského oleje,
¢im zabrénite ptilepeni potravin

+ AZ potraviny umistite na mrtizku,

neotacejte je prilis rychle
UPOZORNENI:
+ Je-li gril v provozu, nikdy jej ne-
nechavejte bez dozoru, hlavné v
ptitomnosti déti nebo domacich
zvitat. Gril pravidelné kontrolujte
a presveédcte se, Ze vSechny jeho
soucasti spravné funguiji
Ptistupné ¢asti (viko, nadoba na sté-
kani tuku, zasobniky Aromaz® atd.)
mohou mit zna¢né vysokou teplotu.
Pokud se dotykate téchto ¢asti,
pouzivejte dostate¢nou ochranu.
Udrzujte zatizeni mimo dosah déti.
+ Nikdy gril nepresouveijte, pokud je v
provozu

+ Nikdy nepouzivejte jako palivo uhli,
drevo ani brikety

+ Nikdy nepouZivejte jako palivo lavo-
vé kameny ani keramické brikety

CISTENI A UDRZBA

Chcete-li prodlouzit zivotnost grilu, vykona-
vejte v8echny nasledujici postupy alespor
jednou ro¢né, nejlépe na zacatku sezony
grilovani. Pokud chcete svij gril spravné
chranit, doporu€ujeme zakoupit ochranny
kryt barbecook®.
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MRIZKY A PLOCHY NA PECENIi

Po kazdém pouziti nechejte gril vychlad-
nout a vycistéte mrizky pomoci jemného
kartacku. Mrizky Ize pripadné umyt zvlast-
nim Gisticim ptipravkem na email barbe-
cook®, jemnym ¢isticim pfipravkem nebo
jedlou sodou. Nikdy nepouzivejte kuchyni-
ské Cistici pripravky na trouby.

HORAKY A VENTURIHO TRUBICE
Hotéky a Venturiho trubice byste méli
alespon dvakrat ro¢né rozebrat a vycis-
tit. Venturiho trubice dikladné vycistéte.
V8echny ucpané otvory uvolnéte pomoci
tenkého dratu (napft. rozevfenou kancelat-
skou sponou). Zkontrolujte, zda je spodek
skfinky s hotaky Cisty a zda zadné otvory
nejsou ucpané. Dle pokynd umistéte hofak
zpét na misto a zkontrolujte, zda jsou
Venturiho trubice na spravném misté nad
ventily vyvodu. Pokud je hotak praskly,
jsou na ném zvlastni otvory nebo je jinak
poskozeny, méli byste jej vyménit.

VYPALENI

Po pouZiti Ize nechat zafizeni zapnuté
priblizné dalSich 10 minut bez potravin a
se zavienym vikem. VSechny hotaky by

RESENI POTIZi
Problém

meéli byt v poloze HIGH (Vysoka teplota).
Timto zpisobem se vétsina necistot spali,
co uleh¢i dalsi Cisténi. Nechejte zatizeni
vychladnout. Potom Ize odstranit spaleny
prach pomoci jemného kartacku a ocistit
gril mydlovou vodou.

SKLADOVANI

Pokud zatizeni nepouzivate, odpojte ptivod
plynu z plynové lahve. Gril a plynovou
lahev skladujte venku na dobte vétraném
misté. Nikdy je neskladujte v garazi, v
kiIné ani na jiném uzavfeném misté, ani

v blizkosti otevfeného ohné nebo zdroje
tepla.

Gril Ize skladovat i uvnitf, pokud je plynova
lahev odpojena od zafizeni a uskladnéna
venku na dobfe vétraném misté.

V zimnim obdobi musi byt gril uskladnén
uvnitt. Tipy:
+ Ocistéte hotaky a pottete je kuchyri-
skym olejem. Zabalte je do papiru.
+ Ocistéte mrizky na peceni a potrete
je kuchyriskym olejem. Zabalte je do
papiru a ulozte je venku.

Reseni

« Pokud zatizeni skladujete venku,
chrarite je pomoci ochranného krytu
barbecook® .

+ Plynovou lahev neskladujte uvnitf

ZARUKA

Na vase zafizeni barbecook® je poskyto-
vana dvouro¢ni zaruka na v§echny vyrobni
chyby. Tato zaruka plati od data zakoupeni,
pokud je zafizeni pouzivano v souladu

s témito pokyny. Vase potvrzeni o koupi

s datem je zaroven zaru¢nim listem.

Toto zatizeni barbecook® neni vhodné na
komer¢&ni pouziti.

Tato zaruka je limitovana na opravu nebo
vyménu dill, které se ukazaly jako chybné
pfi bézném pouzivani a servisu.

Tato zaruka se nevztahuje na poruchy
v disledku nespravné instalace, ne-
spravného pouziti, modifikaci zarizeni,
rozebirani zarizeni, bézného opotrebeni
nebo nedostate¢né udrzby.

Neni mozné zapélit horak (zapalovacem
ani sirkou)

Pravdépodobna pficina
 Ucpané Venturiho trubice

« V/ygistéte Venturiho trubice

Gril nevydava dostatecné teplo

vyvodu

« Ventil plynové lahve je zavieny
* \enturiho trubice nejsou ve spravné poloze nad ventily

« Otvory horakil jsou ucpané
* Plynova lahev je prazdna nebo témér prazdna
* Regulator neni na lahev spavne umisten

* Oteviete ventil plynové lahve

e Znovu instalujte Venturiho trubice

« VyGistéte otvory nebo namontujte novy hofdk
* Nové plynova lahev

* Utéhnéte konektor regulatoru

* Odpojte hadici

Zluté plameny

« Venturiho trubice jsou ¢aste¢né ucpané
« Slil na hofaku

« VyGistéte Venturiho trubice
« \/yGistéte horak

Horak nelze zapdlit pomoci zapalovace

* Drat zapalovace neni spravné instalovan
* Porucha elektrody zapalovani

¢ Chybné uzemnéni
 Porucha zapalovace

« Zkontrolujte vSechny pfipojeni
e Zkontrolujte instalaci elektrod, hofdku a zapalovace
« VVyménte zapalovac

Plameny vyskakuji ze skfiné s horaky

¢ Vétrné pocasi
* Plynova lahev je téméf prazdna

* PFi pfesunu grilu otoCte zadni stranu tak, aby smérovala
proti sméru vétra

* PouZzijte novou plynovou ldhev nebo napliite aktudlné pouZzi-
vanou

PFili§ vysoka teplota a vzplanuti

 Potraviny s vysokym obsahem tuku
 Ucpany otvor na zachytévani tuku
» Systém na peceni neni spravné umistén

« OfezZte nadbytecny tuk nebo snizte teplotu
« VyGistéte dno skFiné s hofaky a horaky
 Umistéte systém na peceni do spravné polohy

Plameny za ovlddacim panelem

 Ucpané Venturiho trubice

» OkamZité vypnéte pfivod plynu, nechejte gril vychladnout a
vycistéte Venturiho trubice

Regulator huci

» DoCasna situace, zapfic¢inénd vysokou teplotou vnéjSiho
prostfedi nebo plnou plynovou lahvi

* Nepredstavuje chybu ani riziko

Nelplny plamen

* Ucpany, rezavy nebo déravy hofdk

« \/yCistéte nebo vyméfite hofak

Stojan ohfivaci mfizky nezapada na
misto

» Nohy stojanu maji prili§ velky nebo pfili§ maly thel

* Nohy stojanu ohfivaci mfizky jsou nastavitelné. Ohnéte je
tak, aby zapadaly do otvorli stojanu ohfivaci mfizky.

PRIRUGKA NA RESENI POTIZi S ELEKTRICKYM ZAPALOVANIM

Problém

Po stlaceni tlacitka zapalovace se
nevytvorf jiskry;

Zadny zvuk

Pravdépodobna pficina
* Baterie neni spravné instalovana
* Prazdnd baterie

* Tlacitko zapalovace neni spravné instalovano
 Porucha generatoru jisker

Reseni

“,

* VVloZte baterii (pfesvédcte se, Ze jsou kontakty “+” a “-” ve
spravné poloze, pdl “+” nahofe a pdl “-” dole)

* /yméiite baterii

» QdSroubuijte tlagitko a znovu ho instalujte

« /yméfite generator jisker
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Po stlaCeni tlacitka zapalovace se
nevytvofi jiskry;
je slySet zvuk

* Chybné uzemnéni

* Odeberte a znovu pfipojte vSechny pfipojeni generatoru
jisker a elektrod

Jiskry se vytvareji, ale ne vSech elektro-
dach nebo nejsou dostatecné silné

 Chybné uzemnéni
o Jiskry odletuji od horakil

« Slaba baterie
* Elektrody jsou mokré

* Elektrody jsou prasklé nebo jsou poSkozené (,jiskreni®)

* Odeberte a znovu pfipojte vSechny pfipojeni generatoru
jisker a elektrod

* Pokud dochazi k jiskFent, ale jiskry se nevytvareji na hora-
cich, mtiZe se jednat o poruchu vedeni. Vyméfite kabely.

* Vlozte novu tuzkovou baterii (AA)

 Pomoci papirovych kapesnikii odstraiite necistoty

« \lyméiite prasklé nebo poSkozené elektrody

SYSTEM AROMAZ®

KURE GRIMBERGEN

Doba pripravy: pribl. 15 minut

Prisady: kuteci filet, grilovaci koteni, pivo Grimbergen, €erstvy
tymian

Priprava: potrete kureci filet grilovacim kofenim. Naplrite zasob-
niky Aromaz pivem Grimbergen a pfidejte tymian. Ulozte kuteci
maso na mrizku s otevienym vikem a grilujte na stfednim plamenu
pfi zavreném viku.

THAJSKE KURE

Doba pripravy: pribl. 15 minut

Prisady: kuteci filet, stl, kari kofeni, kokosové mléko, Cerstva
bazalka

Priprava: Potfete kureci maso soli a kofenim kari. Naplrite zasob-
niky Aromaz kokosovym milékem a ptidejte bazalku.

SVICKOVA S PORTSKYM

Doba pripravy: pribl. 15 minut

Prisady: veprova svi¢kova, sul a ¢erné koteni, hrebicek, dzem,
Cervené portské vino

Priprava: Potiete maso soli a ¢ernym kofenim, proSpikujte hre-
bickem a pottete dzemem. Naplrite zasobniky Aromaz portskym
vinem a pfidejte htebicek.

DIJONSKA SVICKOVA

Doba pripravy: pribl. 15 minut

Prisady: veprova svic¢kova, sul, ¢erné koreni, dijonska horcice,
hnédé pivo, paZitka

Priprava: Potfete maso hofcici a okoferite ¢ernym kofenim a
pazitkou. Naplrite zasobniky Aromaz hnédym pivem a ptidejte
pazitku .

UPUTE ZA UGRADNJU, UPORABU |

ISPOD ILI PORED ROSTILJA DOK SE
OBAJ KORISTI.

NE DRZITE | NE KORISTITE BENZIN
ILI DRUGE ZAPALJIVE PARE | TEKU-
CINE U BLIZINI OVOG ILI DRUGIH

+ KORISNIK NE SMIJE MIJENJATI DIJE-
LOVI KOJE JE ZATVORIO PROIZVOBAC
ILI NJEGOV PREDSTAVNIK.

+ NE PALITE BOCNI PLAMENIK AKO
NISTE OTVORILI POKLOPAC.

ODRZAVANJE ROSTILJA.

NAPUCI ZA SIGURNOST

+ ZAPALJIVE MATERIJALE DRZITE NAJ-
MANJE 76 CM OD ROSTILJA. VE.

+ UVIJEK SE DVA KRUGA OTVORIMA U
RESETO IZNAD AROMAZ® PLADNJE-

UREDAJ JE NAMIJENJEN SAMO ZA
UPORABU NA OTVORENOM.
OSJETITE LI MIRIS PLINA:

1.1SKLJUCITE DOVOD PLINA.

2.UGASITE PLAMEN.

3.0TVORITE POKLOPAC.

4.AKO | DALJE OSJETITE MIRIS,
ODMAH NAZOVITE DISTRIBUTE-
RA PLINA ILI VATROGASCE

« KORISNIK JE ODGOVORAN ZA
ISPRAVNU UGRADNJU | UPORABU
UREDPAJA.

« NEPRIDRZAVANJE UPUTA U OVOM
PRIRUCNIKU MOZE REZULTIRATI
POZAROM ILI EKSPLOZIJOM.

- NEPRIDRZAVANJE UPUTA U OVOM
PRIRUCNIKU MOZE REZULTIRATI
TESKIM OZLJEDAMA | MATERIJAL-
NOM STETOM.

+ PRILIKOM RUKOVANJA ZAGRIJANIM
DIJELOVIMA OBAVEZNO KORISTITE
RUKAVICE.

« PREINAKE NA ROSTILJU SU OPASNE
| ZABRANJENE. UREDAJ SE MORA
UGRADITI U SKLADU S VAZECIM
PROPISIMA.

+ BOCU S PLINOM DRZITE NA OTVORE-

NOM, PROZRACENOVM MJESTU.
* NE STAVLJAJTE PRICUVNU BOCU
S PLINOM (BILO PUNU ILI PRAZNU)

U BLIZINI ROSTILJA NE SMIJU SE NA-
LAZITI ZAPALJIVI MATERIJALU, BEN-
ZIN ILI DRUGE ZAPALJIVE TEKUCINE

KORISTITE ROSTILJ SAMO NA OTVO-
RENOM, PROZRACENOM MJESTU |
TO NAJMANJE 3 M OD ZGRADE ILI
DRUGIH OBJEKATA.

NE KORISTITE UREDAJ ISPOD PLAT-
NENOG POKROVA ILI FOLIJE.

NE KORISTITE ROSTILJ NA BRODU |

DRUGIM REKREACIJSKIM PLOVILIMA.

NE KORISTITE ROSTILJ U GARAZI,
DRVARNICI, PROLAZIMA | DRUGIM
ZATVORENIM MJESTIMA.

NE OSTAVLJAJTE ROSTILJ BEZ NAD-
ZORA DOK SE KORISTI.

NE OMETAJTE PROTOK IZGORJELOG
| SVUEZEG ZRAKA U ROSTILJ.

NE KORISTITE ROSTILJ AKO PIJETE
ALKOHOL ILI UZIMATE LIJEKOVE.
OTVORENI DIJELOVI MOGU SE JAKO
ZAGRIJATI. DUECA | ZIVOTINJE NE
SMIJU SE PRIBLIZAVATI ROSTILJU.
NE PREMJESTAJTE ROSTILJ DOK SE
KORISTI.

NE KORISTITE UGLJEN, DRVO | BRI-
KETE.

NE KORISTITE ZERAVICU | KERAMIC-
KE BRIKETE.

OTVORI ZA PROZRACIVANJE NA KO-
LICIMA NE SMIJU SE ZACEPITI.

PRIKLJUCIVANJE PLINA

BOCA S PLINOM

Koristite samo odobrenu bocu s plinom
koja ispunjava sve vazece propise i
standarde. Provjerite moze li boca ishlapiti
dovoljno plina prema podacima za vas

model roltilja.

Bocu drzite na stabilnom mjestu i
uvijek u uspravnom polozaju.

Budite oprezni pri rukovanju ventili-
ma na boci.

Ne spajajte bocu na rostilj bez regu-
latora.

Ne spajajte bocu na roétilj ako na
njoj nema regulatora.

Zatvorite ventile na boci kad se rostilj
ne Koristi.

Ako rostilj nema drzac za bocu, tada
bocu stavite na tlo, pored rostilja.
Ne stavljajte pri€uvnu bocu s plinom
ispod ili pored roLtilja dok se koristi.
Ne izlazite bocu s plinom prevelikoj
toplini i izravnoj sun¢evoj svjetlosti.
Zamijenite savitljivu cijev ako to
zahtijevaju vazedéi propisi.

ZAMJENA BOCE S PLINOM

Pri zamjeni boce s plinom regulacijski
prekida¢ na rostilju mora biti u isklju¢enom
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polozaju, a boca zatvorena. Ne mijenjajte
bocu u blizini mogucih izvora zapaljenja.

PRIJEVOZ | SKLADISTENJE BOCE S
PLINOM

Boca je potpuno sigurna ako se njome
ispravno rukuje, no nedostatak opreza
moze rezultirati pozarom, pa i eksplozijom.

Kako biste rizik sveli na najmanju

mogucéu mjeru:

+ Ne drzite bocu s plinom u zgradi,
garazi i drugim zatvorenim mjestima,
nego uvijek na prozratenom mijestu.

+ Ne drzite bocu s plinom u blizini
drugih plinskih uredaja ili na toplome
mjestu, kao $to je automobil ili jahta.

+ Drzite bocu s plinom dalje od dohva-
ta djece.

+ Bocu s plinom prevozite i uskladistite
u uspravnom polozaju.

+ Ne pusite u blizini boce s plinom,
osobito tijekom transporta u automo-
bilu

CRIJEVO | REGULATOR

Proizvodag rostilja ne isporucuje crijevo i
regulator. Koristite samo crijevo i regula-
tor koji ispunjavaju sve vazeée propise i
standarde te koji su primjereni za spojke na
boci s plinom i vrstu/tlak plina navedenog
na roétilju. Crijeva moraju biti Sto kraca.

+ Ne spajajte rostilj na izvor plina bez
regulatora. Ne modificirajte crijevo ili
regulator ni na koji nagin.

« Prije uporabe rostilja provjerite po-
stoje li na crijevu znakovi otecenja
(pukotine, puknuca, izgorjeli dijelovi)
ili prekomjerno troSenje. Pronadete
li oStecenje ili istroSeni dio, zamije-
nite crijevo prije uporabe roétilja, u
skladu s vazecim propisima.

+ Mast (i druge vruce tvari) ne smiju
pasti na crijevo, a crijevo ne smije
do¢i u doticaj s vruéim mjestima
roltilja.

+ Konektor regulatora mora se zastititi
kada nije spojen na bocu s plinom.

+ Konektor se ne smije vuéi po tlu jer
bi to moglo umanijiti njegovu herme-
tiénost.

+ Ne savijajte crijevo pri spajanju i
odspajanju boce s plinom.

+ Najveca dopustena duzina crijeva je
1,5m.

PROVJERA PROPUSTANJA
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Provjera propulanja mora se provesti:
* prije prvog paljenja rostilja
+ pri svakoj izmjeni boce s plinom ili
plinskog dijela
+ najmanje jedanput godisnje, po
mogucénosti na po¢etku sezone.

Provjera propustanja mora se obaviti na
otvorenom, dobro prozraéenom mijestu, a
niposto u blizini otvorenog plamena, topline
ili izvora zapaljenja. Zabranjeno pusenje!
Za provjeru propustanja koristite samo
mjeSavinu teku¢eg deterdZenta i vode u
omjeru 50:50. Ne koristite Sibicu ili otvoreni
plamen.

1. Nakon $to spojite bocu s plinom na rostilj
i iskljucite sve regulacijske prekidace (u
polozaj OFF), polagano otvorite bocu s
plinom za jedan okretaj.

2. Protrljajte otopinu deterdZenta po svim
dolje navedenim spojevima i dijelovima.

Provijerite postoji li propultanje na sljede-
¢im mjestima:

+ zavareni spojevi boce s plinom (sl. A)

* svi spojevi ventila (sl. B)

+ spojka izmedu regulatora i boce s
plinom (sl. B)

+ svi spojevi crijeva (sl. C)

3. Mjehuri¢i su pokazatelj propustanja.

4. Cvrsto stegnite spojeve koji propustaju
i ponovite provjeru sve dok vilke nema
propustanja (zatvorite ventil na boci s
plinom dok provjeravate propustanje).

5. Odspojite bocu i regulacijski ventil te
provjerite jesu li svi regulacijski prekidaci
u isklju¢enom polozaju (OFF).

6. Ne Kkoristite roldilj ako propultanje ne
uklonite. Zatvorite ventil boce s plinom,
skinite bocu s plinom i obratite se ovla-
Stenom plinskom serviseru ili distributeru
plina koji ¢e obaviti potrebne popravke.

Napomena: regulator se moze razlikova-
ti od ovdje prikazanog.

PRIJE PRVE UPORABE/NAKON DUGOG
NEKORISTENJA

Ne Koristite roétilj ako niste procitali, razu-
mjeli i upoznali se sa svim informacijama u
priru¢niku.

Provjerite sljedece:

Rostilj je ispravno ugraden.

Nema propustanja na dovodu plina
(vidi ,Provjera propustanja‘).
Plamenici su ispravno ugradeni,
redukcijska crijeva su ispravno
postavljena preko otvora ventila za
plin (Fig. D) i ne postoje zapreke
(vidi naputke o sigurnostni i ¢icenju
plamenika).

Crijeva za dovod plina ne mogu do¢i
u doticaj sa zagrijanom povrsinom.
Roéstilj je postavljen na sigurno mje-
sto

NAPUCI ZA SIGURNOST

Prirodne opasnosti — pauci i kukci: sitni
kukci mogu uéi u redukcijske cijevi
plinskih plamenika i napraviti mrezu ili
gnijezdo (sl. E), Sto moze djelomiéno

E

ili potpuno prigusiti dovod plina. U tom
slu€aju stvorit ée se dim, zuti plamen ili se
plamenik ne¢e mo¢i upaliti, i¢i ¢e se teSko
mo¢i upaliti. Plin bi se mogao zapaliti u
crijevu i teSko ostetiti rostilj. Ako se to
dogodi, odmah zatvorite bocu s plinom.
Ocistite plamenik ¢im se rostilj ohladi.
Skinite plamenik(e) kao Sto je prikaza-
no na sl. F. Cistaéem cijevi ili éetkicom
ocistite obje redukcijske cijevi. Ponovno
ugradite plamenik u skladu s uputama
(sl. F). Nakon ¢iséenja redukcijske cijevi
se moraju ispravno postaviti preko otvo-
ra ventila za plin.

Napomena: osteéenje nastalo zbog djelo-
micno ili potpuno zatvorenih redukcijskih ci-
jevi u plameniku nije obuhvac¢eno jamstvom
i smatra se neispravnim odrZzavanjem
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PALJENJE PLAMENIKA

Prije paljenja plamenika obavezno pro-
vedite sve provjere i postupke opisane u
poglavlju “Prije prve uporabe”.

« Poklopac roétiljia mora obavezno biti
otvoren pri paljenju plamenika.

+ Ne saginjite se nad rostiljem dok
palite plamenik(e).

+ Regulacijski prekidadi rostilja moraju
biti u iskljuéenom polozaju (OFF).
Polagano otvorite ventil na boci s
plinom. Prije otvaranja regulacijskog
ventila plamenika pri¢ekajte oko 10
sekundi kako bi se plin stabilizirao.

+ Vazno: prvo upalite srednji plamenik.

+ Nakon paljenja jednog plamenika
dovoljno je samo okrenuti regulacij-
ski prekida¢ na drugim plamenicima
u polozaj “HIGH” kako biste ih upalili.

+ Ne pokuSavajte istodobno upaliti sve
plamenike

PALJENJE PLAMENIKA UPALJACEM

+ Otvorite poklopac rostilja.

+ Otvorite ventil na boci s plinom.

+ Pritisnite upalja¢ dok ne Cujete iskrenje.

+ Drzite pritisnut upalja¢, pritisnite re-
gulacijski prekida¢ srednjeg plameni-
ka i okrenite ga u polozaj “HIGH”.

» Ako se plamenik ne upali nakon tri
pokus$aja, odspoijite plin i pricekajte
5 minuta prije ponovnog pokulhja.
Na taj nacin ¢e nakupljeni plin izaci.
Ponovite gore opisani postupak.

+ Ako se plamenik ni dalje ne upali, u
poglavlju “Problemi u radu” poku-
Sajte ustanoviti uzrok i rieSenje, ili
upotrijebite Sibicu kao $to je opisano
u nastavku.

PALJENJE PLAMENIKA SIBICOM

S lijeve i desne strane pri dnu kutije s
plamenicima nalazi se otvor za paljenje
plamenika Sibicom, u slu€aju da elektronic¢-
ki upalja¢ ne radi. (SI. G)

+ Otvorite poklopac rostilja.

- Stavite Sibicu u drza¢ Sibice (sl. G).

+ Drzite Sibicu u otvoru otprilike 13 mm
od plamenika.

+ Otvorite ventil na boci s plinom.

+ Pritisnite odgovarajuéi regulacijski
prekidac i okrenite ga u polozaj
“HIGH”. Plamenik bi se trebao upaliti
unutar 5 sekundi. Ako se ne upali,
iskljucite regulacijski prekidac i price-
kajte 5 minuta kako bi plin izaSao.

» Ponovite postupak od koraka 1 do 5.
Ako se plamenik svejedno ne upali
nakon tri poku$aja, procitajte poglav-
lie “Problemi u radu”

PALJENJE OSTALIH PLAMENIKA

+ Nakon paljenja srednjeg plamenika
dovoljno je samo okrenuti regulacij-
ski prekida¢ na drugim plamenicima
u polozaj “HIGH” kako biste ih upalili.

PALJENJE BOCNOG PLAMENIKA
UPALJACEM

Samo za model Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Prvo otvorite poklopac bo¢nog plamenika.
Za paljenje bo¢nog plamenika upotrijebite
upalja¢ na radnoj ploci i regulacijski preki-
dac na bo¢nom stolu.

« Pritisnite upalja¢ dok ne Cujete iskre-
nje.

+ Drzite pritisnut upaljag, pritisnite
regulacijski prekida¢ bo¢nog plame-
nika i okrenite ga u polozaj “HIGH”.

+ Ponovite nekoliko puta ako se pla-
menik odmah ne upali.

» Ako se plamenik ne upali nakon
5 sekundi, okrenite regulacijski
prekida¢ u isklju€eni polozaj (OFF)

i pricekajte 5 minuta kako bi plin
izalho.

+ Ponovite postupak od koraka 1 do 3.
Ako se plamenik svejedno ne upali,
procitajte poglavlje “Problemi u radu”

ili upotrijebite Sibicu kao $to je opisa-
no u nastavku.

Napomena:

*  Maksimalno optereéenje bo¢nog pla-
menika je 9 kg!

*  Maksimalni promjer posude mora biti
220 mm

PALJENJE BOCNOG PLAMENIKA
SIBICOM

Samo za model Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

« Stavite Sibicu u drza¢ Sibice.

+ Drzite Sibicu na udaljenosti od oko
13 mm od plamenika (sl. H).

+ Pritisnite regulacijski prekida¢
bo¢nog plamenika i okrenite ga u po-
lozaj “HIGH”. Plamenik bi se trebao
upaliti unutar 5 sekundi. Ako se ne
upali, iskljuéite regulacijski prekida¢
i pricekajte 5 minuta kako bi plin
izalho.

» Ponovite postupak od koraka 1 do
3. Ako se plamenik svejedno ne
upali, procitajte poglavlje “Problemi
u radu” i poku$ajte ustanoviti uzrok i
rieCenje.

PALJENJE MLAZNOG PLAMENIKA
UPALJACEM

Samo za model Brahma 5.2 —
223.9952.000

+ Otvorite poklopac rostilja.

+ lzvadite reSetku za zagrijavanje iz
plamenika.

+ Otvorite ventil na boci s plinom.

+ Pritisnite upalja¢ dok ne Cujete iskre-
nje.

« Drzite pritisnut upaljaé, pritisnite
regulacijski prekida¢ mlaznog plame-
nika i okrenite ga u polozaj “HIGH”.

» Ako se plamenik ne upali nakon tri
pokus$aja, odspoijite plin i pricekajte
5 minuta prije ponovnog pokulhja.
Na taj nacin ¢e nakupljeni plin izaéi.
Ponovite gore opisani postupak.

+ Ako se plamenik ni dalje ne upali,

u poglavlju “Problemi u radu” poku-
Sajte ustanoviti uzrok i rieSenje, ili
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upotrijebite Sibicu kao $to je opisano
u nastavku.

PALJENJE MLAZNOG PLAMENIKA
SIBICOM

Samo za model Brahma 5.2 —
223.9952.000

+ Otvorite poklopac rostilja.

+ lzvadite reSetku za zagrijavanje iz
plamenika.

- Stavite Sibicu u drzac¢ Sibice.

« Drzite zapaljenu Sibicu lijevo od
mlaznog plamenika.

« Pritisnite regulacijski prekida¢
mlaznog plamenika i okrenite ga
u polozaj “HIGH”. Plamenik bi se
trebao upaliti unutar 5 sekundi. Ako
se ne upali, iskljucite regulacijski
prekidac i priekajte 5 minuta kako bi
plin izalho.

» Ponovite postupak od koraka 1 do 5.
Ako se plamenik svejedno ne upali
nakon tri poku$aja, procitajte poglav-
lje “Problemi u radu”

VIZUALNA PROVJERA PLAMENA

Ako iz plamenika izade plamen dok se
rostilj koristi, odmah iskljucite regulacijske
prekidace. PriGekajte 5 minuta kako bi plin
izalao prije nego o ponovno upalite ro-
§tilj. Procitajte poglavlje «Problemi u radu»
ako se problem ne rijesi.

Pri svakom paljenju ro[tilja provjerite
plamen. (SI. I). Ispravan plamen gotovo je
potpuno plav, uz zutu nijansu na vrhu. Ako
je plamen neobi¢no malen i uglavnom zut,
iskljucite rostilj i provjerite postoje li zace-
plienja u redukcijskim cijevima, ili proCitajte
poglavlje “Problemi u radu”.

ISKLJUCIVANJE ROSTILJA

+ Zatvorite ventil na boci s plinom.

« Iskljucite sve regulacijske prekida¢
(polozaj “OFF”).

Postupite li prema gore opisanom

redoslijedu, u sustavu viSe nece ostati

komprimirani plin.

UPORABA MLAZNICE

Samo za model Brahma 5.2 —
223.9952.000

+ Mlaznica radi na baterije (baterije
nisu prilozene).

+ Spremite motor na suho mjesto kad
ga ne koristite.
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+ Mlaznica se smije koristiti samo
na otvorenom i samo u hamjensku
svrhu.

+ Djeca se ne smiju igrati mlaznicom

KORISNI SAVJETI ZA KORISTENJE
ROSTILJA

PRVA UPORABA ROSTILJA BRAHMA
Pri prvoj uporabi plinskog rostilja pricekajte
da se uredaj zagrije tako da neko vrijeme
radi bez hrane. Da biste pokrenuli rostilj,
upalite ga. Zatvorite poklopac i odrzavajte
temperaturu na stupnju “HIGH” oko 15
minuta. Za to vrijeme ne otvarajte poklo-
pac. Nakon toga otvorite poklopac i osta-
vite ro[dilj da radi joO5 minuta na stupnju
“HIGH". Roétilj je spreman za uporabu.

ZAGRIJAVANJE ROSTILJA

Pric¢ekajte da se rostilj zagrije prije nego Sto
na njega stavite hranu. Zatvorite poklopac

i grijte povrSinu za pecenje najmanje 10
minuta na stupnju “HIGH”. Zelite li pe¢i
na nizoj temperaturi, okrenite regulacijski
prekida¢ u zeljeni polozaj prije nego $to
stavite hranu na roLtilj.

VRIJEME PECENJA

Vrijeme pecenja ovisi o raznim ¢imbenici-
ma, kao $to su okus, vanjska temperatura
i vjetar. Iskustvo Ce vas poduciti kako da
procijenite vrijeme.

REGULIRANJE IZNENADNIH PLAMSA-
JA

Tijekom pecenja hrane posve je uobica-
jeno da se pojave iznenadni plamsaji. No
previSe plamsaja povecat ¢e temperaturu
rotilja, zbog ¢ega bi se mogla zapaliti
nakupljena masnoc¢a.

Kako biste smanijili iznenadne plamsaje:

+ Odstranite viSak masti s mesa prije
pecenja.

+ Masno meso (piletinu i svinjetinu)
pecite na niskom stupnju.

+ Provjerite da otvor ispred odvoda
masti nije zaCepljen i da ¢asa za
kapanje masti nije puna.

+ Pecite sa zatvorenim poklopcem
kako biste sprijecili dovod zraka i
smanijite toplinu.

NAPOMENA: Ako zatvorite poklopac, rostilj
Ce zadrzati stalnu temperaturu, a hrana

Ce se ispeci brze i uz manju potro$nju
energije.

Ako se plamenici ugase tijekom pecenja,
otvorite poklopac, iskljucite plamenike i
priCekajte 5 minuta kako bi plin izasao, a
zatim ponovno upalite plamenike.

KAKO DA SE HRANA NE ZALIJEPI ZA
RESETKU
« Premazite hranu s malo ulja prije
nego 0o je stavite na reletku.
+ Takoder mozZete premazati reSetku s
uljem kako se hrana ne bi zalijepila.
+ Ne okrecite hranu prebrzo nakon §to
je stavite na reletku

UPOZORENJE:

+ Ne ostavljajte rostilj bez nadzora
kada se koristi, osobito ako su u
blizini djeca ili domace zivotinje.
Redovito provjeravajte ispravno
funkcioniranje rostilja i svih njegovih
dijelova.

+ Dostupni dijelovi (poklopac, pladanj
za ulje, Aromaz® pladnjevi i sl.)
mogu se jako zagrijati. Upotrijebite
odgovarajucu zastitu pri koristenju
tih dijelova. Drzite malu djecu dalje
od ro[tilja.

+ Ne premijestajte rostilj kada se Koristi.

+ Ne Kkoristite ugljen, drvo i brikete.

+ Ne koristite Zeravicu i keramicke
brikete.

CISCENJE | ODRZAVANJE

Kako bi se produljio vijek trajanja rostilja,
preporuc¢ujemo da najmanje jednom godis-
nje obavite sljedeée radnje, po moguénosti
na poCetku sezone koristenja rostilja. Za
zastitu rostilja nabavite barbecook® pokrov.

RESETKE | PLOCE ZA PECENJE

Nakon uporabe ostavite da se roétilj ohladi,
a zatim reSetke ocistite neabrazivnom
Cetkom. Restke takoder mozete ocistiti
posebnim sredstom za ¢iS¢enje emajla
barbecook®, blagim sredstvom za ¢is¢enje
ili natrijevim bikarbonatom. Ne koristite
sredstva za ¢iSéenje peénica.

PLAMENICI | REDUKCIJSKE CIJEVI
Plamenike i redukcijske cijevi potrebno je
izvaditi i ocistiti najmanje dvaput godisnje.
Temeljito ocistite redukcijske cijevi. Ocisti-

te zacepljene otvore tankom Zicom (npr.
rastvorenom spajalicom). Provijerite da je
dno kutije s plamenicima Cisto i da otvori nisu
zacepljeni. Stavite plamenik natrag u skladu
s uputama i provijerite jesu li redukcijske cijevi
postavljene preko ispuChih ventila. Ako na
plameniku postoje pukotine, neobi¢ne otvore
ili ostala ostecenja, potrebno ga je zamijeniti.

SAGORIJEVANJE

Nakon uporabe mozete zadrzati plamen

u uredaju joS desetak minuta bez hrane i
sa zatvorenim poklopcem, s plamenicima

u polozaju “HIGH”. Na taj nacin ¢e se
sagorjeti veéina prljavstine, sto olakSava
¢iS¢enje. Ostavite uredaj da se ohladi.
Nakon toga mozete obrisati prasinu nea-
brazivnom ¢etkom, a rostilj o€istiti otopinom
deterdZenta i vode.

SKLADISTENJE

Odspojite plin iz boce kada se rostilj ne
koristi. Spremite rostilj i bocu s plinom na
otvoreno, dobro prozra¢eno mjesto. Ne
spremajte ih u garazu, drvarnicu ili druga
zatvorena mjesta, kao ni u blizinu otvore-
nog plamena ili izvora topline.

Roétilj mozete spremiti u zatvoreno, ali
samo ako prethodno odspojite bocu s pli-
nom od uredaja i spremite je na otvoreno,
prozraceno mjesto.



Rostilj se mora spremiti na zatvoreno tije-
kom zime. Korisni savjeti:

+ Ogcistite plamenike i istrljajte ih uljem.

Omotaijte ih u papir.

- Ocistite reSetke za pecenje i istrljajte
ih uliem. Omotajte ih u papir i spre-
mite na zatvoreno.

+ Zastitite rostilj barbecook® pokrovom
ako Ce se drzati na zatvorenom.

» Boce s plinom ne drzite na zatvore-

JAMSTVO

Uz ovaj barbecook® uredaj dajemo dvogo-
diChje jamstvo na sve proizvodne neisprav-
nosti. Jamstvo vrijedi od datuma kupnje ure-
daja, pod uvjetom da ga Koristite u skladu s
ovim uputama. Racun na kojem je naveden
datum kupnije sluzi kao potvrda o jamstvu.

Ovaj barbecook® uredaj nije namijenjen za

Ovo jamstvo je ograni¢eno na popravak ili
zamjenu dijelova koji postanu neispravni
tijekom uobi€ajene uporabe i servisiranja.

Jamstvo ne obuhvaéa kvarove nastale
zbog neispravne ugradnje, neispravne
uporabe, izmjene uredaja, demontaze
uredaja, uobi¢ajenog trosenja ili nedo-
voljnog odrzavanja.

nom komercijalnu uporabu.

PROBLEMI U RADU
Problem

Mogudéi uzrok

RjeSenje

Ne moze se upaliti plamenik (upaljacem
ili Sibicom)

* Zacepljene su redukcijske cijevi.

e Odistite redukcije cijevi

Nema dovoljno topline e Zatvoren je ventil na boci s plinom.

* Zacepljeni su otvori plamenika.

* Boca s plinom je prazna ili gotovo prazna.
 Regulator nije ispravno montiran na bocu

» Redukcijske cijevi nisu postavljene na ispusne ventile.

« Otvorite ventil na boci s plinom.
 Ponovno montirajte redukcijske cijevi.

« Qcistite otvore ili ugradite novi plamenik.
e Zamijenite bocu s plinom.

« Stegnite konektor regulatora.

* Odspojite crijevo

s plinom.

Zuti plamen
* Sol na plameniku.

 Redukcijske cijevi su djelomicno zacepljene.

« Ocistite redukcije cijevi.
* Qcistite plamenik

Ne moZe se upaliti plamenik upaljatem | * Vod za paljenje nije ispravno montiran.

» Neispravna elektroda za paljenje.

* Neispravno uzemljenje.
¢ Neispravan upaljac.

* Provjerite sve spojeve.
* Provjerite ugradnju elektroda, plamenika i upaljaca.
e Zamijenite upalja¢

Plamen iskace iz kutije s plamenicima * PuSe snazan vijetar.

¢ Boca s plinom je gotovo prazna

 Premijestite rostilj tako da je straznja strana okrenuta prema
vjetru.
 Zamijenite ili napunite bocu s plinom

 SuviSe masna hrana.
* Zacepljen otvor za odvod masti.
 Sustav za pecenije nije ispravno postavljen

Prevelika toplina i iznenadni plamsaji

* Odrezite viSak masti ili smanjite toplinu.
e Ogistite dno kutije s plamenicima i plamenik.
* |spravno postavite sustav za pe€enje

Plamen iza radne ploce * Zacepljene su redukcijske cijevi.

» Odmah iskljucite plin, ostavite rostilj da se ohladi i ocistite
redukcijske cijevi

Regulator zuji
ili punme boce s plinom

 Privremeno stanje nastalo zbog visoke vanjske temperature

* To nije kvar ili opasnost

Nepotpun plamen

* Plamenik je zaCepljen, propusta ili je zahrdao

* Qgistite ili zamijenite plamenik

ReSetka za zagrijavanje ne pristaje

» Noge nisu dovoljno raSirene ili su preSiroke

 Noge reSetke za zagrijavanje mogu se namjestiti. Savinite ih
kako bi pristale u otvore reSetke za zagrijavanije.

PROBLEMI U RADU ELEKTRICNOG SUSTAVA PALJENJA
Problem

Mogu¢i uzrok

Nema iskrenja nakon pritiska paljenja;
niSta se ne Cuje

* Baterija nije stavljena ispravno.

* Baterija je prazna.
* Gumb za paljenje nije ispravno montiran.
 Neispravan generator iskrenja

RjeSenje

* Stavite bateriju (polariteti “+” i “-” moraju biti ispravno
postavljeni, “+” na vrhu, a “-” na dnu)

e Zamijenite novom baterijom AA.

« Odvijte gumb i ponovno ga montirajte.

e Zamijenite generator iskrenja

Nema iskrenja nakon pritiska paljenja;
Cuje se zvuk

* Neispravno uzemljenje

* Odspojite i ponovno spojite sve spojeve generatora iskrenja
i elektroda

Iskrenje postoji, ali ne na svim elektro-
dama ili iskrenje nije dovoljno snazno

* Neispravno uzemljenje.
o [skre izlaze izvan plamenika.

* Prazna baterija.
« Elektrode su vlazne.

* Elektrode krckaju ili se pojavljuju nepotpune iskre

« Odspojite i ponovno spojite sve spojeve generatora iskrenja
i elektroda.

* Ako iskrenje postoji, ali ne iz plamenika, tada je neispravno
oZi¢enje. Zamijenite ozicenije.

 Zamijenite novom baterijom AA.

* Prljavstinu oCistite papirnatim ru¢nikom.

e Zamijenite puknute ili neispravne elektrode

AROMAZ® SUSTAV

PILETINA S PIVOM

Vrijeme priprave: oko 15 minuta

Sastoijci: pileci file, zacini za roétilj, pivo, svjezi tamjan

Priprava: Zacinite pileci file za¢inima za rostilj. Napunite Aromaz
pladnjeve pivom i dodajte svjezi tamjan. Stavite piletinu na reSetku
i pecite na srednjem stupnju sa zatvorenim poklopcem.

TAJLANDSKA PILETINA

Vrijeme priprave: oko 15 minuta

Sastojci: pileci file, sol, curry u prahu, kokosovo mlijeko, svjezi
bosiljak

Priprava: Zacinite piletinu solju i curryjem. Napunite Aromaz plad-
njeve kokosovim mlijekom i dodajte svjezi bosiljak.
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SVINJECI KARMENADLI S PORTOM
Vrijeme priprave: oko 15 minuta

Sastojci: svinjeéi karmenadli, sol i papar, klin¢i¢, dzem, crveni

porto

Priprava: Zacinite meso solju i paprom, dodajte klin¢i¢ i utrljajte dze-
mom. Napunite Aromaz pladnjeve crvenim portom i dodajte klin¢ic.

MONTAVIMO, NAUDOJIMO IR
PRIEZIUROS NURODYMAI

INFOMACIJA DEL SAUGUMO

SIS PRIETAISAS SUKURTAS NAUDOJI-
MUI TIK LAUKE
JEI JUS UZUODZIATE DUJAS:

1.15JUNKITE DUJU PADAVIMA

2. PANAIKINKITE BET KOKIA ATVIRA
LIEPSNA

3. ATIDARYKITE DANGTEL]

4.JEI KVAPAS NESILIAUJA, NEDEL-
SIANT KVIESKITE JUSU DUJY
TIEKIMO KOMPANIJOS TARNYBA
ARBA PRIESGAISRINE TARNYBA

- NAUDOTOJAS ATSAKINGAS UZ
TINKAMA SUMONTAVIMA IR TINKAMA
KEPSNINES NAUDOJIMA.

- SIU NURODYMU NESILAIKYMAS GALI
SUKELTI PAVOJINGA GAISRA ARBA
SPROGIMA.

+ SIU NURODYMU NESILAIKYMAS GALI
SUKELTI RIMTY TRAUMUY IR MATERI-
ALINES ZALOS.

- DEVEKITE APSAUGINES PIRSTINES,
YPAC TUOMET, KAI LIECIATE KARS-
TAS DALIS.

- KEPSNINES MODIFIKACIJOS YRA
PAVOJINGOS IR YRA DRAUDZIAMOS.
PRIETAISAS TURI BOTI SUMONTUO-
TAS LAIKANTIS VISU TAIKOMY NOR-
MATYVU

+ BALIONUS LAIKYKITE LAUKE, GERAI
VENTILIUOJAMOJE ZONOJE

- NIEKUOMET NELAIKYKITE ATSARGI-
NIO BALIONO (PILNO ARBA TUSCIO)
PO ARBA SALIA NAUDOJAMOS KEPS-
NINES.

- NIEKUOMET NELAIKYKITE IR NENAU-
DOKITE DUJU AR KITY UZSIDEGAN-
CIU GARY BEI SKYSCIU SALIA SIOS
ARBA BET KOKIOS KITOS KEPSNI-
NES.

+ LENGVAI UZSIDEGANCIAS MEDZIA-
GAS LAIKYKITE MAZIAUSIAI 76 CEN-
TIMETRUS NUO KEPSNINES.

+ ZONOJE APLINK KEPSNINE NELAI-
KYKITE JOKIU LENGVAI UZSIDEGAN-
CIyU MEDZIAGU, BENZINO AR KITU
DEGANCIY SKYSCIY

+ KEPSNINE NAUDOKITE TIK ISOREJE,
GERAI VENTILIUOJAMOJE TERITORI-
JOJE IR MAZIAUSIAI 3 METRUS NUO
BUSTO AR KOKIO NORS KITO PASTA-
TO.
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SVINJECI KARMENADLI S GORCICOM
Vrijeme priprave: oko 15 minuta

pivo, vlasac

- NENAUDOKITE SIO PRIETAISO PO
KABANCIOMIS STRUKTUROMIS AR
MEDZIO LAPAIS.

- NENAUDOKITE KEPSNINES VALTYJE
AR KITOJE PRAMOGINEJE TRANS-
PORTO PRIEMONEJE.

- NENAUDOKITE KEPSNINES GARAZE,
DARZINEJE, KORIDORIUJE AR KITOJE
UZDAROJE PATALPOJE

« NIEKUOMET NEPALIKITE NAUDOJA-
MOS KEPSNINES BE PRIEZIUROS.

« NIEKUOMET NEUZBLOKUOKITE ORO
PADAVIMO LINIJOS, SKIRTOS DEGI-
MUI IR KEPSNINES VENTILIACIJAI

« NENAUDOKITE KEPSNINES ISGERE
ALKOHOLIO AR SUVARTOJE KITU
NARKOTINIY MEDZIAGU.

« KAl KURIOS LENGVAI PASIEKIAMOS
DALYS NAUDOJANT KEPSNINE STI-
PRIAI JKAISTA. NELEISKITE MAZIEMS
VAIKAMS IR GYVUNAMS ARTINTIS
PRIE KEPSNINES.

+ NAUDOJANT KEPSNINE NEJUDINKITE
IR NEPERKELINEKITE JOS.

« NIEKUOMET NENAUDOKITE MEDZIO
ANGLIYU, MEDZIO AR BRIKETY KURO

- NIEKUOMET ENNAUDOKITE SU-
STINGUSIOS LAVOS GABALIUKU AR
KERAMIKOS BRIKETUY.

« VENTILIACIES ANGAS VEZIMELYJE
VISUOMET PALAIKYKITE ATVIRAS.

+ DALIY, UZTVIRTINTY GAMINTOJO
ARBA JO ATSTOVU, KEISTI NEGALIMA.

« NIEKUOMET NEUZDEGINEKITE SONI-
NIO DEGIKLIO NEATIDARE DANGCIO.

+ VISADA UZDEKITE DVI APVALIOS
ANGOS, | KEPTUVEJE VIRS AROMAZ®
KANALUS.

DUJU PAJUNGIMAS

DUJU BALIONAS

Visuomet naudokite atitinkamuy instancijy
patvirtintg duju baliong, laikydamiesi visy
nacionaliniy taisykliy ir standarty. Patikrin-
kite, ar balionas gali iSgarinti pakankama
duju kiekj, kuris atskirai nurodytas jasy
kepsninés modeliui.

+ Visuomet duju baliong laikykite stabi-
lioje busenoje ir stadiai pastatyta.

+ Atsargiai naudokités baliono voztu-
vais.

+ Niekuomet nepajunginékite baliono
prie kepsninés be reguliatoriaus.

+ Niekuomet nepajunginékite neregu-
liuojamo baliono prie kepsninés.

+ Visuomet uzdarykite baliono voztu-
vus, kai kepsninés néra naudojama.

+ Jei kepsninéje néra jmontuoto
baliono laikiklio, laikykite baliong ant
zemes, Salia kepsninés.

Sastojci: svinje¢i karmenadli, sol, crni papar, gor¢ica Dijon, smede

Priprava: Natrljajte meso gor€icom i za€inite crnim paprom i vlas-
cem. Napunite Aromaz pladnjeve smedim pivom i dodajte vlasac.

+ Niekuomet nelaikykite atsarginio
baliono po veikiancia kepsnine arba
[hlia jos.

+ Niekuomet nelaikykite baliono auks-
tose temperatdrose arba tiesioginéje
saulés Sviesoje.

- Pakeiskite lankscig jungtelg, jei
reikia, laikykités nacionaliniy normy

BALIONO KEITIMAS

Keiciant dujy baliong uztikrinkite, kad
kepsninés valdymo voztuvas baty pozici-
joje ,OFF* ir duju balionas yra uzdarytas.
Niekuomet nelaikykite dujy baliono netoli
potencialaus uzsidegimo Saltinio.

DUJU BALIONO SAUGOJIMADS IR
TRANSPORTAVIMAS

Net jei puikiai vykdote visus saugumo nuro-
dymus, démesio stoka gali sukelti gaisrg ir/
arba sprogima;

Siekiant sumazinti pavojuy:

* Niekuomet nelaikykite kepsninés
pastate, garaze ar kitoje uzdaroje
vietoje, visuomet naudokite labai
gerai ventiliuojamg zong.

+ Niekuomet nelaikykite dujy baliono
netoli kity dujas naudojanciy prietai-
sy arba labai Siltoje aplinkoje, pvz.
automobilyje arba valtyje.

+ Balionus visuomet laikykite vaikams
nepasiekiamose vietose.

+ Visuomet laikykite ir transportuokite
balionus stacioje pozicijoje.

+ Neriakykite Salia dujy baliono, ypa¢
transportavimo automobiliu metu

ZARNELE IR REGULIATORIUS

Zarnelés ir reguliatoriaus gamintojas ne-
tiekia. Naudokite Zarnelés / reguliatoriaus
rinkinj, kuris atitinka visas taikomas vietines
taisykles ir standartus ir kuris tinkamas
duju baliono jungtims ir kurio dujy tipas /
nominalus slégis atitinka ant kepsninés
nurodytas reik§mes. Zarnelé turi bati kiek
jmanoma trumpesne.

+ Niekuomet nepajunginékite keps-
ninés prie nereguliuojamo dujy
Saltinio. Niekuomet neméginkite
pakeisti zarnelés arba reguliatoriaus
struktdros.

+ Pries kiekvieng kepsninés naudoji-
ma, patikrinkite Zarnele per visg jos
ilgi dél pazeidimy (jtrokimy, perplySi-
muy, nudegimy) ar nusidévejimo. Kai
jas pastebite bet kokius nusidévéji-
mo arba pazeidimy pozymius, pries
kepsninés naudojima, laikydamiesi



nacionaliniy standarty, pakeiskite
Zarnele.

+ Neleiskite taukams (ar kitokioms
karStoms medziagoms) patekti ant
Zarnelés, taip pat zarnelé niekuomet
neturi prisiliesti prie jkaitusiy kepsni-
nés komponenty.

* Reguliatoriaus jungtis turi bati
apsaugota, kai ji nera pajungta prie
duju baliono.

+ Netempkite jos Zzeme, nes tai gali
pabloginti jungties sandaruma.

+ Nedeformuokite zarnelés pajungda-
mi arba atjungdami baliona.

+ Maksimalus leistinas zarnelés ilgis
yra1,5m

SANDARUMO BANDYMAS

Sandarumo bandyma reikia atlikti:

* Prie$ uzdegant kepsning pirmag
karta.

+ Kas kart pakeitus dujy baliong arba
dujinés sistemos komponenta.

+ Nereciau kaip vieng kartg per metus,
patartina tai daryti prie§ sezono
pradzig

Sandarumo bandymas turi bati vykdomas
lauke, gerai ventiliuojamoje zonoje, toli

nuo atviros ugnies, karsc¢io arba degimo
Saltiniy. Nertkykite! Sandarumo bandymui
naudokite tik skysto muilo ir vandens miSinj
santykiu 50:50. Nenaudokite degtuky ar
atviros ugnies.

1. Tuomet, kai busite pajunge dujyu baliong
prie kepsnineés ir visi kontroliniai voZtuvai
bus pozicijoje ,OFF, |étai atidarykite
duju baliong, rankenéle pasukite vieng
apsisukima.

2. Uztepkite muilo tirpalg ant visy jung€iy
pavirSiy ir Zemiau iSvardinty komponen-
ty.

Tikrinkite Siy viety sandaruma:

+ Dujy baliono suvirinimo sidles (pav. A)

+ Visas voZtuvy jungtis (pav. B)

» Reguliatoriaus movg ir dujy baliono
pajungima (pav. B)

+ Visas zarnelés jungtis (pav. C)

3. Tikrinamose vietose atsirandantis muilo
burbulas nurodo nesandarig vieta.

4. Gerai priverzkite bet kokig nesandarig
vietg ir kartokite bandyma kol nerasite
nei vienos nesandarios vietos (sandari-
nimo bandymo metu uzdarykite baliono
voztuvg).

5. Atjunkite baliono/kontrolinj voztuvg ir
patikrinkite, ar visi kontroliniai voZtuvai
yra isjungti.

6. Nenaudokite kepsninés jei jus negalite
pataisyti nesandarios vietos. Uzdarykite
baliono voZtuvg, nuimkite baliong ir su-
sisiekite su kvalifikuotu dujiniy prietaisy
techninio aptarnavimo specialistu ar dujy
tiekéju, kad Sie atlikty sistemos remonta.

Pastaba: Reguliatorius gali skirtis nuo
Sioje vietoje parodytos versijos.

VEIKSMAI PRIES PIRMA NAUDOJIMA /
PO ILGALAIKIO NENAUDOJIMO

Nenaudokite kepsninés neperskaite, pilnai
nesuprate ir nepatikring visos informacijos
pateikiamos Siose instrukcijose.
Uztikrinkite, kad:

+ Kepsnine yra tinkamai sumontuota
Dujuy linija yra sandari (zr. skyriy
s~Sandarumo bandymas®)

+ Degikliai sumontuoti tinkamai, ,Ven-
turi“ vamzdeliai tinkamai jstatyti vir$
duju voZtuvy angu (pav. D) ir néra
jokiy trukdziy (zr. saugumo informa-
cijg ir degikliy valymo instrukcijas).

+ Nei vienas dujy tiekimo Zarneliy
neturi liestis su jkaitusiais pavirsiais.

+ JOsy kepsninés sumontuota saugioje
vietoje

INFOMACIJA DEL SAUGUMO

Naturalus pavojai — vorai ir vabzdziai:
Labai nedideli vabzdziai gali jSliauzti
»venturi“ dujy degikliy vamzdelius ir

sukurti tinklg arba lizdg (pav. E)

Tai gali pilnai arba dalinai uzblokuoti
dujy srauta. Tokiu atveju liepsna bus
geltona ir susidarys daug dumuy, taip pat
degikliai gali neuzsidegti visai arba
uzsidegti labai sunkiai. Dujos gali
pradéti sudegti ,,Venturi“ vamzdelio
iSoréje ir sukelti rimtos zalos jusy
kepsninei. Jei taip nutikty, nedelsiant
iSjunkite dujy baliona. ISvalykite
degiklius i$ karto po to, kai kepsniné
atvés.

Nuimkite degiklj (-ius) kaip nurodyta
pav. F. ISvalykite naudodami vamzdeliy
valytuvg arba Sepetélj abiejy ,,Venturi*
vamzdeliy valymui. Jstatykite degiklj at-
gal j vietg laikydamiesi instrukcijy. (Pav.
F) Baigus valyma, ,,Venturi“ vamzdeliai
turi buti teisingai jstatyti atgal j dujy
voztuvy kiaurymes.

Pastaba: Zalai, sukelta dél pilnai arba
dalinai uzsikimsusio ,Venturi“ vamzdelio,
garantija negalioja, toks atvejis laikomas
netinkama prietaiso priezidra

DEGIKLIY UZDEGIMAS

Pries uzdegant degiklius, batina atlikti visus
patikrinimus ir proceduras nurodytas sky-
riuje ,Veiksmai prie$ pirmg naudojima”.

» Uzdegant degiklj (-ius) kepsninés
dangtis turi bati visuomet atidarytas.

+ Nesilenkite vir§ kepsninés uzdegda-
mi degiklj (-ius).

+ Kepsninés valdymo reguliatoriai turi
bati pozicijoje ,OFF“. Létai atidaryki-
te dujy baliono voztuva. Prie$ atida-
rant vieno degiklio kontrolinj voztuvg
palaukite mazdaug 10 sekundziy ir
leiskite dujoms stabilizuotis.

+ Svarbu: pirmiausia uzdekite vidurinj
degiklj.
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+ Kai uzdegsite vieng degiklj, norint
uzdegti sekantj, jums tereikia pasukti
degiklio reguliatoriy j pozicijg ,HIGH".

+ Niekuomet nemeéginkite uzdegti
visus degiklius vienu metu

Degiklis turi uzsidegti per 5 se-
kundes. Jei degiklis neuzsidega,
iSjunkite kontrolinj jungiklj ir palaukite
5 minutes, kol iSsivédins susikaupu-
sios dujos.

+ Kartokite zingsnius nuo 1 iki 5. Jei
degiklis neuzsidega po 3 bandymuy,
perskaitykite skyriy ,Gedimuy lokali-
zavimas®

KITY DEGIKLIY UZDEGIMAS

DEGIKLIY UZDEGIMAS NAUDOJANT
VIDINE UZDEGIMO SISTEMA

+ Atidarykite kepsninés dangtj.

+ Atidarykite dujy baliono voztuva.

+ Paspauskite vidinés uzdegimo siste-
mos jungiklj ir laikykite, kol neidgirsi-
te kibirk&&iy.

+ Laikydami paspaustg uzdegimo
sistemos jungiklj, perjunkite vidurinio
degiklio kontrolinj voZtuva j pozicija
LHIGH".

+ Jei degiklis po 3 bandymy neuz-
sidega, iSjunkite dujy padavimg ir
palaukite 5 minutes prie§ bandydami
dar kartg. Tai leis susikaupusioms
dujoms iSgaruoti. Bandykite dar
kartg, kartokite auks¢iau nurodytus
veiksmus.

+ Jei degiklis vis tiek neuzsidega, per-
skaitykite skyriy ,Gedimy lokalizavi-
mas*, nustatykite gedimo priezastj
ir pasalinkite jg uzdekite degikliu
naudodami degtukus, kaip aprasyta
Zemiau.

DEGIKLIY UZDEGIMAS NAUDOJANT
DEGTUKUS

Degiklio dézutés apacioje, i$ desinés ir i$
kairés puses yra nedidelés kiaurymes, ku-
rios gali bati naudojamos degikliy uzdegi-
mui nuo degtuko, tuo atveju jei elektroninés
uzdegimo sistema neveikia. (Pav. G)

+ Atidarykite kepsninés dangtj.

+ |statykite degtukg j degtuko laikiklj
(pav. G).

+ Laikykite uzdegta degtukg prakisSe
pro kiauryme, mazdaug 13 mm nuo
degiklio.

+ Atidarykite dujy baliono voztuva.

» Paspauskite reikiamg valdymo
jungiklj ir nustatykite pozicijg ,HIGH".
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- Kai uzdegsite vidurinj degiklj, norint
uzdegti sekantj, jums tereikia pa-
sukti degiklio reguliatoriy j pozicijg
LHIGH".

SONINIY DEGIKLIY UZDEGIMAS
NAUDOJANT UZDEGIMO SISTEMA

Tik su ,,Brahma“ 5.2 modeliu - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Pirmiausia atidarykite Soninio degiklio
dangtj.

Norédami uzdegti Soninj degiklj, naudokite
uzdegimo sistemg ant kontrolinio pulto ir
valdymo jungiklj Sone.

+ Paspauskite vidinés uzdegimo siste-
mos jungiklj ir laikykite, kol nei&girsi-
te kibirk&&iy.

+ Laikydami paspaustg uzdegimo
sistemos jungiklj, perjunkite Soninio
degiklio kontrolinj voZtuvg j pozicija
LHIGH".

- Jei degiklis neuzsidega, pakartokite
keletg karty.

+ Jei degiklis neuzsidega, iSjunkite
kontrolinj jungiklj ir palaukite 5 mi-
nutes, kol iSsivédins susikaupusios
dujos.

+ Kartokite zingsnius nuo 1 iki 5. Jei
degiklis neuzsidega, perskaitykite
skyriy ,Gedimy lokalizavimas* arba
naudokite degtukus, kaip aprasyta

toliau.
Pastaba:
*  Soninio degiklio maksimali apkrova
yra 9 kg!

. Maksimalus mailto ruodimo indo
skersmuo yra 220 mm

SONINIY DEGIKLIY UZDEGIMAS
NAUDOJANT DEGTUKUS

Tik su ,,Brahma“ 5.2 modeliu - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

+ |statykite degtukg j degtuko laikiklj.
+ Laikykite degantj degtuka mazdaug
13 mm atstumu nuo degiklio (pav.

H).

+ Perjunkite Soninio degiklio valdymo
jungiklj j pozicijg ,HIGH". Degiklis turi
uzsidegti per 5 sekundes. Jei degi-
klis neuzsidega, iSjunkite kontrolinj
jungiklj ir palaukite 5 minutes, kol
iSsivedins susikaupusios dujos.

+ Kartokite zingsnius nuo 1 iki 3. Jei
degiklis neuzsidega, perskaitykite
skyriy ,Gedimy lokalizavimas* ir
nustatykite gedimo prieZastj bei
remonto veiksmus

PURSKIANCIO DEGIKLIO UZDEGIMAS
NAUDOJANT UZDEGIMO SISTEMA

Tik su ,,Brahma“ 5.2 modeliu -
223.9952.000

+ Atidarykite kepsninés dangtj.

+ ISimkite Sildymo groteles i§ kepsni-
nés.

+ Atidarykite dujy baliono voztuva.

+ Paspauskite vidinés uzdegimo siste-
mos jungiklj ir laikykite, kol neisgirsi-
te kibirkS¢iy.

+ Laikydami paspaustag uzdegimo sis-
temos jungiklj, perjunkite purskiancio
degiklio kontrolinj voZtuvag j pozicijg
LHIGH".

+ Jei degiklis po 3 bandymy neuz-
sidega, iSjunkite dujy padavimg ir
palaukite 5 minutes prie$ bandydami
dar kartg. Tai leis susikaupusioms
dujoms iSgaruoti. Bandykite dar
karta, kartokite auk&¢iau nurodytus
veiksmus.

- Jei degiklis vis tiek neuzsidega, per-
skaitykite skyriy ,Gedimu lokalizavi-
mas*, nustatykite gedimo priezastj
ir pasalinkite jg uzdekite degikliu
naudodami degtukus, kaip aprasyta
Zemiau.

PURSKIANCIO DEGIKLIO UZDEGIMAS
NAUDOJANT DEGTUKUS

Tik su ,,Brahma“ 5.2 modeliu -
223.9952.000

+ Atidarykite kepsninés dangtj.

+ ISimkite Sildymo groteles i§ kepsni-
nés.

+ |statykite degtukg j degtuko laikiklj.
Degantj degtukg laikykite desinéje
purskiancio degiklio puséje.

+ Perjunkite purskiancio degiklio valdy-
mo jungiklj j pozicijg ,HIGH". Degiklis
turi uzsidegti per 5 sekundes. Jei
degiklis neuzsidega, iSjunkite kontro-



linj jungiklj ir palaukite 5 minutes, kol
iCsivadins susikaupusios dujos.

+ Kartokite zingsnius nuo 1 iki 5. Jei
degiklis neuzsidega po 3 bandymuy,
perskaitykite skyriy ,Gedimu lokali-
zavimas®

VIZUALUS LIEPSNOS PATIKRINIMAS

Jei liepsna iSSoka i$ degikliy korpuso
naudojant kepsnine, nedelsdami i§junkite
valdymo jungiklius. Prie$ jjungdami keps-
ning, palaukite 5 minutes, kol dujos pilnai
iSsivédins. Jei problema kartojasi, perskai-
tykite skyriu ,Gedimu lokalizavimas®.

Kas kart uzdegant kepsnine, patikrinkite
liepsnas. (Pav. I) Tinkama liepsna turi bati
beveik visa mélynos spalvos, su Siek tiek
geltonos spalvos virSuje. Jei liepsna yra
nejprastai maza ir didesné jos dalis yra gel-
tonos spalvos, isjunkite kepsning ir patikrin-
kite ,Venturi“ vamzdelius arba perskaitykite
skyriy ,Gedimy lokalizavimas*.

KEPSNINES ISJUNGIMAS

+ Uzdarykite duju baliono voztuva.
+ ISjunkite visus degikliy valdymo
jungiklius (pozicija ,OFF*).
Jei laikysités auksciau pateikty nurodymuy,
sistemoje nebebus suspausty duju

PURSKIMO FUNKCIJOS NAUDOJIMAS

Tik su ,,Brahma“ 5.2 modeliu -
223.9952.000

+ Purskimo sistema veikia maitinimo
elementy pagalba (elementai kartu
su prietaisu netiekiami).

+ Kai nenaudojate, variklj laikykite sau-
soje vietoje.

+ Purskimo funkcija gali bati naudoja-
ma tik lauke ir pagal paskirt;.

+ Neleiskite vaikams naudoti purskimo
funkcijos.

NAUDINGI KEPSNINES NAUDOJIMO
PATARIMAI

JUSY BRAHMA KEPSNINES NAUDOJI-
MAS PIRMA KARTA

Jei savo dujing kepsning naudojate pirma
karta, leiskite jai kurj laikg paveikti be jokio
maisto. Norédami jjungti kepsnine, uzdekite
degiklius. Uzdarykite dangtj ir palaikykite
nustatymg ,HIGH* 15 minugéiy. Sios
proceduros metu dangcio neatidarykite.
Tuomet atidarykite gaubtag, dar 5 minutes
leiskite veikti esant ,aukstai“ temperatarai.
Dabar kepsniné paruosta naudojimui.

KEPSNINES PASILDYMAS

Prie$ padedami ant kepsninés maista, leis-
kite jai susSilti. Uzdarykite dangtj ir pakaitin-
kite kepimo pavirSiy maziausiai

10 minuciy, nustatymas ,HIGH". Norédami
sumazinti temperattra, pasukite valdymo
jungiklius j norimg padétj pries dédami
maistg j kepsnine.

KEPIMO LAIKAS

Kepimo laikas priklauso nuo jvairiy aplin-
kybiy, tokiy kaip norimas maisto skonis,
iSorés temperatdra, véjas. Naudodami
kepsnine jgysite patirties ir jausite kiek laiko
reikia kepti maista.

LIEPSNY SOKTELEJIMY VALDYMAS
Kepimo metu, kartais iSSokanti liepsna

yra natdralus reiskinys, Ta¢iau per daug
iSSokanciy liepsny, padidins temperatlrg
kepsninéje, taip gali uzsidegti susikaupe
riebalai ir sukelti gaisra.

Norint sumazinti iS§okanciy liepsny skaiciy:

- Pasalinkite nereikalingus riebalus
nuo meésos prie$ kepant ja.

+ Riebig mésg (vista ir kiaulieng) kep-
kite ant nedidelés ugnies.

+ Patikrinkite, ar riebaly nutekejimo
anga nera uzsiblokavusi ir ar riebaly
surinkimo puodelis néra prisipildes.

+ Kepkite su uzdarytu danggiu, taip
uzkirsite kelig orui patekti j vidy ir
sumazinsite kaitrg

PASTABA: Jei dangtis yra uzdarytas, jusy
kepsniné iSlaikys pastovesne temperata-
ra ir maistas gali bati iSkeptas greiciau ir
naudojant maziau energijos.

Jei degiklis (-iai) kepimo metu uzgesty,
atidarykite dangtj, iSjunkite degiklj (-ius) ir
palaukite 5 minutes, kol i§sivédins susikau-
pusios dujos.

KAIP APSAUGOTI MAISTA NUO PRILIPI-
MO PRIE GROTELIY

+ Nestipriai patepkite maistg aliejumi
prie$ dedant jj ant groteliy.

+ Sutepkite groteles naudodami mais-
tinj aliejy.

+ Neapverskite maisto per greitai,
padéjus jj ant groteliy.

DEMESIO:

+ Niekuomet nepalikite naudojamos
kepsninés be priezidros, ypac
tuomet, kai aplinkui yra vaiky arba
naminiy gyvany. Reguliariai tikrinkite
kepsninés veikimg ir visy jos kompo-
nenty funkcionaluma.

- Lengvai pasiekiamos dalys (dangtis,
riebaly nutekéjimo latakas, ,,Aro-
maz® latakas ir kt.) gali labai jkaisti.
Bukite ypa¢ atsargus liesdami Siuos
komponentus. Vaikus laikykite ato-
kiau nuo jrenginio.

» Naudodami, nekeiskite kepsninés
vietos.

+ Niekuomet nenaudokite medzio
angliy, medzio ar brikety kuro.

+ Niekuomet nenaudokite sustingusios
lavos granuliy arba keraminiy brike-

ty.

VALYMAS IR PRIEZIURA

Siekiant prailginti kepsninés tarnavimo
laika, bent kartg j metus atlikite visas toliau
nurodytas procedaras, patartina Siuos dar-
bus atlikti prie§ sezono pradzig. Nusipikite
~Barbecook®” dangtj, kad apsaugotuméte
kepsnine.

KEPIMO GROTELES IR LEKSTES

Kas kart panaudojus kepsning, leiskite jai
atvésti ir iSvalykite groteles naudodami ne-
SiurksSty Sepetélj. JUs taip pat galite iSplauti
groteles naudodami specialy ,Barbecook®”
emalinio pavirSiaus valiklj, minkstg valymo
priemone arba sodos bikarbonata. Niekuo-
met nenaudokite orkaites valikliy.

DEGIKLIAI IR ,VENTURI“ VAMZDELIAI
Bent du kartus per metus batina nuimti ir
iSvalyti degiklius bei ,Venturi“ vamzdelius.
Gerai iSvalykite ,Venturi“ vamzdelius. 1Sva-
lykite uzblokuotas kiaurymes naudodami
plong vielg (pvz. segtuka). Patikrinkite, ar
degiklio dézutés apacia yra Svari, o kiaury-
més neuzsiblokavusios. Surinkite degiklius
atgal laikydamiesi instrukcijose pateikty
nurodymuy ir patikrinkite, ar ,Venturi“ vamz-
deliai yra jstatyti vir§ iSmetimo voztuvy. Jei
degiklis jskyla, atsiranda nejprastos kiaury-
mes ar kiti pazeidimai, jj reikia pakeisti.

ISDEGINIMAS

Panaudojus kepsning, galima ir toliau
palaikyti liepsng pavyzdziui 10 minuiy, be
maisto ir su uzdarytu dangciu, visus degi-
kliu jjungus j pozicijg ,HIGH". Tokiu badu
visi neSvarumai bus sudeginti ir palengvins
tolesnius valymus. Leiskite prietaisui at-
vésti. JUs galite iSvalyti sudegintus nesva-
rumus su neabrazyviniu Sepetéliu ir iSplauti
kepsnine naudodami muiluotg vanden;.

SAUGOJIMAS

Atjunkite dujy linijg nuo duju baliono, kai Sis
nenaudojamas. Laikykite kepsning ir duju
baliong iSoréje, gerai védinamoje zonoje.
Niekuomet nelaikykite ju garaze, darzinéje
ar kitoje uzdaroje patalpoje arba netoli
atviros ugnies ar karscio Saltinio.

Jus galite laikyti kepsnine viduje, jei dujy
balionas yra atjungtas nuo prietaiso ir
laikomas iSoréje, gerai ventiliuojamoje
patalpoje.

Ziemos sezono metu kepsnine reikia laikyti
lauke. Patarimai:

+ Valykite degiklius ir sutepkite maisti-
ne alyva. Suvyniokite juos j popieriy.

+ Valykite kepimo groteles ir sutepkite
maistine alyva. Suvyniokite jas j
popieriy ir laikykite viduje.

+ Apsaugokite kepsnine naudodami
~Barbecook®” dangtj, jei kepsnine
laikote lauke.

* Nelaikykite duju baliony lauke.

GARANTIJA

Jusy ,barbecook®” prietaisui suteikiama
dvieju mety garantija del gedimy, atsira-
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dusiy gamybos metu. Si garantija taikoma
nuo pirkimo datos, jei yra laikomasi iy

ciniam naudojimui.

nurodymuy. Pirkimo &ekis su nurodyta data

yra jusy garantinis pazymeéjimas.

PROBELMU SPRENDIMAS
Gedimas

Garantija apribojama daliy, kurios sugedo

Sis ,Barbecook® jrenginys netinka komer-

Si garantija nebus taikoma defektams,
kurie atsirado dél netinkamo montavi-
mo, naudojimo, jrenginio keitimo, iSrin-
kimo ar nepakankamos prieziiiros.

pataisymu ar pakeitimu.

Galima prieZastis

Nejmanoma uzdegti degiklio (naudojant
viding uzZdegimo sistemg ir degtukus)

* UZsiblokave ,Venturi* vamzdeliai

Sprendimas
* |Svalykite ,Venturi“ vamzdelius

Nepakankama kaitra

* Dujy cilindro voZtuvas neatidarytas

e Venturi“ vamzdZiai néra vir$ iSmetimo voztuvy

» UZsiblokavusios degikliy kiaurymés

* Dujy balionas tuscias arba beveik tuscias
* Reguliatorius netinkamai pritvirtintas prie dujy baliono

* Atidarykite dujy cilindro voZtuva.

* 1§ naujo sumontuokite ,Venturi“ vamzdelius

* |8valykite kiaurymes arba pritvirtinkite nauja degiklj
* Naujas balionas

* Priverzkite reguliatoriaus jungtj

« Atjunkite Zarnele

Geltona liepsna

o Venturi® vamzdeliai dalinai uzsikimsg.
» Ant degiklio susikaupusi druska

* |3valykite ,Venturi“ vamzdelius
« |8valykite degiklius

Nejmanoma uZdegti degiklio naudojant
uzdegimo prietaisg

» UZdegimo viela netinkamai jstatyta
* Degimo elektrodo gedimas

e Jzeminimo klaida
 Degiklio gedimas

* Patikrinkite visas jungtis

« Patikrinkite elektrody, degiklio ir uzdegimo sistemos
montaza

* Pakeiskite degimo sistema

Liepsnos Sokinéje i$ degiklio dézutés

* VVgjuotas oras
* Dujy balionas beveik tuscias

o Atsukite kepsninés nugaréle j véjo puse
» Pakeiskite arba uzpildykite dujy baliong

Per didelé kaitra ir iSSokancios liepsnos

* Per daug riebus maistas
* UZsiblokavusi riebaly nupylimo anga
» Kepimo sistema netinkamai jstatyta

* PaSalinkite nereikalingus riebalus arba sumazinkite ugnj
* |8valykite degiklj ir degiklio déZutés apacia
* Tinkamai jstatykite kepimo sistema

Ugnis uZ valdymo bloko

» Uzsiblokave ,Venturi“ vamzdeliai

« Nedelsiant iSjunkite dujy padavima, leiskite kepsninei atvésti
ir iSvalykite ,Venturi* vamzdelius

Reguliatoriaus pasaliniai garsai

* Laikina situacija atsirandanti dél aukStos iSorés

temperaturos arba pilno dujy baliono

e Tai néra gedimas ar pavojus

Nepilna liepsna

 Pajungtas, nesandarus arba surtdijes degiklis

* |8valykite / pakeiskite degiklj

Netelpa pasildymo rémas

» Atraminés kojos pasuktos per siaurai arba per placiai

* PaSildymo rémo atraminés kojos yra reguliuojamos. Palenk-
ite jas taip, kad atitikty paSildymo rémo kiaurymes.

GEDIMU LOKALIZAVIMAS, ELEKTRINE UZDEGIMO SISTEMA

Gedimas

Galima priezZastis

Sprendimas

Paspaudus jungiklj néra kibirksties
Néra garso

* Netinkamai jstatytas maitinimo elementas

» Maitinimo elementas iSsikroves

 Uzdegimo sistemos mygtukas netinkamai sumontuotas

 Sugedes kibirk§¢iy generatorius

* |statykite maitinimo elementa (uZtikrinkite, kad 0+0 ir 0-0
yra tinkamai nukreipti, su 0+0 virSuje ir 0-0 apacioje)

 Pakeiskite nauju AA tipo maitinimo elementu

* ISsukite mygtuka ir jstatykite i$ naujo

 Pakeiskite kibirk$Ciy generatoriy

Paspaudus jungiklj néra kibirksties
Garsas yra

e JZeminimo klaida

« Pasalinkite ir pajunkite i§ naujo visas jungtis su generato-
riumi ir elektrodais

Kibirkstis yra, taciau ne visuose ele-
ktroduose ir/arba nepakankamai galinga

e Jzeminimo klaida

* KibirkSties Saltinis per toli nuo degiklio (-iy)

* |Ssikroves maitinimo elementas
 Sudréke elektrodai

» Sugede arba sulauzyti elektrodai ,kibirkstis yra“

« PaSalinkite ir pajunkite i$ naujo visas jungtis su generato-
riumi ir elektrodais

* Jei kibirkstis yra, kuri atsiranda ne degiklyje (-iuose), gali
bati pazeisti laidai. Pakeiskite laidus

* Pakeiskite nauju AA tipo maitinimo elementu

* Naudokite popierines servetéles ir paSalinkite purva

* Pakeiskite sugedusius arba suskilusius elektrodus

LAROMAZ®” SISTEMA

VISCIUKAS ,,GRIMBERGEN*

Paruosimo laikas: Mazdaug 15 minuciy
Ingredientai: VisCiuko filé, kepsniams skirti prieskoniai, ,Gimber-

gen” alus, Sviezias Ciobrelis

Paruosimas: Pagardinkite viS€iuko filé su kepsniams skirtais

prieskoniais. Pripildykite ,Aromaz“ kanalus ,Gimbergen® alumi,
pridédami zaliy Ciobreliy. Padékite visCiukg ant groteliy, palikite
atidarytg dangtj. Jei dangtj uzdarysite, kepkite nustate vidutine

kaitra.
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TAILANDIETISKAS VISCIUKAS

Paruosimo laikas: Mazdaug 15 minugiy

Ingredientai: Visciuko filé, druska, kiuri milteliai, kokoso rieSuty
pienas, Sviezias bazilikas

Paruosimas: Paskaninkite viS€iukg druska ir kiuri milteliais. Pripil-
dykite ,Aromaz“ kanalus kokoso rieSuty pienu ir Svieziais bazilikais.




KIAULIENOS FILE SU PORTVEINU
Paruosimo laikas: Mazdaug 15 minuciy

Ingredientai: Kiaulienos filé, druska ir pipirai, skiltelé ¢esnako,

dZzemas, raudonas portveino vynas

ParuoSimas: Paskaninkite mésa druska ir pipirais, jsprauskite
Cesnako skiltele ir jtrinkite dZemu. Pripildykite ,Aromaz“ kanalus
raudonu portveino vynu, pridékite ¢esnako skilteliy.

IERIKOSANAS, LIETOSANAS UN
APKOPES INSTRUKCIJA

DROSIBAS INFORMACIJA

S1 IERICE IR PAREDZETA TIKAI LIETO-
SANAI ARPUS TELPAM.
JA SAJUTAT GAZES SMAKU:

1.1ZSLEDZIET GAZES PADEVI;

2. APDZESIET VISAS ATKLATAS
LIESMAS;

3.ATVERIET VAKU;

4.JA SMAKA SAGLABAJAS, NEKA-

VEJOTIES IZSAUCIET GAZES PIE-
GADATAJU VAI UGUNSDZESTBAS

DIENESTU

- LIETOTAJS IR ATBILDIGS PAR GRILA
PAREIZU IERTKOSANU UN ATBILSTO-
SU LIETOSANU.

+ NENEMOT VERA SAJA ROKASGRA-
MATA MINETAS INSTRUKCIJAS, VAR

IZRAISTT BISTAMU UGUNSGREKU VAI

SPRADZIENU.

- NENEMOT VERA SAJA ROKASGRA-
MATA MINETAS INSTRUKCIJAS, VAR
IZRAISTT SMAGAS TRAUMAS UN
MATERIALOS ZAUDEJUMUS.

- DARBOJOTIES AR TPASI KARSTAM

DETALAM, LIETOJIET AIZSARGCIMDUS.

+ GRILA MODIFIKACIJAS IR BISTAMAS
UN NAV ATLAUTAS. ST IERICE JAIE-

KIAULIENOS FILE ,,DIJON*
Paruosimo laikas: Mazdaug 15 minuciy

Ingredientai: Kiaulienos file, druska, juodieji pipirai, ,Dijon“

garstycios, tamsus alus, laiSkinis Eesnakas

NELIETOJIET GRILU LAIVA VAI CITA
ATPUTAS TRANSPORTLIDZEKLI.
NELIETOJIET GRILU GARAZA, AN-
GARA, GAITENT VAI CITAS SLEGTAS
TELPAS

NEKAD NEATSTAJIET GRILU BEZ UZ-
RAUDZIBAS, KAMER TO IZMANTOJAT.
NENOSPROSTOJIET SADEGSANAS
UN VENTILACIJAS GAISA PIEPLUDI
GRILAM.

NEIZMANTOJIET GRILU, JA ESAT
LIETOJUSI ALKOHOLU VAI MEDIKA-
MENTUS.

PIEEJAMAS DALAS VAR KLUT LOTI
KARSTAS. NELAIDIET PIE GRILA (MA-
ZUS) BERNUS UN DZTVNIEKUS.
NEPARVIETOJIET GRILU, KAMER TO
LIETOJAT.

NEKADA GADIJUMA NELIETOJIET
KOKOGLES, KOKSNI VAI BRIKETES.
NELIETOJIET LAVAS AKMENUS VAI
KERAMIKAS BRIKETES.

RATINU VENTILACIJAS ATVEREM
VIENMER JABUT TIRAM.

LIETOTAJS NEDRTKST MAINTT DA-
LAS, KO NOBLIVEJIS RAZOTAJS VAI
TA PARSTAVIS.

NEKAD NEAIZDEDZINIET SANU DEG-
LI, KAMER NAV ATVERTS VAKS.
VIENMER, KA DIVAS APALAS AT-
VERES UN PANNA VIRS AROMAZ®
PAPLATES.

GAZES SAVIENOJUMS

RIKO SASKANA AR ATBILSTOSAJIEM
NORADTJUMIEM.

GLABAJIET CILINDRU ARPUS TEL-
PAM, LABI VEDINATA VIETA.
NEKADA GADTJUMA NELIECIET
REZERVES CILINDRU (PILNU VAI
TUKSU) ZEM GRILA VAI TA TUVUMA.
NEKAD NEGLABAJIET UN NELIETO-
JIET DEGVIELU VAI UZLIESMOJOSUS
TVAIKUS VAI SKIDRUMUS SA VAI
JEBKURA CITA GRILA TUVUMA.
VIEGLI UZLIESMOJOSIEM MATERIA-
LIEM JAATRODAS VISMAZ 76 CM
ATTALUMA NO GRILA.

LAUKUMAM AP GRILU VIENMER
JABUT BRIVAM NO JEBKADIEM VIEGLI
UZLIESMOJOSIEM MATERIALIEM, TAJA
NEDRIKST ATRASTIES DEGVIELA VAI
CITI UGUNSNEDROSI SKIDRUMI.

LIETOJIET GRILU TIKAI ARPUS
TELPAM, LABI VEDINATA VIETA UN
VISMAZ TRIJU METRU ATTALUMA NO
MAJOKLIEM VAl EKAM.

NELIETOJIET IERTCI ZEM NOJUMES
VAI LAPOTNES.

GAZES CILINDRS

Vienmer lietojiet piemérotu cilindru, kas
atbilst visiem nacionalajiem noteikumiem
un standartiem. Parbaudiet, vai cilindrs var
iztvaicét pietieckamu daudzumu gazes, ka
noradtts grila modelim.

+ Cilindram vienmér jabat stabila sta-
Vus pozicija.

» Uzmanieties, darbojoties ar cilindru
varstiem.

* Nekad nepievienojiet grilam cilindru
bez regulésanas mehanisma.

» Nekad nepievienojiet grilam neregu-
Ietu cilindru.

» Vienmér aizveriet cilindra varstus, ja
grilu nelietojat.

+ Ja grils nav aprikots ar cilindra
turétaju, novietojiet cilindru uz zemes
ITdzas grilam.

+ Nekada gadijuma nenovietojiet
rezerves cilindru zem grila, ja tas tiek
lietots, vai ta tuvuma.

* Nekada gadijuma nepaklaujiet cilin-
dru parmérigam karstumam vai tieSu
saules staru ietekmei.

» Nomainiet lokano cauruli, ja to nosa-
ka nacionalie noteikumi

Paruosimas: |trinkite mésa garstyc¢iomis ir paskaninkite juodaisi-
ais pipirais nei laiSkiniais Cesnakais. Pripildykite ,Aromaz“ kanalus
tamsiuoju alumi, pridékite laiskinio ¢esnako.

CILINDRA NOMAINA

Mainot cilindru, nodroSiniet, lai vadibas
klokis uz grila batu pozicija “OFF” (izsl.)
un cilindrs batu aizvérts. Nekada gadtjuma
nenovietojiet cilindru iespgjamu uzliesmo-
§anas avotu tuvuma

GAZES CILINDRA PARVADASANA UN
GLABASANA

Lai arT tas ir pilnTgi droSs, ja ar to rikojas
pareizi, uzmanibas trikums var izraistt
ugunsgréku un/vai spradzienu.

Lai samazinatu briesmas:

* Nekad neglabajiet cilindru eka,
garaza vai citas slégtas telpas, bet
vienmer turiet to labi védinata vieta;

+ Nekada gadtjuma neglabajiet cilin-

dru citu ar gazi darbinamu iekartu

tuvuma vai |oti silta vieta, piemeéram,
automobilT vai laiva;

Cilindrs nedrTkst atrasties bérniem

sasniedzama vieta;

Cilindrs japarvada un jaglaba stavus

pozicija;

+ Nesmekejiet cilindra tuvuma, it Tpasi,
parvadajot to ar transportlidzekli.

CAURULE UN REGULESANAS IERICE

Cauruli un regulésanas ierici nenodrosina
razotajs. Lietojiet tikai tadu caurules/regu-
IéSanas ierTces kombinaciju, kas atbilst
visiem vietéjiem un nacionalajiem noteiku-
miem un standartiem un kas ir saderiga ar
lietota gazes cilindra savienojumiem un uz
grila noradtto gazes tipu/nominalo spiedie-
nu. Caurulei jablt péc iespégjas Tsakai.

+ Nekada gadijuma nepievienojiet
grilu neregulétai gazes padevei. Ne-
kada veida nemé&giniet mainTt cauruli
vai reguléSanas ierici.

+ Pirms katras grila lietoSanas reizes

parbaudiet cauruli visa tas garuma, vai

nav radusies bojajumi (plaisas, plTsu-

mi, apdegusi laukumi) vai parmérigs

nolietojums. Ja pamanat bojajumu vai

nolietoSanos, pirms grila lietoSanas
caurule janomaina saskana ar valstt
speka esoSajiem standartiem.

Tauki (vai jebkura cita karsta viela)

nedrTkst nopilét uz caurules, un

caurule nekada gadijuma nedrikst
saskarties ar grila karstajiem punk-
tiem.

+ ReguléSanas ierTces savienotajam

jabat aizsargatam, kad tas nav pie-

vienots cilindram.

Parliecinieties, vai tas nevelkas pa

zemi, jo tadgjadi tiek apdraudéta

savienotaja cie$a saskare.
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« Nedeforméjiet cauruli, pievienojot vai
atvienojot cilindru.

+ Maksimalais pielaujamais caurules
garums ir pusotra metra

NOPLUDES PARBAUDE

Noplades parbaude javeic:
+ pirms grilu aizdedzina pirmo reizi;
» katru reizi, kad nomaina cilindru vai
gazes dalu;
* vismaz reizi gada, ieteicams — sezo-
nas sakuma

Nopltdes parbaude javeic arpus telpam, labi
védinata vieta un to nedrikst veikt atklatas
liesmas, karstuma vai uzliesmos$anas avotu
tuvuma. Nedrikst smékét! Noplades parbau-
des nolukos izmantojiet tikai Skidro ziepju un
ddens maistjumu 50/50. Nelietojiet sérkoci-
nus vai atklatu liesmu.

1.Kad cilindrs ir pievienots grilam un visi
vadibas kloki ir pozicija “OFF” (izsl.), Iéni
atveriet cilindru par vienu apgriezienu.

2. Uztriepiet ziepju Skidumu par visiem Seit
minétajiem savienojumiem un dalam,

parbaudiet, vai nopludes nav radusas
§adas vietas:

« cilindra metinatie savienojumi (A att.);

+ visi varstu savienojumi (B att.);

» reguléSanas iertces sakabe un cilindra
savienojums (B att.);

« visi caurules savienojumi (C att.).

3. Ziepju burbuli norada uz nopladi.

4. Ciesi pievelciet visus savienojumus,
kuros radusies noplude, un atkartojiet
parbaudi, kamér ir nosakama noplide
(parbaudot noplizu esamibu, aizveriet
cilindra varstu).
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5. Atvienojiet cilindru/vadibas varstu un
parbaudiet, vai visi vadibas kloki ir poz1-
cija “OFF”.

6. Neizmantojiet grilu, ja nopladi nevarat labot.

Aizveriet cilindra varstu, nonemiet cilindru
un sazinieties ar gazes iekartu kvalificétu
tehniskas apkopes veicéju vai gazes piega-
dataju, lai veiktu piemérotu laboSanu.

Piezime: regulésanas ierice var atskir-
ties no Seit noraditas versijas.

PIRMS PIRMAS LIE'I:OéANAS REIZES/
PEC ILGA NELIETOSANAS PERIODA

Nelietojiet grilu, pirms neesat izlasTjusi,
sapratusi un parbaudrTjusi visas $Ts rokas-
gramatas instrukcijas.

Parbaudiet, vai:

grils ir pareizi ierTkots;

gazes padeve nav noplizu (skatiet
sadalu “Nopludes parbaude”);

degli ir ierTkoti pareizi, Venturi cau-
rules ir pareizi izvietotas par gazes
varstu atverém (D att.) un vai nav
8kers|u (skatiet dro§Tbas informaciju
un informaciju par deglu tirisanu);
neviena no gazes padeves caurulém
nesaskaras ar karstu virsmu;

grils ir iertkots drosa vieta

DROSTBAS INFORMACIJA

Piezime: uz bojajumiem, kas deglt radusies
pilnTgi vai daléji blokétas Venturi caurules
del, neattiecas garantija un to uzskata par
pareizas tehniskas apkopes trakumu

F

DEGLU IEDEGSANA

Dabiskas briesmas — zirnek!i un kukaini:
loti mazi kukaini var ierapot gazes deglu
Venturi caurulés un izveidot tiklu vai
ligzdu (E att.), kas pilnigi vai dalgji var

Pirms deglu aizdedzina$anas javeic visas
parbaudes un proceduras, kas minétas
nodala "Pirms pirmas lietoSanas reizes”.

+ Aizdedzinot degli (-us), grila vakam
vienmér jabat atvértam.
Neliecieties tiesi pari grilam, aizde-
dzinot degli (-us).
+ Grila vadibas klokiem jabut po-
z1cija “OFF”. Leni atveriet gazes
cilindra varstu. Pirms degla vadibas
kloka atvérSanas nogaidiet aptuveni
desmit sekundes, lai lautu gazei
stabilizéties
Svarigi: sakuma aizdedziniet vidgjo
degli.
L1dzko deglis ir aizdedzies, ir tikai
japagriez atlikusa/paréejo degla (-u)
vadibas klokis pozicija "HIGH”
(augsts), lai to (-s) aizdedzinatu.
+ Nekad neméginiet aizdedzinat visus

deglus reize.

blokét gazes plusmu. Tadai situacijai
raksturiga dimojosa, dzeltena liesma
un/vai deglis, ko var aizdedzinat tikai ar
grutibam vai nevar aizdedzinat vispar.
Visbeidzot gaze var sadegt arpus
Venturi caurules un radit grilam nopiet-
nus bojajumus. Tada gadijuma nekave-
joties aizveriet cilindru. Iztiriet deglus,
Itdzko grils ir atdzisis.

Nonemiet degli/deglus, ka paradits F att.
Iztiriet Venturi caurules ar caurules tiri-
taju vai suku. levietojiet degli atpakal sa-
skana ar instrukciju. (F att.) Péc tiri$anas
Venturi caurules pareizi jaievieto atpakal
virs gazes varstu atverem.

DEGLU IEDEGSANA AR
AIZDEDZINATAJU

* Atveriet grila vaku.

+ Atveriet gazes cilindra varstu.

+ Spiediet aizdedzinataju, ITdz dzirdat
dzirksteles.

+ Turot aizdedzinataju piespiestu, pie-
spiediet vidéja degla vadibas kloki
un pagrieziet pozicija “HIGH”.

- Ja deglis neaizdegas péc trim mégi-
najumiem, atvienojiet gazi un nogai-
diet piecas minates, pirms méginat
atkal. Tadéejadi uzkrajusies gaze var



izplast. Méginiet atkal, atkartojot
iepriek$ minétas darbibas.

+ Ja deglis joprojam neaizdegas,
izlasiet nodalu “Problému nover-
Sanas celvedis”, lai noteiktu céloni
un ITdzekli pret to, vai izmantojiet
sérkocinu, ka noradTts turpmak.

DEGLU IEDEGSANA AR SERKOCINU

Deglu karbas kreisaja un labaja pusé

atrodas mazi atvérumi, ko var izmantot, lai
aizdedzinatu deglus ar sérkocinu, ja elek-
triskais aizdedzinatajs nedarbojas. (G att.)

* Atveriet grila vaku.

+ levietojiet sérkocinu komplektacija
ieklautaja sérkocina turéetaja (G att.).

+ Turiet dego$o sérkocinu caur atveri
aptuveni 13 mm attaluma no degla.

+ Atveriet gazes cilindra varstu.

+ Piespiediet nepiecieSamo vadt-
bas kloki un pagrieziet to pozicija
“HIGH". Deglim jaaizdegas piecu
sekunzu laika. Pretéja gadijuma
pagrieziet vadibas kloki izslegSanas
pozicija un nogaidiet piecas mina-
tes, lai lautu izplst gazei.

+ Atkartojiet 1.-5. darbTbu. Ja deglis
joprojam neaizdegas péc trim mégi-
najumiem, izlasiet nodalu “Problému
novérSanas celvedis”

PAREJO DEGLU IEDEGSANA

+ L1dzko vidéjais deglis ir aizdedzies,
ir tikai japagriez atlikusa/parejo degla
(-u) vadibas klokis pozicija "HIGH”
(augsts), lai to (-s) aizdedzinatu.

SANU DEGLU IEDEGSANA,
IZMANTOJOT AIZDEDZINATAJU

Tikai “Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Sakuma atveriet sanu degla vaku.
Lai aizdedzinatu sanu degli, izmantojiet aiz-
dedzinataju uz vadibas panela un vadibas
kloki uz sanu virsmas.
+ Spiediet aizdedzinataju, ITdz dzirdat
dzirksteles.
+ Turot aizdedzinataju piespiestu,
piespiediet sanu degla vadibas kloki
un pagrieziet pozicija “HIGH”.

+ Atkartojiet vairakas reizes, ja deglis
neaizdegas uzreiz.

+ Ja deglis neaizdegas péc piecam
sekundém, pagrieziet vadibas kloki
pozicija “OFF” un nogaidiet piecas
minates, lai lautu izplast uzkratajai
gazei.

 Atkartojiet 1.—3. darbTbu. Ja deglis
joprojam neaizdegas, izlasiet nodalu
“Problému noveérsanas celvedis” vai
izmantojiet sérkocinu, ka noradTts
turpmak.

Piezime:

*  maksimala sanu degla slodze ir 9 kg;

* maksimalais édiena gatavoSanas
trauka diametrs ir 220 mm

SANU DEGLA IEDEGSANA AR
SERKOCINU

Tikai “Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

* levietojiet sérkocinu komplektacija
ieklautaja sérkocina turetaja.

+ Turiet dego$o sérkocinu aptuveni
13 mm attaluma no degla (H att.).

+ Piespiediet sanu degla vadibas kloki
un pagrieziet to pozicija “HIGH”.
Deglim jaaizdegas piecu sekunzu
laika. Pretéja gadTjuma pagrieziet
vadibas kloki pozicija "OFF” un
nogaidiet piecas minates, lai lautu
izplust gazei.

+ Atkartojiet 1.-3. darbTbu. Ja deglis
joprojam neaizdegas, izlasiet nodalu
“Problému novérsanas celvedis”, lai
noteiktu céloni un ITdzekli pret to.

IESMA DEGLA IEDEGSANA,
IZMANTOJOT AIZDEDZINATAJU

Tikai “Brahma 5.2 — 223.9952.000”

+ Atveriet grila vaku.

+ Iznemiet sildidanas rezgi no grila.

+ Atveriet gazes cilindra varstu.

+ Spiediet aizdedzinataju, ITdz dzirdat
dzirksteles.

» Turot aizdedzinataju piespiestu, pie-
spiediet iesma degla vadibas kloki
un pagrieziet pozicija “HIGH”.

+ Ja deglis neaizdegas péc trim mégi-
najumiem, atvienojiet gazi un nogai-

diet piecas minates, pirms méginat
atkal. Tadéjadi uzkrajusies gaze var
izplast. Méginiet atkal, atkartojot
iepriek§ minétas darbibas.

+ Ja deglis joprojam neaizdegas,
izlasiet nodalu “Problému novér-
Sanas celvedis”, lai noteiktu céloni
un ITdzekli pret to, vai izmantojiet
sérkocinu, ka noradTts turpmak.

IESMA DEGLA IEDEGSANA AR
SERKOCINU

Tikai “Brahma 5.2 — 223.9952.000”

Atveriet grila vaku.

Iznemiet sildi8anas rezgi no grila.

levietojiet serkocinu komplektacija

ieklautaja serkocina turétaja.

+ Turiet dego$o sérkocinu iesma degla
kreisaja puse.

+ Piespiediet iesma degla vadibas klo-

ki un pagrieziet to pozicija “HIGH”.

Deglim jaaizdegas piecu sekunzu

laika. Pretgja gadTjuma pagrieziet

vadibas kloki izslégSanas pozicija

un nogaidiet piecas mindtes, lai lautu

izplust gazei.

Atkartojiet 1.-5. darbTbu. Ja deglis

joprojam neaizdegas péc trim mégi-

najumiem, izlasiet nodalu “Problému

novérsanas celvedis”.

LIESMU VIZUALA PARBAUDE

Ja, izmantojot grilu, deglu liesmas “lec” ara
no degla karbas, nekavéjoties izsledziet
vadibas klokus. Nogaidiet piecas mindtes,
lai lautu gazei izplast, pirms iededzinat grilu
no jauna. Ja probléma saglabajas, izlasiet
nodalu “Problému novérsanas celvedis”.
Katru reizi, iededzinot grilu, japarbauda
liesmas. (| att.) Pareiza liesma ir gandriz
pilnTgi zila, tas gals ir dzeltena krasa. Ja
liesma ir neparasti maza un tas lielaka dala
ir dzeltena krasa, izslédziet grilu un parbau-
diet Venturi caurules, vai nav traucéjumu,
vai izlasiet nodalu “Problému novérSanas
celvedis”.

GRILA IZSLEGSANA

+ Aizveriet gazes cilindra varstu.
+ Pagrieziet visus deglu vadibas klo-
kus pozicija “OFF”.
Ja rikosieties, ka minéts ieprieks, sistéma
vairs nebus saspiestas gazes.

IESMA LIETOSANA

Tikai “Brahma 5.2 — 223.9952.000”
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- Sis iesms darbojas ar baterijam (ba-
terijas nav ieklautas komplektacija).

+ Glabajiet motoru sausa vieta, ja to
nelietojat.

+ lesms jalieto tikai arpus telpam un
tikai paredzétajam nolukam.

* Nelaujiet iesmu lietot bérniem.

NODERIGI PADOMI GRILA LIETOSANA

“BRAHMA” LIETOSANA PIRMO REIZI
Izmantojot gazes grilu pirmo reizi, sakuma
jalauj iertcei iesildTties, darbinot to kadu
laiku, negatavojot édienu. Lai iesildTtu grilu,
iededziniet to. Aizveriet vaku un 15 minQtes
uzturiet temperatdru rezima “HIGH” (aug-
sta). STs procedras laika neveriet vala
vaku. Péc tam atveriet vaku un laujiet gri-
lam vél piecas minates darboties pozicija
“HIGH”. Tagad grils ir gatavs lietoSanai.

GRILA UZSILDISANA

Laujiet grilam uzsilt, pirms liekat taja
&dienu. Aizveriet vaku un karsgjiet édiena
gatavoSanas virsmu vismaz desmit mina-
tes iestatTjuma “HIGH”. Lai gatavotu édienu
par iestattjumu “HIGH” zemaka temperata-
ra, pagrieziet vadibas klokus nepieciesa-
maja pozicija, pirms liekat grila édienu.

EDIENA GATAVOSANAS LAIKS
Faktiskais édiena gatavoSanas laiks ir
atkarTgs no dazadiem faktoriem, pieméram,
gar$as, ara temperataras un véja. Kopa ar
pieredzi arT iemacTsieties novertét So laiku.

UZLIESMOJUMU KONTROLE

Cepot édienu uz grila, dazu uzliesmoju-
mu ra8anas ir tikai dabiska. Bet, ja daudz
uzliesmojumu ir parak, grila paaugstinas
temperatira, 17dz ar to liekot uzkratajiem
taukiem aizdegties un radTt uguni.

Lai samazinatu uzliesmojumu rasanos:

* pirms cep$anas nonemiet no galas
liekos taukus;

+ taukainu galu (vistu un cikgalu)
cepiet zema temperatura;

+ parbaudiet, vai caurule tauku noteci-
nasanas prieksa nav blokéta un vai
tauku notecinasanas kausin$ nav
pilns;

+ cepiet ar aizvertu vaku, lai atslégtu
gaisa padevi, un samaziniet karstu-
ma iestatTjumus.

PIEZIME: ja vaks ir aizvérts, grils saglaba
nemainigaku temperatdru un €dienu var
izcept atrak, izmantojot mazak energijas.

PROBLEMU RISINASANA

Ja cep8anas laika izdziest deglis (-|i), atve-
riet vaku, izslédziet degli (-lus) un nogaidiet
piecas minates, lai lautu uzkratajai gazei
izplust, pirms iededzinat degli no jauna.
KA NEPIELAUT EDIENA PIELIPSANU
PIE REZGA

+ Pirms likSanas uz restém viegli par-
klajiet édienu ar ellu

- vai parklajiet rezgi ar kadu cep$anai
paredzétu ellu, lai nelautu pielipt
&dienam.

* Negrieziet édienu parak atri pec ta
novieto$anas uz restém

BRIDINAJUMS:

+ nekada gadijuma neatstajiet grilu
bez uzraudzibas, ja to lietojat it Tpasi
bérnu vai majdzivnieku klatbatné;
regulari parbaudiet, vai visas grila
dalas darbojas pareizi;

* pieejamas dalas (vaks, tauku
notecinasanas paplate, “Aromaz®”
paplates utt.) var stipri sakarst;
pieskaroties STm dalam, lietojiet pie-
mérotu aizsardzibu; nelaidiet mazus
bérnus pie grila;

+ nekad neparvietojiet grilu, kamér to
izmantojat;

* nekada gadijuma nelietojiet ko-
kogles, koksni vai briketes;

* nelietojiet lavas akmenus vai kerami-
kas briketes

TIRISANA UN APKOPE

Lai pagarinatu grila darbmazu, vismaz reizi
gada javeic visas Seit minétas darbibas, ie-
teicams — grila sezonas sakuma. Nopérciet
“barbecook®” vaku, lai aizsargatu grilu.

EDIENA GATAVOSANAS RESTES UN
SKiIVJI

Péc katras lietoSanas reizes |aujiet grilam
atdzist un notiriet restes, izmantojot ne-
abrazivu suku. Varat arT nomazgat restes,
izmantojot Tpaso “barbecook® emaljas
tTrTtaju, maigu tiriSanas ITdzekli vai natrija
bikarbonatu. Nelietojiet krasns tiriSanas
ITdzeklus.

DEGLI UN VENTURI CAURULES

Degli un Venturi caurules jaiznem un jaizti-
ra vismaz divas reizes gada. Kartigi iztiriet
Venturi caurules. Atveriet visas blokétas
atveres, izmantojot smalku stiepli (piem.,
atlocTtu papira saspraudi). Parbaudiet,

vai deglu karbas apak$eja dala ir tira un
vai neviena atvere nav blokéta. Novietojiet
degli atpakal saskana ar instrukciju un
parbaudiet, vai Venturi caurules ir izvietotas
par izplides varstiem. Ja degliem radusas

plaisas, neparastas atveres vai citi bojaju-
mi, tie ir janomaina.

IZDEGSANA

Péc lietoSanas varat turpinat dedzinat

ierTci aptuveni desmit minates, ja taja nav
édiena un tas vaks ir aizvérts, ja visi degli

ir pozicija “HIGH”. Tadgjadi izdeg lielaka
dala netirumu, atvieglojot tiriéanu. Laujiet
iericei atdzist. PEc tam ar neabrazivu suku
varat noslaucTt izdegusos gruzus un izmaz-
gat grilu ar ziepjudeni.

GLABASANA

Atvienojiet gazi no cilindra, ja to nelietojat.
Glabajiet grilu un gazes cilindru arpus tel-
pam, labi védinata vieta. Nekada gadijuma
neglabajiet tos garaza, angara vai cita slég-
ta telpa vai atklatas uguns, vai karstuma
avota tuvuma.

Varat glabat grilu telpas, ja gazes cilindrs ir
atvienots no ierices un tiek glabats arpus
telpam, labi védinata vieta.

Ziema grils jaglaba telpas. Dazi padomi:

* iztiriet deglus un ieziediet tos ar
cepamo ellu; ietiniet tos pap1ra;

+ iztiriet édiena gatavoSanas restes un
ieziediet tas ar cepamo ellu; ietiniet
tas papira un noglabajiet telpas;

- aizsargajiet grilu ar “barbecook®”
vaku, ja to glabajat arpus telpam;

* neglabajiet gazes cilindrus telpas

GARANTIJA

Jusu “barbecook®” ierices komplektacija
ietilpst divu gadu garantija pret razo8a-
nas defektiem. ST garantija ir spéka no
pirkSanas datuma, ja ierici lieto saskana ar
$o instrukciju. Kases ¢eks, kura ir noradtts
pirkuma datums, ir garantijas sertifikats.

lertce “barbecook®’ nav piemérota komer-
cialai lietoSanai.

87 garantija attiecas uz labo$anu vai detalu
nomainu, kas tiek bojatas normalas lietosa-
nas un apkalpes gaita.

§1 garantija neattiecas uz defektiem,
kas radusies nepareizas iertkosanas,
nepareizas lieto$anas, iekartas izmainu,
ierices demontazas, nolietojuma vai
apkopes trukuma del.

Problema

Nevar aizdedzinat degli (ar
aizdedzinataju vai sérkocinu)

Problémas célonis
* Bloketas Venturi caurules

e |ztiriet Venturi caurules

Risinajums

Nepietiekams karstums

* (Gazes cilindra varsts nav atverts

 Venturi caurules nav izvietotas par izpludes varstiem
* Bloketas deglu atveres

e Gilindrs ir tuk$s vai gandriz tukSs

» ReguléSanas ierice nav pareizi piestiprinata cilindram

* Atveriet gazes cilindra varstu

* |zvietojiet Venturi caurules no jauna

* |ztiriet atveres vai ierikojiet jaunu degli

* Jauns cilindrs

* Pievelciet reguléSanas ierices savienotaju
e Atvienojiet cauruli
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Dzeltenas liesmas

* Venturi caurules ir dalgji bloketas
* Uz degla nokluvusi sals

e |ztiriet Venturi caurules
e |ztiriet degli

Degli nevar aizdedzinat ar aizdedzinataju

* Aizdedzinataja vads nav ierikots pareizi
* Bojats aizdedzes elektrods

* Bojats zemejums
* Bojats aizdedzinatajs

* Parbaudiet visus savienojumus
» Parbaudiet elektrodu, degla un aizdedzinataja ierikojumu
* Nomainiet aizdedzinataju

No deglu karbas “lec” ara liesmas

* Vgjains laiks
o Cilindrs ir gandriz tuk$s

* Nolieciet grilu ar aizmugurgjo pusi pret véju
* Jauns cilindrs vai ta uzpilde

Parlieks karstums un uzliesmojumi

* Parak taukains ediens
* Bloketa tauku novadiSanas atvere

* Ediena gatavo$anas sistéma nav novietota pareizi

* Notiriet parliekos taukus vai samaziniet karstumu
* Notiriet deglu karbas un deglu apak3u
* Novietojiet édiena gatavoSanas sistému pareizi

Liesmas aiz vadibas panela

* Bloketas Venturi caurules

* Nekavéjieties atsledziet gazi, aujiet grilam atdzist un iztiriet
Venturi caurules

Regulesanas ierice dic

« Islaiciga situacija, ko izraisa augsta argja temperatiira vai

pilns cilindrs

e Tas nav defekts un nerada briesmas

Nepilnigas liesmas

* Aizsérgjis, sartsgjis deglis vai radusies degla noplude

* |ztiriet/nomainiet degli

Neder uzsildianas balsts

 Kajas ir izvietotas parak Sauri vai parak plati

» UzsildiSanas balsta stativi ir regulgjami. Salieciet tos, lai tie
atbilstu sildiSanas balsta atverem.

PROBLEMU NOVERSANAS CELVEDIS ELEKTRISKAJAI AIZDEDZEI

Problema

Problemas célonis

Risinajums

SpieZot aizdedzi, nerodas dzirksteles;
nav skanas

* Baterija nav ierikota pareizi

* Tuk$a baterija
* Aizdedzes poga nav ierikota pareizi
* Bojats dzirkste|u generators

 lerikojiet bateriju (nodroginiet, lai 0+0 un 0-0 bitu versti
pareizi, ar 0+0 uz augSu un 0-0 uz leju)

* Nomainiet pret jaunu AA bateriju

o Atskriivéjiet pogu un ierikojiet no jauna

* Nomainiet dzirkstelu generatoru

SpieZot aizdedzi, nerodas dzirksteles;
dzirdama skana

 Bojats zemejums

 Nonemiet un pievienojiet no jauna visus savienojumus ar
dzirkstelu generatoru un elektrodiem

Dzirksteles rodas, bet ne visiem elektro-
diem un/vai nav pietiekami spéecigas

 Bojats zemejums

* Dzirkste|u uzliesmojums nav pietiekami tuvu deglim (-liem)

 Mazs baterijas 1adin$
* Elektrodi ir mitri

* Elektrodi ir ieplaisajusi vai bojati, dzirksteles rodas

 Nonemiet un pievienojiet no jauna visus savienojumus ar
dzirkstelu generatoru un elektrodiem

» Ja rodas dzirksteles, ko nerada deglis (-li), iespgjams, ir
bojata elektroinstalacija. Nomainiet elektroinstalaciju.

» Nomainiet pret jaunu AA bateriju

* |zmantojiet papira dvielus, lai noslaucitu netirumus

* Nomainiet ieplaisaju$os vai bojatos elektrodus

SYSTEME AROMAZ®

VISTA “GRIMBERGEN”

Pagatavosanas laiks: aptuveni 15 minates
Sastavdalas: vistas fileja, garSaugi ediena gatavos$anai uz grila,

‘Grimbergen’ alus, svaigs timians

Pagatavosana: pievienojiet vistas filejai gar§augus edienu
pagatavoS$anai uz grila. Piepildiet “Aromaz” paplates ar ‘Grimber-
gen’ alu, pievienojot svaigu timianu. Novietojiet vistu uz rezga ar
atvertu vaku un cepiet vidéja karstuma ar aizvértu vaku.

TAIZEMIESU VISTA

Pagatavosanas laiks: aptuveni 15 minates
Sastévda!as: vistas fileja, sals, karija pulveris, kokosriekstu piens,

svaigs baziliks

Pagatavosana: apkaisiet vistu ar sali un karija pulveri. Piepil-
diet “Aromaz” paplates ar kokosriekstu pienu, pievienojot svaigu

baziliku.

WSKAZOWKI DOTYCZACE

MONTAZU, UZYTKOWANIA | KON-

SERWACJI

WSKAZOWKI DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA

ZEWNATRZ

JESLI WYCZUWALNY JEST ZAPACH

GAZU NALEZY:

1.0DLACZYC GAZ .
2.ZGASIC WSZELKI OGIEN
3.0TWORZYC POKRYWE

4.JESLI ZAPACH GAZU BEDZIE

URZADZENIE PRZEZNACZONE
JEST WYLACZNIE DO UZYTKU NA

NADAL WYCZUWALNY, NALEZY ) .
NATYCHMIAST SKONTAKTOWAC

CUKGAI,.AS FILEJA AR PORTVINU

Pagatavosanas laiks: aptuveni 15 minates

Sastavdalas: cukgalas fileja, sals un pipari, krustnaglinas,
ievartjums, sarkanais portvins

Pagatavo$ana: apkaisiet galu ar sali un pipariem, ielieciet
krustnaglinas un ierivéjiet ar ievartjumu. Piepildiet “Aromaz”
paplates ar sarkano portvinu, pievienojot krustnaglinas.

CUKGAI,.AS FILEJA “DIJON”

Pagatavos$anas laiks: aptuveni 15 minates

Sastavdalas: cukgalas fileja, sals, melnie pipari, “Dijon” sinepes,
branais alus, stpola galvinas

Pagatavos$ana: ierTvéjiet galu ar sinepém un apkaisiet ar melna-
jiem pipariem un sTpoliem. Piepildiet “Aromaz” paplates ar brino
alu, pievienojot sTpolus.

SIE Z WYDZIALEM GAZOWNIC-
ZYM LUB STRAZA POZARNA

+ UZYTKOWNIK JEST ODPOWIEDZIAL-
NY ZA PRAWIDLOWY MONTAZ | OD-
POWIEDNIE UZYTKOWANIE GRILLA.
NIESTOSOWANIE SIE DO WSKAZO-
WEK ZAWARTYCH W TEJ INSTRUKCJI
MOZE DOPROWADZIC DO POZARU
LUB WYBUCHU.

NIESTOSOWANIE SIE DO WSKAZO-
WEK ZAWARTYCH W TEJ INSTRUKCJI
MOZE DOPROWADZIC DO POWS-
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TANIA POWAZNYCH OBRAZEN |
USZKODZEN MIENIA.

DO OBSEUGI GORACYCH ELE-
MENTOW NALEZY UZYWAC REKAWIC
OCHRONNYCH.

MODYFIKACJA GRILLA JEST NIE-
BEZPIECZNA | NIEDOZWOLONA.
URZADZENIE NALEZY MONTOWAC
ZGODNIE Z ODPOWIEDNIMI PRZEPI-
SAMI.

PRZECHOWYWAC BUTLE NA
ZEWNATRZ, W DOBRZE WENTYLO-
WANYM MIEJSCU.

NIE PRZECHOWYWAC ZAPASOWYCH
BUTLI (PELNYCH LUB PUSTYCH) POD
LUB OBOK UZYWANEGO GRILLA.

NIE PRZECHOWYWAC ANI NIE
KORZYSTAC Z BENZYNY LUB INNYCH
CIECZY | OPAROW £ ATWOPALNYCH
W POBLIZU TEGO LUB INNYCH GRIL-
LOW.

MATERIALY £ ATWOPALNE NALEZY
PRZECHOWYWAC W ODLEGLOSCI
PRZYNAJMNIEJ 76 CM OD GRILLA.

W OBSZARZE DOOKOLA GRILLA

W ZADNYM MOMENCIE NIE MOGA
ZNAJDOWAC SIE MATERIALY

L ATWOPALNE, BENZYNA LUB INNE
CIECZE £ ATWOPALNE.

GRILLA MOZNA UZYWAC WYLACZNIE
NA ZEWNATRZ, W DOBRZE WENTY-
LOWANYM MIEJSCU, W ODLEGLOSCI
PRZYNAJMNIEJ 3 M OD JAKICHKOL-
WIEK ZABUDOWAN.

NIE KORZYSTAC Z URZADZENIA POD
WISZACYMI OBIEKTAMI, ZADASZE-
NIEM LUB ROSLINNOSCIA.

NIE KORZYSTAC Z GRILLA NA
£ODZIACH | INNYCH POJAZDACH
REKREACYJNYCH.

NIE KORZYSTAC Z GRILLAW
GARAZACH, SZOPACH, KORYTAR-
ZACH | INNYCH ZAMKNIETYCH
PRZESTRZENIACH.

NIE POZOSTAWIAC ROZPALONEGO
GRILLA BEZ NADZORU.

NIE BLOKOWAC PRZEPLYWU
POWIETRZA ZAPLONOWEGO |
WENTYLUJACEGO DO GRILLA.

NIE UZYWAC GRILLA POD WPLYWEM
ALKOHOLU LUB SRODKOW
ODURZAJACYCH.

DOSTEPNE CZESCI MOGA SIE
BARDZO NAGRZEWAC. CHRONIC
(MALE) DZIECI | ZWIERZETA PRZED
DOSTEPEM DO GRILLA.

NIE PRZENOSIC ROZPALONEGO
GRILLA.

NIE UZYWAC WEGLA DRZEWNEGO,
DREWNA | BRYKIETU.

NIE UZYWAC PUMEKSU LUB BRY-
KIETU CERAMICZNEGO.

OTWORY WENTYLACYJNE WOZKA
POWINNY BYC ZAWSZE UTRZYMY-
WANE W CZYSTOSCI.

CZESCI USZCZELNIONE PRZEZ
PRODUCENTA LUB JEGO PRZEDSTA-
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WICIELI NIE MOGA BYC MODYFIKO-
WANE PRZEZ UZYTKOWNIKA.

+ NIE PODPALAC PALNIKA BOCZNEGO
BEZ UPRZEDNIEGO PODNIESIENIA
POKRYWY.

+ ZAWSZE MIEJSCE DWA OKRAGLE
OTWORY NA PATELNI POWYZEJ
TACKI AROMAZ®.

PODLACZANIE GAZU

BUTLA Z GAZEM

Nalezy uzywa¢ zatwierdzonych butli,
ktére sg zgodne ze wszystkimi przepi-
sami i standardami danego kraju. Nalezy
sprawdzi¢, czy butla moze dostarczy¢
odpowiedniej ilosci gazu dla posiadanego
modelu grilla.

+ Butle przechowywac¢ w stabilnej,
pionowej pozyciji.

» Podczas obstugi zaworéw butli koni-
eczne jest zachowanie szczegdlnej
ostroznosci.

+ Do grilla nie wolno podtgcza¢ butli
bez regulatora.

+ Do grilla nie wolno podtacza¢ niewy-
regulowanych butli.

+ Zakrecac zawory butli, gdy grill nie

jest uzywany.

Stawia¢ butle na ziemi obok

grilla, jesli dany model nie zostat

wyposazony w uchwyt na butle.

+ Nie przechowywa¢ zapasowych butli
pod lub obok uzywanego grilla.

+ Nie wolno wystawia¢ butli na
dziatanie wysokich temperatur i
ustawiac¢ ich bezposrednio w storicu.

+ Wymieni¢ przewdd elastyczny, jesli
jest to wymagane przez przepisy
danego kraju.

WYMIANA BUTLI

Przed wymiang butli nalezy upewnic¢ sie,
ze gatka kontroli ustawiona jest w pozycji
,LOFF”, a butla jest zamknigta. Nie wolno
ustawiac¢ butli w poblizu potencjalnych
zrbdet zaptonu.

TRANSPORT | PRZECHOWYWANIE
BUTLI Z GAZEM

Prawidtowo uzywana butla jest bardzo
bezpiecznym urzadzeniem, ale brak
ostrozno$ci moze doprowadzi¢ do pozaru
lub wybuchu;

Aby zminimalizowa¢ ryzyko:

+ Nie przechowywa¢ butli w budynk-
ach, garazach i innych zamknietych
pomieszczeniach, lecz w dobrze
wentylowanych miejscach

+ Nie przechowywac¢ butli w poblizu
innych urzadzen na gaz lub w
bardzo cieptych miejscach np. w
samochodzie lub na todzi

« Przechowywa¢ butle w miejscach
niedostepnych dla dzieci

+ Przewozi¢ i przechowywac butle w
pozycji pionowej

+ Nie pali¢ w poblizu butli, zwtaszcza
w pojezdzie podczas transportu

PRZEWOD | REGULATOR

Przewdd i regulator nie sg dostarczane
przez producenta. Nalezy uzywac jedynie
takiego potaczenia przewodu / regulatora,
ktdre jest zgodne ze wszystkimi lokalnymi
i krajowymi przepisami i standardami,

a takze kompatybilne ze ztgczami butli
gazowej oraz rodzajem gazu / ciSnieniem
nominalnym wyszczegoélnionym na grillu.
Przewdd powinien by¢ jak najkrotszy.

+ Nie podtgczac grilla do nieregu-
lowanych Zrodet gazu. Nie wolno
zmienia¢ przewodu lub regulatora w
jakikolwiek sposéb.

Przed kazdym uzyciem grilla nalezy

sprawdzi¢ przewdd na catej jego

dtugosci w poszukiwaniu uszkodzen

(peknie¢, przetar¢, przepalen) i

$ladow nadmiernego zuzycia. W

przypadku wykrycia uszkodzer lub

zuzycia nalezy wymieni¢ przewéd

(zgodnie ze standardami da-

nego kraju) przed rozpoczeciem

uzytkowania grilla.

Nie nalezy dopusci¢ do wylania

sie ttuszczu (lub innych gorgcych

substancji) na przewod. Nie moze

on takze zetkng¢ sie z gorgcymi
czesciami grilla.

Ztgcze regulatora musi by¢ zabezpi-

eczone, gdy nie jest podtagczone do

butli.

+ Nie wolno przeciggac go po ziemi,
poniewaz moze to zmniejszy¢ jego
szczelnose.

+ Nie zakrzywia¢ przewodu podczas
podtgczania lub odtgczania butli.

+ Maksymalna dozwolona dtugosé
przewodu wynosi 1,5 m

KONTROLA SZCZELNOSCI




Kontrole szczelnosSci nalezy przeprowadzac:
*+ Przed pierwszym rozpaleniem grilla
+ Po kazdej wymianie butli lub czesci
systemu gazowego
* Przynajmniej raz w roku, najlepiej na
poczatku sezonu

Kontrole szczelno$ci nalezy przeprowadza¢
na zewnatrz, w dobrze wentylowanym mie-
jscu i w bezpiecznej odlegtosci od zrodet
ognia, ciepta lub zaptonu. Nie wolno pali¢!
Do przeprowadzenia kontroli uzywa sie
jedynie mieszanki 50/50 mydfa w ptynie i
wody. Nie uzywac¢ zapatek lub zrédet ognia.

1. Po podtaczeniu butli do grilla i
przetaczeniu wszystkich gatek do pozyciji
+LOFF” nalezy powoli odkreci¢ butle 1
obrotem.

2. Natrze¢ roztworem mydta wszystkie
wymienione ponizej czesci i potaczenia.

Sprawdzié nastepujace miejsca w poszuki-
waniu nieszczelnosci:

+ Spawane potgczenia butli (Rys. A)

+ Wszystkie potgczenia zaworéw (Rys. B)

+ Zigczke regulatora i potaczenie butli
(Rys. B)

» Wszystkie potgczenia przewodéw (Rys. C)

3. Powstawanie pecherzykow mydta wska-
zuje na nieszczelnosc.

4.Dobrze zacisnag¢ nieszczelne potaczenia
i powtarza¢ kontrole do momentu, gdy
nieszczelnos¢ nie bedzie wykrywana
(podczas sprawdzania nieszczelnosci
nalezy zakreci¢ zawor butli).

5. Odtgczy¢ butle/zawér kontrolny i
sprawdzi¢, czy wszystkie gatki kontroli
znajdujg sie w pozycji ,OFF”.

6. Nie wolno korzystac z grilla, jesli
usunigcie nieszczelnosci nie jest
mozliwe. W takim przypadku nalezy
zakreci¢ zawor butli, odtgczy¢ ja i
skontaktowac sie z osobg kompetentng
w dziedzinie naprawy urzgdzen gazow-
niczych lub z dostawcg gazu w celu
przeprowadzenia naprawy.

Uwaga: posiadany regulator moze
wygladaé inaczej niz egzemplarz przed-
stawiony w tej instrukgcji.

POSTEPOWANIE PRZED PIERWSZYM
UZYCIEM / PO DLUGIM OKRESIE
PRZERWY W UZYTKOWANIU

Nie wolno korzystac z grilla przed przec-
zytaniem, zrozumieniem i sprawdzeniem
wszystkich informacji zawartych w niniejs-
zej instrukcji.

Nalezy upewni¢ sie, ze:

Grill zostat poprawnie zamontowany

System doprowadzania gazu

jest szczelny (patrz ,Kontrola

szczelnosci”)

+ Palniki sg zamocowane poprawnie,
zwezki Venturiego sg odpowiednio
umieszczone na wylotach zaworow
gazowych (Rys. D) i nie wystepuja
blokady (patrz wskazdwki dotyczace
bezpieczenstwa oraz czyszczenie
palnikdw)

* Przewody doprowadzajgce gaz nie
stykajg sie z gorgcymi powierzchni-
ami

+ Girill jest zamontowany w bezpiecz-

nym miejscu

WSKAZOWKI DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA

Zagrozenia naturalne — pajaki i owady:
bardzo mate owady moga wejsé do
zwezek Venturiego w palnikach ga-
zowych i zbudowaé tam gniazda lub
pajeczyny (Rys. E), ktore moga

catkowicie lub czesciowo zablokowaé
przeptyw gazu. Na sytuacje tego typu
wskazuje dymiacy, 26ty ptomien i/lub
palnik, ktory trudno jest zapali¢ lub
jest to w ogéle niemozliwe. Gaz moze
sie w koncu spali¢ poza zwezka Ven-
turiego, co doprowadzi do powaznego
uszkodzenia grilla. W takiej sytuaciji
nalezy natychmiast zakrecié butle.

Po ochtodzeniu grilla nalezy od razu
przeczyscié palniki.

Palnik(i) nalezy zdjaé¢, jak pokazano na
Rys. F. Wyczysci¢ obie zwezki Ven-
turiego za pomoca szczotki do rur.
Ponownie zatozy¢ palnik wedtug in-
strukcji. (Rys. F) Wyczyszczone zwezKi
Venturiego musza zosta¢ umieszczone
poprawnie na wylotach zaworéw ga-
zowych.

Uwaga: uszkodzenia powstate wskutek
petnej lub czesciowej blokady zwezki
Venturiego nie sg objete gwarancjg i
sg uznawane za wynik niepoprawnej
konserwaciji

ROZPALANIE PALNIKOW

Przed rozpaleniem palnikbéw nalezy
przeprowadzi¢ wszystkie czynnosci
kontrolne i procedury opisane w rozdziale
LPostepowanie przed pierwszym uzyciem”.

+ Pokrywa grilla musi by¢ otwarta
podczas podpalania palnika(éw).

+ Nie nalezy pochyla¢ sig¢ nad grillem
podczas podpalania palnika(6w).

+ Gafki kontroli grilla muszg znajdowaé
sie w pozycji ,OFF”. Nalezy powoli
odkreci¢ zawor butli z gazem. Przed
otwarciem gatki kontroli palnika
nalezy odczekac ok. 10 sekund, aby
gaz sig ustabilizowat.

+ Wazne: jako pierwszy nalezy
zapala¢ $rodkowy palnik.

+ Po zapaleniu jednego z palnikbw
wystarczy przekreci¢ gatke kontrolng
pozostatych palnikow do pozyciji
L,HIGH”, aby je zapali¢.

+ Nie wolno zapala¢ wszystkich pal-
nikéw naraz.

ROZPALANIE PALNIKOW ZA POMOCA
ZAPLONNIKA

+ Otworzy¢ pokrywe grilla.

+ Odkreci¢ zawor butli z gazem.

+ Wociska¢ zaptonnik, az bedzie
stycha¢ iskrzenie.

+ Calty czas przytrzymujac zaptonnik
wcisng¢ gatke kontroli Srodkowego
palnika i przekreci¢ jg do pozyciji
LHIGH”.

+ Jedli palnik nie zapali sie po 3
probach, nalezy odtgczy¢ gaz,
odczekaé 5 minut i sprébowac
ponownie. Dzigki temu zebrany gaz
ulotni sie. Sprobowaé ponownie
powtarzajgc czynnosci opisane
powyze;j.
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- Jesli rozpalenie palnika nadal nie
bedzie mozliwe, nalezy przej$¢ do
rozdziatu ,Rozwigzywanie pro-
bleméw”, aby okresli¢ przyczyne
i znalez¢ rozwigzanie lub uzy¢
zapalki, co opisano ponize;j.

ROZPALANIE PALNIKOW ZA POMOCA
ZAPALEK

+ Caly czas przytrzymujgc zaptonnik
wcisng¢ gatke kontroli palnika
bocznego i przekreci¢ jg do pozyciji
LHIGH”.

+ Powtorzy¢ kilka razy, jesli palnik nie
rozpali sie od razu.

+ Jesli palnik nie rozpali sie po 5
sekundach, nalezy przekreci¢ gatke
kontroli do pozycji ,OFF” i odczeka¢
5 minut, aby gaz mogt sie ulotnic.

« Powtorzy¢ etapy 1 — 3. Jesli roz-
palenie palnika nadal nie bedzie
mozliwe, nalezy przej$é do rozdziatu
+R0zwigzywanie probleméw” lub
uzyé zapatki wedtug ponizszej
instrukciji.

Uwaga:

. maksymalne obcigzenie palnika bocz-
nego wynosi 9 kg!

* maksymalna $rednica naczynia do
gotowania wynosi 220 mm

Po prawej i lewej stronie, w dolnej czesci
skrzyni na palniki znajduje si¢ maty otwor,
ktéry mozna wykorzysta¢ do rozpala-

nia palnikow za pomocg zapatek, jesli
zaptonnik elektryczny nie dziata. (Rys. G)

+ Otworzy¢ pokrywe grilla.

+ Umiesci¢ zapatke w uchwycie (Rys.
G).

+ Wiozy¢ zapalong zapatke przez
otwor, ok. 13 mm od palnika.

+ Odkreci¢ zawor butli z gazem.

+ Nacisng¢ odpowiednig gatke kontroli
i przekreci¢ do pozycji ,HIGH”. Pal-
nik powinien zapali¢ si¢ w przeciggu
5 sekund. Jesli tak sie nie stanie,
nalezy przekreci¢ gatke kontroli do
pozycji ,OFF” i odczeka¢ 5 minut,
aby gaz mogt sie ulotnic.

« Powtorzy¢ etapy 1 — 5. Jesli rozpa-
lenie palnika nie bedzie mozliwe po
trzech prébach, nalezy przejs¢ do
rozdziatu ,Rozwigzywanie pro-
blemoéw”.

ROZPALANIE POZOSTALYCH
PALNIKOW

+ Po zapaleniu $rodkowego palnika
wystarczy przekreci¢ gatke kontroli
pozostatych palnikbw do pozycji
-HIGH”, aby je zapali¢.

ROZPALANIE PALNIKA BOCZNEGO ZA
POMOCA ZAPLONNIKA

Tylko Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Otworzy¢ pokrywe palnika bocznego.
Do rozpalania palnika bocznego uzywa
sie zaptonnika znajdujgcego sie na panelu
sterowania i gatki kontroli znajdujgcej sie
na stole bocznym.
+ Weciska¢ zaptonnik, az stychac¢ iskr-
zenie.
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ROZPALANIE PALNIKA BOCZNEGO ZA
POMOCA ZAPALEK

Tylko Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200
- 223.9940.000 - 223.9940.200
223.9952.000

+ Umiesci¢ zapatke w uchwycie.

+ Przytrzymac zapalong zapatke ok.
13 mm od palnika (Rys. H).

+ Wecisng¢ gatke kontroli palnika
bocznego i przekreci¢ do pozyciji
+,HIGH”. Palnik powinien zapali¢ sie
w przeciggu 5 sekund. Jesli tak sie
nie stanie, nalezy przekreci¢ gatke
kontroli do pozycji ,OFF” i odczeka¢
5 minut, aby gaz mogt sie ulotnic.

+ Powtorzy¢ etapy 1 — 3. Jesli roz-
palenie palnika nadal nie bedzie
mozliwe, nalezy przejs¢ do rozdziatu
»,Rozwigzywanie problemow”, aby
znalez¢ przyczyne i rozwigzanie.

ROZPALANIE PALNIKA ROZNA ZA
POMOCA ZAPLONNIKA

Tylko Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Otworzy¢ pokrywe grilla.
+ Wyjac krate rozgrzewajaca z grilla.
+ Odkreci¢ zawor butli z gazem.

+ Wociska¢ zaptonnik, az bedzie
stycha¢ iskrzenie.

+ Caly czas przytrzymujgc zaptonnik
wcisng¢ gatke kontroli palnika rozna
i przekreci¢ jg do pozycji ,HIGH”.

+ Jedli palnik nie zapali sie po 3
prébach, nalezy odtgczy¢ gaz,
odczekaé 5 minut i sprébowac
ponownie. Dzigki temu zebrany gaz
ulotni sie. Sprobowaé ponownie
powtarzajac czynnosci opisane
powyze;j.

- Jesli rozpalenie palnika nadal nie
bedzie mozliwe, nalezy przej$¢ do
rozdziatu ,Rozwigzywanie pro-
bleméw”, aby okresli¢ przyczyne
i znalez¢ rozwigzanie lub uzy¢
zapalki, co opisano ponize;j.

ROZPALANIE PALNIKA ROZNA ZA
POMOCA ZAPALEK

Tylko Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Otworzy¢ pokrywe grilla.

+ Wyjac¢ krate rozgrzewajaca z grilla.

+ Umiesci¢ zapatke w uchwycie.
Przytrzymac palaca sie zapatke po
lewej stronie palnika rozna.

+ Wecisng¢ gatke kontroli palnika rozna
i przekreci¢ do pozycji ,HIGH”. Pal-
nik powinien zapali¢ sie w przeciggu
5 sekund. Jesli tak sig nie stanie,
nalezy przekreci¢ gatke kontroli do
pozycji ,OFF” i odczeka¢ 5 minut,
aby gaz mégt sie ulotni€.

+ Powtorzy¢ etapy 1 — 5. Jesli rozpa-
lenie palnika nie bedzie mozliwe po
trzech prébach, nalezy przejs¢ do
rozdziatu ,Rozwigzywanie pro-
blemow”.

KONTROLA WZROKOWA PLOMIENIA

Jesli ptomienie palnikdéw ,wyskakujg”
poza skrzynke z palnikami, nalezy naty-
chmiast wytgczy¢ wszystkie gatki kontroli.
Przed ponownym zapaleniem grilla nalezy
odczekaé 5 minut, aby gaz mogt sie ulotnic.
Jesli problem bedzie si¢ powtarzat, nalezy
przeczyta¢ rozdziat ,Rozwigzywanie pro-
blemow”.

Ptomienie nalezy kontrolowa¢ po kazdym
rozpaleniu grilla. (Rys. I) Prawidtowo
wygladajacy ptomien jest niebieski z
odrobing z6#tego koloru na gorze. Jesli
ptomien jest zbyt maty i w wigkszosci
20tty, nalezy wytaczy¢ grill i sprawdzi¢
zwezki Venturiego w poszukiwaniu blokad
lub przeczyta¢ rozdziat ,Rozwigzywanie
problemow”.



WYLACZANIE GRILLA

« Zakreci¢ zawor butli z gazem.
+ Przekreci¢ wszystkie gatki kontroli
palnikbw do pozycji ,OFF”.
Postepowanie zgodnie z powyzszymi
instrukcjami zagwarantuje, ze w systemie
nie bedzie gazu pod ci$nieniem.

UZYWANIE ROZNA

Tylko Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Rozen zasilany jest za pomocg
baterii (baterie nie znajdujg sie w
zestawie)

» Nieuzywany silnik nalezy
przechowywac¢ w suchym miejscu

+ Rozna nalezy uzywac tylko na
zewnatrz

+ Dzieci nie mogg uzywac rozna

WSKAZOWKI DOTYCZACE UZYCIA
ROZNA

PIERWSZE UZYCIE GRILLA BRAHMA
Uzywajac grilla gazowego po raz pierwszy
zaleca sie w pierwszej kolejnosci pozwoli¢
urzadzeniu dotrze¢ sig poprzez korzystanie
z niego przez krotki czas bez umieszczania
w nim zywnosci. Nalezy w tym celu rozpali¢
grill. Zamkna¢ pokrywe i przez 15 minut
utrzymywa¢ temperature na poziomie
»HIGH”. Nie otwiera¢ w tym czasie pokry-
wy. Nastepnie otworzy¢ pokrywe i pozwoli¢
urzgdzeniu dziata¢ przez kolejne 5 minut
na poziomie ,HIGH”". Po przeprowadzeniu
tej procedury grill bedzie gotowy do uzycia.

ROZGRZEWANIE GRILLA

Nalezy pozwoli¢, aby grill rozgrzat sie
przed umieszczeniem na nim zywnosci.

W tym celu zaleca sig zamkna¢ pokrywe i
rozgrzewac powierzchnie gotowania przez
co najmniej 10 minut na poziomie ,,HIGH”.
Jesli jedzenie ma by¢ przygotowane przy
ustawieniu temperatury nizszym niz ,HIGH”
przed umieszczeniem jedzenia w grillu
przekreci¢ gatki kontroli do odpowiedniej
pozyciji.

CZAS PRZYGOTOWANIA POTRAW
Czas przygotowania potraw moze si¢
rézni¢, w zaleznosci od ré6znych czyn-
nikéw np. gustu, temperatury otoczenia
lub wiatru. Dobér odpowiedniego czasu
przygotowania potraw wymaga odrobiny
wprawy w uzywaniu urzgdzenia.

KONTROLA ZAPLONU PODCZAS GRIL-
LOWANIA
Zapton w czasie grillowania jest zjawiskiem
naturalnym. Jesli jednak wystepuje on zbyt
czesto zwiekszy tym samym temperature
grilla do tego stopnia, ze zgromadzony
ttuszcz zapali sie.
Aby zredukowac zapton, nalezy:
+ Usunag¢ nadmiar ttuszczu z miesa
przed przystgpieniem do grillowania
+ Grillowac tuste mieso (kurczak i
wieprzowina) na poziomie ,LOW”

+ Sprawdzi¢, czy otwor przed
odptywem ttuszczu nie jest zablok-
owany i czy zbiornik na tluszcz nie
jest petny

+ Grillowac przy zamknigtej pokry-
wie, aby odcig¢ doptyw powietrza i
obnizy¢ poziom temperatury

UWAGA: Zamknigcie pokrywy zagwaran-
tuje bardziej stabilng temperature grilla i
umozliwi szybsze i oszczedniejsze przygo-
towywanie positkdw.

Jesli w czasie grillowania zgasnie(a)
palnik(i), nalezy otworzy¢ pokrywe, wytgczy¢
palniki i odczeka¢ 5 minut przed ponownym
rozpaleniem, aby gaz ulotnit sie.

JAK ZABEZPIECZYC JEDZENIE PRZED
PRZYWIERANIEM DO RUSZTU

* Przed umieszczeniem jedzenia na
ruszcie natrzec¢ je delikatnie olejem

+ Lub natrze¢ ruszt olejem
spozywczym, aby jedzenie nie
przywierato

+ Nie przewraca¢ zbyt wczesnie jedze-
nia umieszczonego na ruszcie.

OSTRZEZENIE:

+ Nie pozostawia¢ rozpalonego grilla
bez nadzoru, zwtaszcza w obecnosci
dzieci i zwierzgt domowych. Re-
gularnie sprawdzac, czy wszystkie
czesci grilla dziatajg poprawnie.

« Dostepne czesci (pokrywa, zbiornik
na tluszcz, tacki Aromaz® itp.) moga
sie bardzo nagrzewac. Zastosowac
odpowiednig ochrone przed ich doty-
kaniem. Upewni¢ sie, ze mate dzieci
nie majg dostepu do grilla.

+ Nie przemieszczac¢ rozpalonego
grilla

+ Nie uzywa¢ wegla drzewnego,
drewna i brykietu

» Nie uzywaé pumeksu i brykietu cera-
micznego

CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

Aby zwigkszy¢ zywotnosc¢ grilla nalezy
przynajmniej raz w roku przeprowadzacé
ponizsze czynnosci, najlepiej na poczatku
kazdego sezonu grillowego. Aby jeszcze
skutecznie chronic¢ grill mozna kupi¢ ostone
barbecook®.

RUSZTY | TALERZE

Po kazdym uzyciu nalezy poczeka¢

az grill ostygnie i wyczysci¢ ruszt za
pomoca miekkiej szczotki. Mozna takze
my¢ ruszt uzywajgc specjalnego srodka
czyszczgcego do powierzchni emaliowa-
nych barbecook®, delikatnego detergentu
lub dwuweglanu sodowego. Nie uzywaé
srodkéw do czyszczenia piekarnikow.

PALNIKI | ZWEZKI VENTURIEGO

Palniki i zwezki Venturiego powinno sie
zdejmowac i czysci¢ przynajmniej dwa
razy w roku. Nalezy doktadnie przeczys$cic¢
zwezki Venturiego. Odblokowac¢ wszelkie
zablokowane otwory cienkim drucikiem
(np. roztozonym spinaczem do papieru).
Sprawdzi¢, czy spodnia cze$¢ skrzynki na

palniki jest czysta i czy zaden otwér nie jest
zablokowany. Umiesci¢ palnik z powrotem
wedtug instrukgji i upewni¢ sig, ze zwezki
Venturiego sg ustawione nad zaworami
wydechowymi. Wymieni¢ palnik, jesli wi-
doczne sg na nim peknigcia, nowe otwory i
inne uszkodzenia.

WYPALANIE

Po skonczeniu grillowania mozna wypala¢
urzadzenie przez nastepne 10 minut

bez zadnego jedzenia, przy zamknietej
pokrywie i wszystkich palnikach na po-
ziomie ,HIGH”. W ten sposéb wigkszo$¢
zanieczyszczen zostanie spalona, co utatwi
czyszczenie. Ostudzi¢ urzgdzenie. Mozna
nastepnie zetrze¢ wypalony pyt za pomocg
miekkiej szczotki i umyé grill uzywajac
wody z mydtem.

PRZECHOWYWANIE

Jesli grill nie jest uzywany, nalezy odtgczy¢
butle z gazem. Girill i butle z gazem

nalezy przechowywac¢ na zewnatrz, w
dobrze wentylowanym miejscu. Nie wolno
przechowywac ich w garazach, szopach

i innych zamknietych przestrzeniach, w
poblizu ptomieni lub zrodet ciepta.

Sam grill moze by¢ przechowywany w
domu pod warunkiem, ze butla z gazem
jest odtgczona i przechowywana na
zewnatrz w dobrze wentylowanym miejscu.

W zimie grill musi by¢ przechowywany w
domu. Wskazowki:

+ Wyczyscic¢ palniki i natrze¢ je olejem
spozywczym. Owingc¢ je papierem.

+ Wyczysci€ ruszty i natrze¢ je olejem
spozywczym. Owing¢ je papierem i
przechowywac¢ w domu.

+ Jedli grill jest przechowywany na
zewnatrz, nalezy chroni¢ go za
pomocg ostony barbecook®.

+ Nie przechowywa¢ butli z gazem w
domu

GWARANCJA

Urzadzenie barbecook® ma dwuletnig
gwarancje obejmujgca wszelkie wady
fabryczne. Okres gwarancji rozpoczyna
sie w dniu zakupu i obejmuje uzywanie
urzgdzenia zgodnie z jego przeznacze-
niem. Paragon z datg zakupu stanowi
dokument gwarancyjny.

Urzadzenie barbecook® nie nadaje sie do
uzytku komercyjnego.

Gwarancja obejmuje tylko naprawy lub
wymiane czesci uszkodzonych w wyniku
normalnego uzytkowania.

Gwarancja nie obejmuje uszkodzen
powstatych w wyniku nieprawidtowego
montazu lub uzytkowania, modyfikowa-
nia urzadzenia, jego demontazu, normal-
nego zuzycia lub braku konserwacji.
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ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problem

Prawdopodobna przyczyna

Rozwigzanie

Nie mozna rozpali¢ palnika
(zaptonnikiem lub zapatka)

* Zablokowane zwezki Venturiego

* Przeczysci¢ zwezki Venturiego

Zbyt niska temperatura

» Zawor butli z gazem nie jest odkrecony

* Zwezki Venturiego nie sg umieszczone nad zaworami wyde-
chowymi

e Zablokowane wyloty palnikéw

 Butla jest pusta lub prawie pusta

* Regulator nie jest poprawnie zamocowany do butli

* Odkreci¢ zawor butli z gazem
* Ponownie zamocowaé zwezki Venturiego

* Przeczysci¢ otwory lub zatozy¢ nowy palnik
* Nowa butla

e Zacisna¢ ztaczke regulatora

* Odfaczy¢ przewod

6ty ptomien

» Zwezki Venturiego sa czesciowo zablokowane
e S6 w palniku

e Przeczysci¢ zwezki Venturiego
* Przeczyscic palnik

Nie mozna rozpali¢ palnika za pomocg
zaptonnika

e Zapton nie jest zamocowany poprawnie
» Wadliwa elektroda zaptonowa

» Wada uziemienia
» Wadliwy zaptonnik

 Sprawdzi¢ wszystkie pofaczenia
 Sprawdzi¢ montaz wszystkich elektrod, palnika i zaptonnika
e Wymieni¢ zaptonnik

Ptomienie ,wyskakuja” poza skrzynie
palnika

* Wiatr
* Butla prawie pusta

e Odwrdci¢ grill tytem do wiatru
* Wymieni¢ lub napetni¢ butle

Zbyt wysoka temperatura i zaptony

o Zbyt ttuste jedzenie
* Zablokowany odptyw ttuszczu
» System gotowania nie jest rozmieszczony poprawnie

* Odcig¢ zbedny ttuszcz lub zredukowaé temperature
* Oczysci¢ spodnig cze$¢ skrzynki palnika i palnik
 Poprawnie rozmie$ci¢ elementy systemu gotowania

Ptomienie za panelem sterowania

 Zablokowane zwezki Venturiego

* Natychmiast odtaczy¢ gaz, poczekaé az grill ostygnie i
przeczys$cié zwezki Venturiego

Regulator wydaje brzeczacy odgtos

« Sytuacja tymczasowa powodowana przez wysoka
temperature zewnetrzng lub petng butle

« Nie jest to usterka lub niebezpieczeristwo

Niepetny ptomien

o Zatkany, nieszczelny lub zardzewiaty palnik

e Przeczyscic lub wymieni¢ palnik

Krata rozgrzewajaca nie pasuje

* Nozki s3 rozmieszczone za szeroko lub za wasko

 Szeroko$¢ nozek kraty rozgrzewajacej jest regulowana.
Nalezy ustawi¢ je tak, aby pasowaty do otwordw kraty
rozgrzewajace;.

ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW Z ZAPLONEM ELEKTRYCZNYM

Problem

Brak iskier po wcisnigciu zaptonu;
brak odgtosu

Prawdopodobna przyczyna
* Bateria nie jest zainstalowana poprawnie
» Wyczerpana bateria

* Przycisk zaptonu nie jest zainstalowany poprawnie
» Wadliwy generator iskier

Rozwigzanie

« Zainstalowag baterig (upewnic sig, ze znaki 0+0 1 0-0 sa
ustawione poprawnie, 0+0 na gérze, a 0-0 na dole)

* Zainstalowa¢ nowg baterig AA

 Odkrecic przycisk i zamocowac ponownie

* \Wymieni¢ generator iskier

Brak iskier po wcisnigciu zaptonu;
jest odgtos

» Wada uziemienia

* Roztaczyé i ponownie potaczy¢ wszystkie potaczenia z
generatorem iskier i elektrodami

Widag iskry, ale nie ze wszystkich ele-
ktrod i/lub o niewystarczajacej mocy

» Wada uziemienia

* Iskry pojawiajg sie poza palnikiem(ami)

* Niski poziom baterii

» Wilgotne elektrody

» Popekane lub uszkodzone elektrody, ,,iskry widoczne”

* Roztaczy¢ i ponownie potaczy¢ wszystkie potaczenia z
generatorem iskier i elektrodami

* Jesli widac iskry niepochodzace z palnika(éw), moze to
wskazywac na uszkodzenie okablowanie. Wymieni¢ okab-
lowanie

» Zainstalowac nowa baterig AA

* Usuna¢ zanieczyszczenia chusteczkami papierowymi

* Usuna¢ pekniete lub uszkodzone elektrody

SYSTEM AROMAZ®

KURCZAK A LA GRIMBERGEN

Czas przygotowania: ok. 15 minut

Skfadniki: filet z kurczaka, ziota do grilla, piwo Grimbergen,
Swiezy tymianek

Sposéb przygotowania: przyprawié filet z kurczaka ziotami do
grilla. Napemi¢ tacki Aromaz piwem Grimbergen i doda¢ swiezy ty-
mianek. Utozy¢ kawatki kurczaka na ruszcie przy otwartej pokrywie
i piec przy zamknietej pokrywie uzywajac Sredniej temperatury.

KURCZAK PO TAJSKU

Czas przygotowania: ok. 15 minut

Sktadniki: filet z kurczaka, sél, przyprawa curry w proszku, mleko
kokosowe, swieza bazylia

Sposéb przygotowania: przyprawi¢ kurczaka solg i przyprawg
curry. Napetni¢ tacki Aromaz mlekiem kokosowym i doda¢ swiezg
bazylie.
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POLEDWICA WIEPRZOWA W PORTO

Czas przygotowania: ok. 15 minut,

Sktadniki: poledwica wieprzowa, sél, pieprz, gozdziki, dzem,
czerwone Porto

Sposéb przygotowania: przyprawié mieso solg i pieprzem, dodaé
gozdziki i natrze¢ dzemem. Napetnié tacki Aromaz czerwonym
Porto i doda¢ gozdziki.

POLEDWICA WIEPRZOWA W MUSZTARDZIE DIJON

Czas przygotowania: ok. 15 minut

Sktadniki: poledwica wieprzowa, sol, czarny pieprz, musztarda
Dijon, ciemne piwo, szczypiorek

Sposéb przygotowania: natrze¢ mieso musztardg i przyprawic¢
czarnym pieprzem i szczypiorkiem. Napeic tacki Aromaz ciem-
nym piwem i doda¢ szczypiorek.



POKYNY PRE MONTAZ, POUZIVA-
NIE A UDRZBU

BEZPECNOSTNE INFORMACIE

TENTO PRISTROJ JE URCENY LEN NA
POUZiVANIE VONKU
AK CITITE PLYN:
1.VYPNITE PRiVOD PLYNU
2. UHASTE VSETOK OTVORENY
OHEN
3.0TVORTE VEKO
4. AK PACH PLYNU PRETRVAVA,
OKAMZITE SA OBRATTE NA
DODAVATEL’A PLYNU ALEBO PO-
ZIARNE ODDELENIE

« ZA SPRAVNU MONTAZ A POUZIVANIE
GRILU ZODPOVEDA POUZIVATEL.

- NEDODRZANIE POKYNOV V TEJTO
PRIRUCKE MOZE VIEST K NEBEZPE-
CIU OHNA ALEBO VYBUCHU.

- NEDODRZANIE POKYNOV V TEJTO
PRIRUCKE MOZE VIEST K VAZNYM
ZRANENIAM A SKODAM NA MAJETKU.

« PRI PRACI S HORUCIMI CASTAMI ZA-
RIADENIA POUZIVAJTE OCHRANNE
RUKAVICE

- JE ZAKAZANE (A NEBEZPECNE)
VYKONAVAT UPRAVY ZARIADENIA.
MONTAZ ZARIADENIA MUSI BYT V
SULADE S PRISLUSNYMI NARIADE-
NIAMI.

+ PLYNOVU FILASU SKLADUJTE VONKU
NA DOBRE VETRANOM MIESTE

+ NAHRADNU PLYNOVU FLASU (PLNU
ANI PRAZDNU) NIKDY NEUMIEST-
NUJTE DO BLiZKOSTI POUZIVANEHO
GRILU.

« V BLIZKOSTI GRILU NIKDY NESKLA-
DUJTE ANI NEPOUZIVAJTE BENZIN
ANI INE HORLAVE TEKUTINY ALEBO
CHEMIKALIE S HORLAVYMI VYPARMI.

« VSETOK HORLAVY MATERIAL BY SA
MAL VZDY NACHADZAT VO VZDIALE-
NOSTI MINIMALNE 76 CM OD GRILU

- OKOLIE GRILU BY NEMALO ZA ZIAD-
NYCH OKOLNOSTi OBSAHOVAT ZIAD-
NE HORLAVE MATERIALY, BENZIN ANI
INE HORLAVINY

+ GRIL POUZIVAJTE IBA VONKU V
DOBRE VETRANOM PROSTREDI A VO
VZDIALENOSTI MINIMALNE 3 METRE
OD VSETKYCH BUDOV ALEBO PRI-
STRESKOV.

« NEPOUZIVAJTE TOTO ZARIADENIE
POD PREVISOM, STRECHOU ANI
PREVISAJUCIM PORASTOM

« NEPOUZIVAJTE GRIL NA LODI ANI
INOM VYLETNOM VOZIDLE

- NEPOUZIVAJTE GRIL V GARAZI,
KOLNI, CHODBE ANI V INYCH UZAV-
RETYCH PRIESTOROCH

- AK JE GRIL V PREVADZKE, NENE-
CHAVAJTE HO BEZ DOZORU

- NEZABRANUJTE V PRiISTUPE VZDU-
CHU A VETRANIA KU GRILU

+ NEPOUZIVAJTE GRIL, AK STE KON-
ZUMOVALI ALKOHOL ALEBO UZiVALI
DROGY

+ VONKAJSIE CASTI MOZU BYT VELMI
HORUCE. NEDOVOLTE, ABY SA KU
GRILU PRIBLIZOVALI MALE DETI ANI
ZVIERATA.

- POCAS PREVADZKY GRIL NEPRESU-
VAJTE

+ NIKDY NEPOUZIVAJTE AKO PALIVO
UHLIE, DREVO ANI BRIKETY

- NIKDY NEPOUZIVAJTE AKO PALIVO
LAVOVE KAMENE ANI KERAMICKE
BRIKETY

« VETRACIE OTVORY VOZiKA NESMU
BYT ZA ZIADNYCH OKOLNOSTI ZA-
BLOKOVANE.

« SUCASTI, KTORE SU ZAPECATENE
VYROBCOM ALEBO ZASTUPCOM
VYROBCU NESMU BYT UPRAVOVANE
POUZIVATELOM.

+ NIKDY NEZAPALUJTE BOCNY HORAK
PREDTYM, NEZ OTVORITE VEKO.

- VZDY SA KONA DVA OKRUHLE
OTVORY V PLOTNA NAD ZASOBNIKY
AROMAZ®.

PRiVOD PLYNU

PREPRAVA A UCHOVAVANIE PLYNOVEJ
FLASE

Pri spravnom zaobchadzani je praca

s plynovou flaSou Uplne bezpec¢na. Pri
nedbanlivosti véak moze dojst k poziaru
alebo vybuchu.

Ak chcete znizit riziko, dodrziavajte nasle-
dujuce pravidla:

+ Plynova ffadu nikdy neskladujte v
budove, garazi ani inych uzavretych
priestoroch. Skladujte ju na dobre
vetranom mieste.

Frasu nikdy neskladujte v blizkosti
iného plynového zariadenia ani na
teplom mieste, napriklad v aute
alebo na lodi.

Fladu skladujte mimo dosahu deti.
Frasu vzdy prepravujte a skladujte
Vo vzpriamenej polohe.

V blizkosti plynovej ffase nefajcite.
Na toto pravidlo si davajte zvlast vel-
ky pozor pocas prepravy vozidlom.

HADICA A REGULATOR

PLYNOVA FLASA

Vzdy pouzivajte odporu¢anu plynova
fradu, ktora vyhovuje v8etkym prisluSnym
nariadeniam a Standardom. Skontrolujte,
¢i dokaze plynové ffasa dodat tofko plynu,
kolko vyzaduje va$ model grilu.

+ Frasu udrzujte vzdy v stabilnej
vzpriamenej polohe.

+ Pri praci s ventilom ffase zachova-
vajte opatrnost

+ Nikdy ku grilu nepripajajte plynova
ffaSu bez regulatora plynu.

+ Nikdy ku grilu nepripajajte plynovu
fladu bez pouzitia regulatora plynu.

+ Ked gril nepouzivate, vzdy zatvorte
ventil plynovej ffade.

+ Ak nie je sucastou grilu drziak na
flasu, umiestnite flfaSu na zem vedfa
grilu.

+ Nahradnu plynova ffasu nikdy neu-
miestriujte pod zapnuty gril ani vedla
neho.

+ Nevystavuijte ffasSu nadmernému
teplu ani priamemu sinku

+ Ak to vyZaduju miestne nariadenia,
vymienajte pruznu hadicu

VYMENA PLYNOVEJ FLASE

Pri vymene plynovej flae sa uistite, Ze sa
ovladacie tlac¢idlo horaka nachadza v polo-
he VYPNUTE (OFF) a Ze je plynova flasa
zatvorena. Nikdy nevymiefajte plynovu
ffadu v blizkosti mozného zdroja ohnia.

Vyrobca nedodéva hadicu ani regulator.
Pouzivajte len taki kombinéaciu hadice

a regulatora, ktora vyhovuje vSetkym
miestnym nariadeniam a Standardom, ktoré
platia vo va$ej krajine a zarover je kom-
patibiln&d s Ustim pouzitej plynovej flase a
typom plynu a tlakom, ktory je uvedeny na
grile. Hadica by mala byt ¢o najkratsia.

+ Ku grilu nikdy nepripajajte zdroj ply-
nu, ktory nie je regulovany. Regula-
tor ani hadicu nijak neupravujte.

+ Pred kazdym pouzitim grilu skontro-
lujte hadicu po celej dizke a uistite
sa, Ci nie je poSkodena (praskliny,
trhliny, popalené Casti) ani prilis
opotrebovana. Ak si vSimnete aké-
kol'vek poSkodenie alebo opotre-
bovanie, hadicu pred pouzitim grilu
vymernite v stlade so Standardmi,
platnymi vo vasej krajine.

+ Na hadicu nesmie kvapnut tuk ani
in4 horGca hmota. Hadica nesmie
nikdy prist do styku s hortcimi ¢as-
tami grilu.

+ Ak nie je konektor regulatora
pripojeny k plynovej ffasi, musi byt
chraneny.

+ Davajte si pozor, aby ste konektor

netahali po zemi. Tym by sa mohlo

poskodit jeho tesnenie.

Pri pripajani alebo odpajani plynovej

flase hadicu nekrutte.

+ Maximalna povolena dizka hadice je
1,5m.
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KONTROLA UNIKU

A

Kontrolu uniku je potrebné vykonavat'
+ Pred prvym pouzitim grilu
+ Po kazdej vymene plynovej flase
alebo sucasti vedenia plynu
* Minimélne raz ro¢ne,
podla moznosti na zaciatku
ro¢ného obdobia

Kontrola tuniku musi byt vykonavana vonku
na dobre vetranom mieste. Nesmie byt
vykonévana v blizkosti otvoreného ohnia,
zdroja tepla alebo zariadenia, ktoré by
mohlo spdsobit oheri. Nefaj¢ite! Na kontro-
lu Uniku pouzivajte zmes vody a tekutého
mydla v pomere 1:1. NepouZivajte zapalky
ani otvoreny ohen.

1. Po pripojeni plynovej flase ku grilu skon-
trolujte, €i su v8etky ovladacie tlacidla v
pozicii VYPNUTE (OFF). Pomaly otvorte
plynovu ffasu o jednu otacku.

2. Natrite mydlovym roztokom vSetky spoje
a sucasti, ktoré su uvedené nizsie.

Skontrolujte nasledujuce miesta a ubez-
pecte sa, Ze nedochadza k Uniku:

Zvéarané spoje plynovej ffase (obr. A)

+ VSetky pripojenia ventilu (obr. B)

+ Pripojenie regulatora a pripojenie flase
(obr. B)

+ VSetky pripojenia hadice (obr. C)

Mydlové bubliny znamenaju, Zze dochadza
k Uniku.

4. Pevne utiahnite vSetky pripojenia, v
ktorych dochadza k uniku. Kontrolu
opakuijte, kym sa vam nepodari vylugit
vSetky uniky (pri kontrole Uniku zatvorte
ventil plynovej flase).

5. Odpojte ovladaci ventil plynovej flase
a skontrolujte, Ze su vSetky ovladacie
tlagidla v polohe VYPNUTE (OFF).
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6. Ak sa vam nepodari unik opravit, gril ne-
pouzivajte. Zatvorte ventil plynovej flase,
flagu odstrarite a obratte sa na kvalifi-
kovaného pracovnika servisu plynovych
zariadeni alebo dodavatela plynu, ktory
vykoné potrebné opravy.

Poznamka: pouzity regulator sa méze

lisit od zobrazeného modelu.

PRED PRVYM POUZITIM / PO DLHOM
OBDOBI BEZ POUZIVANIA

Pred pouzitim grilu je nutné, aby ste si
precitali vSetky informacie v tejto prirucke,
porozumeli im a vykonali potrebné kontroly.
Ubezpecte sa, Ze boli spinené nasledujuce
podmienky:

+ Giril je spravne namontovany.
V zdroji plynu nedochadza k Uniku
(pozrite ¢ast ,Kontrola tniku®)
Horaky su spravne namontované,
Venturiho trubice su spravne umiest-
nené na otvoroch ventilov plynu (obr.
D) a pred hordkmi nie su Ziadne
prekazky (precitajte si informécie o
bezpecnosti a Cisteni horakov)
Ziadne z hadic zdroja plynu nemézu
nahodou prist do styku s horticim
povrchom
Gril je umiestneny na bezpe¢nom
mieste

BEZPECNOSTNE INFORMACIE

Prirodzené nebezpeéenstvo — pavuky a
hmyz: vePmi maly hmyz méze niekedy
vliezt' do Venturiho trubiek plynovych
horakov a vybudovat si tam siet’ alebo
hniezdo (obr. E),

ktoré moze ciastocne alebo uplne zabranit
privodu plynu. Ak k tomu dojde, mdze sa to
prejavit dymiacim Zltym plameriom alebo
bude horak mozné zapalit iba s tazkostami
(pripadne vobec). Nakoniec to moze viest
k tomu, Ze bude plyn horiet mimo Venturi-
ho trubice, ¢im dojde k vdZnemu poSkode-
niu grilu. Ak sa tak stane, okamzite zatvorte
plynovu ffasu. Po vychladnuti grilu horaky
vyCistite.

Odstrarite horaky tak, ako je to znazornené
na obrazku F. Vycistite ich pomocou Cistia-

ceho prostriedku, pripadne vydrhnite obe
Venturiho trubice. V sulade s inStrukciami
vrafte horak spat na miesto. (Obr. F) Po
vycisteni musite Venturiho trubice umiest-
nit spat na spravne miesto nad otvormi
plynovych ventilov.

Poznamka: Skody, ktoré vzniknu
nasledkom ciasto¢ne alebo Uplne
zapchanych Venturiho trubic horakov nie
su zahrnuté v zaruke a su povaZzované za
Skody, ktoré vznikli v désledku zanedbania
Udrzby
F

ZAPALOVANIE HORAKOV

Pred zapalenim horakov musite uskuto¢-
nit véetky kontroly a postupy, popisané v
kapitole ,,Pred prvym pouzitim*.

» Pocas zapalovania horakov musi
byt veko grilu vzdy zdvihnuté

+ Pri zapalovani horakov sa nenakla-

fajte priamo nad gril

Ovladacie tla¢idla grilu sa musia na-

chadzat v polohe VYPNUTE (OFF).

Pomaly otvorte ventil plynovej flase.

Pred oto¢enim ovladacieho tlacidla

jedného z hordkov pockajte priblizne

10 sekund, aby sa pritok plynu ustalil

« Doélezité: ako prvy zapal'ujte stredny
horak

» Po zapaleni jedného z horékov staci
otocit ovladacie tlacidla ostatnych
horakov do polohy SILNE (HIGH),
¢im ich zapélite.

+ Nikdy neskUsajte zapalit naraz véet-
ky horaky

ZAPALENIE HORAKOV POMOCOU
ZAPALOVACA

+ Otvorte veko grilu
+ Otvorte ventil plynovej flade.



- Stlacte tlacidlo zapalovaca, kym
nezacujete praskanie iskier

» Podrzte tlagidlo zapalovaca stlace-
né. Stlacte ovladacie tlacidlo stred-
ného horéku a oto¢te ho do polohy
SILNE (HIGH)

+ Ak sa horak nezapali po 3 pokusoch,
odpoijte privod plynu a pockajte 5
mindt. Potom to skuste znova. Tym
umoznite nahromadenému plynu
rozptylit sa. Opakuijte postup vyssie
a skuste to znova.

+ Ak sa vam nepodari horak zapalit,
precitajte si ¢ast ,Prirucka riesenia
problémov®, ktord vam pom0oze
zistit pri¢inu a pozadovany postup.
Mbzete tiez pouzit zapalku, ako je to
popisané dalej.

ZAPALOVANIE HORAKOV POMOCOU
ZAPALIEK

ZAPALOVANIE BOCNEHO HORAKU
POMOCOU ZAPALOVACA

V spodnej asti skrinky s horakmi sa na
avej a pravej strane nachadza maly otvor,
ktory mozete pouzit na zapalenie horakov
zapalkou, ak nefunguje elektricky zapal'o-
vag. (obr. G)

+ Otvorte veko grilu

+ Do priloZzeného drziaka na zapalky
vlozte zapalku (obr. G)

+ Vlozte horiacu zapalku do otvoru a
podrzte ju vo vzdialenosti priblizne
13 mm od horédku

+ Otvorte ventil plynovej flase.

+ Stlacte prislusné ovladacie tlacidlo a
otoéte ho do polohy SILNE (HIGH).
Horak by sa mal do 5 sekdnd za-
palit. Ak sa tak nestane, otoenim
ovladacieho tlacidla horak vypnite
a pockajte 5 minat, kym sa plyn
rozptyli.

+ Opakujte kroky 1 az 5. Ak sa horak
ani po tretom pokuse nezapali,
preéitajte si Gast ,Prirucka rieSenia
problémov*

ZAPALOVANIE OSTATNYCH HORAKOV

+ Po zapaleni stredného horéaku staci
otocit ovladacie tlacidla ostatnych
horakov do polohy SILNE (HIGH),
¢im ich zapalite.

Iba model Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Najprv otvorte veko boéného horaku.

Ak chcete zapalit bo¢ny horak, pouzite za-
palova¢ na ovladacom paneli a ovladacie
tlagidlo na bo€nom paneli.

- Stlacte tlacidlo zapalovaca, kym
nezacujete praskanie iskier.

» Podrzte tladidlo zapalovaca stlace-
né. Stlacte ovladacie tlacidlo bo¢-
ného horéaku a oto¢te ho do polohy
SILNE (HIGH)

+ Ak sa horak okamzite nezapali,
proces niekolkokrat opakujte.

+ Ak sa horak nezapali po uplynuti 5
sekdnd, otocte ovladacie tla¢idlo do
polohy VYPNUTE (OFF) a 5 minat
pockajte, nez sa plyn rozptyli.

+ Opakujte kroky 1 az 3. Ak sa vam
horak nepodari zapalit, preditajte si
Cast ,Prirucka rieSenia problémov*
alebo pouzite zapalku, ako je to
popisané nizSie.

Poznamka:

. Maximalne zataZenie bo&ného horaku
je 9 kg!

*  Maximéalny priemer nadoby na varenie
je 220 mm.

H

ZAPALOVANIE BOCNEHO HORAKU
POMOCOU ZAPALIEK

Iba model Brahma 5.2 - 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

» Do priloZzeného drzZiaka na zapalky
vlozte zapalku

+ Horiacu zapalku podrzte priblizne vo
vzdialenosti 13 mm od horaku (obr.
H)

+ Stlaéte ovladacie tlacidlo bo¢né-
ho horaku a otoc¢te ho do polohy
SILNE (HIGH). Horak by sa mal do
5 sekind zapalit. Ak sa tak nestane,
oto¢enim ovladacieho tlacidla horak
vypnite a poc¢kajte 5 minat, kym sa
plyn rozptyli.

+ Opakujte kroky 1 az 3. Ak sa vam
horak nepodari zapalit, precitajte si
¢ast ,Prirucka rieSenia problémov®,

ktora vam poméze odhalit’ priginu i
rieSenie chyby.

ZAPALOVANIE HORAKU PRIDAVNEHO
GRILU POMOCOU ZAPALOVACA

Iba model Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Otvorte veko grilu

+ Vyberte z grilu ohrievaciu mriezku

+ Otvorte ventil plynovej flase.

+ Stlacte tlacidlo zapalovaca, kym
nezacujete praskanie iskier

» Podrzte tlacidlo zapalovaca stlace-
né. Stlacte ovladacie tladidlo horaku
pridavného grilu a otocte ho do polo-
hy SILNE (HIGH)

+ Ak sa horak nezapali po 3 pokusoch,
odpoijte privod plynu a pockajte 5
minat. Potom to skuste znova. Tym
umoznite nahromadenému plynu
rozptylit sa. Opakuijte postup vyssie
a skuste to znova.

+ Ak sa vam nepodari horak zapalit,
precitajte si ¢ast ,Priruc¢ka riesenia
problémov*, ktord vdm pom0oze
zistif pri¢inu a pozadovany postup.
Mézete tiez pouzit zapalku, ako je to
popisané dalej.

ZAPALOVANIE HORAKU PRIDAVNEHO
GRILU POMOCOU ZAPALIEK

Iba model Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Otvorte veko grilu

+ Vyberte z grilu ohrievaciu mriezku

+ Do priloZzeného drziaka na zapalky
vlozte zapalku

+ Podrzte horiacu zapalku v blizkosti
Favej strany horaku pridavného grilu.

+ Stladte ovladacie tlacidlo horaku pri-
davného grilu a oto¢te ho do polohy
SILNE (HIGH). Horak by sa mal do
5 sekind zapalit. Ak sa tak nestane,
otoCenim ovladacieho tla¢idla horak
vypnite a pockajte 5 minut, kym sa
plyn rozptyli.

+ Opakujte kroky 1 az 5. Ak sa horak
ani po tretom pokuse nezapali,
precitajte si ¢ast ,Priruc¢ka riesenia
problémov*

VIZUALNA KONTROLA PLAMENA

4 7 £
S S S S

Ak plamene horakov

vyskodcia pri prevadzke grilu zo skrinky s
horakmi, okamzite vypnite horaky pomocou
ovladacich tlagidiel. Pred d'al$im zapnutim
grilu poc¢kajte 5 minat, kym sa plyn rozptyli.
Ak problém pretrvava, precitajte si cast
sPrirucka rieSenia problémov“.
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Pri kazdom zapaleni grilu by ste mali skon-
trolovat plamene. (obr. I) Ak plameri hori
spravne, mal by mat takmer cely modrd
farbu s primesou Zltej v hornej Casti. Ak je
plamen velmi maly a ma z vacsej Casti zltu
farbu, vypnite gril a skontrolujte, ¢i nie su
vo Venturiho trubiciach nejaké prekazky,
pripadne si precitajte ¢ast ,Prirucka riee-
nia problémov*.

VYPINANIE GRILU

« Zatvorte ventil plynovej flase.
+ Otocte vSetky ovladacie tlacidla

horakov do polohy VYPNUTE (OFF).

Ak dodrzite pokyny vysSie, v systéme by
sa uz nemal nachadzat ziadny plyn pod
tlakom.

POUZIVANIE PRIDAVNEHO GRILU

Iba model Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Tento pridavny gril pracuje na baté-
rie (nie su prilozené)

« Ak motor nepouzivate, skladujte ho
na suchom mieste

+ Pridavny gril pouzivajte iba vonku a
iba na zamyslané Gcely

+ Nedovolte, aby pridavny gril pouzi-
vali deti

UZITOCNE TIPY PRE POUZIVANIE
GRILU

PRVE POUZITIE VASHO ZARIADENIA
BRAHMA

Ked' pouzivate plynovy gril po prvykrat,
musite ho nechat zabehnit — nechat ho
kratky ¢as v prevadzke bez potravin. Ak
chcete gril zabehnut, zapalte ho. Zatvor-
te veko a udrzujte teplotu na hodnote
SILNE (HIGH) 15 minQt. Pogas tohto ¢asu
veko neotvarajte. Potom veko otvorte a
nechajte zariadenie v prevadzke dalich 5
minGt v polohe SILNE ,High“. Potom bude
gril pripraveny na pouZzitie.

ZAHRIEVANIE GRILU

Pred vloZzenim potravin na gril ho nechajte
rozohriat. Zatvorte veko a aspori 10 minGt
nahrievajte plochu grilu pri nastaveni na
SILNE (HIGH). Ak chcete piect na niz&ej
teplote, nez je nastavenie SILNE (HIGH),
otocte pred umiestnenim potravin na gril
ovladacie tlacidla do pozadovanej polohy.

CAS PECENIA

Skuto€ny €as pecenia sa lisi podla roznych
faktorov, ako je chut, vonkajsia teplota a
vietor. Skusenosti vas naucia tento ¢as
odhadovat’.

UDRZANIE VZBLKNUTi POD KONTRO-
LOU

Pri pouzivani grilu je normalne, Ze ob&as
dochéadza k vzblknutiam. Ak ich je véak
prili§ vela, zvySuje sa teplota grilu, ¢o
mdZze spdsobit zapalenie nahromadeného
tuku a poziar.
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Ak chcete znizif riziko vzblknuti:

+ Pred pecenim odstréarite z mésa
nadbyto¢ny tuk

+ Tuéné maso (kuracie a bravcové)
pecte na miernom nastaveni

+ Skontrolujte, Ze nie je otvor na odtok
tuku zapchany a Ze nie je nadoba
na zbieranie odkvapkavajiceho tuku
plna

+ Pri peceni zatvorte veko, ¢im za-
medzite privodu vzduchu a zniZite
nastavenie teploty

POZNAMKA: Ak je veko zatvoreng, gril si
bude udrziavat stalej$iu teplotu a potraviny
sa upecCu rychlejSie a s menSou spotrebou
energie.

Ak pri pe€eni vyhasnu horaky, otvorte veko,
vypnite horaky a pockajte pat minat, aby sa
plyn rozptylil, nez horaky znova zapalite.

ZABRANENIE PRILEPENIU POTRAVIN
NA MRIEZKU
+ Nez potraviny umiestnite na mriezku,
jemne ich potrite olejom
+ Mbzete tiez natriet mriezku malym
mnozstvom kuchynského oleja, ¢im
zabranite prilepeniu potravin
+ AZ potraviny umiestnite na mriezku,
neotéacajte ich prili§ rychlo
UPOZORNENIE:
+ Ak je gril v prevadzke, nikdy ho
nenechavajte bez dozoru, hlavne
v pritomnosti deti alebo domacich
zvierat. Gril pravidelne kontrolujte a
ubezpecte sa, ze vSetky jeho stcasti
spravne funguju
+ Pristupné Casti (veko, nadoba na
odkvapkéavanie tuku, zasobniky Aro-
maz® atd’.) mézu byt velmi horuce.
Ak sa dotykate tychto Casti, pouzi-
vajte dostato¢nl ochranu. UdrZujte
zariadenie mimo dosahu deti.
+ Nikdy gril nepresuvajte, kym je v pre-
vadzke
+ Nikdy nepouzivajte ako palivo uhlie,
drevo ani brikety
+ Nikdy nepouzivajte ako palivo lavové
kamene ani keramické brikety

CISTENIE A UDRZBA

Ak chcete predzit Zivotnost grilu, vykona-
vajte vSetky nasledujuce postupy aspon
raz ro€ne, najlepsie na zadiatku sezony
grilovania. Ak chcete svoj gril spravne
chranit, odporu¢ame zaklpit ochranny kryt
barbecook®.

MRIEZKY A PLOCHY NA PECENIE

Po kazdom pouZziti nechajte gril vychladntt
a vycistite mriezky pomocou jemnou kef-
kou. Mriezky mozete tiez umyt zvlastnym
Cistiacim prostriedkom na email barbeco-
ok®, jemnym Cistiacim prostriedkom alebo
jedlou s6dou. Nikdy nepouzivajte kuchyn-
ské Cistiace prostriedky na rury.

HORAKY A VENTURIHO TRUBICE
Horaky a Venturiho trubice by ste mali
aspori dvakrat ro¢ne vybrat a vydistit.

Venturiho trubice dokladne vycistite. VSetky
zapchané otvory uvolnite pomocou tenkeé-
ho drétu (napr. roztvorenou kancelarskou
sponkou). Skontrolujte, Ze je dno skrinky
s horakmi Cisté a ze nie su ziadne otvo-

ry zapchané. Podla pokynov umiestnite
horak spat na miesto a skontrolujte, Ze st
Venturiho trubice na spravnom mieste nad
ventilmi vyvodu. Ak je horak prasknuty,

sU na nom zvlastne otvory alebo je inak
poskodeny, mali by ste ho vymenit.

VYPALENIE

Po pouziti mézete nechat zariadenie
zapnuté priblizne d'al$ich 10 minat bez
potravin a so zatvorenym vekom. VSetky
horéaky by mali byt v polohe SILNE (HIGH).
Tymto spdsobom sa vacsina necistot spali,
¢o ulahéi dalie gistenie. Nechajte zaria-
denie vychladnit. Potom mézete odstranit
spaleny prach pomocou jemnej kefky a
odistit gril mydlovou vodou.

SKLADOVANIE

Ak zariadenie nepouzivate, odpojte privod
plynu z plynovej flase. Gril a plynovu flaSu
skladujte vonku na dobre vetranom mieste.
Nikdy ich neskladujte v garazi, v kdIni ani
na inom uzavretom mieste, ani v blizkosti
otvoreného ohna alebo zdroja tepla.
Gril mézete skladovat i vnatri, ak je plynova
ffraSa odpojenéa od zariadenia a uskladnena
vonku na dobre vetranom mieste.
Pocas zimného obdobia musi byt gril
uskladneny vnutri. Niekolko tipov:
+ Ocistite horaky a potrite ich kuchyn-
skym olejom. Zabalte ich do papiera.
+ Ocistite mriezky na pecenie a potrite
ich kuchynskym olejom. Zabalte ich
do papiera a ulozte ich vonku.
+ Ak zariadenie skladujete vonku,
chrarite ho pomocou ochranného
krytu barbecook® .
+ Plynovu ffasu neskladujte vnatri

ZARUKA

Na vase zariadenie barbecook® je poskyto-
vana dvojro¢na zaruka na vSetky vyrob-

né chyby. Tato zaruka plati od datumu
zakupenia, ak je zariadenie pouzivané v
sulade s tymito pokynmi. Vase potvrdenie
0 zakUpeni s datumom kupy je zaroven
zaruénym listom.

Toto zariadenie barbecook® nie je vhodné
na komeréné pouzitie.

Tato zaruka je limitovana na opravu alebo
vymenu dielov, ktoré sa ukézali ako chybné
pri beZznom pouzivani a servise.

Tato zaruka sa nevztahuje na poruchy v
dosledku nespravnej montaze, nesprav-
neho pouzitia, modifikacii zariadenia,
rozoberania zariadenia, bezného opotre-
bovania alebo nedostatocnej udrzby.



RIESENIE PROBLEMOV
Problém

Pravdepodobna pricina

RieSenie

Nie je mozné zapalit hordk
(zapalovacom ani zapalkou)

 Zapchané Venturiho trubice

* \lyCistite Venturiho trubice

Gril nevydava dostatocné teplo « Ventil plynovej flase je zatvoreny

vyvodu
e Otvory horakov st zapchané

« Venturiho trubice nie st v spravnej polohe nad ventilmi

* Plynova fla3a je prézdna alebo takmer prazdna
« Na fla8u nie je spravne umiestneny regulator

» Otvorte ventil plynovej flade

e Znova namontujte Venturiho trubice

« VyCistite otvory alebo namontujte novy horak
* Nova plynova flaSa

» Utiahnite konektor regulatora

* Odpojte hadicu

7Ité plamene
e Sol' na hordku

 VVenturiho trubice st ¢iasto€ne zapchané

* Vycistite Venturiho trubice
« Vydistite horak

Nie je mozné zapalit hordk pomocou
zapalovata * Porucha elektrody zapalovania
* Chybné uzemnenie

* Porucha zapalovaca

 Drot zapalovaca nie je spravne namontovany

« Skontrolujte vSetky pripojenia
« Skontrolujte namontovanie elektrod, hordku a zapalovaca
* \lymeiite zapalovac

Plamene vyskakuju zo skrinky s
horékmi

* \eterné pocasie
* Plynova fla$a je takmer prazdna

e Pri presune grilu otoCte zadnd stranu tak, aby smerovala
proti smeru vetra
* Nova plynovd flaSa alebo napliite aktudlne pouzivanu

Prili§ velké teplo a vzbiknutia * Potraviny s velkym mnoZstvom tuku

 Zapchany otvor na odkvapkévanie tuku

 Systém na pecenie nie je spravne umiestneny

* Orezte nadbytoCny tuk alebo znizte teplotu
* VlyCistite dno skrinky s horakmi a horaky
* Umiestnite systém na pecenie do spravnej polohy

Plamene za ovlddacim panelom « Zapchané Venturiho trubice

« OkamZite vypnite privod plynu, nechaijte gril vychladnt a
vyGistite Venturiho trubice

Reguldtor vydava hucanie
prostredia alebo plnou plynovou flaSou

* Docasna situdcia, zapric¢inena vysokou teplotou vonkajSieho

 Nejde o chybu ani riziko

Neuplny plamefi e Zapchany, hrdzavy alebo deravy hordk

« Vygistite alebo vymeiite horak

Stojan ohrievacej mriezky nezapadd na
miesto

» Nohy stojana maju prili§ velky alebo prili§ maly uhol

* Nohy stojana ohrievacej mriezky st nastavitelné. Ohnite ich
tak, aby zapadali do otvorov stojana ohrievacej mriezky.

PRIRUGKA NA RIESENIE PROBLEMOV S ELEKTRICKYM ZAPALOVANIM

Pravdepodobnad pri¢ina

RieSenie

Po stlaceni tlacidla zapalovaca sa * Batéria nie je spravne nainstalovana
nevytvoria iskry;
Ziadny zvuk * Prazdna batéria

* Porucha generatora iskier

« Tlacidlo zapalovaca nie je spravne namontované

* Vlozte batériu (uistite sa, 7e si kontakty 0+0 a 0-0 v
spravnej polohe, pdl 0+0 hore a pél 0-0 dole)

« \lymerite batériu

e Odskrutkuijte tlacidlo a znova ho namontujte

« \lymefite generator iskier

Po stlaceni tlacidla zapalovaca sa
nevytvoria iskry;
je pocut zvuk

¢ Chybné uzemnenie

» Odstraite a znova pripojte v3etky pripojenia generatora
iskier a elektrod

Iskry sa vytvaraju, ale nie na vSetkych
elektrddach alebo nie st dostatocne

 Chybné uzemnenie

« Odstrante a znova pripojte vSetky pripojenia generatora
iskier a elektrod

silné o |skry odlietajui od hordkov * Ak dochddza k iskreniu, ale iskry sa nevytvaraji na
hordkoch, mozZe ist o poruchu vedenia. Vymeiite kable.
* Slaba batéria « \lymerite batériu
o Elektrody st mokré e Pomocou papierovych vreckoviek odstréfite Spinu
* Elektrddy st prasknuté alebo st poSkodené (,dochddza k * V/ymefite prasknuté alebo poSkodené elektrédy
vytvaraniu iskier”)
SYSTEM AROMAZ®
KURA GRIMBERGEN BRAVCOVA SVIECKOVA S PORTSKYM

Cas pripravy: pribl. 15 minat

Prisady: kuraci filet, bylinky na grilovanie, pivo Grimbergen,
Cerstvy tymian

Priprava: potrite kuraci filet bylinkami na grilovanie. Naplrite
zasobniky Aromaz pivom Grimbergen a pridajte tymian. Uloze
kuracie maso na mriezku s otvorenym vekom a pecte na strednom
plameni pri zatvorenom veku.

THAJSKE KURA

Cas pripravy: pribl. 15 minGt

Prisady: kuraci filet, sol', kari korenie, kokosové mlieko, erstva
bazalka

Priprava: Potrite kuracie méso solou a korenim kari. Naplrite
zasobniky Aromaz kokosovym mliekom a pridajte bazalku.

Cas pripravy: pribl. 15 minGt

Prisady: bravéova svie¢kova, sol a ¢ierne korenie, klinéek, dzem,
Cervené portské vino

Priprava: Okorerite méso solou a ¢iernym korenim, pre$pikujte ho
klinéekom a potrite dZzemom. Naplrite zasobniky Aromaz portskym
vinom a pridajte klincek.

DIJONSKA BRAVCOVA SVIECKOVA

Cas pripravy: pribl. 15 minat

Prisady: bravc¢ova svieckova, sof, ¢ierne korenie, dijonska
horéica, hnedé pivo, pazitka

Priprava: Potrite maso hor€icou a okorerite ¢iernym korenim a
pazitkou. Naplrite zasobniky Aromaz hnedym pivom a pridajte
pazitku.
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Instrukcie na instalaciu, pouZiva-
nie a udrzbu

INFORMACIJE O VARNOSTI

TA NAPRAVA JE NAREJENA SAMO ZA
UPORABO NA PROSTEM
CE VOHATE PLIN:
1.ZAPRITE DOVOD PLINA
2. POGASITE KAKRSENKOLI ODPRT
OGENJ
3.ODPRITE POKROV
4. CE VONJ SE OSTAJA, NEMUDO-
MA POKLICITE SVOJEGA DOBAVI-
TELJA PLINA ALI GASILCE

- UPORABNIK JE ODGOVOREN ZA
PRAVILNO NAMESTITEV IN UPORABO
ZARA.

- NEUPOSTEVANJE NAVODIL V TEM
PRIROCNIKU LAHKO POVZROCI NE-
VARNOST POZARA ALl EKSPLOZIJE.

- NEUPOSTEVANJE NAVODIL V TEM
PRIROCNIKU LAHKO POVZROCI
HUDE TELESNE POSKODBE IN MATE-
RIALNO SKODO.

- KO DELATE S POSEBNO VROCIMI
DELI, UPORABLJAJTE ZASCITNE
ROKAVICE

- PREDELAVA ZARA JE NEVARNA
IN PREPOVEDANA. NAPRAVO JE
POTREBNO NAMESTITI V SKLADU Z
VELJAVNIMI PREDPISI.

- JEKLENKO SHRANJUJTE NA PRO-
STEM V DOBRO PREZRACENEM
OBMOCJU

« NIKOLI NE POSTAVITE NADOMESTNE
JEKLENKE (POLNE ALI PRAZNE) POD
ALl ZRAVEN ZARA, KI JE V UPORABI.

« NIKOLI NE SHRANJUJTE ALI UPO-
RABLJAJTE BENCINA ALI DRUGIH
VNETLJIVIH HLAPOV IN TEKOCIN V
BLIZINO TEGA ALI KATEREGAKOLI
DRUGEGA ZARA.

« GORLJIVI MATERIALI NE SMEJO BITI
BLIZJE KOT 76 CM OD ZARA

- V OBMOCJU OKROG ZARA NAJ NIKO-
LI NE BO GORLJIVIH MATERIALOV,
BENCINA ALI DRUGIH VNETLJIVIH
TEKOCIN

« ZAR UPORABLJAJTE SAMO NA PRO-
STEM V DOBRO PREZRACENEM OB-
MOCJU IN NAJMANJ 3 M ODDALJENE-
GA OD BIVALISCA ALI ZGRADBE.

« NAPRAVE NE UPORABLJAJTE POD
BALKONOM ALI POD LISTI

- ZARA NE UPORABLJAJTE NA LADJI
ALI DRUGIH REKREATIVNIH VOZILIH

« ZARA NE UPORABLJAJTE V GARA-
ZI, LOPI, NA HODNIKIH ALI DRUGIH
OGRAJENIH OBMOCJIH

+ KO ZAR UPORABLJATE, GA NE PU-
SCAJTE BREZ NADZORA
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- NE OVIRAJTE TOKA IZGOREVAJOCE-
GA IN VENTILACIJSKEGA ZRAKA DO
ZARA

- ZARA NE UPORABLJAJTE, CE STE
PILI ALI ALKOHOL ALI JEMALI DROGO

- DOSTOPNI DELI LAHKO POSTANEJO
ZELO VROCI. (MAJHNI) OTROCI IN ZI-
VALI SE NE SMEJO PRIBLIZATI ZARU.

- MED UPORABO ZARA NE PREMIKAJ-
TE

+ NIKOLI NE UPORABLJAJTE OGLJA,
LESAALI BRIKETOV

+ NIKOLI NE UPORABLJAJTE LAVA KA-
MNOV ALI KERAMICNIH BRIKETOV

- PREZRACEVALNE ODPRTINE NA VO-
ZICKU MORAJO BITI VEDNO PROSTE.

- UPORABNIK NE SME SPREMINJATI
DELOV, KI JIH JE ZATESNIL PROIZVA-
JALEC ALI NJEGOV PREDSTAVNIK.

+ NIKOLI NE PRIZIGAJTE STRANSKEGA
GORILNIKA, CE POKROV NI ODPRT.

+ VEDNO POSTAVITE DVE OKROGLE
ODPRTINE V RESETO NAD PLADNJE
AROMAZ®.

PRIKLJUCEK PLINA

PLINSKA JEKLENKA

Vedno uporabljajte odobreno jeklenko, ki
ustreza vsem nacionalnim predpisom in
standardom. Preverite, ¢e lahko jeklenka
uplini dovol;j plina, kot je dolo¢eno za vas
model zara.

+ Jeklenka naj bo vedno stabilna in v
navpi¢nem polozaju.

+ Bodite previdni, ko upravljate ventile
jeklenke

+ Nikoli ne priklju€ujte jeklenke na zar
brez regulatorja.

+ Nikoli ne prikljuéujte jeklenke brez
regulacije na Zar.

+ Vedno zaprite ventile jeklenke, ko ne
uporabljate jeklenke.

- Ce zar ni opremljen z drzalom za
jeklenko, jo postavite na tla poleg
Zara.

» Nikoli ne postavljajte nadomestne
jeklenke pod zar ali zraven zara, ki je
Vv uporabi.

+ Nikoli ne izpostavljajte jeklenke

prekomerni toploti ali direktni son¢ni

svetlobi.

Zamenjajte gibljivo cev, e tako

zahtevajo nacionalni predpisi.

ZAMENJAVA JEKLENKE

Ko menjavate jeklenko, zagotovite, da je
krmilni gumb Zara v polozaju OFF in da
je jeklenka zaprta. Nikoli ne menjavajte
jeklenke v blizini moznega vira vziga.

TRANSPORT IN SHRANJEVANJE
PLINSKE JEKLENKE

Ceprav je povsem varna, ¢e z njo roku-
jete pravilno, lahko premajhna pazljivost
povzroci pozar in/ali eksplozijo.

Za zmanj$anje tveganja na minimum:

+ Nikoli ne shranjujte jeklenke v zgrad-
bi, garazi ali drugem ograjenem,
ampak vedno v dobro prezratenem
prostoru.

+ Nikoli ne shranjujte jeklenke v bliZini
druge naprav, ki deluje na plin, ali v
zelo vro€em obmocdju, kot je avtomo-
bil ali ladja.

+ Jeklenke ne smejo biti v dosegu
otrok.

» Jeklenko vedno transportirajte in
shranjujte v navpiénem polozaju

+ V blizini jeklenke ne kadite, Se
posebno med transportom v vozilu

CEV IN REGULATOR

Cevi in regulatorja proizvajalec ne dobavi.
Uporabljajte samo kombinacijo cev / regu-
lator, ki ustreza vsem lokalnim in nacional-
nim predpisom in standardom ter tako, ki
je kompatibilna s spojnicami uporabljene
plinske jeklenke in z vrsto plina/nazivnim
tlakom, kot je navedeno na Zaru. Cev naj
bo ¢im krajsa.

+ Nikoli ne prikljuCujte Zara na dovod
plina brez regulatorja. Nikoli in na
noben nacin ne poskus$ajte predelati
cevi ali regulatorja.

+ Pred vsako uporabo Zara preverite

cev po vsej dolZini glede poSkodb

(razpoke, pretrgi, ozgani deli) ali

prekomerne uporabe. Ko opazite

kakrénokoli poskodbo ali obrabo,

pred uporabo Zara zamenjajte cev v

skladu z nacionalnimi standardi

Mast (ali druge vro€e snovi) nikoli

ne smejo pasti na cev, cev pa nikoli

ne sme priti v stik s kakrChimikoli
vro€imi mesti na zaru

Konektor regulatorja mora biti zasci-

ten, ko ni priklju¢en na jeklenko

Zagotovite, da ge ne vlecete po tleh,

saj lahko to ogrozi tesnjenje konek-

torja

Ko priklju€ujete ali odklapljate jeklen-

ko, ne zvijajte cevi

+ Maksimalna dovoljena dolzina cevi
je1,5m

PREVERJANJE PUSCANJA




Preverjanje pu$¢anja je potrebno izvesti:
+ preden prvi¢ uporabite zar;
+ vsaki€, ko zamenjate jeklenko ali del
plinske napeljave;
+ najmanj enkrat letno, najbolj$e na
zaCetku sezone.

Preverjanje pus¢anja je potrebno izvesti na
prostem, v dobro prezra¢enem obmodju in
ne v blizini odprtega ognja, vro€ine ali virov
vziga. Ne kadite! Za preverjanje puscanja
uporabite samo 50/50 mesSanico teko¢ega
mila in vode. Ne uporabljajte vzigalice ali
odprtega ognja.

1. Ko ste prikljucili jeklenko na Zar in ¢e so
vsi krmilni gumbi na ‘OFF’, poc&asi obrnite
jeklenko za 1 obrat.

2.Namazite milnico na vse spodaj navede-
ne priklju¢ke in komponente.

Preverite naslednja obmocja glede pusca-
nja:

+ zvarjene spoje jeklenke (SI. A),

« vse prikljucke ventila (SI. B),

* spojnico regulatorja in priklop jeklenke

(Sl. B),

vse priklju€ke cevi (SI. C).

3. Mehurc¢ki milnice prikazujejo puscanje.

4.Trdno privijte vse prikljucke, ki pus¢ajo,
in ponavljajte preverjanje tako dolgo,
da se puscanje odpravi (zaprite ventil
jeklenke, ko preverjate pus€anje).

5. Odklopite jeklenko/krmilni ventil in preve-
rite, ¢e so vsi krmilni gumbi na OFF.

6.Ce ne odpravite pu$éanja, ne uporabljaj-
te Zzara. Zaprite ventil jeklenke, odstranite
jeklenko in njene stike in pokli¢ite kvalifi-
ciranega vzdrZevalca za plinske naprave
ali dobavitelja plina, da izvede ustrezna
popravila.

Opomba: regulator se lahko razlikuje od
zgornje razli€ice.

PRED PRVO UPORABO / PO DALJSEM
CASU NEUPORABE

Zara ne uporabljajte, &e niste prebrali,
razumeli in preverili vseh informacij v tem
priro¢niku.
Zagotovite, da:

+ je zar pravilno namescen;

+ ni puséanja v dovodu plina (glejte
‘Preverjanje puscanja’);

+ s0 gorilniki pravilno names¢eni,
venturi cevi pravilno vstavljene v od-
prtine plinskih ventilov (SI. D) in da ni
ovir (glejte informacije o varnosti in
¢is€enje gorilnikov);

» nobena izmed cevi za dovod plina
ne more priti v stik z vro€o povrsino;

+ je va$ Zzar names$¢en na varnem
mestu.

INFORMACIJE O VARNOSTI

Naravna tveganja - pajki in mrées: zelo
majhen mrces se lahko splazi v venturi
cevi plinskih gorilnikov in naredi mrezo
ali gnezdo (SI. E),

ki lahko v celoti ali delno blokirajo pre-
tok plina. Tak$na situacija je razvidna
tako, da gori dimast, rumen plamen in/
ali po gorilniku, ki ga le stezka prizgete
ali pa sploh ne. Plin lahko gori tudi
izven venturi cevi in tako povzroci resne
poskodbe zara. Ce se to zgodi, nemu-
doma zaprite jeklenko. Ko se zar ohladi,
nemudoma o¢istite gorilnike.

Odstranite gorilnik(-e), kot je prika-
zano v sl. F. O¢istite obe venturi cevi s
Cistilnikom za cevi ali krta¢o. Ponovno
namestite gorilnik v skladu z navodili.
(SI. F) Po ¢iS€enju je potrebno venturi
cevi pravilno namestiti nazaj na odprtine
plinskih ventilov.

Opomba: Skode, ki nastane zaradi popol-
noma ali delno zamasene venturi cevi v
gorilniku, garancija ne zajema in se smatra
kot nepravilno vzdrZevanje

F

VZIG GORILNIKOV

Pred vZigom gorilnikov je potrebno izvesti
vsa preverjanja in postopke, ki so opisani v
poglavju ‘Pred prvo uporabo'.

+ Pokrov Zara mora biti med vziga-
njem gorilnikov vedno odprt.

Ko prizigate gorilnike, se ne nagibaj-

te direktno nad Zar.

+ Krmilni gumbi Zara morajo biti v
polozaju ‘OFF'. Poc¢asi odprite ventil
plinske jeklenke. Preden odprete kr-
milni gumb gorilnika, po¢akajte pribl.
10 sekund, da omogocite stabilizaci-
jo plina.

» Pomembno: najprej prizgite srednji
gorilnik.

+ Ko se je en gorilnik prizgal, morate
samo obrniti krmilni gumb drugih
gorilnikov v polozaj ‘HIGH’, da se
tudi ti prizgejo.

+ Nikoli ne posku$ajte prizgati vseh
gorilnikov hkrati

PBIZIGANJE GORILNIKOV zZ
VZIGALNIKOM

+ Odprite pokrov zara.

+ Odprite ventil plinske jeklenke.

Pritiskajte vzigalnik, dokler ne sliSite

isker.

+ Medtem ko drzite vzigalnik, pritisnite
krmilni gumb srednjega gorilnika in
ga obrnite na 'HIGH".

- Cese gorilnik po 3 poskusih ne
prizge, odklopite plin in pred novim
poskusom pocakajte 5 minut. To
bo omogodilo izpust nakopi¢enega
plina. Poskusite znova, tako da
ponavljate zgornje korake.

- Ce se gorilnik $e vedno ne prizge,
preberite poglavje ‘Vodnik za odpra-
vljanje napak’, da ugotovite vzrok in
pomog¢ ali pa uporabite vzigalico, kot
je opisano spodaj.

131

www.harbecook.com



PRIZIGANJE GORILNIKOV Z VZIGALICO

Levo in desno na dnu ohifa gorilnika je
majhna odprtina, ki jo lahko uporabite za
priziganje gorilnika z vZzigalico, ¢e elektron-
ski vzigalnik ne deluje. (SI. G)

+ Odprite pokrov zara.

+ Vstavite vzigalico v pripravljeno
drzalo (SI. G).

+ Pridrzite goreco vzigalico skozi odpr-
tino, pribl. 13 mm od gorilnika.

+ Odprite ventil plinske jeklenke.

+ Potisnite krmilni gumb in obrnite v
polozaj ‘HIGH’. Gorilnik bi se moral
prizgati v roku 5 sekund. Ce se ne,
obrnite krmilni gumb v polozaj off
in po¢akajte 5 minut, da omogocite
izpust plina.

- Ponavljajte korake od 1 do 5. Ce se
gorilnik po 3 poskusih Ce vedno ne
prizge, preberite poglavje ‘Vodnik za
odpravljanje napak'.

VZIG OSTALIH GORILNIKOV

+ Ko se je sredinski gorilnik prizgal,
morate samo obrniti krmilni gumb
drugih gorilnikov v polozaj ‘HIGH’, da
se tudi ti prizgejo.

PRIZIGANJE STRANSKEGA GORILNIKA
Z VZIGALNIKOM

Samo za Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

Najprej odprite pokrov stranskega gorilnika.
Za vzig stranskega gorilnika uporabite
vzigalnik na nadzorni plo$¢i in krmilni gumb
na stranski plosci.

+ Pritiskajte vzigalnik, dokler ne sliSite
isker.

+ Medtem ko drzite vzigalnik, pritisnite
krmilni gumb stranskega gorilnika in
ga obrnite na 'HIGH".

+ Veckrat ponovite, ¢e se gorilnik takoj
ne prizge.

- Ce se gorilnik ne prizge po 5 sekun-
dah, obrnite krmilni gumb v polozaj
'OFF" in po¢akajte 5 minut, da omo-
gocite izpust plina.

- Ponavljajte korake 1 do 3. Ce se
gorilnik Se vedno ne prizge, preberi-
te poglavje ‘Vodnik za odpravljanje
napak’ ali uporabite vzigalico, kot je
opisano spodaj.

Opomba:

. maksimalna obremenitev stranskega
gorilnika je 9 kg!

. maksimalni premer kuhalne posode je
220 mm.
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PRI?IGANJE STRANSKEGA GORILNIKA
Z VZIGALICO

Samo za Brahma 5.2 — 4.0
223.9952.000 — 223.9952.200 -
223.9940.000 - 223.9940.200

+ Vstavite vzigalico v pripravljeno
drzalo.

- Drzite gorec€o vzigalico pribl. 13 mm
od gorilnika (SI. H).

+ Potisnite krmilni gumb stranskega
gorilnika in obrnite v polozaj ‘HIGH'.
Gorilnik bi se moral prizgati v roku
5 sekund. Ce se ne, obrnite krmilni
gumb v polozaj 'OFF' in po¢akajte 5
minut, da omogocite izpust plina.

- Ponavljajte korake 1 do 3. Ce se
gorilnik $e vedno ne prizge, preberi-
te poglavje ‘Vodnik za odpravljanje

napak’, da ugotovite vzrok in pomo¢.

PRIZIGANJE PRSILNEGA GORILNIKA Z
VZIGALNIKOM

Samo za Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Odprite pokrov Zara.

+ Vzemite grelno reSetko iz Zara.

+ Odprite ventil plinske jeklenke.

+ Pritiskajte vzigalnik, dokler ne sliSite
isker.

+ Medtem ko drzite vzigalnik, pritisnite
krmilni gumb gorilnika raznja in ga
obrnite na 'HIGH".

- Ce se gorilnik po 3 poskusih ne
prizge, odklopite plin in pred novim
poskusom pocakajte 5 minut. To
bo omogoéilo izpust nakopi¢enega
plina. Poskusite znova, tako da
ponavljate zgornje korake.

- Ce se gorilnik e vedno ne prizge,
preberite poglavje ‘Vodnik za odpra-
vljanje napak’, da ugotovite vzrok in
pomo¢ ali pa uporabite vzigalico, kot
je opisano spodaj.

PBIZIGANJE GORILNIKA RAZNJA Z
VZIGALICO

Samo za Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Odprite pokrov zara
+ Vzemite grelno resetko iz Zara

+ Vstavite vzigalico v pripravljeno
drzalo

+ Drzite goreCo vzigalico na levi strani
gorilnika raznja.

+ Potisnite krmilni gumb gorilnika
raznja in obrnite v polozaj ‘HIGH'.
Gorilnik bi se moral prizgati v roku
5 sekund. Ce se ne, obrnite krmilni
gumb v polozaj off in poCakajte 5
minut, da omogocite izpust plina.

+ Ponavljajte korake od 1 do 5. Ce se
gorilnik po 3 poskusih e vedno ne
prizge, preberite poglavje ‘Vodnik za
odpravljanje napak’

VIZUALNI PREGLED PLAMENOV

HIGH
LOwW

e W%
e o o 9O

Ce plameni gorilnikov med

uporabo Zara izstopijo iz ohisja gorilni-

kov, nemudoma izklopite krmilne gumbe.
Preden ponovno prizgete zar, poCakajte

5 minut, da omogogite izpust plina. Ce
tezava Se ostaja, preberite poglavje ‘Vodnik
za odpravljanje napak’.

Vsakic€, ko prizgete Zar, preverite plamene.
(SI. I) Pravilni plamen je skoraj v celoti
moder, samo na vrhu je malo rumen. Ce

je plamen nenavadno majhen in ve€inoma
rumen, izklopite zar in preverite venturi cevi
glede ovir ali pa preberite poglavje ‘Vodnik
za odpravljanje napak’.

IZKLOP ZARA

» Zaprite ventil plinske jeklenke.
+ Obrnite vse krmilne gumbe gorilni-
kov v polozaj ‘OFF’.
Ce upostevate zgornji vrstni red, v sistemu
ne bo ve¢ plina pod tlakom.

UPORABA PRSILNIKA

Samo za Brahma 5.2 — 223.9952.000

+ Ta razenj deluje na baterije (baterije
niso prilozene).

+ Motor shranjujte v suhem prostoru,
ko ga ne uporabljate.

+ Razenj smete uporabljati samo na
prostem in namensko.

» Ne dovolite otrokom, da uporabljajo
razen;.

UPORABNI NAMIGI ZA UPORABO ZARA

PRVA UPORABA VASEGA BRAHMA

Ko prvi¢ uporabite plinski zar, morate naj-
prej omogociti, da se enota uteCe, tako da
kratek ¢as deluje brez kakrsSnekoli hrane.
Da se zar uteCe, ga prizgite. Zaprite pokrov
in ohranjajte temperaturo na ‘HIGH’ 15
minut. Med tem postopkom ne odpirajte



pokrova. Nato odprite pokrov in omogo¢i-
te, da Zar deluje Se nadaljnjih 5 minut na
‘HIGH’. Zar je zdaj pripravljen na uporabo.

SEGREVANJE ZARA

Preden naloZite hrano na Zar, ga pustite,
da se segreje. Zaprite pokrov in segre-
vajte kuhalno povrdno najmanj 10 minut
na nastavitvi ‘HIGH’. Za pecenje pri nizji
temperaturi od nastavitve ‘HIGH’, obrnite
krmilne gumbe v Zelen polozaj, preden
postavite hrano na zar.

CAS KUHANJA

Dejanski ¢as kuhanja je odvisen od razli¢-
nih faktorjev, kot so okus, zunanja tempe-
ratura in veter. Izkusnje vas bodo naucile,
kako ta ¢as izraunati.

OHRANITEV PLAMENOV POD NADZO-
ROM

Med peko na Zaru so poviSani plameni
obi€ajni. Preve¢ poviSanih plamenov pa bo
vseeno povisalo temperaturo v zaru, s tem
pa bo povzroéilo vzig nakopi¢ene mascobe
in pozar.

Za zmanj$anje poviSanih plamenov:

+ Odstranite prekomerno mas¢obo z
mesa pred pecenjem.

+ Mastno meso (pi§€anec in svinjina)
pecite na nizki nastavitvi.

+ Preverite, ¢e odprtina na spredniji
strani odtoka za mascobo ni bloki-
rana in ¢e posoda za mascobo ni
polna.

+ Pecite s spus€enim pokrovom, da
prekinete dovod zraka in znizate
nastavitev toplote.

OPOMBA: Ce je pokrov zaprt, bo vag
zar ohranjal bolj konstantno temperaturo
in hrano lahko specete hitreje ter z manj
energije.

Ce bi gorilniki med pe&enjem ugasnili, od-
prite pokrov, izklopite gorilnike in po¢akajte
5 minut, da omogodite izpust plina, preden
ponovno prizgete gorilnik.

KAKO PREPRECITI, DA SE HRANA PRI-
ME NA RESETKO
» Hrano dobro naoljite, preden jo polo-
Zite na resetko.

RESEVANJE TEZAV
Tezava

Nemogoce je prizgati gorilnik (z
vzigalnikom ali vZigalico)

Verjeten vzrok

¢ ZamaSene venturi cevi

+ Lahko namazete reSetko z nekaj je-
dilnega olja, da preprecite prijemanje
hrane.

+ Hrane ne obracajte prehitro zatem,
ko ste jo postavili na reletko.

OPOZORILO:

+ Nikoli ne puscajte zara med uporabo
brez nadzora, $e posebno v priso-
tnosti otrok ali domacih zivali. Redno
preverjajte Zar glede ustreznega
delovanja vseh komponent.

+ Dostopni deli (pokrov, pladenj za
mascobo, pladnji Aromaz® itd.) lahko
postanejo zelo vro€i. Uporabljajte
ustrezno za&cito, ko se dotikate teh
delov. Mali otroci naj se ne priblizuje-
jo Zaru.

+ Nikoli ne premikajte Zara med upora-
bo.

+ Nikoli ne uporabljajte oglja, lesa ali
briketov.

+ Nikoli ne uporabljajte lava kamnov
ali kerami¢nih briketov.

CISCENJE IN VZDRZEVANJE

Da boste podaljsali Zivljenjsko dobo vasega
zara, morate vsaj enkrat letno izvesti

vse naslednje postopke, po moznosti ob
zacetku sezone pecenja na zZaru. Kupite
pokrivalo za barbecook® za zas¢ito.

KUHALNE RESETKE IN PLOSCE

Po vsaki uporabi, pustite Zar, da se ohladi
in ocCistite reSetke z neabrazivno krtaco.
Prav tako lahko operete reSetke z uporabo
posebnega loscila za barbecook®, blagega
detergenta ali sode bikarbone. Nikoli ne
uporabljajte Cistil za pecice.

GORILNIKI IN VENTURI CEVI

Gorilnike in venturi cevi je potrebno odstra-
niti ter oCistiti vsaj dvakrat letno. Temeljito
ocistite venturi cevi. Odprite katerokoli
zamas$eno odprtino z uporabo tanke Zice
(npr. odprta sponka za papir). Preverite, ¢e
je dno ohisja gorilnika €isto in da nobena
odprtina ni zamalkna. Postavite gorilnik
nazaj v skladu z navodili in preverite, ¢e

S0 venturi cevi namescene nad izpudnimi
ventili. Ce so na gorilniku vidne razpoke,
neobi€ajne luknje ali druge poskodbe, ga je
potrebno zamenijati.

Resitev

« Qgistite venturi cevi

IZGOREVANJE

Po uporabi lahko nadaljujete z Zganjem
naprave okrog 10 minut brez hrane in z za-
prtim pokrovom, vsi gorilniki pa v polozaju
'HIGH'. Na ta nacin bo vec¢ina umazanije
izgorela, kar olajSa naknadno €id¢enje.
Pustite, da se naprava ohladi. Nato lahko
obriSete zazgani prah z neabrazivno krta¢o
in oCistite zar z milnico.

SHRANJEVANJE

Odklopite plin z jeklenke, ko je ne upora-
bljate. Zar in plinsko jeklenko shranjujte na
prostem v dobro prezratenem obmocju.
Nikoli ju ne shranjujte v garazi, lopi ali
drugem ograjenem prostoru, ali v blizini
odprtega ognja ali vira toplote.

Zar lahko shranite znotraj, e je plinska je-
klenka odklopljena z naprave in shranjena
zunaj v dobro prezra¢enem prostoru.

Zar je potrebno pozimi shraniti znotraj.
Nekaj namigov:

+ Ogistite gorilnike in jih zdrgnite z
jedilnim oljem. Ovijte jih v papir.

+ Ocistite kuhalne reSetke in jih zdrgni-
te z jedilnim oljem. Ovijte jih v papir
in jih shranite znotraj.

+ ZaSCitite zar s pokrivalom barbeco-
ok®, e ga shranjujete zunaj.

+ Plinske jeklenke ne shranjujte zno-
traj

GARANCIJA

Vas$a naprava barbecook® ima dveletno
garancijo na vse tovarniske okvare. Ta
garancija velja od datuma nakupa, ¢e

je uporabljana v skladu s temi navodili.
Va$ blagajniski prejemek, na katerem je
naveden datuma nakupa, je vase potrdilo
0 garanciji.

Barbecook® ni primeren za komercialno
uporabo.

Ta garancija je omejena na popravilo ali
zamenjavo delov, ki so dokazano pokvarje-
ni pri obi¢ajni uporabi in servisu.

Ta garancija se ne nanaSa na okvare
zaradi nepravilne namestitve, nepravilne
uporabe, predelave naprave, razstavlja-
nja naprave, obrabe ali pomanjkljivega
vzdrzevanja.

Ni dovolj vrocine

« Ventil plinske jeklenke ni odprt

* Venturi cevi niso nameScene nad izpu$nimi ventili
» Zamasene odprtine gorilnikov

« Jeklenka je prazna ali skoraj prazna

 Regulator ni pravilno names¢éen na jeklenko

* Odprite ventil plinske jeklenke

* Ponovno namestite venturi cevi

« Qgistite odprtine ali namestite nov gorilnik
* Nova jeklenka

* Privijte konektorje regulatorja

* Odklopite cev

Rumeni plameni

« \enturi cevi so delno zamaSene
* Sol na gorilniku

« Qgistite venturi cevi
* Qgistite gorilnik
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Nemogoce je prizgati gorilnik z
vzigalnikom

* V/Zigalna zica ni pravilno name$¢ena
* Pokvarjena vZigalna elektroda

» Napacna ozemljitev

* Pokvarjen vzigalnik

* Preverite vse prikljucke
 Preverite namestitev elektrod, gorilnika in vZigalnika
* Zamenjajte vZigalnik

Plameni se dvigajo nad ohiSje gorilnika

* Vetrovno vreme
* Jeklenka skoraj prazna

¢ Premaknite Zar, tako da je hrbtna stran obrnjena proti vetru
* Nova jeklenka ali napolnite staro

Prekomerna vro€ina in dvigajoCi
plameni

* Premastna hrana
* Zamas$ena odprtina za izpust mascobe
 Kuhalni sistem ni pravilno nameScen

* ObreZite odvecno mascobo ali zmanjSajte vro¢ino
« Ogistite dno ohigja gorilnika in gorilnik
* Pravilno namestite kuhalni sistem

Plameni za nadzorno plo$¢o

* ZamaSene venturi cevi

* Nemudoma zaprite dovod plina, pustite, da se Zar ohladi in
oCistite venturi cevi

Regulator brni

* Trenutna situacija, ki jo je povzro€ila visoka zunanja temper-
atura ali polna jeklenka

* To ni okvara ali nevarnost

Nepopoln plamen

» Zamasen, puS€ajoc ali zarjavel gorilnik

» Qcistite / zamenijajte gorilnik

Grelno stojalo se ne prilega

* Noge so pod preozkim ali preSirokim kotom

* Noge grelnega stojala lahko nastavite. Ukrivite jih, da se
prilegajo v odprtine za grelno stojalo.

VODNIK ZA ODPRAVLJANJE NAPAK ZA ELEKTRICNI VZIG

Tezava

Ko pritisnete na vZig, ni isker;
ni zvoka

Verjeten vzrok
* Baterija ni pravilno vstavljena
* Prazna baterija

* Gumb vzigalnika ni pravilno vstavljen
* Pokvarjen povzrocitelj isker

Resitev

« Vstavite baterijo (zagotovite, da so 0+0 in 0-0 pravilno
usmerieni, 0+0 na vrhu in 0-0 spodaj)

* Zamenijajte z novo AA baterijo

* Odvijte gumb in ponovno namestite

* Zamenijajte povzroCitelja isker

Ko pritisnete na vZzig, ni isker;
zvok je

» Napacna ozemljitev

* Odstranite in ponovno prikljucite vse prikljucke s
povzrogiteljem isker in z elektrodami

Iskre so prisotne, vendar ne pri vseh
elektrodah in/ali niso dovolj mo¢ne

» Napacna ozemljitev
* |skre se razSirijo stran od gorilnika
* Skoraj prazna baterija

* Elektrode so mokre
« Elektrode pocene ali zlomljene “iskre so prisotne”

« Odstranite in ponovno prikljucite vse prikljucke s
povzrogiteljem isker in z elektrodami

« Ce so prisotne iskre, ki ne izvirajo iz gorilnika, potem je
lahko poSkodovano oZicenje. Zamenjajte oZicenje.

» Zamenjajte z novo AA baterijo

« Uporabite papirnate robcke za odstranjevanje umazanije

 Zamenjajte pocene ali pokvarjene elektrode

SISTEM AROMAZ®

PISCANEC GRIMBERGEN

Cas priprave: pribl. 15 minut

Sestavine: pis¢andiji file, zeliS¢a za Zar, pivo Grimbergen, sveZi
timijan

Priprava: sezonski pis¢andiji file z zeli§¢i za zar. Napolnite pladnje
Aromaz s pivom Grimbergen, dodajte svezi timijan. Postavite
piS€anca na reSetko pri odprtem pokrovu in kuhajte na srednji
toploti z zaprtim pokrovom.

TAJSKI PISCANEC

Cas priprave: pribl. 15 minut

Sestavine: pis¢andji file, sol, kari v prahu, kokosovo mleko, sveza
bazilika

Priprava: Sezonski piS€anec s soljo in karijem v prahu. Napolnite
pladnje Aromaz s kokosovim mlekom, dodajte svezo baziliko.
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SVINJSKA RIBICA S PORTOVCEM

Cas priprave: pribl. 15 minut

Sestavine: svinjska ribica, sol in poper, klin¢ki, marmelada, rdeci
portovec

Priprava: Sezonsko meso s soljo in poprom, vstavite klincke, in
natrite z marmelado. Napolnite pladnje Aromaz z rde¢im portov-
cem, dodajte klincke.

SVINJSKA RIBICA DIJON

Cas priprave: pribl. 15 minut

Sestavine: svinjska ribica, sol, érni poper, gor€ica Dijon, rjavo
svetlo pivo, drobnjak

Priprava: Namazite meso z gorc€ico ter zaCinite s ¢rnim poprom
in drobnjakom. Napolnite pladnje Aromaz z rjavim svetlim pivom,
dodajte drobnjak.
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